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??? Bij de voltooiing van mijn proefschrift voel ik mij gedrongen eenwoord van oprechten dank te brengen aan allen, die tot mijnwetenschappelijke vorming hebben bijgedragen. Hooggeleerde Kernkamp, tot U gaat in het bizonder mijndankbaarheid uit. Uw steeds boeiende en belangwekkende colleges,en ik denk hier niet in de laatste plaats aan die, waarin Gij Uwleerlingen vertrouwd hebt gemaakt met de methoden van archief-onderzoek, hebben zeer veel invloed gehad op de keuze van derichting, waarin ik gegaan ben bij de samenstelling van een proef-schrift. Uw warme belangstelling en Uw vertrouwen in mijn werkzijn mij daarbij een groote steun geweest. Steeds waart Gij bereidmij met raad en daad bij te staan en nimmer heb ik onder al Uwdrukke werkzaamheden tevergeefs een beroep op U gedaan.Geloof mij, wanneer ik U verzeker, dat dit alles een blijvend gevoelvan erkentelijkheid bij mij heeft opgewekt. Hooggeleerde Oppermann, ofschoon mijn voorUefde uitging naarde Nieuwe Geschiedenis, zal ik steeds met de grootste waardeeringdenken aan de lessen van hoog wetenschappelijk gehalte, waar-mede Gij Uw discipelen

hebt geleid bij de bestudeering der Middel-eeuwsche Geschiedenis. Het was mij een voorrecht, tot den kringUwer seminaristen te mogen behooren. Hooggeleerde De Vooys, als historica heb ik steeds meer aan-dacht gewijd aan de htteratuurgeschiedenis, dan aan de philologie,maar Uw colleges, die uitmuntten door helder inzicht,hebben nietnagelaten bij mij de belangsteUing voor dezen tak van wetenschapte doen groeien. Mochten de jaren der praktijk vrucht gedragenhebben, dan is dat voor geen gering deel te danken geweest aanUw leiding tijdens mijn studiejaren. Toch hebben Uw lessen mijmeer gegeven, dan noodig was voor mijn beroep. Grooten dankben ik U hiervoor verschuldigd. Aan de ambtenaren der Rijksarchieven te 's-Gravenhage enArnhem en der Gemeentearchieven van Amsterdam en Dordrechtis een woord van dank hier op zijn plaats voor de groote bereid-willigheid, waarmee zij mij steeds hun hulp hebben geboden.
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??? HOOFDSTUK ILUIK EN DORDRECHT. 1587-1615 DE FAMILIE DE GEER IN LUIK EN DORDRECHTLOUIS DE GEER ALS DORDTSCH KOOPMAN EN BANKIER Louis de Geer werd in November ^ van het jaar 1587 te Luikgeboren. Het geslacht, waaruit hij stamde, was van zeer oudenadel, woonde reeds in de 14e eeuw in het prins-bisdom en verliestzijn oorsprong in de legende; aan het stamslot Geer, dat gelegenwas aan een zijriviertje van de Maas, de Geire of Geere, ontleendehet zijn naam De Geer. Een der afstammelingen, Louis de Geer deGaillarmont â€” zoo genoemd naar zijn bezitting Gaillarmont innbsp;/ Chain?Š â€” woonde in de tweede helft der 16e eeuw in de stad Luik.Hij was in 1579 voor de tweede maal gehuwd en wel met Jeannede Neille, een Luiksche van geboorte hun oudste zoon was delater zoo bekende Louis de Geer. De Geer de Gaillarmont was burger van de stad Luik, koopmanen grootgrondbezitter In 1596 verliet hij echter het Zuiden omzich in

Dordrecht te vestigen. De oudste berichten omtrent dezeverhuizing zijn van een nazaat, een achterkleinzoon van den grootenDe Geer, en pas in 1758 opgeteekend. Zij gewagen van geloofsver-volging, die de reden tot de uitwijking zou geweest zijn; gewaar-schuwd voor de inquisitie had De Geer zijn land verlaten. Maar bijnadere beschouwing bleek deze bron niet geheel betrouwbaar*. 1 17 November wordt als geboortedatum genoemd door J. L. W. de Geer:Lodewijk de Geer, p. 2. Dit is echter de datum van den doop. Het is dusmogelijk den geboortedatum enkele dagen vroeger te stellen. Zie de genealogiein het Jaarboek van den Nederlandschen Adel V, p. 206 en in E. W. Dahl-gren: Atten de Geer.^ Zie bovengenoemde genealogie??n. ÂŽ In een Luiksche acte van 11 Maart 1593, waarin De Geer voldoet aan dehuwelijksche voorwaarden van een dochter uit zijn eerste huwelijk, Marie,en EliasTrip, wordt hij genoemd: â€žmarchant bourgeois de Li?¨gequot;. Ook blijkter uit, dat De

Geer een zeer groot inkomen had uit pachten en grondrenten.Een authentieke copie van deze acte: â€žEchevins de Li?¨ge-Oeuvres-GreffeBertrandy nÂ° 431quot;, werd mij ter inzage gegeven door Jhr. Mr.H. R. A. La-man Trip. evenals de hierna nog te noemen Luiksche acten.* Het is een, in het Latijn geschreven, verhaal van Louis de Geer van Fin- 1



??? Immers, van de inquisitie had men in Luik niets te duchten, omdatdeze hier steeds met succes was geweerd; zelfs werd er, uit politiekezoowel als economische overwegingen, altijd zeer voorzichtig ge-handeld wat geloofszaken betrof. De toenmalige prins-bisschop,Ernst van Beieren, was w?¨l geneigd, maar had niet de macht deketterij tegen te gaan: de gilden der stad, langzamerhand machtigergeworden, en de Noordelijke Nederlanden, waarmee men, om delevendige handelsbetrekkingen, die deze met Luik onderhielden,steeds de neutraliteit bewaarde, verzetten zich tegen een krachtigegeloofsvervolging!. Wel bereikten de Stat en-Generaal in 1594klachten uit het Luiksche over ,,rigoreuse proceduerenquot; tegengereformeerden, maar het dreigen van H. Ho. Mo. met represaille-maatregelen 2 deed den prins-bisschop met groote gematigdheid op-treden. Een enkele plaats in het sticht, zooals Maaseyck, had vaneen strengere

behandeling te lijden 3; nochtans bleef het hier bijhet uitspreken van een aantal verbanningen. Wanneer De Geer de Gaillarmont tot den gereformeerden gods-dienst overging, melden de bronnen ons niet, maar nog in 1593nam hij voor een begijnhof â€” door hemzelf gesticht en ,,des fidellesservantesquot; genoemd â€” een schenking aan van zijn schoonzoon,Elias Trip, die, pas gehuwd met De Geers dochter Marie en op het spong, getiteld: Commentarii de Gente De Geeriana. Het dateert van 1758en werd in 1816 gedrukt. Dahlgren vergeleek het manuscript met dendruk, die wat gewijzigd was en vond de berichten tegenstrijdig en onbetrouw-baar. Zie: E. W. Dahlgren: Louis de Geer, p. 12â€”15. 1nbsp;H. Pirenne: Histoire de Belgique IV, p. 294â€”295 en p. 312â€”314. VergLook Dahlgren: L. de Geer, p. 16â€”17. 2nbsp;13 Juli 1594 besluiten de St. Gen. om aan de regeering van Luik en Keulente schrijven, dat zij ,,haerlieden den

verscreven proceduiren tegen die vande religie soe willen matigen in conformit?Š van de voergande brieven van deheeren Staten, an hen gescreven, dat men kan speuren, dat zij van meynin-gen sijn goede neutraliteyt met dese landen t'onderhouden; anderssins datzij hen niet en sullen hebben te verwonderen, bijaldin over dese zijde eenigeprocedueren wordden voergenomen die der neutraliteyt sullen schijnen tegente zijnequot;. Den ,,agentquot; van Luik en Keulen, Snoeck, zou men ter vergaderingontbieden en hem zeggen, dat, als er niet zou worden â€žgemodereertquot; men,,hemnoch yemant anders alhier als agent van Coelen ofte Luydick en saltoelatenquot;. Resoluti??n der Staten-Generaal, uitgegeven door N. Japikse.Rijks Geschiedkundige Publicati??n 57. 3nbsp;Res. St. Gen. 31 Juli 1593, 31 Mei 1595, 12 Oct. 1596. Uitg. Japikse.



??? punt om naar Dordrecht te vertrekken, op deze wijze van zijnschoonvader en Luik voorloopig afscheid nam i. We kunnen hieruitveilig concludeeren dat de neiging tot het protestantisme bijDe Geer toen nog niet groot was. Anderhalf jaar later zien we hem reeds aanstalten maken totemigratie. In November 1595 gaf hij aan zijn vrouw volmacht omin zijn afwezigheid â€” ging hij naar het Noorden om poolshoogtete nemen? â€” al zijn onroerend goed in het Luiksche te verkoopenen het blijkt, dat zij er gebruik van maakte 2. Vaste goederen,pachten en grondrenten â€” hypotheken zouden we de laatste nunoemen ÂŽ â€” werden achtereenvolgens door hem of zijn vrouw vande hand gedaan; echter niet alle, huis en bezitting Gaillarmontbehield hij nog; deze werden pas na den dood van haar man doorJeanne de Neille verkocht Zoo was bij het vertrek naar Hollandde band met Luik nog niet geheel verbroken. Zouden we nu aannemen, dat De Geer tusschen 1593 en 1595gereformeerd

werd, dan nog â€” we zagen het â€” noopte geloofsver-volging niet zoozeer, dat hij om der wille zijner overtuiging moestheengaan; in de heimelijke vlucht, zooals die door zijn nakomeUngwordt beschreven â€” hij zou met zijn gezin, verstopt in een turf-schip, over de grens gekomen zijn â€” mag men een versierend toe-voegsel der overlevering zien We vragen ons nu af: waren er dan andere motieven voor De Geer 1nbsp;Elias Trip gaf het aandeel, dat zijn vrouw had in â€žtrois petittes maisonscaducquesquot; voor het â€žbeghinage nomm?Š des fidelles servantes, que leditLoys de Geere a fund?Š en la rue de Verd boix soub la paroche de St. Remyen Li?¨gequot;. Trip deed dit ,,pour la bonne amour et affection qu'il porteaudit beghinaigequot;: Acte van 11 Maart 1593: Echevins de Li?¨ge-Oeuvres-Greffe Bertrandy nÂ° 431. 2nbsp;23 Aprill596.De volmacht was van 7 Nov. 1595:Cour de Jupilles-Oeuvres-1595â€”1596, fol. 309. Â? Deze werden in Luik â€žrentes foncierquot;

genoemd. Ze rustten op huizen enlanderijen en bij verkoop bleef het pand ermee bezwaard. Zie over dittypisch Luiksche grondrecht E. Kurth: La cit?Š de Li?¨ge au Moyen-Age.Tome III, Appendices V: La propri?Št?Š fonci?¨re ?  Li?¨ge. Â? 9 Dec. 1602 verkoopt zij'aan Adriaan de Geer â€žsa court, maison et pourpris de Gaillarmontquot;. Protocol van notaris H. Balis te Dordrecht. Deze De Geerwordt genoemd in Dahlgren: ?€tten de Geer, p. 27, als â€žAdrian De Geer,dit de Brialmont.quot; ' Comm. de Gente de Geeriana, p. 6â€”9.



??? om uit te wijken? Het antwoord mag bevestigend luiden. In dezentijd kon men voorzeker in Luik niet rustig wonen. Door de voort-durende afwezigheid van den prins-bisschop durfden de gilden hethoofd opsteken en het werd in de stad steeds roeriger. Zulkedemocratische woelingen waren den kapitalisten, waartoe we DeGeer mogen rekenen, reeds onaangenaam maar het ergst werd detoestand in het voorjaar van 1595 door de verrassing van Hoeiâ€žlaquelle a mise tout Ie pays de Li?¨ge en cerveille et fort alt?Šra-tion . . . naar H. Ho. Mo. ^ schreven en zij zagen zelfs geen kanseen wissel over te maken op Luik Aangezien nu mihtaire operaties in den regel een groote schadevoor den landbouw beteekenden â€” Luik had altijd zeer van plun-derende troepen geleden Â? â€” zag ongetwijfeld De Geer de inkom-sten, welke zijn pachten en grondrenten hem opbrachten en diehem vaak in natura werden betaald bedreigd. Onder den

drukvan deze onzekere toestanden en misschien ook, na zijn overgangtot het protestantisme, gehinderd door de bevoorrechting derKathoheken in zijn landÂ?, moet hij besloten hebben, te gelde temaken wat hij kon en te verhuizen naar de Noordelijke Nederlanden,waar voor de zoons van den reeds zestigjarigen man een beteretoekomst scheen weggelegd Dat menige Luiksche famihe uitweek,doet ons niet veel verwachten van de vooruitzichten daar te landevoor het opgroeiend geslacht. De Geers keuze was op Dordrecht gevallen en dit is begrijpelijkNiet alleen de omstandigheid, dat hier reeds zijn dochter en schoon-zoon woonden, ook de belangrijkheid van dit centrum voor den



??? koopman en het meest het levendige handelsverkeer, door eendrukke scheepvaart langs Merwede en Maas met het Luikscheonderhouden moesten wel de schaal naar zijn zijde doen over-slaan. Hoe sterk overigens in de laatste jaren de trek van Luiknaar Dordrecht was geweest, blijkt uit het feit, dat, naar MatthijsBalen ons in zijn stadsbeschrijving verhaalt, sinds 1589 hier eengeheel nieuwe wijk, hoofdzakelijk bewoond door Luiksche koop-lieden, was ontstaan In Dordt gevestigd, oefende De Geer er het koopmansbedrijfuit en werd poorter van de stad Geen lang leven was hem meerbeschoren in zijn nieuwe woonplaats: den 28sten October 1602overleed hij; op zijn grafzerk in de Augustijnerkerk wordt hij ge-noemd: â€žLoys de Geer bourgoys et marchanquot; de naam Ga??lar-nbsp;^mont, dien hij hier in den beginne uitsluitend zou gevoerd hebben,was toen reeds weggelaten, de bezitting zelf zou weldra verkochtworden. Zijn oudste zoon, Louis, was, toen de vader stierf, nog

geen 15 jaaroud. We mogen het betreuren, dat wij niets van zijn jeugd en op-voeding weten. Ongetwijfeld zal hij, daar zijn vader zich aangeslotenhad bij de Waalsche gemeente, zijn godsdienstonderwijs, gefundeerdop Calvijns leer, genoten hebben van den bekenden Jean Polyander,die in dezen tijd Waalsch predikant in Dordt was ÂŽ en met wienhij de vriendschap nog onderhield, toen hij zelf al in Amster-dam woonde en Polyander reeds professor in Leiden was Ofde Latijnsche school den jongen Louis binnen haar muren gezienheeft ? We durven dit bijna niet veronderstellen omdat het profijt,van de lessen daar getrokken, dan zoo gering zou geweest zijn,^ De notaris-protocollen (H. Balis, P. Eelbo) bevatten verscheidene actenmet handelsovereenkomsten tusschen bewoners van Luik en Dordrecht,vele in de Fransche taal; ook zijn er ettelijke acten aangaande kwestiesmet Maasschippers en boden op Luik. quot; Matthys Balen: Beschrijvinge der stad Dordrecht, p. 64.ÂŽ Jaarb. v.

d. Ned. Adel V, p. 201. lt; Mr. S. v. Gijn: Dordracum Illustratum nÂ° 1406. (Volg. mededeeling vanden archivaris v. Dalen). ÂŽ M. Balen. Besch. der stad Dordr. p. 193. Deze Polyander werd door Vondelgehekeld in zijn Boeren-Catechismus. Â? 25 Nov. 1616 draagt De Geer een â€žmomberschapquot;, dat hij wegens drukkewerkzaamheden niet kan waarnemen, op aan Jean Polyander, professor teLeiden: Prot. not. J. F. Bruiningh, Amsterdam.



??? dat later Comenius' Latijnsche brieven door den leermeester zijnerzoons voor hem moesten worden vertaald In den huiselijkenkring zal veel Fransch of Luikerwaalsch gesproken zijn; de moederonderteekende tenminste in latere jaren nog steeds in deze taal ^en de voorliefde van haar zoon ervoor is duidelijk, want een grootaantal zijner latere brieven schreef de Geer in het Fransch. In dezebrieven ÂŽ zoeken we tevergeefs naar herinneringen aan de jaren, inzijn ouderlijk huis doorgebracht, of aanzijn verblijf in het buitenland;slechts ?Š?Šn terloopsche opmerking in een brief aan Oxenstierna geeftaan, dat hij te Roanne a.d. Loire heeft gewerkt bij een koperslagerWe moeten dus voor nadere bizonderheden onze toevlucht nementot het, reeds genoemde, bericht van zijn achterkleinzoon, die onsmeedeelt, dat de jonge De Geer op 17 Februari 1605 daarheen gingen 8 Februari 1608 weer tot zijn penaten terugkeerde. Maar nietlang had zijn

ondernemende geest hier rust, want 17 Augustusvan datzelfde jaar kwam hij al te la Rochelle, waar hij ook bijna3 jaar â€” tot 15 Januari 1611 â€” bleef. Hier schijnt De Geereigen zaken begonnen te zijn, tenminste, de levensbeschrijver geefthem naar aanleiding van la Rochelle de woorden ,,principium nego-tiorum meorumquot; in den mond en laat hem de gelofte afleggen,voortaan een tiende van zijn winsten Gode te offeren Wellichtheeft het verblijf te la Rochelle, de vrijplaats der Hugenoten, denstevigen Calvinistischen inslag, te Dordrecht gelegd, nog versterkt. In 1611 vestigde De Geer zich in Dordrecht, waar hij 27 Mei 1612trouwde met Adrienne G?Šrard, wier familie daar toen woonde, maarook uit Luik afkomstig was. Uitgebreide huwelijksche voorwaardenzorgden, dat Adrienne voldoende kapitaal meebracht en later ookgelijkelijk met de andere kinderen zou erven! Want de familieG?Šrard had nog bezittingen in Luikerland en volgens

de â€žrechten 1 Dahlgren: L. de Geer, p. 510. quot; O.a. de huwel. voorw. van haar zoon Louis en Adrienne G?Šrard: ,,etmoije Jehen Deneille vef de feu loys de geerquot;. 3 Brieven van Louis de Geer, 1618â€”1652, uitgegeven door G. W. Kern-kamp in Zweedsche Archivalia (Bijdragen en Mededeelingen van het His-torisch Genootschap, deel 29) en door E. W. Dahlgren: Louis de GeersBrev och Aff?¤rshandlingar, 1614â€”1652.Â? Brief van 1 Febr. 1633 (Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 186).ÂŽ Comm. de Gente de Geeriana, p. 13.



??? ende costumen aldaerquot; zouden de zoons later beter bedeeld wordendan de dochters i. Ondertusschen was De Geer in Dordrecht koopmans- en bankiers-zaken begonnen. De oude relaties met het Luiksche deden hemvan daar ijzerwerk betrekken Wissels inde hij voor personen uitverschillende deelen des lands Van wapenhandel is in deze eerstejaren nog geen sprake, tenzij inderdaad zijn zwager Steven G?Šrardtoen reeds zijn gemachtigde in dezen is geweest dan kunnen dewapenleveranties, waarbij deze betrokken was voor De Geergeweest zijn, maar een aanwijzing hiervoor missen wij ten eenen-male. Weinig is er bekend van zijn werkzaamheden in Dordt,maar dat die zich in korten tijd geweldig uitbreidden, weten we,want er is een reeks volmachten, die hij in den herfst van 1613 gafaan personen in Dordrecht, Venlo, Luik, Nijmegen, Middelburg enKeulen om daar en in de omgeving dier plaatsen al zijn â€žschulden,acti??n ende crediten t' innen, opbeuren ende t'

ontfangenquot; en, alshet noodig was, de debiteuren gerechtelijk te vervolgen In Luikwas zijn achterneef en zwager, Mathias de Geer â€žIe Jeunequot;, dielater ook naar Zweden verhuisde ^ in Dordrecht zijn zwagerElias Trip zijn procuratiehouder. De laatstgenoemde deed in deze jaren omvangrijke zaken inkogels en geschut met de O.I.C. en de colleges van Admiraliteiteen handel, die hem tijdelijk met het buitenland onmogelijk was.



??? daar de Staten-Generaal den geheelen uitvoer van oorlogsbenoodigd-heden hadden verboden. Niet, omdat er op 't oogenblik zooveelkrijgsmateriaal noodig was â€” het 12-jarig bestand had den oorlogmet Spanje opgeschort â€” maar omdat de laatste oorlogsjarende magazijnen geheel uitgeput hadden en de heeren Staten, inwijze voorzienigheid, de leemten weer wenschten aan te vullen.Daarbij kwam, dat er voor de handelsvloot geschut noodig wasen men schepen van kanonnen wilde voorzien tegen de ,.piratenquot; i.Zoo handhaafden de Staten-Generaal, ondanks de herhaalde ver-zoeken van wapenleveranciers om uitvoer hun ,,generael ver-bothquot;. Dat aan de onverbeterlijke Hollanders nog wel eens eenclandestiene uitvoer lukte, behoeft geen betoog! ÂŽ De onderhandehngen tusschen EHas Trip, O.I.C. en Staten-Generaal hadden succes en zoo waren voor hem schoone winstenmogelijk. Geschut liet hij in Engeland gieten

salpeter kwamâ€žde riviere van der Maze afquot; ÂŽ evenals kogels, die in het land vanNamen gegoten werden Â? of in Luik De gevolgtrekking ligt voorde hand, dat De Geer, ziende hoe lucratief zijn zwagers bedrijf was,het ook met oorlogstuig ging probeeren en het zal hem later nietberouwd hebben. Dat hij al dadelijk in compagnonschap met Tripwerkte, blijkt niet uit de bronnen en we hebben geen aanwijzingen,die ons dit doen vermoeden. Het is Steven G?Šrard, met wien hijzich op een nieuw handelsgebied waagde. In 1615 kregen zij samentoestemming van de Staten-Generaal om als hun â€žcommisenquot;geschut en kogels uit Zweden te laten komen, op voorwaarde, eraan de Admiraliteiten van af te staan zooveel als deze noodig 1nbsp;Res. St. Gen. 12 Febr. 1613. 2nbsp;Res. St. Gen. 1612 passim. 3nbsp;6 Dec. 1612 klaagt de Fransche gezant Refuge, dat er wapenen naarla Rochelle zijn uitgevoerd niettegenstaande

â€ž'tgenerael verbothquot; vanuitvoer tenzij met consent van H.Ho.Mo. Na onderzoek bleek de klachtgegrond. Het geeft te denken, dat de St. Gen. besloten alles â€žsecretelijckquot;te houden! Res. St. Gen. 21 Jan. 1613. Â? Res. St. Gen. 15 en 22 Dec. 1612. Vergel. J. E. Elias: Contract tot oprichtingvan een Zweedsch factorie-comptoir te Amsterdam in 1663, p. 362 in Bijdr.en Meded. Hist. Gen. dl. 24.s Res. St. Gen. 22 Dec. 1612.8 Res. St. Gen. 6 Juni 1613. ' Elias, als boven, p. 362 en Res. St. Gen. 14 Mrt. 1616.



??? hadden. Een aanbevelingsbrief aan Gnstaaf Adolf en de koningin-weduwe zou het hun gemakkelijk maken Wat had De Geers blik naar het Noorden gericht? Het was deoude Luiksche relatie. In 1615 waren twee broers, Willem en Gerardde Besehe, uit Zweden naar de Nederlanden gekomen. Zij warenleden eener, vroeger uit Luik uitgeweken, familie en naar 't schijnt,vanouds bekenden van De Geers schoonvader, Laurens G?Šrard.Gerard de Besehe deed tenminste met hem particuliere zaken af,toen hij in Dordrecht was Willem, die in Zweden het opzicht hadover de koperwerken van de koningin-weduwe Christina, moestvoor de bereiding van dit metaal een groote hoeveelheid zinkertsâ€” gewoonlijk kalmijn genoemd in dien tijd â€” door de Nederlandennaar Zweden uitvoeren Met dezen Willem deed De Geer reedsin 1614 kleine zaken * en het kan wel niet anders, of de kanonnen-bestelling, zooeven genoemd, zal een gevolg geweest zijn of verbandgehouden hebben met de

Besche's bezoek. Want niet alleen koper-bereiding was aan hem toevertrouwd, ook van ijzerbewerking enhet maken van geschut was hij op de hoogte. Hij had in 1616nbsp;^ reeds een gedeelte der kanonnengieterij van Finspong in pachtvan hertog Johan van ?–sterg??tland ÂŽ en hij kon aan De Geer dusallerlei inlichtingen geven over een zoodanig bedrijf. Voorgoed isnu diens aandacht op Zweden gevestigd en het besluit van De Geerom te verhuizen naar Amsterdam, dat een gemakkelijker uitgangs-punt voor den handel naar het Noorden was dan Dordrecht, zal, 1nbsp;Res. St. Gen. 30 April, 1 Juli 1615. Deze Res. is onduidelijk gesteld, watde meening deed ontstaan, dat De Geer reeds in 1615 naar Zweden wasgeweest. Het Jaarb. v. d. Ned. Adel maakte deze fout, die overgenomenwerd door Elias. 2nbsp;Prot. not. Eelbo, 18 Sept. 1615, 29 Sept. 1615. Gerard de Besehe hadnog renten te innen van een hypotheek op een huis te Luik. Hij maaktemet Laurens Gerard een

overeenkomst dienaangaande. ' Res. St. Gen. 4 Mei 1615. Request van â€žWilhem Gilson (Willem Gillisz.de Besehe) regeerende de hutten van het cooperwerkquot; van de koningin-[weduwe] van Zweden, om vrij van convooi en licent een groote hoeveelheidkalmijn in Zweedsche schepen door deze landen te voeren. 25 Mei mag hij,op aanbeveling van Jacob van Dijck, Zweedsch ambassadeur, 3 Maasschepen kalmijn uitvoeren volgens Res. St. Gen van dien datum. (Zinkerts moestvan Aken komen).* Dahlgren: L. de Geer, p. 28.Â? Dahlgren: L. de Geer, p. 108.



??? zoo het niet reeds genomen was, door het contact met Willem deBesche ongetwijfeld bespoedigd zijn. Wij zien dan ook, dat De Geer,die op het eind van April 1615 nog tot de ingezetenen van Dordrechtbehoorde i, begin Juni zijn contracten reeds te Amsterdam slootWe mogen dus wel aannemen dat in Mei de verhuizing daarheenplaats had. Hoezeer de Geers werkzaamheden zich daar uitbreidden, zullenwij in het volgende hoofdstuk zien. 1 â€žSteven Gerrits en Loys de Geerquot; worden in de Res. St. Gen. 30 April1615 ,,coopluyden tot Dordrechtquot; genoemd. quot; Op 8 Juni 1615 sloot De Geer te Amsterdam een contract met een LuikenaarConstant de Doufflot, die naar Zweden zou gaan om daar voor De Geersalpeter en kruit te fabriceeren (Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 3), en 12 Juni eencontract met den kapitein en den schipper van â€žde Swerte Leeuwquot; over hetvervoeren van een scheepslading soldaten: Prot. net. J. F.

Bruiningh teAmst., d.d. 12 Juni 1615.



??? HOOFDSTUK IIAMSTERDAM. 1615â€”1627DE GEER ALS AMSTERDAMSCH KOOPMAN EN BANKIER Â§ 1 - DE GEERS HANDEL IN OORLOGSMATERIAAL. ZIJN SCHEEP-VAART. In Amsterdam zou De Geer de gewenschte ruimte vinden voorzijn energie, zij het ook slechts voorloopig, want zijn ondernemings-geest reikte ver over de grenzen van zijn land en zou al spoediggrooter en onontgonnen terrein zoeken. Het vervolg zal laten zien,dat wij hem zonder overdrijving den grooten koopman, bankier enindustrieel van de 17e eeuw mogen noemen. Koopman en bankierwas hij reeds in Dordrecht, groot-industrieel werd hij eerst rechtin Zweden; hiertusschen ligt de periode van snellen groei in Am-sterdam. Behalve in geschut en wapenen handelde De Geer in allerleikoopwaren, die meerdere of mindere winsten afwierpen, als: koper,zout, hout, salpeter, wijnen en verschillende andere handelswaren,die in de 17e eeuw hun weg vonden van en naar de Oostzee. Zijn

bankierszaken dijden uit van het geven van voorschottenaan particulieren tot het leenen van tonnen gouds aan vorsten enstaten. Begon hij hier te lande met het in dienst nemen van wapen-makers, in Zweden durfde De Geer het aan mijnen te ontginnenen fabrieken op te richten op groote schaal. Welke waren nu zijn werkzaamheden tijdens zijn verblijf in Am-sterdam van 1615 tot aan 1627, het jaar, waarin hij voor de eerste maal naar Zweden ging? Evenals in Dordrecht werkte hij ook hier samen met G?Šrard, nuGerards genoemd, die korten tijd v????r hem naar Amsterdam vertroken zijn compagnon was, maar daarnaast ook part^ere zaken had^. 1 Dit blijkt uit het protocol van notaris Bruiningwii^TApril 1617, waarbijsteven Gerards aan Louis de Geer procuratie geeft om bij zijn afwezigheid- hij ging voor De Geer naar Zweden - zoowel zijn particuliere zaken tebehartigen als die, welke hij in compagnie met zijn zwager dreef. Ook uiteen protocol van 16 Mei 1616 van denzelfden

notaris blijken particulierezaken. De veronderstelling van Dahlgren: L. de Geer, p. 23, dat Gerardsalleen maar De Geers zaakwaarnemer zou zijn, is dus met juist.



??? De compagnons kregen spoedig groote wapenleveranties uit tevoeren en deden dit met zooveel succes, dat het niet anders kanof zij waren al bedreven in den wapenhandel en van de fabricageop de hoogte, toen zij zich in Amsterdam vestigden, ofschoon er,zooals wij hierv????r zeiden, geen bepaalde aanwijzingen zijn, datzij m Dordrecht reeds gezamenlijk handelden in krijgsmateriaal i. De bestellingen, die De Geer alleen of met Steven Gerards kreeg,volgden elkaar al sneUer op; hij moest wapenen en alles, wat verderbehoort tot de uitrusting van een soldaat, leveren aan Zweden, aanVeneti??, aan Mansfeit en Brunswijk â€” Duitsche vorsten, die' onsland hun hulp kwamen bieden, maar het inderdaad meer zorgbaarden â€” aan Frankrijk, Engeland en ook aan eigen land. Dezewapenhandel bracht De Geer in contact met de Staten-Generaal,die vrijen uitvoer toestonden of weigerden voor zijn zendingen, di?Šhem dikwijls moesten

helpen zijn rekeningen betaald te krijgen en diezelf bij De Geer in het krijt stonden, daar zij hem aan eigen troepenof aan die der bondgenooten oorlogsmateriaal lieten leveren. De eerste groote bestelling, die de beide compagnons kregen,was er een van de Staten-Generaal en deze bracht hen in nauwer?Šconnectie met Zweden. Opmerkelijk is, dat het hier ging om eenaanvoer uit Zweden, terwijl in de volgende jaren De Geer juist zijnkoopwaar uitvoerde uit ons land. De Geer en Steven Gerardsnamen m April 1615 op zich om 400 stukken geschut met een grootepartij kogels en salpeter â€” dit laatste werd gebruikt voor hetmaken van buskruit â€” uit Zweden naar deze landen te laten komenDe Staten-Generaal beloofden hun hiervoor â€žfavorabele voorschrif-tenquot; te geven aan den koning en de koningin, toen nog de koningin-moeder Christma, van Zweden en â€žopene patenten van paspoort-om dit alles hierheen te brengen. Zij

traden op als â€žcommisenquot;van H. Ho. Mo. en van het ooriogsmateriaal, dat ze aanvoerdenmochten de admiraliteiten van Amsterdam, Hoorn en Enkhuizenâ€žhun bekomstquot; nemen ten dienste van het land. De rest mochtende importeurs voor eigen rekening houden 1 De Geer deed van Amsterdam uit bestellingen in Dordrecht. Zoo onder-handelde Jacob Trip (broer van Elias) voor hem met Barth. Penris busse-maker te Dordt, over het leveren van 100 musketloopen: Prot. not.' Eelbo,7 Dec. 1615. Het is mogelijk, dat Penris ook reeds voor De Geer werkte'toen deze nog in Dordrecht woonde.^ Res. St. Gen. 30 April en 1 Juli 1615.



??? Misschien kunnen we, beter dan van een besteUing, spreken vaneen speculatie, opgezet door de â€žcommisenquot; zelf, waaraan de Sta-ten-Generaal wel wilden medewerken om er, zoo mogelijk, voordeelvan te hebben. Het vermoeden i, dat Willem de Besche, wiensbelang in Zweden zeker wel bij dezen koop betrokken zal geweestzijn, er de hand in had, lijkt ons alleszins gegrond. Hij zal er hierwel met de compagnons over hebben gesproken, want hij was im-mers juist in dezen tijd in opdracht van de koningin-moeder vanZweden in ons land en wij weten, dat de handelsrelaties tusschenhem en De Geer reeds aangeknoopt waren 2. De uitvoering van deplannen verhep echter niet naar wensch; De Geer en zijn zwagerkregen van Gustaaf Adolf wel toestemming de kanonnen te latengieten, maar daarbij schijnt het te zijn gebleven. Zweden bleek nogniet in staat te exporteeren; het kon niet eens voor eigen gebruikvoldoende krijgsmateriaal fabriceeren en moest dit juist in de-ze

jaren steeds uit het buitenland betrekken 3. De Zweedscheindustrie leverde wel veel kogels, salpeter en kruit, maar toch langniet genoeg, terwijl er veel te weinig kanonnen, geweren, piekenen andere voor de uitrusting noodige zaken door de wapenmakerswerden gemaakt Daarom liet Gustaaf Adolf de hulptroepen, diehij in het buitenland aanwierf, er meteen bewapenen en daarhij ook eenige malen in ons land de werftrom Het roeren, was hetgevolg daarvan, dat De Geers wapenmagazijnen herhaaldelijkdoor hem aangesproken werden. Terwijl De Geer en zijn zwager in onderhandeling waren met deStaten-Generaal over de groote kanonnenbestelling, maakte eerst-genoemde in Juni een contract met een schipper van Terschellmgom een aantal van ongeveer 200 soldaten naar Narva, of als dewind minder gunstig was, naar Reval te brengen. De soldatenzouden in Harlingen scheep gaan Zonder twijfel waren ze in dienstvan Gustaaf Adolf aangenomen, daar deze in dien tijd naar

Narva



??? ging 1 en hem in Mei door de Staten-Generaal het lichten van 400man was toegestaan 2. Deze 200 soldaten zullen daan^an de helft ge-weest zijn. Of De Geer de troep ook bewapende, is niet bekend. In Januari 1617 was kapitein Niels Stiernsk??ld hierheen gekomenom den ambassadeur Van Dijck bij te staan bij het werven van1200 man. Om deze soldaten naar Zweden over te brengen hadVan Dijck van de Staten-Generaal 20 schepen voor den tijd van tweemaanden te leen gekregen 3, waarvoor hij 300 bootsgezellen en6 kapiteins in dienst nam Behalve dat De Geer de soldaten v inuitrusting voorzag, zorgde hij ook voor teerkost ten behoeve vande bemanning van deze vloot en zond bovendien een groote partijwapenen mee naar Zweden Een contract voor een tweede, veel grootere leverantie M-rddoor De Geer op 24 Januari 1618 st. vet. met Van Dijck en denextra-ordinaris gezant, Johan Skytte, gesloten. De laatste was h-erom

aan de Staten-Generaal een geldleening te vragen voor GustaafAdolf 8. Er dreigde een oorlog met Polen en Gustaaf Adolf had, be-halve geld, ook oorlogsbehoeften noodigDe Geer beloofde .f,ospoedig mogehjk voor / 60.000 wapenen en ammunitie te leveren. ri,zoo de koning het wilde, later nog meer Maar er kwam vertragingin de aflevering, omdat De Geer contante penningen van Gusi jiAdolf wenschte en deze, juist door zijn geldnood, de wapenen al -enmaar kon betalen uit een subsidie, dat hij van de Staten-Genei aalhoopte te krijgen. Immers volgens het tractaat, in 1614 geslc.en 1nbsp;Dit schreef Rochus Nieulandt in zijn brief van 18 Juli aan de St G^Nieulandt was door de St. Gen. naar Zweden gezonden om daar koper inontvangst te nemen. Zijn brieven uit Zweden in de portef Zweden 1614-1615 2nbsp;Res. St. Gen. 4, 23 en 25 Mei 1615. ÂŽ Res. St. Gen. 1 en 20 April en 14 Mei 1617. De schepen moesten dienentegen den

Poolschen koning: Res. St. Gen. 7 Mei 1617.* In de portef. Zweden 1617 bevinden zich enkele requestenvan Van Dijckom deze bemanning te mogen huren. Â? De wapenzending bestond uit 2000 musketten, 1000 harnassen, 2000geweren, 500 ruiterharnassen, 10.000 pond buskruit en 100.000 pond lont:Dahlgren: L. de Geer, p. 40. Amsterdam gaf een krediet van ?’16.000 voorvrachtloonen van de schippers, die de soldaten naar Zweden moestenbrengen: Res. St. v. Holl. 10 Mei 1617.Â? Zie Â§ 2 van dit Hs. ?? Gen. 15 Nov. 1617.8 Het contract van 24 Jan. afgedrukt bij Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 10.



??? tusschen Zweden en de Nederlanden, zou de Zweedsche koningrecht hebben op subsidie, indien hij in een oorlog gewikkeld werd.Nu probeerde hij te bewijzen, dat Polen Zweden had aangevallen,maar het Staten-Generaal lieten zich niet overtuigen; zij hielden vol,dat het subsidie slechts gegeven behoefde te worden, zoo de konmgeen feger te velde had en dit was nog niet het geval. Ten slottelukte het Zweden tenminste van de Staten van Holland de beloftevan subsidie voor ?Š?Šn maand te krijgen i. Na deze belofte kon hetweer met De Geer onderhandelen en een nieuw contract werd methem gesloten door Van Dijck en Rutgers op 20 Mei 1618 In dememorie, die Van Dijck op 23 Mei aan de Staten-Generaal overgaf,vroegen de beide ambassadeurs het beloofde secours in contanten,opdat zij gedeeltelijk de wapenen zouden kunnen betalen, waaroverze met een paar Amsterdamsche koopheden Â? voor / 160.000 haddengecontracteerd. Reeds meer dan de helft was

ontvangen en inge-scheept, maar werd niet zonder prompte betaling van mmstens/ 40.000 in contanten afgeleverd, daar ook de tweede helft dadelijk klaargemaakt moest worden Werkelijk werd er ook een maand subsidie, tot een bedrag van/ 40.000, betaald en 8 Juni zeilde â€žde Vosquot; met de helft van dewapenen van Amsterdam naar Stockholm. Om het tweede schipnu zoo gauw mogelijk te laten vertrekken, vroeg Van Dijck m zijnmemorie van 20 Juni â€ždaer tot de wederhelffte gemaect zijn allepraeparatenquot;, ook de tweede maand subsidie. Wanneer deze betaaldwerd, weten we niet, maar dat het gebeurde, is zekerÂ? en 27 Juli 1 Res St V Holl. 6 en 9 April 1618: bij provisie ter Generaliteit ?’ 15.000krediet toegestaan aan Zweden, op verzoek van Van Dijck, tot een maandassistentie. Leiden was â€žsingnlierquot; geweest, had bezwaar. Het was voorwapenen en ammunitie, hier te lande gekocht. Volgens Dahlgren. L. de Ueerp. 50, had De Geer dit besluit bewerkt. In

Juli stonden de St. Gen. het pasaan Van Dijck toe. Zie Dahlgren: L. de Geer. p. 50. ^ Dahlgren: L. de Geer, p. 50. Op 30 Mei â€žnaerder gecontracteert . Dit contract bij Dahlgren: Br. o. Aff. no 12.s Hier werd de naam van De Geer niet genoemd.* De memorie in de portef. Zweden 1618.s In de portef. Zweden 1618.nbsp;. . .. 6 Immers Van Dijck bedankte voor het betaalde subsidie in zijn propositieaan de St. Gen. van 31 Aug. 1618, waarin hij om uitstel van afbetaling vanhet door Zweden geleende geld en om een nieuwe leenmg vroeg: Res. St. Gen.31 Aug. 1618. Zie hierover ook de volgende Â§ van dit Hs.



??? V. /mrfnnltrnbsp;^^ ^^^^ ^^ wapenen i. SLt r ; .nbsp;quot;quot; nog / 80.000 te betalen. Deze schuld beloofde Gustaaf Adolf af te doen uit de eerstvolgende subsidies of me koper aan De Geer cum suis Want het contract was niet Tn hS .?''.' fnbsp;^^ lading in handen en het grootste aandeel er in 3. Wij stonden wat langer stil bij deze wapenleverantie, omdat hierhet verloop van stap tot stap was na te gaan en er uit blijkt hoeveelmoeite zich verschillende menschen moesten getroosten 'voordateen dergelijke groote transactie tot stand kwam. Deze z'aak geeftons bovendien een denkbeeld van den groei van De Geers zaken-hiJ was de drijfveer, op zijn naam stond, althans van het tweedeschip, de scheepsbevrachting. r ^i'iffn'^^ volgende leveranties aan Zweden kunnen we korter zijnin ]bl9 werden er twee partijen harnassen en wapenen afgezondentezamen voor 14.936 Zweedsche daalders in Februari 1620, toenSteven Gerards in Zweden

was, werd er weer over een partij onder-handeld Â? en 15 April gaven de Staten-Generaal op advies van denPnns toestemming aan Gerards en De Geer om tegen betaling vanhet uitgaand recht o.a. voor 8000 man wapenen naar Zweden tezenden Hun verzoek om tegelijkertijd een partij buskruit uit temogen voeren, werd niet toegestaan. Contract tot s^ij^^^^bevrachTing tusschen De Geerâ€žDe jonge Tobiasquot;: prot. not. Bruiningh, 25 Juni 1618nbsp;^^n 2nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 51. 3nbsp;Dit bHjkt uit zijn rekeningen. Zie Dahlgren: L. de Geer n 52* Dahlgren: L. de Geer, p. 95.nbsp;' 'ÂŽ Dahlgren: L. de Geer, p. 95. Â? Behalve voor 8000 man wapenen vroegen zij ook vrijen uitvoer voor-drye hondert Spaensche stoelen, tweehondert duysent ponden lonten' drye hondert paer strengen, drye hondert gareelen, vijftich lamov Hamoen^ getuigh, vijftich hare deckkleeden ende twee hondert brandem^rs twee ^ucken deelen (vaten) wijns,

drye vaten Frans, een vat Spaens v????r den Heere Rijcxcanceler in Sweedenquot;: Res. St. Gen. 1 Juni 1620 In de portef Zweden ligt de memorie van Van Dijck, waarin al deze dingen oS oJ'genoemd zijn.nbsp;quot;quot;igen ooK op- Spaansche stoelen zijn misschien Spaansche ruiters, n.1 houten balkenbezet met lange ijzeren punten, die als versperring diendenveSrÂŽ dekkleeden gebruikte men om de stukken, die door snel vuren P?n?• MTuS;nbsp;J-nbsp;quot;quot;nbsp;Â?i^ van



??? Daar voor zoo'n groote zending de uitvoerrechten hoog opliepen,probeerde De Geer nog eens met een request ervan ontheven teworden, maar de Staten-Generaal antwoordden, dat hij ,,de ge-rechticheyt vant landtquot; moest betalen. Tenslotte riep De Geer detusschenkomst van Van Dijck in, die wel tot hulp bereid was, daarhij op zijn beurt De Geer weer noodig had om een afbetaling op deZweedsche leening te kunnen doen. Ten deele kreeg De Geer zijnzin: convooi en licent hoefde hij voor de wapenen niet te betalen,maar een beslissing over den uitvoer van het buskruit viel ongunstiguit, daar de Generaliteit zich in dezen tijd zelf nauwelijks voldoendekon voorzien van kruit Voor Oxenstierna mocht er een partijtjewijn mee. Toen Gustaaf Adolf in het volgende jaar weer wapenen bij DeGeer bestelde, voldeed deze niet aan de aanvraag. Of hij eenigevrees koesterde voor achterwege blijven van betaling, of dat werke-lijk zijn voorraad uitgeput was, kunnen we niet uitmaken. In

iedergeval excuseerde hij zich bij Oxenstierna in een brief van 25 Juni1621, waarin hij schreef, dat hij wegens de enorme vraag naarwapenen in deze landen. Frankrijk en Duitschland en de daardoorgestegen prijzen bezwaar maakte een leverantie aan Zweden tedoen wel zou hij zorgen, dat er 23 schepen ten behoeve vanZweden gereed gemaakt werden Toch waren de voorraden spoedigweer aangevuld, want voordat de eerste helft van 1622 verstrekenwas, had De Geer alweer met Rutgers afgesproken om voor 43.000rdr. wapenen en ammunitie te leveren De partij werd kort daar-na afgezonden ^ De Raad v. State, wiens advies gevraagd was, stelde ,,tot Hare Ho. Mo.discretie off geraden soude sijn soo grooten quantiteyt cruyts vuyt het landtte laten vervoeren, daert Hare Ho. Mo. kan bekent sijn, dat jegenwoordichbeswaerlijck voor 'slants magasynen de noodige provisie van cruyt is tebecommen, twelck sy achten voor dese tyt nijet van weynich consideratiete sijnquot;: Res. St.

Gen. 1 Juni 1620. Zie ook de Res. St. Gen. van 14 en 15April 1620 over deze requesten. 2nbsp;Volgens de Res. St. Gen. van 21 April 1621 had De Geer ook nog wapenenaan Engeland geleverd. 3nbsp;Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 35.Â? Res. St. Gen. 6 Juni 1622. 5 Brief van De Geer aan Oxenstierna d.d. Amsterdam, 1 Aug. 1622. (Dahl-gren: Br. o. Aff. nÂ° 39).



??? Deze wapenen, waarvan een deel direct naar Riga ging i, hadGustaaf Adolf noodig voor zijn zomerveldtocht in Lijfland. Nuhadden twee directeuren van de Zweedsche Handelscompagnieâ€” Peter Kruse en Erik Larsson â€” in Maart 1622 van den koningopdracht gekregen om wapenen te koopen in Lubeck of Hamburgof, in geval van nood, bij Louis de Geer in Holland Hieruit isgemakkelijk de conclusie te trekken, dat Gustaaf Adolf niet veel lusthad zich nog dieper bij De Geer in de schuld te steken; misschienhad hij ook niet veel hoop meer, dat De Geer hem nog iets zouleveren. In ieder geval kreeg hij een groote partij van een koopmanin Lubeck terwijl er stagnatie kwam in de zaken met De Geer. De oorzaak hiervan lag in de moeilijkheden, die ontstonden,doordat de koning de wapenen niet geregeld betaalde en bovendienaanhoudend met De Geer in rekening-courant stond tengevolgevan de kopercontracten, die tusschen hen

gesloten waren, zooalswe in het vervolg zullen zien. De Geer had zich het ongenoegen vanGustaaf Adolf op den hals gehaald, omdat deze vond, dat De Geerzich niet hield aan het contract van September 1621. En daarDe Geer zoowel betaling van zijn rekeningen als de aflevering vanhet koper, dat hem volgens het contract toekwam, wenschte, zondhij in September 1622 zijn zwager Gerards naar Zweden om zijnzaken te behartigen Gemakkelijk was Gerards taak waarlijk niet. Gustaaf Adolfmaakte het hem moeilijk, wilde de betaling uitstellen en afdingenop de rekening, die tenslotte van 81.638 op 68.102 Zweedsche daal-ders gereduceerd werd maar daarvoor moest De Geer dan in hetvolgende voorjaar voor 80.000 daalders wapenen leveren. Betalingkreeg hij nu deels met korting op de door de Besche te betalenpacht van het ijzerwerk Finspong Â?, deels in contanten, die hem



??? door de Zweedsche Handelscompagnie betaald zouden worden i. Over een leverantie in 1623 hebben wij echter geen aanwijzingen;misschien is deze verschoven naar 1624, toen Gustaaf Adolf weereen groote partij wapenen betrok van De Geer, welke de laatsteslechts door voorspraak van Rutgers naar Zweden mocht uitvoeren.Ditmaal was er ook een particuliere bestelling van Gustaaf Adolfbij, bestaande uit twee vergulde harnassen en wapenen vooradeUijke personen In het volgende jaar vinden we geen leverantie van De Geer,maar in 1626 had Gustaaf Adolf weer veef wapenen noodig voor zijnoorlog tegen Polen. Omdat De Geer nog zulke groote sommen tevorderen had, werd hem eerst een afbetaling beloofd door denRijksraad in een brief van 12 Januari 1626, die aan den tuigmeesterMonier werd meegegeven. Er stond in, dat aan De Geer alle schuldvoldaan zou worden en dat hij een nieuwe partij wapenen moestzenden Gustaaf Adoff zeff richtte een verzoek aan de

Staten-Generaal om vrijen uitvoer ^ en ofschoon De Geer antwoordde,dat hij niet veef kon leveren, omdat hij veel had verkocht aanDenemarken, Engeland en Mansfeit, zond hij in den zomer toch eenkleine partij en, op een herhaald verzoek, in October 1626 zooveelwapenen als hij had, direct naar Pruisen, waarheen de Poolscheoorlog was verhuisd In Januari 1627 ging De Geer zelf naar Zweden om zijn zakendaar persoonlijk te behartigen en met hem verplaatste zich zijnhandel in wapenen daarheen. De Geer bevond, dat de fabrikageervan in Zweden beter en goedkooper kon geschieden dan in onsland en van dit jaar af wordt deze krachtig ter hand genomen.Het is te begrijpen, dat in Zweden niet dadelijk voldoende wapenenvoor het leger konden worden aangemaakt en in 1628 heeft men 1 Dahlgren: L. de Geer, p. 101. Deze handelscomp. had in 1619 het monopolievan inkoop van koper in Zweden gekregen. Zij deed allerlei betalingen voorGustaaf Adolf. Zie Wittrock, p. 19 en

vlg.= Res. St. Gen. 4, 13 en 15 Mei 1624. 3 Dahlgren: L. de Geer, p. 124.nbsp;- Â? Latijnsche brief van Gustaaf Adolf van 6 April in de portef. Zweden 1626. AEr ligt ook een ongedateerde brief van Monier in met een lijst van wapenen,die hij vrij van convooi en licent uit wilde voeren. De Res. St. Gen. gevenniets over deze zending.ÂŽ Dahlgren: L. de Geer, p. 124 en 125.



??? dan ook nog wapenen uit Holland noodig. Een partij, die De Geerin November 1627, bestemd voor Denemarken, had klaar liggen i,maar die hij niet aan dit land leverde, misschien omdat vroegereleveranties nog onbetaald bleven 2, ging naar Zweden, ook weervoor den Poolschen oorlog s. Dit was voorloopig de laatste wapen-zending, die De Geer uit Holland naar Zweden voerde. In 1629 washij zelfs van meening, dat men geen wapenen meer uit Hollandmoest laten komen, aangezien men in Zweden voldoende fabriceerdeen veel goedkooper. Het eenige, dat men moest invoeren was kruiten lont Toch het Gustaaf Adolf terzelfder tijd hier nog soldatenwerven en uitrusten door Diederik van Falkenberg s, maar wijweten niet of De Geer voor deze troepen de wapenen leverde; welhad de koning in 1632 nog eens Hollandsche wapenen noodig, maarmet een geregelden uitvoer, zooals in de jaren v????r 1627, is hetgedaan. Wij zagen, dat

de betalingen van De Geers rekeningen niet steedseen vlot verloop hadden en dat die ook op verschillende manierengeschiedden en meestal indirect. Zoo werd De Geer soms betaaldmet koper, dat hij ontving boven de hoeveelheid, waar hij rechtop had volgens de kopercontracten, welke hij met GustaafAdolf had gesloten. Verder had De Besche sinds 1618 Finspongmet De Geer in pacht en in kortingen op de pachtsom vond dekoning, die in den regel slecht bij kas was, ook een betaalmiddel.Tallooze moeilijkheden ondervond De Geer bij de financieele af-wikkelingvan zijn zaken met den Zweedschen koning. Soms leek het,of De Geer er nadeel van had, maar deze schijn moet wel bedrieglijkzijn, want hij ontpopt zich steeds als een te handig koopman en finan-cier, dan dat hij met verUes zou werken. Waarom zou hij anders zijn 1 Res. St. Gen. 6 Nov. 1627. quot; De Geer had moeite van Denemarken betaling te krijgen en vroeg de

hulpvan de St. Gen. daarvoor: Res. St. Gen. 30 Dec. 1626, 15 Juni 16273 Res. St. Gen. 27 Mei 1628.Â? Dahlgren: L. de Geer, p. 140. ÂŽ Deze mocht hier 4 of 5 schepen koopen, 3000 man vsrerven en alle benoodigd-heden en oorlogstuig daarvoor koopen. In November konden ze wegzeilen:Res. St. Gen. 3 April 1629, brief van D. v. Falkenberg in de portef. Zwedend.d. 4 April 1629 en Res. St. v. Holl. 6 April 1629. Toestemming tot hetwegvoeren van het krijgsvolk in een brief van de St. Gen. aan Gustaaf Adolfd.d. 19 Nov. 1629 in de portef. Zweden.



??? zaken met de Zweedsche Kroon en met de Rijksregeering doorgezethebben, daar hij toch in staat was ook elders goede winsten tebehalen? We zagen immers, dat De Geer meer dan eens zich bij denkoning of den Rijkskanselier moest excuseeren, dat hij wegens leve-ranties aan anderen aan Zwedens aanvraag niet kon voldoen. Wie waren het, die naast Zweden De Geers wapenmagazijnen vanhun voorraad ontlastten? Voornamelijk de landen, die zich schrapzetten tegen den keizer en de protestantsche zaak voorstonden. Nog niet lang woonde De Geer in Amsterdam, toen hij, samenmet zijn zwager Elias Trip, een wapenbestelling aannam, waarvande betaling ook al niet vlotte, zoodat daarvoor de hulp van deStaten-Generaal steeds ingeroepen moest worden. Het was eenwapenleverantie, die De Geer en Trip in September 1617 uitgevoerdhadden voor troepen, die hier te lande gelicht waren ten behoevevan Veneti?? en onder bevel gekomen waren van George

Lodewijkvan Leeuwensteyn De rekening voor de wapenen bedroeg/ 45.266 - 13 st. en deze gelden zouden, na aankomst van deschepen, die de soldaten vervoerden, betaald worden. Borg hiervoorstond een Amsterdamsch koopman, Alexander van den BergeOngelukkigerwijs bleef de betaling uit ,.overmits de gevallen in-sufficansequot; ÂŽ van den borg en nu riepen de beide schuldeischersde Staten-Generaal te hulp. Herhaaldelijk dienden ze een request in,even vaak beloofden de Staten-Generaal hun voorspraak en maan-den den resident van Veneti??, Suriano Het hielp niet veel eneenige jaren gingen voorbij zonder dat Veneti?? betaalde. Zelfs toenin den herfst van 1620 de Staten-Generaal bij den gezant van Veneti??voor de heeren Trip en De Geer in optima forma en in tegenwoordig-heid van Suriano een verzoek tot betalen indienden had dit noggeen gevolg en ook baatte een kort daarop herhaald verzoek niet Â?. ^ Res. St. v. Holl. 1 Maart 1617. Het waren 3000 Duitsche

soldaten, dieingescheept werden naar Veneti??. ^ Verscheiden acten over deze kwestie in de protocollen van notaris Bruininghvan het jaar 1617; Res. St. Gen. 16 Nov. 1617. ' De St. V. Holl. gaven hem ,,seuret?Š du Corpsquot; opdat zijn schuldeischershem niet in gijzeling zouden zetten: Res. St. v. Holl. 17 Nov. 1617.^ Zie over al deze requesten de Res. St. Gen. 16 Nov. 1617, 17 Mrt. 1618,29 Januari, 24 Oct., 2 Nov., 31 Dec. 1619.5 Res. St. Gen. 6 Oct. 1620.Â? Res. St. Gen. 21 Oct. 1620.



??? Maar nadat in 1624 een laatste aanmaning werd gehoord i, ver-stomden de klachten en wij mogen aannemen, dat de schuldeindelijk is vereffend. Ware dit niet het geval, De Geer zou hebbenaangehouden, tot hij won. In de volgende jaren werd de capaciteit van De Geers wapen-productie op een zware proef gesteld, die zij echter glansrijk door-stond. Het waren de Duitsche vorsten, Graaf Ernst van Mansfeiten vorst Christiaan van Brunswijk die, het zwaard opnemend voorhet protestantisme, eerst ten behoeve van Bohemen, vervolgensvoor de Staten-Generaal vochten en voor hun operaties wapenen vanDe Geer noodig hadden. Veel meer dan avonturiers waren dezeheeren, die hun krijgsmanschap en wapengeweld tegen een goedegeldelijke belooning in dienst der Staten-Generaal stelden, niet.De connecties werden op de volgende wijze aangeknoopt. Ons land gaf sinds 1619 geregeld een subsidie van / 50.000 permaand aan

Bohemen terwille van de gereformeerde religie en tegenPolen 2. Toen in het voorjaar van 1621 de verslagen koning vanBohemen, Frederik van de Palts, zijn toevlucht in de Nederlandenzocht 3 wilden de Staten-Generaal en vooral Maurits de Boheemschezaak staande houden en op aandringen van den Prins kreeg degraaf van Mansfeit, die met Christiaan van Brunswijk de eenigesteun in Duitschland was, dit subsidie In Bohemen kon hij zichechter niet lang staande houden en met Brunswijk trok hij in 1622naar ons land. Hier werd hij in September in dienst genomen om



??? te helpen voor het ontzet van Bergen op Zoom Zijn haveloozetroepen moesten echter eerst opnieuw bewapend worden doorDe Geer, voordat er iets mee uit te richten viel Ten behoeve van Bohemen had De Geer al eerder wapenen ge-leverd en wel voor een regiment voetvolk, dat hier in 1620 geworvenwas door Johan van Saksen-Weimar. De rekening, / 20.780 be-loopende, werd hem toen door de Staten-Generaal uit het subsidievoor Bohemen betaald In 1622 begonnen de leveranties aan Mansfeit en Brunswijk.De laatste had, voor een veldtocht, dien hij in Duitschland maakte,v????r hij zich bij Mansfeft aansfoot, eerst voor / 34.500 daarnanog voor / 14.000 wapenen bij De Geer gekocht. Ook hiervoorwerden de betalingen gedaan door de Staten-Generaal, die de be-taalde sommen van het subsidie aan Bohemen aftrokken. De Geermoest langer dan een half jaar op betaling wachten, omdat hij dieniet kreeg, voordat de provinci??n weer haar aandeel in het subsidiehadden

voldaan In September 1622 moest De Geer de troepen van Mansfeit vanwapenen voorzien en de Staten-Generaal bestelden alles, wat er



??? voor 8000 man noodig was, bij hem en zijn zwager Steven Gerardsmaar op voorwaarde, dat zij het eventueel te veel bestelde zoudenterugnemen i, terwijl dan de vrachten en onkosten ten laste vanhet land zouden komen. Inderdaad voerde De Geer ook te veelnaar de Langstraat, waarde troepen zich bevonden. Blijkbaar waser een vergissing in het spel, want, toen zijn wapenzending kwamwas er ook al een partij uit de magazijnen te Delft aangekomen Nazes weken wachten kon De Geer een groot deel van zijn wapenenweer terugbrengen naar Amsterdam. Misschien heeft hii nietgesticht over deze behandeling, de berekening van zijn onkostenwat hoog gemaakt, want, toen hij een schadeloosstelling van / 6000vroeg, moesten gecommitteerden uit de Staten-Generaal hem onderhet oog brengen, dat deze eisch te hoog was en hij had zich ten slottemet / 1800 2 tevreden te stellen. De wapenrekening, die / 13 818en 28 stuivers behep,

kreeg hij in November betaald Â? Ondertusschen klopte Brunswijk in November opnieuw aan bijDe Geer om wapenen. Geld om ze te betalen had hij niet en hij moestwel weer krediet bij de Staten-Generaal vragen, omdat De Geer,die deze zaak samen met Bartholomeus Grouwels deed. niets wilde TmrT ?quot;nbsp;de compagnons een som van 18.000 rdr. op naam van Grouwels hadden voorgeschoten op eenvordering, die Brunswijk had op den Duitschen staat Eichsfeld- zooals WIJ in het vervolg zuUen zien - en die nog niet betaaldwas. De Staten-Generaal stonden het krediet toe en staken zich nuweer voor / 77.750 in de schuld; kon Brunswijk binnen 6 maandenmet betalen, dan zouden zij het doen. De wapenen moest De Geernaar Dmtschland zenden: Brunswijk wilde daar zijn geluk weerbeproeven



??? In dezen tijd was Mansfeit in Oost-Friesland. Omdat de Staten-Generaal hem daar nog wel wat wilden houden, kreeg hij in Januari1623 een krediet van / 50.000 om nieuwe wapenen, ammunitie engeschut bij De Geer te koopen, op dezelfde voorwaarde als Brunswijkhet in November had gekregen; was hij na 6 maanden niet in staatte betalen, dan kwam alles voor rekening van de Staten i. In Juni 1623 vroeg Brunswijk nogmaals een krediet, nu van/ 127.000. Hij had aan den Weser en in het land van Halberstadtâ€” hij was administrateur van Halberstadt â€” een leger van 24.000man en had daarvoor nog krijgsmateriaal noodig, dat De Geerleveren en naar Hamburg brengen zou Aan Brunswijk werd hetkrediet toegestaan. De Geer kreeg een paspoort voor de wapenenen de ammunitieÂŽ en over 12 maanden zou de betaling volgen. Het is te begrijpen, dat De Geer hever niet zoo lang op deze grootesommen wilde wachten en moeite deed zijn rekening met de Staten-Generaal

vereffend te krijgen. In Mei verviel de betaling van de/ 77.750 van Brunswijk, in JuH de / 50.000 van Mansfelt. In Meivroeg hij om betaling; het liefst wilde hij een ordonnantie op denontvanger-generaal hebben,maar, daar er in dezen tijd weinig gereedepenningen â€žten comptoirequot; waren, zou hij met een obligatie tevredenzijn. De Staten-Generaal gingen hiermee accoord, op voorwaarde,dat De Geer hun v????r December een wissel van den koning vanZweden van 100.000 rdr. wist uit te brengen in mindering van deskonings schuld aan de Staten-Generaal. Hij mocht dan de/77.750en de / 50.000 daaraan korten en zoo zichzelf betalen Het lukte De Geer niet, den wissel uit te brengen en in Novembervroeg hij nogmaals betaling, nu ook van de / 127.000 voor degeleverde wapenen aan Brunswijk. Voor de twee eerste vorderingen,die verschenen waren, kon hij betaling krijgen, op de / 127.000moest hij wachten tot den vervaldag In het begin van 1624 kreeg



??? hij voldoening van alle drie posten i samen ten bedraee vanf 254.750. Meestal kreeg De Geer in betaling ?Š?Šn of meer ordonnanti??n opden ontvanger-generaal; contant geld kon hij pas innen als deprovinci??n haar quote in de legerlasten betaald hadden. Naar ver-houdmg van de sommen, die van de provinci??n binnenkwamen,kon De Geer voldoening van zijn rekeningen in gereed geld krijgenen we zien, dat er vaak veel tijd gemoeid was met het wachten opde â€ždefectueusequot; provinci??n. Lieten deze al te lang wachten ophaar quote, dan gebeurde het ook wel, dat De Geer assignaties kreegop deze provinci??n met aanbevelingsbrieven van de Staten-Generaalen dan moest hij verder zelf maar zorgen, dat de penningen binnen-kwamen 2. De rente, die De Geer hier in opdracht van den Zweed-schen koning moest betalen, mocht hij nu, als eerste betaling, in-houden op zijn ordonnanties. Deze rente moest in Februari

1624betaald worden en bedroeg / 31.572 - 13 st. ^ Er restten toen dusnog / 223.177 - 17 st. te innen, welk bedrag in November tot/ 93.000 was gereduceerd Ondertusschen hadden Mansfelts troepen Oost-Friesland als't ware gebrandschat; daarom hadden de Staten-Generaal hemf 150.000 toegestaan om wapenen bij De Geer te koopen voor zijnsoldaten, mits hij dan uit Oost-Friesland verdween om elders zijndiensten aan te bieden. Inderdaad werd deze som door hem ook zoobesteed, maar hij overschreed het bedrag en kon toen zijn rekening, â€žte verstaen waeruyt hij sal hebben te betalenquot;. Men had toen opgehoudendaerop te resolverenquot;. De Geer kreeg een â€žordrequot; op den ontvanger-Keneraal 1nbsp;Res. St. Gen. 3 Jan. 1624. 2nbsp;Res. St. Gen. 30 Nov. en 5 Dec. 1624. Zoo draalde Zeeland met betalenvan een assignatie van ?’ 23.395-6 st.-lO p. en moest De Geer er 28Mei 1626nog eens om vragen: Res. St. Gen.

van dien datum. Friesland betaalde hem?’34.000 niet op tijd: Res. St. Gen. 16 Juni 1623. ÂŽ Res. St. Gen. 3 en 4 Febr. 1624. * Res. St. Gen. 27 Nov. 1624. In Maart had Rutgers een, vermoedelijk ver-geefsche, poging gedaan om voor De Geer betaling van deze ?’223.000 tekrijgen, maar ook alleen, opdat De Geer dan weer een krediet van 80 000Zweedsche daalders zou geven aan Monier, die hier kwam om schepen tehuren voor Gustaaf Adolf ter verdediging van de haven van GotenburgMomer had geprobeerd bij anderen krediet te krijgen, maar dat was nietgelukt. Op De Geer was de laatste hoop gevestigd: Res. St. Gen. 15 Mrt. 1624.De memorie van Rutgers hierover in de portef. Zweden 1624.



??? die / 200.000 beliep, niet betalen. De Staten-Generaal probeerden DeGeer nog te helpen door gecommitteerden naar Mansfeit te zenden,maar dit leverde geen resultaat op ^ en De Geer wist niet beterzijn schade te dekken, dan met Mansfeft overeen te komen eenaantal kanonnen, die hij geleverd had en nu niet betaald kreeg,weer terug te mogen nemen. Zelfs dit viel hem nog moeilijk, wantGroningen en Ommelanden, waarheen dit geschut was gevoerd,trachtten het De Geer te betwisten en ook nu moesten de Staten-Generaal hem weer helpen om aan zijn rechtmatig bezit te komen In den loop van 1624, toen Mansfeit zijn diensten o.a. aan Frank-rijk had aangeboden, leverde De Geer hem voor zijn nieuwe onder-neming weer kanonnen, die hij naar Frankrijk zond en wel naarRouaan Men verwachtte toen, dat Mansfeit, die op dat oogenblikin Engeland was, na geldelijken steun van den Engelschen koningontvangen te hebben naar Frankrijk zou oversteken. Bovendienkreeg

De Geer het druk met de zorg voor wapenen en levensmid-delen voor de troepen, die van Bremen en Hamburg via Amsterdamen Vlissingen naar Engeland gingen om daar onder bevel vanMansfeit te komen. Engeland zou de onkosten later aan de Genera-liteit terugbetalen, als deze maar eerst zorgde voor vervoer en alles,wat er verder voor de troepen noodig was. Zoo begon De Geerin October een hoeveelheid levensmiddelenÂ? naar Oost-Frieslandte zenden, daarna ging er in November een groot aantal wapenenen eenig geschut naar Vhssingen ÂŽ en in December ook nog een ^ Res. St. Gen. 23 Febr. en 1 Mrt. 1624. ^ Res. St. Gen. 17 Aug., 30 Aug., 24 Sept., 30 Sept., 28 Oct. en23Nov. 1624,ÂŽ Hij zond 10 metalen stukken, waarop het wapen van Mansfeit was gegoten:Res. St. Gen. 14 Sept. en 13 Nov. 1624. '' Res. St. Gen. 27 Oct. 1624. Hij moest zenden: 20 lasten bier, 160.000pondbrood, 12.000 pond kaas en 5 of 6 tonnen boter. Alles mocht zonder rechtenuitgevoerd

worden. ^ Secr. Res. St. Gen. 26 Nov. 1624. De bezending bestond uit: 3000 musketten, 6000 spiesen, 2000 harnassen, 2000 karabijnen, 500 kurassen, 12 stukkengeschut van 6 pond, 4 stukken geschut van 3 pond en 4 mortieren. H. Ho. Mo.zouden de kosten van de schepen en de vracht dragen, van liggeld, ladenen lossen en het risico van het verzenden en terugsturen, als de wapenen nietmochten geleverd worden aan Mansfelt. In dat geval zouden ze weer naarAmsterdam gebracht worden ,,sonder eenige costen oft pericul van denvoors. Louis de Geerquot;. De Geer had nu niet het risico te loopen van schadebij niet in ontvangst nemen, zooals in 1622. Zie p. 24.



??? bezending levensmiddelen, die voldoende moest zijn voor den over-toeht naar Engeland ^ Door tegenwind kwamen echter de schependie den Maasmond al uitgeloopen waren, in Zeeland tâ„? eT d?Š ^i'^r* Anbsp;bezwaar: op het oogenblik viel het hem van de Staten-Generaal dit bezwaar overwonnen was kon De Geeraan de aanvraag voldoen 3. De levensmiddelen werden door Zeeknd geeverd; betaling kreeg ditgewest daarvoor door korting^^^^^^^^ ^aTleS?'?quot;'^'extra-consenten in d'e l^?•Svan 1623^. Deze assignatie had hij, zooals wij zagen gekreJn gtrdl --- - - Mank/enB^^^-J lande!1quot;?nbsp;^^^nbsp;- ^e Neder- landen, in dienst van Frankrijk, Engeland, Veneti?? en Savoye ^ l^r 162Trquot;quot;nbsp;^^ â€”' ^Â?dachtig aan het hem met zijn krijgsmacht te gebruiken voor het ontzet van Breda ^en moesten nu natuurlijk beginnen met hem een flink kred et tegeven voor reiskosten, soldij en provisie voor zijn volk. Want Ma^sfe

thad wel beloften van subsidie van den Engelschen koninrmpenningen had hij nog niet ontvangen s. iJ Maari k^eeg hirduquot;r200 000 fnbsp;toestemming bij De Geer en con^rten De St. Gen. schreven aan Calandrini, daT??f hel nTe'tSffTRes. St. Gen. 16 Jan. 1625. Calandrini wLquot;?•n Amste/^^^^^^^ 12nbsp;~ srcr ^ Res. St. Gen. 25 Jan. 1625.ÂŽ Zie p. 26, noot 2. ' Uitgaande brief van de St. Gen. van 17 Febr. 1625 in de portef 7, ^Cameranusin zijn brieven van 11/21 en 18/28 Febr. 1625 Urtf Sch H' Res. St. V. Holl. 13 Mrt 1625nbsp;Uitg. Schybergson. ?? St'r â–  ''nbsp;en 19 Mrt 1625 sta??-nbsp;quot;quot;-- - --



??? het hem door Engeland beloofde bedrag van 240.000 pond De Geerzorgde ervoor, dat verschillende steden, waar Mansfeit doortrok,levensmiddelen aan zijn troepen leverden, terwijl hij dan weer debetaling van die steden op zich nam. Hij hield bovendien het toe-zicht er op, dat Mansfeit uit de hem toegestane gelden den soldatengeregeld soldij betaalde. Wij zien, dat De Geer door de Staten-Generaal gezonden werd naar Utrecht, vanwaar klachten gekomenwaren, dat er geen geld was voor de in de stad liggende ruiters vanMansfeit, om daar orde op de zaken te stellen; ook moest De Geerervoor zorgen dat de voorschotten, die Rotterdam en Schiedamaan Mansfeit gegeven hadden, terugbetaald werden toen het tenslotte bleek, dat de / 200.000 verbruikt waren, zonder dat de soldijaan de soldaten betaald was, moest De Geer persoonlijk in de ver-gadering der Staten-Generaal komen om daar rekening en verant-woording af te leggen Hij was dus in dezen tijd zoowel geld-

schieter als agent der Staten-Generaal. Mansfelts leger verslond schatten. In April had hij weer / 200.000noodig, in Mei nog eens. Ook deze sommen werden hem toegestaanen bij De Geer geleend, terwijl Engeland restitutie beloofde InMei dacht De Geer de bedragen niet bijeen te kunnen krijgen; erwas schaarschte van geld in het land ontstaan, maar ten slotte luktehet hem toch / 170.000 in het leger te brengen; de rest volgde laterBehalve deze deed De Geer veel andere uitgaven voor de Staten-Generaal ten behoeve van Mansfeit, maar hoe groot het gezamen- 1 Bovendien beloofde Engeland aan de Nederlanden een jaarlijksche subsidievan 100.000 pond. Zie A. Rydfors: De diplomatiska f??rbindelserna mellanSverige och England, p. 31. Res. St. Gen. 20, 22 Mrt. en 12 April 1625.ÂŽ Res St. Gen. 17 April 1625 en 19 April 1625: â€ž Is binnen gestaen Louysde Geer, endt hem afgevraecht oft nyet de Grave van Mansfeit ontfangenhebbende Haer. Ho. Mo. credjrt van twee

hondert duysent guldens middelenheeft gehat, aen sijne troupes twee maenden solts te betaelen, gelijck hijDe Geer verclaert hadde te sullen geschieden. Die daerop geallegeert heeftde redenen waerom sulcx nyet en is geschiet, ende aengewesen waer devoors. IP M guldens sijn geblevenquot;. * Res. Vroedsch. Amst. 22 April, 2 en 8 Mei 1625 en Res. St. v. Holl. 22April 1625. Â? Res. St. Gen. 2 en 10 Mei 1625.



??? lijke bedrag was, is niet te schatten, daar de meeste posten nietnader bekend zijn i. Toen na den overgang van Breda het leger van Mansfeit begon teverloopen, vroeg de Engelsche gezant Carleton aan de Staten-Generaal nog eenmaal geld toe te staan, opdat het leger op de beengehouden mocht worden. Zij wilden dit doen, als Carleton eenâ€žacte van garantquot; gaf 2, en toen hij het deed, fourneerde De Geer/ 50.000 Dit was de laatste ondersteuning, die Mansfeit van deStaten kreeg. Zelf was hij ervoor naar Amsterdam gekomen hadook in den Haag besprekingen met De Geer Hij wilde voor zijnvertrek nog kanonnen, levensmiddelen en schepen van de Staten-Generaal hebben, maar zijn pogingen hiertoe mislukten, daar hetgeschut voor eigen land hard noodig was en men bovendien Dene-marken, dat door de Nederlanden in dezen tijd gesteund werd,kanonnen had gezonden Â?. Zoo vertrok Mansfeit uit het land, deStaten-

Generaal achterlatend met de zorgen, hoe uit de financieelemoeilijkheden te geraken. Want de uitgaven waren in de laatstejaren geweldig gestegen en juist nu kwam De Geer voor zijn consor-tium / 400.000 van de 6 ton, die het ten behoeve van Mansfeit voor-geschoten had, opeischen. Dit consortium wilde de penningen nietlanger leenen of, zoo de Staten ze wilden continueeren, eischte het,tot groote verontwaardiging van de Staten van Holland, die hunkrediet er voor gegeven hadden, 8 % provisie benevens een hooge 1nbsp;Slechts enkele bedragen zijn bekend: voor Utrecht betaalde De Geer?’26.000 voor ruitersoldij, voor Schiedam ?’ 69.301-13 st.-2 p. aan burgersvoor vrachten voor Mansfeit: Res. St. Gen. 27 Juni 1625 en 22 Nov 1625Ook aan Groningen en Ommelanden betaalde hij de kosten van de passagevan Mansfelts leger. Het bedrag is niet bekend. 2nbsp;Res. St. Gen. 30 Juni, 16 en 28 Juli 1625. 3nbsp;Dat blijkt uit de Res.

St. v. Holl. 24 Febr. 1626. ^ ,,Greffven aff Mansfeldt, generalen, var har i Amsterdam och solliciterarom penningar. Han haffver inthet (res vera est) ??fver 3000 man mere uthisin armada och sades migh, att han inthet th??r komme tillbake til sit folk,f??rr ahn han geit mitbringet, hvilket ligger om Rees och Emerijkquot;: Ett breffran Johan Hallenus till Sten Svantesson Bielke, dat. Juli 1625. Uitgeg.door P. Sond?Šn in Svensk Historisk Tidskrift 1920, p. 106.ÂŽ Dit blijkt uit den hiervoor genoemden brief van Hallenus, waarin hij vanDe Geer zegt: ,,han haffver i alle thesse dager varit i Haag hoss Mansfelderen,hvilkens factor han ahrquot;, p. 108, t. a. p.quot; Res. St. Gen. 11 Oct. 1625.



??? schadeloosstelling voor renteverhes. Dit waren schandelijke con-diti??n, vond Holland en wilde er niet op ingaan; van zulke luidenwilde men voortaan geen penningen meer lichten i, aldus de heerenvan Holland. Maar ondertusschen wist men geen raad, hoe zichdeze groote som te verschaffen. De eigenlijke schuldenaar, deEngelsche koning, op wiens krediet de bedragen voor Mansfeitwaren geleend, zond de beloofde gelden niet. Bij de Staten-Generaaldrong De Geer, behalve op aflossing ook aan op de betaling vande rente, â€” ruim / 40.000 voor twee halve jaren â€” die nog nietvoldaan was Holland moest zijn beloften van krediet nakomenen besprekingen met De Geer leidden tot de volgende afspraak: DeGeer zou maken, dat de leening verlengd werd tot er gelden uitEngeland kwamen, indien de ontvanger Reael voor de heele somteekende, of de ontvangers van Dordt, Haarlem, Leiden, Amster-dam en Rotterdam dit elk pro rato voor de generale som deden.Dit laatste

besloten de Staten van Holland en zoo konden decrediteuren met meerdere gerustheid hun penningen laten uitstaan.Maar, toen aan dit besluit geen gevolg werd gegeven, kwamen zijop hun eisch terug. Een protest, dat De Geer indiende, had tengevolge, dat in Juni 1626 de Staten tot affossing overgingen \ Deze aflossing bracht Holland begrijpelijkerwijs in nieuwe pecu-niaire moeilijkheden en het probeerde nu, meer pressie op Engelanduitoefenend, vandaar restitutie te krijgen. Maar koning Karei ver-vulde zijn subsidieplichten slecht en ons land schoot er aanzienlijkesommen bij in Herhaaldelijk drongen de Staten-Generaal bij denEngelschen gezant op betaling aan, maar tevergeefs en misschienis de afbetaling van 10.000 pond sterling in het jaar 1631 wel deeenige geweest Wij zagen, dat de heele som, waarvoor Engeland garantie had



??? gegeven. / 650.000 bedroeg i. Dit bedrag was door onkosten opge-loopen tot / 656.830 - 10 st - 8 p Wij mogen aannemen, dat dei 400.000. waarvan De Geer aflossing vroeg en waarvan de krediet-acten op 26 Maart en 29 April 1624 waren geteekend. een apartconsortmm aanging, waarin De Geer wel een groot aandeel zalgehad hebben; de resteerende / 250.000. waarvan we ook niet wetenm hoever De Geer hier deel in had. zou tegelijkertijd afgelostworden. Zoo hadden de Staten van Holland in Februari 1626 be-sloten 3 en daar wij van geen aanmaningen meer hooren, mogen wijaannemen, dat dit ook inderdaad is gebeurd. Ten tijde, dat Mansfeit in Oost-Friesland was. had De Geer eenvordering van 6000 rijksdaalders op de stad Emden. een schamelesom. vergeleken bij die, welke door de expedities van Mansfeit ver-slonden werden. Nu had Emden. tot onderhoud van haar garnizoenen als tegenwicht tegen Mansfelt. in

November 1623 van de Staten-Generaal 50.000 rdr. te leen gekregen ^ en toen De Geer hoorde,dat deze uitbetaald zouden worden aan Emden, vroeg hij de Staten-Generaal hier zijn vordering op in te houden Dit werd echter doorEmden met toegestaan, waarschijnlijk daar de stad zelf al bezigwas De Geer af te betalen; de schuld slonk ten minste met 500 rdrtusschen November 1623 en Maart 1626Â?. Later hooren we nietsmeer over deze vordering, en we mogen ook hier veronderstellendat de Geer de rest heeft ontvangen. Waarvoor Emden deze geldenvan De Geer ontvangen had. is niet bekend. Keeren we nog even naar Christiaan van Brunswijk terug Wijzagen, dat in Juni 1623 De Geer hem voor / 127.000 wapenen ge- 1 Camerarius schreef aan Oxenstierma, dat het meer dan een millioen bedroegin zijn brief van 6/16 Oct. 1626. Hij zei: â€žAd instantiam Regis (n 1 vanEngeland) sub restitutionis fide ultra 10 centena millia pro

MansfeldioÂ?xpenderunt . ...quot; Er was wel een reden voor Camerarius om te overdrijvenHij zei herhaaldelijk, dat alles, wat aan Mansfeit gegeven werd weggegooidgeld was en had liever gezien, dat het geld aan Zweden was gegeven^ Volgens het â€žSommier van de penningen op Interest gelicht quot; odhet jaar 1629 van de Res. St. v. Holl.nbsp;^ ÂŽ Res. St. v. Holl. 24 Febr. 1626. 'nbsp;Nov. 1623 en Aitzema I p. 554. ^ Res. St. Gen. 29 Febr. 1624.Res. St. Gen. 1 Mrt. 1624.



??? leverd had voor zijn veldtocht in Duitschland. Hij bleef nog totOctober in dienst van de Nederlanden en kreeg toen zijn ontslag. In 1625nbsp;kwam hij nog eenmaal in ons land terug en wel om Mansfeitbij te staan voor het ontzet van Breda i. Daarna ging hij, evenalsMansfeit, over in dienst van Denemarken. Voor de 3000 man, diehem door de Staten-Generaal, ten behoeve van Denemarken,nage-zonden werden naar den Weser 2, heeft De Geer in December wape-nen geleverd, die door den Deenschen koning betaald zoudenworden. Christiaan IV talmde hier echter mede en tweemaal riep DeGeer de hulp van de Staten-Generaal in om betaling te krijgen 3,evenwel zonder succes. Toen Christiaan van Brunswijk in Juni 1626nbsp;in het Deensche legerkamp overleed1, vond deDeensche koning,die den oorlog niet tot een gelukkig einde vermocht te brengen, hetblijkbaar niet meer noodig De Geer zijn rekening van 20.000 rdr.te betalen. In 1644 was volgens berekening van De

Geer dit verUesopgeloopen tot een bedrag van 61.363 rdr. 5. Nog een schadepost had Brunswijk hem bezorgd en wel zijn z.g.n.Eichsfeldsche schuldvordering In April 1622 had De Geer, samenmet zijn zwager Bartholomeus Grouwels ^ wapenen aan Brunswijkgeleverd, maar een volgende besteUing wilden de beide zwagers



??? niet uitvoeren zonder nieuw krediet van de Staten-Generaal. Dereden hiervan was, dat zij aan Brunswijk een voorschot van 18.000rdr. hadden gegeven, dat nog niet was terugbetaald \ Deze somnu moest gerestitueerd worden door de Eichsfeldsche Stenden, diezich in Mei 1622 verbonden hadden een oorlogsschatting van100.000 rdr. op te brengen Evenwel hadden de keizer en debisschop van Mainz, tot wiens gebied Eichsfeld behoorde, verbodeniets te betalen, daar Brunswijk zijn belofte, om zonder brand-schatting door het land te trekken, niet had gehouden Dienten-gevolge kregen De Geer en Grouwels ook geen restitutie van de18.000 rdr. Jarenlang hebben zij, zoowel met hulp van de Staten-Generaal * als met die van Zweden getracht hun recht te ver-krijgen, maar het baatte niet. Na den dood van Grouwels zetteDe Geer zijn pogingen voort. Maar het door voortdurenden oorlogen plundering verarmde Eichsfeld kon ten slotte

niet meer doendan De Geer restitutie van 9000 rdr. beloven, te betalen met eenjaarlijksche hoeveelheid rogge. Dit werd in 1648 overeengekomenen het is niet bekend, in hoeverre Eichsfeld zich aan deze afspraakheeft gehouden. In ieder geval is er van de 9000 rdr. niets meerin handen van De Geer zelf gekomen, daar hij de opbrengst van deschuldvordering bestemde voor de Universiteit te Marburg inHessen-Kassei. Deze schenking had Marbrug te danken aan de



??? bemiddeling van Amalia van Hessen-Kassei, die het sluiten vande overeenkomst mogelijk maakte ^ en verder zeker aan de om-standigheid, dat De Geer in 1648 niet zoo'n groote behoefte had aandeze gelden als eenige jaren te voren en wel in 1644, toen hij eengroote som noodig had voor de uitrusting van zijn hulpvloot voorZweden; in dien tijd zou een betaling van 18000 rdr. hem zeerwelkom zijn geweest, in 1648 kon hij de hem eventueel nog toe-vloeiende penningen bestemmen ,,ad pias causasquot;, zooals hij datnoemde. Over deze Eichsfeldsche kwestie weidden wij even uit, omdatzij samenhing met De Geers wapenhandel, al was het dan eigenlijkeen bankierszaak. In het algemeen loopen bij De Geers werkzaam-heden deze beide takken van bedrijf vrijwel dooreen en wijkunnen de behandeHng ervan dus niet streng gescheidenhouden. Terwijl Zweden en de beide Duitsche veldheeren wel De Geersgrootste wapenafnemers waren, gingen er toch ook

verscheidenzendingen naar Frankrijk, Engeland en Duitschland. In November 1616 vroeg De Geer aan de Staten-Generaal voor1000 man wapenen naar la Rochelle te mogen zenden. Zij stondenhem dit toe, indien zij van la Rochelle bevestiging van deze bestel-ling kregen Daar er later geen herhahngen van dit verzoek kwa-men, mogen wij aannemen, dat de wapenen ook zijn verzonden.Zooals wij hierna zullen zien, zou De Geer voor zijn handel, vooralzijn zouthandel, een geregelde vaart op la Rochelle onderhouden;zijn relaties met die stad, dateerend uit den tijd van zijn opleiding,werden na zijn vestiging in Amsterdam nog versterkt. In 1619gingen er wapenen voor 1000 man, in 1620 voor 3000 man naarFrankrijk De Geer vroeg wel vrijstelling van uitgaand recht voorde verzending, maar de Staten-Generaal stonden het hem niet toe.De wapenen mocht hij ook alleen uitvoeren, omdat hij daardoorin staat gesteld werd de wapenmakers in deze landen aan het werkte houden.

Vrees voor werkloosheid bevorderde dus De Geershandel; bovendien was men bang, dat de wapennering zich naar



??? elders zou verplaatsen i, waarschijnlijk naar Namen of Luik. InOctober 1621 verboden de Staten-Generaal den uitvoer van wapenennaar Frankrijk. Daarna vinden wij geen zendingen van De Geerhierheen v????r 1624. Door het verdrag van Compi?¨gne van dat jaarzal de wapenhandel op Frankrijk weer opengesteld zijn; tenminste tusschen Augustus 1624 en April 1626 gingen er voor 5000man wapenen en 12 kanonnen naar Frankrijk 2. Of de wapenen, die in 1617 vrij van convooi naar Engelandmochten worden gezonden, waarvoor een request bij de Staten-Generaal was ingediend door Steven Gerards en waarvoor Carletonzijn medewerking had verleend een leverantie van De Geer warenof van zijn compagnon en hem samen, valt niet te zeggen. Zeeronwaarschijnlijk is het wel, dat Steven Gerards het voor zichzelfzou gevraagd hebben, daar een wapenverkoop aan de magazijnenvan den Engelschen koning een groote concurrentie

voor De Geerzou insluiten, iets, wat we niet mogen veronderstellen. HoewelGerards particuliere zaken had, zijn er geen aanwijzingen, dat diezich tot zulke groote transacties hadden uitgebreid. Van de wapenen en lonten, die De Geer in 1620 naar Engelandverscheepte, moest hij wel convooi en licent betalen In 1621 had Carleton voor den Engelschen koning 4000 muskettenen 4000 harnassen gekocht. Nu bleek het, dat er in Engeland vol-doende musketten waren en toen bood de gezant den Staten-Generaal aan deze wapenen over te nemen; hij verzocht, dat ,,HaereHo. Mo. soude gelieven deze presentatie aen te nemen ende ZyneMa1^ daermede te accommoderenquot;. Maar deze besloten die ,,presen-tatiequot; te excuseeren, daar er in hun magazijnen overvloed van mus-ketten was De wapenen zullen dus wel naar Engeland gegaan zijn,tenzij De Geer de musketten terug nam. Dit laatste is niet onmoge- 1nbsp; Res. St. Gen. 13

Juni 1620:1000 musketten met forquetten en bandelieren,1000 corseletten en spiesen en 50.000 ponden lonten.ÂŽ Res. St. Gen. 21 April 1621.



??? lijk, want we zien, dat De Geer een maand later een groote partijvan 7000 musketten klaar heeft liggen voor uitvoer. Hij drong toensterk bij de Staten-Generaal aan op vrijen uitvoer, probeerde zelfsaf te dingen op het uitvoerrecht en bood hun 4 stuivers â€žvant pontvlaemsquot; aan, maar had geen succes Naar Duitschland voerde De Geer in 1619 voor 6000 man wape-nen uit in 1620 voor 3000 man, beide malen met een grootehoeveelheid lont Ten slotte kunnen we nog iets mededeelen van bestellingen, dieDe Geer voor eigen land uitvoerde, en die wij, vergeleken bij degroote naar het buitenland gezonden hoeveelheden oorlogsbehoef-ten, klein mogen noemen. Want de eerste bestelling, die de Staten-Generaal hem deden, was wel flink, maar kon, voorzoover wijweten, niet eens uitgevoerd worden; wij bedoelen de opdracht,in 1615 gegeven, om 400 kanonnen uit Zweden te laten komen Tot 1619 zijn er geen onderhandelingen met de Generale ofgewestelijke Staten ons

bekend, wat geenszins bewijst, dat De Geeraan hen geen leveranties deed In het jaar 1620 verkocht hij aan de Staten van Holland60.000 pond buskruit op de volgende eigenaardige betalingsvoor-waarden; hij moest het buskruit in den loop van de maand leverenâ€” vermoedelijk omdat het magazijn te Delft, waar het opgeborgenmoest worden, niet alles tegelijk kon bevatten â€” en werd vooruitbetaald. Wanneer echter het buskruit niet aan de ,,ordinaris preuvequot;voldeed, was De Geer verplicht een schade te vergoeden van 6V4 %van de koopsom, tot aUes naar genoegen afgeleverd was. Het reeds



??? betaalde buskruit moest hij op eigen risico bewaren, zoolang hetnog niet in Delft was In 1623 hadden de Staten van Holland 600.000 ijzeren kogelsbij De Geer besteld. Hij had met moeilijkheden te kampen bij denuitvoer uit het buitenland en daarom moesten de Staten-Generaalzijn voorspraak zijn bij de vorsten, door wier gebied de kogelshierheen gebracht werden Misschien kwamen ze uit Namen ofLuik; daar ten minste liet Trip wel kogels gieten. Omstreeks 1626 verkocht De Geer nog groote granaten aan deGeneraliteit, maar wij weten niet nauwkeurig wanneer en hoeveelhij haar leverde Men kan gerust zeggen, dat de wapenen en andere benoodigd-heden voor de troepen van Mansfeit en Brunswijk vrijwel geheeldoor de Generaliteit betaald werden, daar de gelden uit de beloofdesubsidi??n van Engeland, Frankrijk en Veneti?? slechts druppels-gewijs of in het geheel niet binnenkwamen. Feitelijk hadden deStaten-Generaal slechts

de onkosten voor de hulp tot ontzet vanBergen op Zoom en Breda te dragen, omdat toen de legers der beideveldoversten in hun dienst waren. Voor de wapenen, die er toennoodig waren, werden dan ook de onderhandelingen met De Geergevoerd door gecommitteerden der Staten, die hiervoor zijnonmiddellijke debiteuren werden. Voor de bestellingen, die Mans-feit en Brunswijk zelf deden, interponeerden zij hun krediet; depraktische consequentie echter werd, dat het de Staten-Generaalwaren, die ten slotte alles moesten betalen. Het is jammer dat een overzicht, zooals wij gaven van De Geerswapenhandel en alles, wat daarmee samenhing gedurende zijn ver-blijf in Amsterdam tot 1627, zoo gebrekkig moet zijn. Volledigzouden wij het kunnen geven, zoo alle boeken van De Geer voor hetnageslacht bewaard gebleven waren. Deze zouden dan eveneensde gegevens bevatten om de groote sommen, die de in- en uitvoer-



??? rechten der Generahteit verslonden, op te geven. Van twee kantensneed het mes: invoerrechten betaalde De Geer voor het materiaal,dat uit het buitenland moest komen en dat hij noodig had voor hetfabriceeren van geschut, wapens en ammunitie, terwijl de ver-zendingen van de vervaardigde producten door de uitvoerrechtende kas der Generahteit stijfden. De rechten werden geheven naarde waarde der in- of uitgevoerde goederen Zoo moest De Geerin 1626 van de / 6 8 stuivers betalen in 1632 van het pondVlaamsch 4 stuivers Voor zendingen naar bevriende mogendhedenbetaalde hij soms niets, soms heel weinig. De meeste groote zen-dingen naar Zweden gingen vrij van convooi en licent, een enkelemaal bedroeg het uitvoerrecht maar stuiver Hoe groot de gezamenlijke waarde geweest is van de krijgs-behoeften, die De Geer van 1615 tot 1627 afgeleverd heeft, isonmogelijk te zeggen, maar uit de ons bekende leveranties krijgenwe een indruk van zeer omvangrijke

zaken, waarvoor, behalve eenniet gering bedrijfskapitaal, een helder koopmansinzicht en eengroote durf noodig was, gezien het risico, dat De Geer meermalenliep, wat betreft de betaling. In de Staten-Generaal werd herhaal-delijk gewezen op het belang van de Geers industrie voor ons landen dikwijls waren zij hem daarom ter wille met het toestaan vanuitvoer. Dat De Geers zaken goed gingen, had voor de Staten-Generaal weer het voordeelige gevolg, dat bij hem gereede pen-ningen te krijgen waren, wanneer zij die noodig hadden. Vaak washet De Geer, die dan uitkomst bracht. Tot 1623 werkte De Geer samen met zijn zwager Steven Gerards.Na diens dood in dit jaar zocht hij zich een nieuwen compagnonen vond dien in een anderen zwager, Elias Trip, met wien hij toennog de vordering van 1617 op Veneti?? had. Zij verbonden zich in1624 contractueel, terwijl in deze compagnie nog een neef van Elias,Pieter Trip, opgenomen werd. Het bedrijfskapitaal bedroeg / 72.000.Bij de

vernieuwing van het contract in 1626 werd dit uitgebreidtot / 400.000. Pieter Trip werd door Elias voor / 50.000 in decompagnk ingekocht. De afspraak was, dat Pieter geen enkele gt; Dit wordt in de Res. St. Gen. 7 Febr. 1632 uitdrukkelijk gezegd.^ Res. St. Gen. 29 Jan. 1626.ÂŽ Res. St. Gen. 7 Febr. 1632.* Res. St. Gen. 27 Sept. 1626.



??? transactie, van welken aard ook, mocht doen dan alleen voor dedrie compagnons gezamenlijk, terwijl het contract De Geer enElias Trip uitsluitend aanging, wat den handel in oorlogsmateriaalbetrof; ook zou de industrie, die De Geer buiten deze provinci??nhad, niet onder deze overeenkomst vallen. Voerde hij de productendaarvan echter naar ons land, dan moest hij ze zijn compagnonseerst te koop aanbieden. Ten slotte maakte het contract voorDe Geer en EHas Trip beiden een uitzondering wat koperen harnas-platen en loopijzer betrof; daar mochten ze particuher in handelen i. Daar het contract, behalve oorlogsbehoeften, ook de grondstoffenervoor insloot, lag het voor de hand, dat De Geer en Elias Tripook participeerden in een accoord, 10 dagen tevoren gemaakttusschen eenige Amsterdamsche koopHeden, tot het inkoopen vansalpeter, dat deels te Danzig zou gekocht worden door Joost Wil-lemsz. Niekerk, deels van de

bewindhebbers der O.I.C. door EHasTrip. Deze beide heeren hadden de leiding van de zaak in handen 2. Niettegenstaande het tot samenwerking dwingende contractvinden wij slechts een enkele maal de namen van De Geer enEHas Trip tezamen genoemd. Dit is begrijpelijk, als wij bedenken,dat in het begin van 1627 De Geer naar Zweden ging, waar zijnbedrijf onafhankelijk bleef van deze afspraak. Wel blijkt uit eenaantal brieven, die hij in 1627 uit Zweden aan Pieter en Elias Tripschreef, dat hij daar voor de compagnie kanonnen en kogels lietgieten Ruim een maand na De Geers vertrek daarheen deed EHasTrip aan de Staten-Generaal het verzoek om v????r 1 April â€” blijk-baar v????r den datum, waarop de schippers mochten uitzeilen _ 3 schepen naar Zweden te mogen zenden om 400 stukken geschutte halen, daar door De Geer ingekocht. Zijn verzoek werd echterniet ingewilligd, daar de Staten-Generaal vonden, dat het

voorandere schippers â€žaenstotelijk zoude vallenquot; 1 Prot. not. Warnaertsz., 28 April 1626. ^ Twee protocollen van not. Warnaertsz. van 18 April 1626. J. Niekerkkocht ook een groote hoeveelheid salpeter in Danzig, maar deze stad wildeden uitvoer ervan niet toestaan. De St. Gen., Frederik Hendrik en de stadAmsterdam schreven in 1626 en 1628 Danzig hierover aan, daar menhier te lande veel kruit noodig had: Kernkamp, Baltische Archivalia1626, 1628. 3 Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 65, 66, 68, 69, 71, 72, 84, 86, 88, 89 en 90Â? Res. St. Gen. 24 Febr. en 9 Mrt. 1627.



??? Buiten het contract met Trip vielen ook de Geers zaken met DeBesche, die hem eerder nadeel dan winst opleverden. Behalve voorschepen, die met een lading voor De Besche uitvoeren om met eenretourlading voor De Geer terug te komen, zorgde de laatste ookvoor een vrachtschip, dat in Zweden van haven tot haven moestvaren geheel in dienst van De Besche; hij betaalde den schipper endiens knecht, huurde er nog een scheepsjongen bij en nam alleonkosten voor den tijd van twee jaar op zich i. De retourladingen, die De Geer van De Besche kreeg en diebestonden uit tarwe en hout, waren slecht in de jaren 1615, 1616en 1617 2. jjij ^ij^jg j^g^gj. hebben en zond daarom in 1618zelf een mastenmaker naar De Besche om in Zweden masten enandere houtwaren te koopen. De Geer nam de onkosten, diedeze mastenmaker op zijn reizen in Zweden gedurende ?Š?Šn oftwee jaar moest maken, op zich, terwijl de man onder de bevelenvan De Besche stond Ook aan den

schipper van â€žde Jonge To-biasquot;, een van de beide schepen, die in 1618 met ammunitie naarZweden gezonden werden, gaf hij opdracht, masten van de bestekwahteit mee terug te brengen en beloofde hem een extra belooning,wanneer alles naar zijn zin aankwam Veel schepen schijnen er echter niet heen en weer gegaan te zijn ^ Prot. Not. Bruiningh, 29 Maart en 1 April 1616. Het was een â€žcaechquot;van 25 last, eigendom van De Geer en Steven Gerards. De schipper en deknecht kregen 120 car. guldens 's jaars, de scheepsjongen, 14 jaar oud, moestook op andere schepen, in dienst van ,,Mr. Willem Gilissenquot; varen enkreeg een jaarloon van 42 car. guldens. ^ De winst bedroeg over deze jaren ?’ 1823 - 2 st. - 4 p., later werden de zakenmet De Besche nadeelig voor De Geer. Zie G. W. Kernkamp: Varia betreffen-de Louis de Geer, nÂ° 9, in Bijdr. en Meded. Hist. Gen. dl. 29. Prot. not. Bruiningh, 2 April 1618. Jacob Jansz. Glas van Enkhuizen,mastenmaker, moest

in dienst van â€žWillem Gillesenquot; zoo spoedig mogelijknaar Zweden gaan, om daar te reizen in bosschen en andere plaatsen ommasten en andere houtwaren te bezichtigen, te zoeken en te bekomen enWillem de Besche's voordeel trouw te behartigen. De Geer zou hem ?’ 450voor het eerste jaar geven, voor een eventueel tweede ?’500 en zijn reis-en teerkosten heen en terug en overal in Zweden betalen.* Prot. not. Bruiningh, 25 Juni 1618. De schipper kreeg ?’ 1450 vracht â€žhavarije ende pilotage naer costume vander zeequot; 12 gulden â€žtot eennieuwen broeck soot schip wel gestuyrt is, ende dat den schipper goet regardop de masten genomen heeftquot;.



??? tusschen De Geer en De Besehe, vermoedehjk om de te geringevoordeden i. Van veel grooteren omvang werd de zoutvaart vanDe Geer in de volgende jaren. Een groot aantal schepen liet hijvaren tusschen de zouthavens van Frankrijk en Portugal en dehavens der Oostzeesteden in het jaar 1626. De eerste aanwijzing,dat voor De Geer ook zout een handelsartikel was, vinden we in1618. Toen zond hij een scheepslading â€žwit groff ende goet soutquot;,dat hij uit Portugal liet halen, naar Zweden, vermoedelijk naarDe Besehe, want de schipper had last recht door te loopen naarNorrk??ping en S??derk??ping en vandaar weer een lading â€žkoop-manschappenquot; naar Amsterdam te brengen 2. In 1621 liet De Geermeer scheepsladingen zout in ons land lossen die uit Frank-rijk kwamen. Dit waren evenwel geen belangrijke vrachten.Van grooter omvang werd De Geers zouthandel in 1626, toen hijeen gansche zoutvloot in de vaart

had De schepen voeren vanAmsterdam af, geladen met koopwaar â€” waarvan de aard onsonbekend is â€” naar een der zouthavens, waar ze losten en zoutinnamen of vanwaar ze in ballast naar la Rochelle gingen om daarvan De Geers commies te hooren, in welke haven â€” Brouageof St. Martin, meestal in deze laatste â€” zout geladen moest worden;ook werd wel dadelijk naar la Rochelle gevaren met de Amsterdam-sche lading. Had een schipper v????r zijn uitreis te Amsterdamreeds gehoord naar welke Oostzeehaven hij moest gaan, dan konhij regelrecht de reis voortzetten, maar meermalen moest hij eerstmet de zoutlading tot onder de Ven opzeilen om dan persoonlijkmet een monster zout naar Amsterdam te komen. Het hing danvan de kwaliteit, den prijs en ook van andere omstandigheden alsden tijd van het jaar af, of hij verder naar de Oostzee kon gaan;ook dan wist hij vaak nog niet, waar hij het zout moest lossen-pas in de

Sont, waar De Geer ook een vertegenwoordiger had, werd



??? hem bekend gemaakt of hij naar Stettin, Koningsbergen, Danzig,Reval of Riga koers moest zetten. De vrachten, die betaald werden,hingen van den duur der reis af; dikwijls bleven de zoutladingenin ons land en werden gelost te Amsterdam, Rotterdam, Vlissingenof Middelburg; de vrachtprijs, die per last zout betaald werd,beliep in dit geval 11 of 12 car. guldens; moest de schipper naar deOostzee, dan wisselde de vracht af van 18 tot 20 car. guldens i. De contracten met de schippers, de z.g.n. chertepartijen, werdenbij notarieele acte gesloten. In het eerste halfjaar van 1626 vindenwij niet minder dan 32 overeenkomsten van dien aard, opgemaaktbij denzelfden notaris wat de mogelijkheid niet uitsluit, datDe Geer nog andere dan deze 32 schepen om zout uitzond, bij con-tracten, elders opgemaakt. Meer dan eens gebeurde het, dat het zout v????r de plaats vanbestemming bereikt te hebben, van eigenaar veranderde: zoo hadDe Geer aan Joost Willem Niekerk, den

Amsterdamschen koopman,met wien hij ook deel had in de hierv????r genoemde salpeter-contracten, in Mei 10 scheepsladingen zout, in Juh nog 12 verkochtVoor de schippers bleven de contracten geldig, precies zoo, als diewaren opgemaakt. Ook aan anderen verkocht hij het zout, maarniet bij zoo'n groote hoeveelheid tegelijk; er werd dan maar ?Š?Šnlading overgedaan Ook het De Geer in Frankrijk wijn laden, tegelijk met zout ofinplaats daarvan zelfs behelsde een contract met den schipper 1 De vracht naar Stettin was het hoogst, ofschoon deze haven het dichtstbijlag. Misschien lag de oorzaak hiervan in het feit, dat de schepen hier ,,onderde reedequot; d.i. een eind van de reede af moesten lossen, waarna de ladingmet booten naar den wal gebracht werd. Dit kostte meer moeite en tijd.^ Not. J. Warnaertsz. te Amst. Aan deze acten zijn de bovenstaande gegevensontleend. ÂŽ Prot. not. Warnaertsz., 22 Mei en 22 Juli 1626. ^ In Febr. 1626 aan Adriaan Rijser, met wien hij

oneenigheid kreegover de betaling. De Geer had het koopcontract nog niet geteekend en wilde-toch de rekening al voldaan hebben. Prot. not. Warnaertsz. 25 Maart 1626.In Juni 1626 aan Hendrik Agges en Volkert Douwes. Hier is de prijs genoemdnl. 52 kronen voor â€žieder Fransch hondert soutquot;: Prot. not. Warnaertsz.17 Juni 1626. Prot. not. Warnaertsz., 4 Maart 1626. De schipper moest zout en wijn of?Š?Šn van beide meebrengen, naar goedvinden van den bevrachter of dienscommies.



??? van de â€žPrins Hendrikquot;, dat deze een â€žoxhoofdquot; wijn voor hemmee moest brengen, zonder verpHchting van De Geers kant omdaarvoor iets te betalen i. Den wijnkelder van Oxenstierna schijnthij geregeld aangevuld te hebben. In 1618 zond De Geer den Riiks-kanseher zoowel Fransche als Rijnsche wijnen in 1620 Franschenen Spaanschen wijn 3. Of hij den Duitschen wijn ook zelf liet komendan wel hier te lande inkocht, weten wij niet. Het laatste is ge-makkelijk te veronderstellen. Dordrecht was immers de stapel vanRijnschen wijn; het ligt dus voor de hand, dat De Geer dL z??nvoorraden het inkoopen.nbsp;^ In October 1626 zond De Geer twee schepen naar Schotland omdaar steenkolen te laden en die naar Frankrijk te brengen en welnaar St. Martm. Daar of te la Rochelle moest dan weer een lading- waarschijnlijk zout - ingenomen worden. De schipper kreegopdracht de kolen persoonlijk en zoo goedkoop mogelijk te

koopenbij zyn terugkeer te Amsterdam moest hij er verantwoording vanafleggen Dit is de eenige keer, dat we een dergelijke vrachtvaartvinden op de Fransche havens. straat van Gibraltar naareen der Middellandsche-zeehavens als Aiguesmortes,Â? of Marseille Â?dan moest de schipper voor eigen rekening zijn schip voorzien vankanonnen en ammunitie. Om deze hoogere kosten en ook, omdat deStraatvaart zooveel gevaarlijker was, werd de vrachtprijs veelhooger gesteld^ Ook liep de bevrachter meer risico en daarL mochteen schipper buiten voorkennis van de reeders geen goederen inzijn schip nemen, die hij door de â€žStraetequot; en naar plaatsen, waarde konmg van Spanje â€žgebiedt ende commandementquot; had moest 1 Prot. not. Warnaertsz., 6 Mei 1626.quot; Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 15.3 Res. St. Gen. 1 Juni 1620. * Twee protocollen van not. Warnaertsz. van 14 en 16 Oct 1626ÂŽ In Febr. 1617. Prot. not. Bruiningh, 14

Febr 1617 De Â?r-i,,- 'naar â€žEggemortes in Provinci??nquot; ga'an en .ijn^chip loo/zi^ntr^lingen, 4 steenstukken en allerlei ammunitie. Het was een klein60 last, de vracht bedroeg ?’ 1500. n/L^'''nbsp;Sampsonquot;, 90 last, naar â€žMersilien in Provincenquot; ?¤ ttr^en^r'quot;'^'quot; ''''^????r zijn ^rtr k 1 ?• m?•?• 1621nbsp;?’ 16- Prot. nit. Bruiningh.



??? brengen Toen dan ook in 1621 een schipper buiten medewetenvan De Geer in een schip, waarvan deze laatste voor â€ždrie zestiendepartenquot; reeder was, waren voor de Middellandsche zee had geladen,voelde De Geer zich ,,vercortquot; en eischte zijn aandeel in dit â€žcoste-lijckequot; schip terug, met de bedreiging, dat bij een weigering hijzijn schade bij tijd en wijle wel zou weten te verhalen! ^ In dit geval behoorde slechts een gedeelte van de lading aanDe Geer en was hij voor 3/16 reeder. Het gebeurde wel meer, datDe Geer met eenige andere kooplieden een schip bevrachtte ofdat hij goederen laadde in een schip, dat door een ander bevrachtwas. Zoo had hij in 1622 in een schip, dat gestrand was, 234 ringenkoperdraad geladen; gelukkig was de lading â€žgesalveertquot;, zoodathij geen extra-schade opliep Het kwam echter zelden voor, datDe Geer niet voor den geheelen inhoud van het schip verantwoor-delijk was. Aan het begin van dit hoofdstuk noemden wij

ook koper eenhandelsartikel van De Geer. Daar zijn koperhandel ten nauwstesamenhing met alles, wat er vastzat aan het sluiten van een leeningdoor den Zweedschen koning bij de Staten-Generaal, zullen wijdit deel van zijn werkzaamheden ook in verband daarmee behan-delen, om hem daarna te volgen naar Zweden. Hierheen was hijin den loop van Januari van het jaar 1627 vertrokken, na de be-hartiging van al zijn zaken te hebben opgedragen aan zijn com-pagnon Pieter Trip s.



??? Â§ 2 - HET AANDEEL VAN DE GEER IN DE ZWEEDSCHE LEENINGSAANGELEGENHEDEN EN DEN KOPERHANDEL. Het is bekend, dat in het begin der 17e eeuw de Nederlandersbizondere belangen te bewaken hadden aan de Oostzee De handelnaar dit gedeelte van Europa had een zoo grooten omvang aange-nomen, dat de Republiek een nauwere aansluiting bij de Oostzee-rijken met zonder belang oordeelde. Toenadering werd aanvankelijkgezocht bij Denemarken, dat het machtigst was in het Noordenen dus de meeste voordeden kon bieden. Maar misbruik van dezemacht maakte, dat in de politiek van de Nederlanden al spoedigeen kentering kwam ten gunste van Zweden. Christiaan IV tochhinderde in zijn streven naar het â€ždominium maris balticiquot; onzenhandel, door het steeds verhoogen van den Sont-tol, t?¨ zeer en wasbovendien van t?¨ gunstige gezindheid jegens Spanje, dan dat eengoede verhouding van

duurzamen aard kon zijn. De oorlog vanKalmar, die den Sont-tol nog eens omhoog joeg, dreef als 't warede Nederlanden m de armen van Zweden, waarmee zij zich totgemeenschappelijken strijd tegen de katholieke machten van Europaeveneens verbonden voelden. Omgekeerd dwongen financieelemoeilijkheden Gustaaf Adolf meer dan eens aan te kloppen bii dekapitaalkrachtige Nederlanden. Het zou te ver voeren, nauwkeurig na te gaan, hoe van den beginne af de banden met Zweden werden aangeknoopt i Hoe zesteviger aangehaald werden, zullen wij spoedig zien, daar De Geereen werkzaam aandeel heeft gehad in het aanbrengen van nauwercontact, het nakomen van verplichtingen tengevolge hiervan ofhet bewaren van een goede verstandhouding. Daar het juist tijdens den aanvang en den groei van De Geerszaken hier te lande gebeurde, dat Gustaaf Adolf hulp zocht bij deNederianden om zijn financieele positie te versterken

en in ruildaarvoor aan ons land voordeden aanbood wat betrof den handdin koper, is het wel noodig, even aandacht te schenken aan degebeurtenissen, die deze landen samen ten toonede brachten. Wantm het drama van de geldleeningen en den koperhandel dat zichtusschen Nederiand en Zweden afspedde, heeft De Geer een hoofd-rol vervuld. ^pe hiero;;^^Sprinchorn: Om Sveriges f??rbin^^l^^^^Nederl?¤ndemairan aldsta tider tili ?¤r 1614.



??? In October van het jaar 1611 was Zwedens koning, Karei IX,overleden. Hij was in het begin van dat jaar door Denemarkengewikkeld in een oorlog, dien de jonge Gustaaf Adolf bij het aan-vaarden zijner regeering van zijn voorganger erfde. Om in dezenoorlog hulp van de Nederlanden te krijgen, deed de Zweedscheambassadeur, Jacob van Dijck, in Maart van het volgende jaarbij de Staten-Generaal pogingen met H.Ho.Mo. â€žin een naerdervrientschap en verbintenissequot; te komen Echter was men, evenminals het vorige jaar, toen Van Dijck hetzelfde voor Karei IX hadgevraagd, hierop gesteld, althans voorloopig nog niet. Lieverwilden H.Ho.Mo. de neutraliteit bewaren ^ en daarom werd allehulp, zoowel aan Denemarken als aan Zweden geweigerd. Ookwenschten de Staten-Generaal niet in te gaan op Van Dijcks ver-zoek om een leening, of liever, een renteloos voorschot in geld, datlater met koper gerestitueerd zou worden Pas toen in het voorjaarvan 1613 de Staten-

Generaal bericht kregen, dat de vrede vanKnar??d tusschen Zweden en Denemarken gesloten was durfdenzij nieuwe onderhandelingen met Van Dijck aan. Deze vrede legdeGustaaf Adolf o.a. geweldige geldelijke verplichtingen op. Zwedenmoest aan Denemarken een schadevergoeding van 1000.000 rdr.betalen en daarvoor als pand de belangrijke haven Elfsborg af-staan Gustaaf Adolf had groot gebrek aan contanten en de eenigemanier, om daaraan te komen, was het voordeelig van de hand doenvan wat zijn kroondomeinen opbrachten: koper. Waar zoudenZwedens kopermijnen in dezen tijd een beter afzetgebied vindendan m de Republiek, waar het aan betaalmiddelen niet ontbrak?Tot nu toe was het koper voor het grootste deel naar Lubeck ge- ^ Res. St. Gen. 6 Maart 1612. In April 1611 had Van Dijck aansluiting ge-vraagd van de Nederlanden bij Zweden. Men had toen een gezantschappzonden ter bemiddeling. Zie Sprinchorn p. 51. In de Res. St. Gen. 12 Maart 1612 en

4 Oct. 1612 legt men nog eens dennadruk op de noodzakelijkheid van het bewaren der neutraliteit t.a.v.Zweden en Denemarken' Sprinchorn, p. 53. 1 ftT^*^nbsp;Pieters (Spiering?) commies in de Sont: Res. St. Gen. 23 Febr. lol O. 5 Van Elfsborg zegt Rochus Nieulandt in zijn brief van 20 Aug. 1617, uitStockholm aan de St. Gen. geschreven: 't Is een plaats van importantie ende eenige haven, om in en uit de Noordzee te komen zonder de Sont tepasseeren.



??? zonden; vandaar kwam het naar ons land. Men had het hier noodigvoor de giethuizen, zooals men de geschutgieterijen noemde i enook vond het een afzetgebied in de steden, waar in den laatsten tijdhoe langer hoe meer aan koperbewerking werd gedaan 2. De eerste besprekingen omtrent verkoop van koper had VanDijck m Maart met een paar gecommitteerden uit de Staten-Generaal. Het betrof een â€žmerckelijcke quantiteyt copersquot;, maar zijkwamen niet tot een resultaat; allerlei moeilijkheden deden zichvoor: de prijs was te hoog, men kon ook geen zekerheid aangaandede leverantie krijgen en daarom besloten de Staten-Generaal maarâ€žghmpelick ende met beleeftheytquot; den koop van het koper teâ€žexcuseerenquot; s. Maar Van Dijck wilde het hier niet bij laten; in April vatte hijde onderhandelingen weer op en nu kwam er schot in de zaken-200 schippond koper, die in Zweden al klaar lagen, zouden, zooGustaaf Adolf

hiermee instemde, voor 40 rdr. het schippond teStockholm geleverd worden: â€žBerchsgewicht ende goet goedt aensoegen offe de beste sorte, vrij van 's Coninx thollen ende anderelastenquot; Met Van Dijck, die naar Zweden zou teruggaan, wildemen, zoo de koop gesloten werd, den klerk van den Raad van' StateRochus Nieulandtmeezenden om het koper in ontvangst te nemenen hefst 400 in plaats van 200 schippond, als hij die op dezelfdevoorwaarden zou kunnen krijgen. Was dit gelukt, dan zou het 1 Res. St. Gen. 17 Juni 1611. ' Op verschmende plaatsen in het land werden kopermolens opgericht Zoovroeg DirckHooft subsidie van de St. Gen. voor het maken van 'geelkoperenbeckenwerk , ketels, draad etc.: Res. St. Gen. 12 Oct. 1613. Ook te Amster-dam komen kopermolens: Res. Vroedsch. Amst. 31 Dec. 1613 De St Genverwachtten â€žmerckeHjck profijtquot; van deze nering: Res St Gen 12 Oct 1 fil -i'3 Res. St. Gen. 19 en 22

Mrt. 1613.nbsp;' ' ^ ^ Men kreeg ongeveer 11 schippond Stockholmsgewicht voor 10 BerchsMwicht: Wittrock, p. 127, noot 1. Soegen of seugen = rakoppar = ruwkonerin tegenstelling met gaarkoper: Wittrock, noot p. 126.ÂŽ Volgens Dahlgren: L. de Geer, p. 33 scheen hij al omstreeks 1611 als agentvoor den koperinkoop naar Zweden gezonden te zijn. Ik vond hiervan nietsm de Res St Gen. 1611. Wel staat daar op 4 Juni 1611 vermeld, dat RochusNieulandt, klerk van den Raad van State, de gecommitteerden tot Utrechtgediend had in besognes aangaande de â€žgevangens aldaerquot; en voor ziinmoeite en â€žextraordinarisequot; diensten ?’2 daags kreeg. Daarna komt Lpas weer in April 1613 in de Res. St. Gen. voor.



??? den Staten-Generaal aangenaam zijn als Nieulandt een tweedenaankoop van koper tot stand bracht en wel van 1000 schippondtegen ongeveer denzelfden prijs terwijl de levering over drie jaarmocht verdeeld worden. Zelfs was men geneigd den koning op debetahng van deze tweede leverantie 5000 of 6000 rdr. voor teschieten; en dan vonden de Staten-Generaal het niet ongewenscht,dat Nieulandt zijn reis tevens gebruikte om te â€žsonderenquot; hoe dezaken daar stonden â€žende die humeuren gesint ende genegenquot;waren Werkelijk lukte nu de koop en hij was zeker niet onvoordeelig,want Van Dijck kreeg, bij zijn vertrek naar Zweden, tot afscheideen gouden keten ter waarde van / 1000 â€žom de sunderlinge goedeconsiderati??n ten dienste van den landequot; De Staten-Generaal gaven op 11 April aan Nieulandt een in-structie waarvan de uitvoering, vooral van het laatste deel, hemniet gemakkelijk zal gevallen zijn, want voor een â€žnaerstich onder-soeckquot; naar

den toestand van het Rijk â€žende alle leden van dienquot;,het nagaan hoe de gemoederen in Polen, Moscovi??, Denemarken,L??beck, Danzig, Rostock e.a. Oostzeesteden gedisponeerd warenten opzichte van deze landen en het inwinnen van inlichtingen naarden welstand des Rijks, benevens voor al de andere bezigheden, diezijn opdracht meebracht, mocht hij niet langer wegblijven daneen maand. Juist in dezen tijd was het een gewichtig ding voor de Staten-Generaal, van een ooggetuige iets meer te hooren over de toestandenin Zweden en de gezindheid van de naburige landen en steden, nietaUeen om eenig inzicht te krijgen in de verdere mogelijkheden, diedeze eerste kopertransactie zou kunnen bieden, maar vooral, omdatmen in onderhandehng was met L??beck over een handelsverdrag,dat weldra â€” Mei 1613 â€” gesloten werd en gevolgd, eerst door eenverbond met Zweden in 1614 en daarna met verschillende Hanze- 1 â€žvujjterUjck anderhalven Daelder opt

schippont mogen hooger in coopeaennemenquot;: Instructie voor Rochus Nieulandt. Bijlage I.quot; Res. St. Gen. 2 en 6 April 1613. Als vergoeding voor de onkosten voor hemen een jongen kreeg Nieulandt ?’ 6 daags â€žboven de wagenvrachtenquot;.' Res. St. Gen. 11 April 1613. ^ Deze instructie in de portef. Zweden 1613. Hierachter afgedrukt alsBijlage I.



??? steden in 1616. De belangen der Republiek waren dus nauw ver-bonden met de economische toestanden in het Noorden. Het is begrijpelijk, dat Nieulandt zich van zijn opdracht niet z????snel kon kwijten als de Staten-Generaal wel wilden; in plaats van?Š?Šn bleef hij vijf maanden weg i. Deze vlotte gang van zaken scheen den Zweedschen koning moedte geven bij H.Ho.Mo. aan te kloppen om een flinke som gelds te leen.Van Dijck kwam weer uit Zweden terug met een brief van GustaafAdolf, waarin deze de Staten-Generaal vroeg hem 300.000 rdr. teleenen, die met jaarlijksche leveranties van 500 schippond koperterugbetaald zouden worden tegelijkertijd moest Van Dijckzijn best doen bij Amsterdamsche kooplieden een leening te sluitenvan 1.000.000 rdr. voor de geheele aflossing van Elfsborg. Echterhadden noch de Staten-Generaal noch de Amsterdammers er oorennaar; waarschijnlijk vond men de zaak te riskant en het bedragte

groot. Een kleinere som wilden de Staten-Generaal wel voor-schieten en daar later koper voor ontvangen ongeveer een her-haling van de opdracht van Nieulandt dus. Ondertusschen was ook hij uit Zweden teruggekomen en legde10 September rekening en verantwoording aangaande den koopvan de 200 schippond koper aan de Staten-Generaal af, terwijl hijook een nieuw contract, in Zweden gemaakt, meebracht Dit hieldin, dat Gustaaf Adolf het voorschot van 6000 rdr. aangenomen haden zich verbond nog 1000 schippond in twee jaarlijksche leverantiesvan 500 te zenden, ja, zelfs wilde hij de hoeveelheid opvoeren tot4000 schippond, alles voor 40 rdr. het schippond Dat de koning 1nbsp;Hij bleef 141 dagen volgens de Res. St. Gen. 10 Sept. 1613. 2nbsp;Afschrift van dezen brief in de Res. St. Gen. 7 Sept. 1613, inhoud bijDahlgren: L. de Geer, p. 32; de brief was 30 Juni 1613 geschreven: Sprin-chorn, p. 54. 3nbsp;Dahlgren: L. de Geer,

p. 32. ^ Res. St. Gen. 10 Sept. 1613. Nieulandt had 14000 rdr. betaald: 8000 voorontvangen koper en 6000 ,,in advancequot;. Hij gaf een declaratie van onkosten,waarvan de St. Gen. enkele posten royeerden. Voor de heenreis kreeg hij?’216, voor de terugreis ?’243- 10 st., voor de 141 dagen volgens afspraak?’846. Aan personen, die hem in Zweden moesten ,,dirigeerenquot; en aan arbei-ders had hij ?’ 57.18 st. betaald. Als recognitie kreeg hij ?’400; met elkaarbetaalde men hem ?’ 1763 - 8 st. ÂŽ Copie van dit contract van 2Juli 1613 en de ratificatie van de St. Gen,van 7 Mei 1614 in de portefeuille Zweden.



??? een veel te hoog denkbeeld van de capaciteit der mijnen had en deaflevering veel te gemakkelijk opnam, zal weldra blijken. Zelfs deeerste leverantie was al niet geheel in orde: bij aankomst van hetkoper in Amsterdam bleek er 43 schippond en 634 hspond te ont-breken; ondanks de steUige beloften van Oxenstierna waren dezeniet meer op tijd afgefeverd Om deze rest 2, en bovendien de 500 schippond, die voigens hetnieuwe contract in 1614 geleverd moesten worden, in ontvangst tenemen, maakte Nieulandt een tweede reis naar Zweden Het Uefsthadden de Staten-Generaal de heele partij van 1000 schippond,dan was meteen het voorschot betaald. Tegelijkertijd was dit eenmooie gelegenheid om een achterstaUige schuld van Gustaaf Adolfvoldaan te krijgen n.1. / 2000, die 3 jaren geleden geleend warenaan een Zweedsch gezantschap, welks terugreis hier door ijs tegen-gehouden was Van de wederwaardigheden op zijn reis, die hij weer in

gezelschapvan Van Dijck aanving, en van allerlei pohtiek nieuws, dat hijopdeed, hield Nieulandt de Staten-Generaal geregeld in zijn brievenop de hoogte Het was niet gemakkelijk, zoo schreef hij, het kopernaar Stockhohn te krijgen; door de vele sneeuw en den langen winterwerd de aanvoer van den koperberg verlaat ÂŽ en, was het koper ^ Op de 14000rdr., waarvoor VanDijck een wissel van Nieulandt had gekregenvolgens! Res. St. Gen. 10 Sept. 161.3, zou voor het ontbrekende koper?’421 - 13 st. - 12 p. gekort worden: Res. St. Gen. 30 Oct. 1613.2 Deze heeft hij echter nooit meer gekregen: Res. St. Gen. 30 Oct. 1613.ÂŽ Res. St. Gen. 17 April 1614. Men wilde Nieulandt,, te water wederom sendenquot;naar Zweden om met de minste kosten het koper te halen. Ofschoon hij be-weerde, dat door slecht weer of tegenwind de reis per schip langer kon durenen dan meer zou kosten dan over land (Res. St. Gen. 7 Mei), moest hij tochper schip gaan.

Indien hij de heele partij koper kreeg, moest hij die in 3schepen overbrengen om ze niet te ,,pericliterenquot;. * Het waren 2000 courante guldens te Amsterdam door de Admiraliteitgeleend ten behoeve van het gezantschap van Gustaaf Stenbock, dat ooknaar Engeland was geweest: Res. St. Gen. 6 Nov. 1614 en Sprinchorn,p. 46â€”49. Â° Deze brieven, geschreven tusschen 9 Juni en 9 Augustus, met die van zijnvolgende reizen naar Zweden, 14 in getal, liggen alle in de portef. Zweden1614â€”1618. Uit den inhoud blijkt, dat hij een grooter aantal brieven ge-schreven heeft, dan hier bewaard zijn. ÂŽ â€ždan hebbe zoover verstaen van deghene die wt 't geberchte comen, datterwel 7 of 8000 schippond Coninx copper bij den ander legt, maer dat het noch



??? eindelijk aangekomen, dan waren er weer geen schepen om het naarHolland te brengen i. Nieulandt klaagde steen en been, maar het eindvan het lied was, dat hij met 500 schippond â€” de hoeveelheid, voordat jaar gecontracteerd, â€” en een geschenk van 3 stukken geschut ^in het land terugkeerde. Het tekort van de vorige leverantiehad hij niet kunnen krijgen, w?¨l had Oxenstierna hem de verzekeringgegeven, dat er voldoende koper was om gedurende vele jaren500 schippond 's jaars te leveren En van het cadeautje, kanonnendoor Gustaaf Adolf op de Russen veroverd, had hij den noodigenlast, want deze waren zoo zwaar, dat het de grootste moeite kostte,ze in het artilleriehuis in den Haag te krijgen Evenmin als den eersten keer, keurden ook ditmaal de Staten-Generaal zijn declaratie van onkosten goed. Pas toen Nieulandt ineen uitvoerig request uiteenzette, hoeveel extra-onkosten hij hadmoeten maken, voordat het

scheepsvolk tot den overtocht bereidwas en hoe voordeelig zijn reis voor H.Ho.Mo. geweest was, daarhet hem gelukt was een beter gewicht dan het gewone te krijgen,beknibbelden de Staten-Generaal hem niet verder, maar gavenhem voor zijn goede diensten zelfs een douceurtje van 250 gulden Nu bleef er nog de resteerende 500 schippond af te halen enhiervoor deed Nieulandt een derde reis. Om dezen keer alles van eenleien dakje te laten gaan kreeg hij, behalve aan Oxenstierna, ookeen brief aan den Deenschen koning mee met het verzoek, het koper niet can affcomen, omdat er geen voeder noch is onderweg voor de beestendoor de lange coude ende dat over 15 of 16 dagen de sneeuw noch meer alseen knie hooch gelegen heeft in alle die quartierenquot;: Brief van Nieulandtd.d. Stockholm, 22 Juni 1614. 1nbsp;Brief d.d. Stockholm, 30 Juli 1614. 2nbsp;2 voor de St. Gen. en 1 voor Prins Maurits. ÂŽ Brief van Nieulandt d.d.

Stockholm, 9 Juli 1614. Â? Res. St. Gen. 13 Oct., 13 Nov. en 29 Nov. 1614. De stukken wogen 15.000â€”17.000 pond. Nieulandt had ze met lichters naar den Haag laten brengen, maar kon ze er niet uit krijgen, omdat de kraan in den Haag te zwak was.Met den geschutgieter overlegde hij de stukken met de lichters ,,omtrenthet bosch alhierquot; te brengen, daar te probeeren ze eruit te krijgen en ze inhet artilleriehuis te zetten. De St. Gen. vonden dit goed.ÂŽ Het request werd 15 Mei in de St. Gen. behandeld. Het is een merkwaardigstuk, daar het ons de praktijken toont, waarmee Nieulandt zijn doel wist tebereiken. Het ligt in de portef. Zweden 1615 en is hierachter afgedrukt alsBijlage II.



??? vrij door de Sont te laten passeeren, welk verzoek ook inderdaadwerd ingewilligd i. 12 Juli 1615 kwam Nieulandt in Zweden waar,tegen de verwachting, zijn zaken uiterst langzaam vorderden,niettegenstaande de herhaalde beloften van spoedige levering,waarmee de Rijkskanseher hem paaide. De oorlog met Ruslandnam aUe aandacht in beslag. Gustaaf Adolf en Oxenstierna warenbeide te Narva en Nieulandt werd niet geholpen â€žMy dunckt nude Co: ofte de Heere Canseler niet hier zijn, dat het al wat vremttoegaetquot; schreef hij aan de Staten-Generaal. Van den koperbergkwam koper genoeg, er lagen schepen klaar om het mee te nemen,maar Nieulandt kreeg er niets van en klaagde steen en been in zijnbrieven. Pas tegen het einde van October ontving hij 300 schippond,die hij nog net met de laatste schepen, die naar Holland vertrokken,kon meegeven Dat Nieulandt zoo lang moest wachten, voor hij het koper kreeg,vond misschien ook

hierin zijn oorzaak: er waren in de eerste helftvan 1615 in ons land ten behoeve van Gustaaf Adolf 400 soldatengehcht en de Staten-Generaal hadden 9500 rdr. voorgeschotenvoor het transport. Deze som nu zou op de betaling der laatste500 schippond gekort worden Met het voorschot van 6000 rdr.,door Nieulandt op het contract van Juni 1613 â€žgeavanceerdquot;, maaktedat samen een reeds betaald bedrag van 15.500 rdr. Voor dezelaatste leverantie van 500 schippond zou Gustaaf Adolf dus maar4500 rdr. ontvangen, een som, die misschien niet groot genoeggevonden werd om de levering van het koper te bevorderen. In Januari kwam Nieulandt terug met de belofte, dat de resteeren-de 200 schippond â€žmet het eerste open waterquot; gezonden zoudenworden Wij hebben goeden grond om aan te nemen, dat dit ookgebeurd is, want er wordt verder niet meer over gesproken. Wij mogen wel zeggen, dat de eerste kopertransacties, die

deStaten-Generaal met Gustaaf Adolf afsloten, tot wederzijdsch ge-noegen plaatsvonden en, al was er dan wel eenige vertraging geweest ' Res. St. Gen. 23 Mei 1615. 2nbsp;Bnef van Nieulandt d.d. Stockholm 18 Juli 1615. 3nbsp;Brieven van Nieulandt van 31 Aug 30 Sept., 1 Nov. 1615 en Res. St. Gen.12 Jan. 1616. Â? Res. St. Gen. 4, 23, 25 Mei 1615. Zie ook p. 13â€”14.Â? Res. St. Gen. 12 Jan. 1616.



??? in de aflevering van de handelswaar, toch waren H. Ho.Mo. niet on-geneigd den koperhandel met Zweden voort te zetten. Nu was, bij het nakomen der contracten, het koper beide keerenaan de Staten-Generaal zelf gezonden. Dat werd in het vervolganders. Ook hadden, met het voorschieten van de 6000 rdr., deStaten-Generaal zelf een precedent geschapen, want voortaan zochtGustaaf Adolf geld te leenen bij de Repubhek tegen afbetaling inkoper en dit werd van nu af aan niet meer aan de Staten-Generaalgeleverd, maar in ontvangst genomen door ?Š?Šn of meer personen,daarvoor door de Staten-Generaal aangewezen; deze moesten hetkoper hier te lande verkoopen en de opbrengst afdragen aan den ont-vanger-generaal. Zoo ontstond er een soort monopohe, dat blijkbaarflinke winsten afwierp, want we zien een waren wedloop ontstaan,om dezen alleenverkoop in handen te krijgen en wel tusschen per-sonen van naam in de

Republiek. In dezen kamp was Louis de Geerook ?Š?Šn van de mededingers; ten slotte werd hij zelfs overwinnaar.Maar v????r we den strijd gadeslaan, moeten we eerst zien hoe definancieele verhouding tusschen Zweden en de Repubhek zich ont-wikkelde. Nadat in het jaar 1613 de Staten-Generaal aan Van Dijck ge-weigerd hadden Zweden een groote leening toe te staan i, wachttedeze tot 1615 met de herhaling van zijn verzoek; evenmin haddende Staten-Generaal er nu ooren naar, maar wel verklaarden thanseenige Amsterdamsche koopheden hem de gelden voor den eerstenaflossingstermijn van Elfsborg, t.w. 250.000 rdr. te willen verschaf-fen, mits de koning zich verbond deze som in koper terug te betalen^. Of De Geer ook tot deze kooplieden behoorde, is niet bekend;echter zal het mogelijk geweest zijn, daar hij juist naar Amsterdamverhuisd was en immers reeds in relatie met Zweden stond Vande aangeboden hulp maakte de

koning evenwel geen gebruik; depenningen voor Elfsborg werden in Zweden door een soort hoofde-lijken omslag opgebracht^ Zie hierv????r, pag. 50. ^ De bereidwilligheid van deze Amsterdammers berichtte Van Dijck in eenbrief van 6 Juni 1615 aan Oxenstierna: Dahlgren: L. de Geer, p. 32.3 Door de opdracht, in April van de St. Gen. gekregen, om kanonnen uitZweden te leveren aan de Admiraliteit. Zie hierv????r, p. 12.* Res. St. Gen. 4 Oct. 1614. Nieulandt had een lijstgezonden op welke manierdeze penningen waren opgebracht; wat o.a. edelen, bisschoppen, school-



??? Ofschoon Van Dijck dus vergeefsche moeite deed voor GustaafAdoff gefden bij de Staten-Generaal te leenen, was het, naast hettot stand brengen van de kopertransacties, een belangrijk ding,dat door zijn bemiddeling in 1614 een alliantie tusschen Zweden ende Repubhek werd gesloten; dit tractaat beoogde wederzij dschehandelsvoordeelen en hulp van weerskanten in een eventueelenoorlog Het vervolg zal evenwel toonen, dat deze laatste bepalingvoor de Repubhek niet voordeelig is geweest. In 1616 riep Gustaaf Adoff de Staten-Generaal nogmaals te hulpin zijn financieefen nood. Thans zond hij zijn hofraad. Jan Rutgers,afs extra-ordinaris gezant naar den Haag en met Van Dijck, diesinds de aUiantie hier gewoon ambassadeur was geworden, verscheenhij 20 October in de Staten-Generaal. De beide heeren presenteerdeneen brief van hun koning, waarin deze 150.000 rdr. te leen vroeg,welke som op St. Jan van het volgende jaar met

koper geretourneerdzou worden Aanvankelijk schoten de onderhandehngen niet op,doordat verschillende afgevaardigden â€žniet gefastquot; waren, maarten sfotte werd de zaak beklonken en het contract geteekend Depenningen werden op krediet van Holland tegen 6^/4 % voor eenjaar geleendÂ?. De rente en de onkosten zouden ook met koperbetaald worden. Goed Zweedsch koper moest in September 1617geleverd worden aan Jan Pietersz. Reael â€” den ontvanger-gene-raal â€” of een ander, daartoe aangewezen, voor den prijs, die dangefdende zou zijn in Amsterdam. Zoodra het daar aangekomen was,zou het verkocht worden voor gereed gefd, dat dadefijk aan VanDijck en Rutgers uitbetaald zou worden. De geleende som bedroegmet de onkosten mee / 372.488 s. Van Dijck was al dadelijk vol-ijverig om den interest op tijd aan de Staten-Generaal te doen toe- meesters, predikanten, kapelaans, renteniers en ,,lediggangersquot;, een

,,dienst-wijfquot; of een handwerksman aan belasting voor Elfsborg moesten betalen.' Geratificeerd op 31 Dec. 1614 volgens de Res. St. Gen., volg. Aitzema11 Dec.; de text bij Aitzema I, p. 529.2 Res. St. Gen. 20 Oct. 1616. ' Res. St. Gen. 1 Dec. 1616 Dahlgren: L. de Geer, p. 67 en Aitzema I, p.529. * Volgens de Res. St. v. Holl. 30 Septâ€”22 Oct. 1616 werd een krediet toe-gezegd van 150.000 rdr. ' Res. St. Gen. 1 en 8 Dec. 1616. Volgens Dahlgren: L. de Geer, p. 38 kreegGustaaf Adolf in Zweden slechts 124.832% rdr., daar er hier te lande eerstallerlei betalingen van gedaan werden.



??? komen. Op zijn verzoek i werd Rochus Nieulandt weer afgevaardigdom het koper, waarmee de rente moest voldaan worden, in Stock-hohn af te halen. Hij ging nu niet meer in dienst van de Staten-Generaal, maar van Gustaaf Adolf en op diens kosten 2. Geholpen door Van Dijck, die hem naar Zweden gevolgd wasdeed hij zijn uiterste best het koper te krijgen, maar ontving eerstmets dan vriendelijke woorden en beloften: de koning was denStaten-Generaal dankbaar voor hun financieele hulp, zonder welkehij Elfsborg niet verder had kunnen lossen en, dakr hij hiervoorook later hun hulp noodig zou hebben, hoopte hij, dat zij hemzouden blijven bijstaan met hun krediet. Gustaaf Adolf beloofdemet alleen den geheelen interest te betalen maar zelfs de ganscheâ€žtiafique van koperquot; wilde hij, te beginnen tegen het volgende jaarnaar Amsterdam overbrengen Dit was de aanloop tot den sprong, die 15 November 1617 gedaanzou worden,

n.1. de vraag om een nieuw krediet. Hiervoor werd eerstin September, Rutgers en kort daarna Johan Skytte naar ons landgezonden. De eerste had zich in verbinding gesteld met den Dordt-schen schout, Hugo Muys van Holy, een familielid van hem. Samenbereidden ze in den Haag de besprekingen voor, die Skytte zouhebben met de Staten-Generaalom een leening te krijgen voorde aflossing van den derden termijn van Elfsborg. De Staten tradenhier echter niet in, alleen stonden zij de continuatie voor een iaarvan de vorige leening toe mits interest en makelaardij daarvanprompt betaald werden Het nakomen van deze verpHchting viel zelfs moeilijkquot; er was nietgenoeg koper gekomen om hiervan de^ente_tel^a1en _ slechts1 Res. St. Gen. 7 Mei 1617.nbsp;quot; ' Res. St. Gen. 13 Mei 1617. Juist in dezen tijd ging er een eseader van6 schepen, onder Obdam als admiraal, naar Zweden als hulp tegen PolenDe St. Gen. droegen

Nieulandt op om voor deze schepen vrije passage door deSont te krijgen, wat hem ook gelukte: Res. St. Gen. 7 Mei, 28 Tuni 1617 enNieulandts brief d.d. Stockholm, 20 Aug. 1617.' Bovengenoemde brief van Nieulandt.* Dahlgren: L. de Geer, p. 44. = Res. St. v. Holl. 10 en 15 Nov. 1617, Res. St. Gen. 15 en 18 Nov 1617Â? Res. St. v. Hon. 9 Dec. 1617, Res. St. Gen. 11 Dec. 1617. Copie van deacten hiervan opgemaakt in de Loketkas St. Gen. Het contract was 15 Decopgemaakt, 19 Dec. door Rutgers, 15 Jan. 1618 door Skytte onderteekend-



??? 800 schippond van de 1200, die beloofd waren ^ â€” en daarom werdde rest door Skytte in contanten betaald. Dit alles had tengevolge, dat Gustaaf Adolf nu geheel met dehanden in het haar zat, hoe aan penningen voor Elfsborg te komen.Een slechts kleine verhchting brachten wel Muys en Rutgers doorin Januari 1618 van Amsterdam een leening van 16000 rdr. voorden Deenschen termijn te krijgen, maar deze som moest na 3 maan-den al terugbetaald worden uit de opbrengst van het hier pas aan-gekomen koper 2. Wat de koning verder noodig had, moest hijmaar elders zien te krijgen Ondertusschen bleef Nieulandt nog gedurende de eerste helft van1618 in Zweden om koper in ontvangst te nemen, daar de koninghad beloofd 3000 schippond af te leveren Maar ook deze beloftewerd, als zoovele, niet nagekomen. Het waren maar 800 schippond,die Nieulandt ten slotte aan Rutgers kon zenden. Deze stelde zeweer ten verkoop in handen van

Muys van Holy die op zijnbeurt de opbrengst af te dragen had aan den ontvanger-generaal. Het scheen dus, of hiermee Muys het monopolie voor den koper-verkoop had verkregen en de volgende zendingen koper, die nogop zich lieten wachten, ook aan hem toevertrouwd zouden worden.Op deze wijze zouden de zaken zich regelmatig, zij het naar allewaarschijnlijkheid ook langzaam, afgewikkeld hebben, als nietVan Dijck een kink in den kabel gebracht had. Deze was namelijkonderhandelingen begonnen met een consortium â€” waarvan ookDe Geer deel uitmaakte â€” met de bedoeling van deze heeren een ^ 800 sch. had Nieulandt in Nov. 1607 verzonden: Kernkamp: Skandina-vische Archivalia, p. 30. Oxenstierna had beloofd van dien tijd af ,,de com-mertie van de coperen aldaer (d.i. naar Holland) tenemael te stabilierenquot;:Brief van Nieulandt, d.d. Stockholm, 8 Nov. 1617. quot; Res. St. v. Holl. 12 Jan. 1618. Deze 16000 rdr. werden door de

Amsterdam-sche Wisselbank gefourneerd.ÂŽ Dahlgren: L. de Geer, p. 46 en 47. * Zooais Nieulandt in zijn brief van 12 Juli 1618 meldt. Volgens de Res. St.Gen. 22 Mei 1618 kwamen er slechts 800 sch. in 't land.ÂŽ Rapport van de Commissie tot Onderzoek van het different met den koningvan Zweden nopende de Zweedsche koperen en de contracten met den koningvan Zweden gemaakt, afgedrukt in de Res. St. v. Holl. 20 Aprilâ€”8 Mei 1621,verder het 3e request van De Geer, dat in de loketkas ligt, van begin 1621,en de Res. St. v. Holl. 6 Nov. 1618. Kwitantie voor 800 sch. koper inSvenskt Riksregistratur ten bedrage van ?’75.000: Wittrock, p. 7.



??? aanzienlijke som te leen te krijgen en ook deze gelden met koperterug te betalen \ Wat Van Dijck hiertoe bewoog, is niet zeker,maar aannemelijk is wel de veronderstelling, dat hij zich wendde.tot particulieren, omdat hij niet durfde hopen van de Staten-Generaal nog iets te kunnen leenen 2, daar hij nog pas met veelmoeite van hen een subsidie van / 40.000 gekregen had 3, waarmeehij een wapenleverantie aan De Geer moest betalen. Van dezenkant kon hij dus niet veel meer verwachten. In de eerste helft van 1618 waren de besprekingen met dit con-sortium-De Geer, waarin als medeparticipanten o.a. de raadsheerenDe Veer, Asperen, Tedingh van Berckhout en de commissaris-generaal van de vivres, Nicasius Kien, zaten in vollen gang enin Juli verklaarde het zich bereid om 100.000 rdr. te leenen tegen6V4 %, in 1619 af te betalen met koperÂŽ. Oldenbarnevelt, dien Van Dijck over al deze dingen raadpleegdeen die overigens in alle

opzichten Zweden genegen was vond hetin de verwarde tijden, die de Republiek toenmaals beleefde, ookverstandiger bij particuheren aan te kloppen dan bij de Staten-Generaal, maar beloofde zijn best te doen althans de borgstelhngvan de Staten-Generaal voor deze leening te krijgen. De oudestaatsman had evenwel geen gelegenheid meer Van Dijck te helpen;kort daarop werd hij gevangengenomen en zoo kwam er van d?ŠborgsteUing niets. Toch werd, met toestemming van Oxenstiernabij mondehnge afspraak het contract tusschen Van Dijck en DeGeer gesloten, waarbij de prijs van het te leveren koper op 40 rdr.het schippond werd bepaald Dit mondelinge contract moest Gustaaf Adolf nog bevestigen,voordat er koper naar ons land gezonden kon worden en om dit 1 Volgens Dahlgren: L. de Geer, p. 52 had Skytte reeds in 1617 met enkelevan deze personen onderhandeld om hun het kopermonopolie te bezorgenEr is geen

aanwijzing, dat De Geer toen al tot hen behoorde.^ Veronderstelling van Dahlgren: L. de Geer, p. 54.ÂŽ Zie hierv????r, p. 15. * Volgens het Rapport tot Onderzoek etc. ÂŽ Dahlgren: L. de Geer, p. 54. De verklaring, dat zij daartoe bereid waren,afgedrukt bij Dahlgren: Br. o. Aff. onder nÂ° 14. ÂŽ G. W. Vreede: Nederland en Zweden, p. 92 en Schybergson: Sveriges ochHollands diplomatiska f??rbindelser, p. X.' Dahlgren: L. de Geer, p. 55.



??? koper zoo spoedig mogelijk te krijgen trachtte het consortium denkoning gunstig voor zich te stemmen. Vooral De Geer vond ditgeraden, omdat hij, zooals wij weten, een vordering op GustaafAdolf had van / 80.000, wefke som hij voor het einde van het jaar1618 uit aangekomen koper betaald zou krijgen Daarom spandehij alle krachten in om de Generaliteit te bewegen een opnieuw doorVan Dijck aangevraagde leening toe te staan. Van Dijck hadnamelijk den laatsten Augustus tot de Staten-Generaal een verzoekgericht om uitstel van betaUng van de vorige leening en bovendiennog 150.000 rdr. gevraagd voor het 4e payement van Elfsborg 2.En De Geers moeite werd beloond: het lukte hem en zijn mede-participanten bij H.Ho.Mo. â€žte wegequot; te brengen dat 26 Novem-ber 1618 met Van Dijck en Rutgers een nieuw contract gemaaktwerd. Dit contract hield het volgende in Aan Gustaaf Adolf werdwederom uitstel van afbetaling verleend voor

den tijd van een jaaren bovendien nog een krediet van 150.000 rdr. toegestaan. Daarvanhadden Van Dijck en Rutgers de rente en de â€žmaeckelaerdiequot;betaald tot aan den laatsten October 1.1. De geleende sommenbedroegen nu samen / 757.504 - 13 st. n.1. de gecontinueerde150.000 rdr. met de onkosten van continuatie voor 1 jaar:1373.729 - 13 st. en de tweede som met de kosten mee: / 383.775.De interest bleef 6V4 Â°/o- geheefe som moest in de 4 vofgendejaren betaald worden in 4 termijnen n.1. in October 1619:/ 157.504- 13 st. met interest de rente van de resteerende/ 600.000 en in September 1620 en 1621 telkens / 200.000 met derente, vermeerderd met de renten van de respectievelijk restee-rende / 400.000 en / 200.000. De laatste termijn van / 200.000 metde rente verviel in September 1622. 1nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 51 en 56. 2nbsp;Res. St. Gen. 31 Aug. 1618. ÂŽ Holland had het in Aug. al bij voorbaat toegestaan en 6

Nov. reeds maat-regelen willen nemen de penningen op te brengen, mits de GecommitteerdeRaden er op letten, dat er met, .verseeckertheytquot; gehandeld werd met SchoutMuys over de overkomst van de koperen tot remboursement: Res. St. v.Holl. 6 Nov. 1618. Van Dijck had ook nog twee maanden secours gevraagd van ?’ 40.000 permaand, maar dit had Holland ge??xcuseerd: Res. St. v. Holl. 18 Oct. 1618. Het contract in de Res. St. Gen. 26 Nov. 1618, in de Loketkas en bij Ait-zema I, p. 533.



??? De afbetalingen zouden, evenals de renten, met koper wordengedaan, dat op de hierv????r genoemde wijze afgeleverd en verkochtzou worden. Alle koper, dat Gustaaf Adolf zond, mocht slechtsvoor dit doel gebruikt worden i. Terwijl Van Dijck bezig was over dit contract te onderhandelen,had hij tegelijkertijd besprekingen met De Geer en diens com-pagnons 2. De bedoeling hiervan was De Geer c.s. de ontvangst,met alleen van het koper, waarmee de door hen aangeboden100.000 rdr. betaald zouden worden, maar van alle koper, dat hierte lande zou komen voor de betaling van 's konings schulden, inhanden te spelen. Er werd een schriftelijk contract gesloten, waarbijdit ook werd bepaald en dat door de Staten-Generaal, di?Š zich erborg voor stelden, goedgekeurd werd. Het consortium-De Geer zouvoortaan alle koper ontvangen tegen 40 rdr. het schippond en metdit geld zouden alle betalingen worden gedaan 3. Van de uitvoering

van dit contract is evenwel niets gekomen,evenmin als de mondehnge afspraak aangaande de 100.000 rdr!werd nagekomen; dit scheen vooral het gevolg te zijn van tegen-werking van Muys van Holy. Aan hem was immers in 1618 deontvangst van het koper toegestaan. De afspraken nu tusschenVan Dijck en De Geer, die er op gericht waren, dat De Geer c.s.in 1619 en de volgende jaren den verkoop van het koper zoudenhebben, beteekenden voor Muys het verlies van dit monopolie ende zeker niet geringe winsten, die het opleverde. Het kan ons dusniet verwonderen, dat Muys al zijn krachten inspande om dit gevaaraf te weren en zich voor de naaste toekomst van het kopermonopoliete verzekeren. Daarom ging hij aan den eenen kant Gustaaf Adolfaan den anderen kant de Staten van Holland bewerken ^ Aan den1 â€ž . . . ende dat deselve Persoonen die penningen, daervan procetoi????dimet en sullen diverteren tot anderen eynde

als tot betalinge vande voorsz'termynenquot;: Aitzema I, p. 634. ^ 22 Oct. stil. vet. volgens het 3e request van De Geer.' Het 3e request van Louis de Geer en Dahlgren: L. de Geer, p 60^ Volgens het rapport v. d. Commissie tot Onderzoek etc. was er al jalouzietusschen Van Dijck en Muys, omdat deze laatste het kopermonopolie hadVolgens Dahlgren: L. de Geer, p. 55, hadden deze beide heeren tot Aug. 1618schijnbaar eendrachtig samengewerkt. Over Muys' machinati??n beklaagdeDe Geer zich in zijn brief aan Monier d.d. Amsterdam, 23 Dec. 1618 en inzijn verhaal over den twist tusschen Muys en Van Dijck (Dahlgren- Br oAff. nÂ° 18 en nÂ° 19.)



??? koning had hij reeds geschreven, dat de koopheden, die GustaafAdolf een leening toegezegd hadden â€” dat waren natuurlijkDe Geer c.s. â€” nooit meer zouden betalen dan 35 rdr. het schip-pond. Daarop waren de onderhandelingen van October 1618 tusschenVan Dijck met het consortium-De Geer gevolgd met bovengenoemdresultaat: zij boden nog 5 rdr. per schippond hooger. Ook hadMuys aan Gustaaf Adolf aangeboden hem de verlangde 100.000 rdr.te verschaffen â€žsonder de Generaliteitquot;, indien de koning het koperaan hem bleef leveren i. Wat Gustaaf Adolfs antwoord hierop was,weten we niet, maar, doordat al spoedig het bovengenoemde con-tract van 26 November 1618 met de Staten-Generaal gesloten werd,was Gustaaf Adolf voorloopig uit den brand en had hij het aanbodvan Muys niet noodig. Tegelijkertijd werkte Muys eerst in de Staten-Generaal en toenin de Staten van Holland Van Dijck tegen door het vertrouwenin den

ambassadeur te schokken, zoodat er ten slotte een zeeringewikkelde ruzie ontstond tusschen Van Dijck en De Geer aanden eenen en Muys en Rutgers aan den anderen kant Jammergenoeg is het, door gebrek aan gegevens, niet mogelijk de dradenvan dit kluwen te ontwarren. Wel weten we, dat het gevolg ervanwas, dat Gustaaf Adolf het contract tusschen Van Dijck en hetconsortium-De Geer â€ždesavoueerdequot; De Geer zelf kreeg slechtsde belofte dat Muys hem zoo spoedig mogelijk de / 80.000, die hijvoor een tweede wapenleverantie van Zweden te vorderen had,uit het door hem, Muys, te ontvangen koper zou betalen Zich hierbij neer te leggen, lag echter niet in den aard vanDe Geer. Hij wilde toch probeeren voor zich en zijn medepartici-panten een koperleverantie te krijgen en zond daartoe zijn zwager.Steven Gerards, die reeds van 1617â€”1618 in Zweden was geweest 1nbsp;Het 3e request van De Geer en het rapport van de

Commissie tot Onder-zoek etc. 2nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 57 en p. 60. 3nbsp;Rapport van de Commissie tot Onderzoek etc.* Dahlgren: L. de Geer, p. 58. 5 Wat ook gebeurd is. Zie Dahlgren: L. de Geer, p. 60, noot 1.Â? Zie Dahlgren: L. de Geer, p. 108. In den tijd, dat er plannen waren omFinspong te pachten, was Gerards in Zweden. Volgens Prot. not. Bruiningh,27 April 1617 was Gerards van plan â€žeen tijt lang buyten deser stede tereysenquot;.



??? nogmaals daarheen; hem gelukte het een nieuwe afspraak, diegeteekend werd op 20 Nov. 1619, te maken, maar zij moesten zichnu met een â€ždesavantageuserquot; contract i tevreden stellen, al waser de voldoening, dat Muys buiten gevecht gesteld was. Het volgende werd dan bepaald: Gustaaf Adolf verbond zichom 4500 schippond koper te leveren gedurende 3 jaar met eenjaarlijksche hoeveelheid van 1500 schippond. De contractantenzouden dit koper met 40 rdr. per schippond betalen, terwijl zebeloofden, dadelijk een voorschot te geven van / 56.826 - 2 st. - 8 p.voor de betaling van den eersten interest, dien Gustaaf Adolf moestvoldoen aan de Staten Generaal. Bovendien nam De Geer persoon-lijk op zich, bij iedere leverantie 20.000 rdr. voor te schieten 2.Deze laatste verplichting maakte het contract voor De Geerminder voordeelig, dan het vorige geweest was. Met de uitvoering ervan begonnen de moeilijkheden eerst

recht.De betahngen aan de Staten-Generaal geschiedden door De Geerc.s. niet op tijd ÂŽ en de betaalde sommen waren niet voldoende.Een hevige twist ontstond tusschen de verschillende dramatispersonae, van wie elk de schuld van het verzuim op den anderwentelde, zoodat ten slotte allen zich ten onrechte beschuldigdgevoelden en niet, voordat De Geer het geld tot den laatsten penningaan de Staten-Generaal betaald had, kon de vrede weer hersteldworden. Hoe liep het dan met de betalingen? We kennen nu de verplich-tingen, die de verschillende partijen op zich genomen hadden: deeerste betaling, die de Zweedsche koning had te doen, was de af-betaling aan de Staten-Generaal volgens het leningscontract van 26 Nov. 1618 en deze moest geschieden v????r de maand October van 1619 teneinde was. In den loop van dit jaar begon GustaafAdolf te tornen aan de afspraak. In Februari 1619 had hij reeds,op aanraden van Rutgers

en Muys, gevraagd de betalingen te 1nbsp;Het 3e request van De Geer. 2nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 63. Het voorschot van ?’56.826 - 2 st. - 8 p. wordtniet door Dahlgren vermeld. Uit het request van De Geer blijkt, dat ditjuist de voornaamste conditie was en dat het voorschot moest dienen totbetaling â€žvan den interest prompt aan den ontvanger-generaalquot;. 3nbsp;De eerste interest moest Oct. 1619 betaald zijn.



??? mogen doen in 6 in plaats van in 4 termijnen, doch de Staten haddendat geweigerd i. In Augustus was het Van Dijck, die tegen zijn zinen na een lange uiteenzetting van het v????r en tegen in de zittingvanH. Ho.Mo. hetzelfde vroeg, daar de koning hem zulks â€žiterative-hjckenquot; had bevofen, doch weer zonder succes De Staten-Generaal konden het niet toestaan, voerden als reden van hunsteeds herhaalde weigering op steeds hetzelfde verzoek aan, dat zijtegen het affoopen van het Bestand het gefd zelf hard noodighadden Toch kregen H. Ho.Mo. niet hun zin, want Gustaaf Adolf deed,wat hem het beste paste en begon met een zesde gedeelte te be-talen 4. Het trof ongelukkig, dat deze betaUng ook nog te laat plaatshad en zoodoende tot allerlei nieuwe verwikkelingen aanleiding gaf. Op de volgende vrij omslachtige manier hadden de Staten-Generaal hun penningen gekregen: in September waren ze, niet tenonrechte beducht voor des

konings traagheid in het nakomen vanzijn verpHchtingen, al begonnen Van Dijck aan de aanstaande



??? betaling te herinneren i; aan het eind van dezelfde maand beslotenze een deputatie naar den ambassadeur te zenden, die hem â€žserieuse-lijck sal doen vermanenquot; aangaande de voldoening van het gemaak-te tractaat l Meer dan eens stapte een commissie naar Van Dijckmet dezelfde boodschap, want de termijn was verstreken en er wasnog niets betaald s. Van Dijck kon niet meer doen dan uitstelvragen, want er was nog geen koper gekomen, zoodat hij met deopbrengst daarvan zou kunnen voldoen en ook had de koning hemgeen contanten gezonden. Men kon dus alleen maar afwachten.Nu had Gustaaf Adolf in het begin van November maatregelentot betahng genomen. Op den 6en November 1619 was de afspraakaangaande het kopercontract van 20 Nov. daaraanvolgende metDe Geer c.s. gemaakt 1 en op dien dag had Steven Gerards aan denkoning een wissel, â€” op naam van De Geer en betaalbaar teAmsterdam

â€” ter hand gesteld. Deze wissel bedroeg / 89.155 - 1 st. -8 p. en hierin waren begrepen de / 56.826 - 2 st. - 8 p., die de koper-contractanten beloofd hadden voor te schieten voor betahng vanden eersten interest aan de Staten-Generaal. Deze wissel werd metnog andere, ter betaling van de verschuldigde penningen, meegege-ven aan een bode, die ongelukkigerwijs op zijn reis hierheen over-leed, zoodat er nog meer vertraging kwam en pas in Januari 1620 dewissels aan De Geer werden aangeboden. En nu weigerde De Geerdeze te betalen, omdat hem nog niets bekend was van het koper-contract van 20 Nov. 1619 en de wissels voortsproten uit ditcontract. Door alleriei vertraging kreeg De Geer het pas in Aprilonder oogen Â? en toen werden de wissels, om welke reden is ons nietbekend, n??g niet door hem betaald. Het duurde nog een paarmaanden; steeds werd Van Dijck lastig gevallen om de betaling,even vaak beloofde hij, alles te

zullen voldoen; het wachten was 1nbsp;1nbsp;10 Sept. volgens Dahlgren: L. de Geer, p. 63. 2nbsp;Op 27 Sept. 1619 volgens de Res. St. Gen. en niet pas 23 Nov. voor 't eerst,zooals Dahlgren: L. de Geer, p. 64 zegt. ' Op 16, 22 en 23 Nov. 1619: Res. St. Gen. Om wat tijd te winnen vroeg VanDijck de aanmaning op schrift, wat werd toegestaan.



??? alleen maar op De Geer, die er voor in den Haag zou komen. Pastoen de Staten-Generaal dreigden een expressebode naar GustaafAdolf te zullen zenden, kwam De Geer over de brug na ook aldoor Van Dijck â€žexpres beschrevenquot; te zijn \ 3 Juni werd er tenslotte door hem / 156.000 betaald Ofschoon Gustaaf Adolf de heele som voor de afbetaling van eenzesde van de leening m?¨t den verschuldigden interest had doen toe-komen, had de ambassadeur, door slechts / 156.000 te voldoen,ruim / 17.000 te weinig betaald Hij schijnt deze som voor parti-culiere doeleinden te hebben gebruikt Dit feit, en bovendien hetnieuwe oponthoud, dat De Geer in de betahng bracht, doordat hijslechts een gedeelte in contanten betaalde en de rest wilde voldoenmet ordonnanti??n die hijzelf van den ontvanger-generaal hadgekregen voor leveranti??n aan de Staten-Generaal en die deze nietwederom in betahng wenschte aan te nemen â€” wat den gang

vanzaken weer niet bevorderde â€” wekten ontstemming bij GustaafAdolf Dit misnoegen werd nog vergroot door nieuwe intrigesvan Muys en de strijd van De Geer en Van Dijck tegen Muysontbrandde opnieuw.



??? Muys had op zijn reis, die hij met Voogt naar de vergadering derHanzesteden maakte in Juni Gustaaf Adolf in Brunswijk opge-zocht en hem eenige inhchtingen verschaft over de langzame be-tahng hier te lande. Hij deed het voorkomen, alsof 's koningskrediet hier geschokt was en gaf de schuld ervan aan Van DijckDeze, ondertusschen naar Zweden teruggeroepen, vond hier eenverdediger in Rochus Nieulandt. Die kreeg van de Staten-Generaalgedaan om aan Gustaaf Adolf te schrijven, dat hij â€žkwahjk ge-??nformeerdquot; was ÂŽ en bracht hem van Muys' machinati??n op dehoogte ja, viel Muys zelfs in de Staten van Holland aan. Daarkwamen in Augustus en September beiden met hun bescheidenen uit die van Muys bleek, dat niet alles zoo ,,ordentelijckquot; gegaanwas als 't behoorde Daarna werden alle stukken in handen gesteldvan een commissie, die de heele zaak van de kopercontracten metden Zweedschen koning van

den aanvang af onderzocht en hetvolgende jaar een rapport uitbracht, dat wel een kijk op de feitengaf, maar geen van beide partijen in het gelijk stelde Ten slottegaf ook De Geer toe, dat er enkele abuizen waren geweest in deafrekening van den ambassadeur, maar dat die fouten in diensafwezigheid niet tot zijn nadeel behoefden â€žgedetermineertquot; teworden Dat de Staten-Generaal de zaak niet al te hoog opnamen



??? bHjkt wel hieruit, dat zij Van Dijck bij zijn vertrek naar Zwedeneen schrijven aan Gustaaf Adolf meegaven, dat hij hier tot vollesatisfactie had gediend, dat zij hem een gouden keten schonken van800 gulden en hem met een oorlogschip naar Elbing lieten brengen Dat De Geer zoozeer Van Dijcks partij koos tegen Muys, vondzijn oorzaak ook in het feit, dat Muys hem. De Geer, persoonlijkschade zou hebben berokkend: allereerst schreef De Geer het aandiens gesprek met Gustaaf Adoff toe, dat zijn consortium in 1620geen koper had ontvangen, niettegenstaande de Staten-Generaafin September 1619 nog een schrijven aan den koning gericht haddenter bevordering van de koperlevering ^ en de contractanten inNovember toch de beloofde som voorgeschoten hadden Het hadook niet veel gescheeld of het kopercontract van 20 Nov. 1619 wasdoor den koning verbroken. Dat kwam zoo: Gustaaf Adolf schreef6 September 1620 een brief aan De Geer,

waarin hij hem herinnerdeaan het contract, met de Staten-Generaal gemaakt. Hij had ge-dacht, dat De Geer zijn verplichtingen zou zijn nagekomen, hadechter gehoord, dat De Geer de penningen ettelijke maanden onderzich gehouden had en ten slotte ruim / 17.494 schuldig was gebleven;dit bleek uit de kwitantie van Juni 1620Â?. Zooiets verzwakteGustaaf Adolfs krediet bij de Staten-Generaal en, ofschoon hij zichnu voldoende bevoegd achtte het contract met De Geer te casseerenen met anderen te gaan onderhandelen, wilde hij het toch conti-nueeren, als De Geer de volgende condities nakwam: een nieuwekwitantie van de Staten-Generaal uitbrengen, dat alle penningenvan den eersten termijn betaald waren de schuld van het uitstelvan de betaling op zich nemen en een bewijs verschaffen van deStaten-Generaaf, dat deze het den koning niet kwalijk namen;eventueele schade op zich nemen en het contract voortaan â€žonver-quot;^Res. St.

Gen. 14 en 20 Mei 1620. In de Lolietkas de brieven, waarin deSt. Gen. hun tevredenheid over Van Dijck uitspraken, d.d. 3 Juni en 9 Juli1620. 2 De St. Gen. beloofden het voorschrijven, als de contractanten ieder jaarzooveel koper tegen inkoopsprijs aan het land afstonden, als de St. Gen.begeerden. Dit hebben ze ook beloofd, want de aanbevelingsbrief werdgeschreven: Res. St. Gen. 10 Sept. 1619.' Het 3e request van De Geer. * Van Dijck had n.1. gezegd, dat hij alles betaald had; zoodoende werd hettekort aan De Geer geweten.ÂŽ Dat beteekende dus: de ?’17.494 bijpassen!



??? brekelijkquot; nakomen; bij levering van het koper te Stockholm daarrijksdaalders in specie betalen. Aan Gustaaf Adolfs commissaris,'Pieter Falck en aan Muys van Holy moest De Geer zijn instem-ming met deze condities mededeelen en wel v????r het eind vanOctober. Alleen op deze voorwaarden wilde de koning het contractvoortzetten en koper leveren. Aan Muys had de koning dit ookreeds geschreven Nu kreeg De Geer pas 28 November dezen brief in handenHij kon dus niet meer op tijd antwoorden en het ergste was, dathet geschikte seizoen om het koper te verzenden nu verstreken was.Ten zeerste nam hij het Muys, die de condities toch kende uit denbrief van den koning, kwalijk, dat die hem er niet attent op hadgemaakt, dan had hij nog voor einde October kunnen antwoorden.Bovendien had Muys een schrijven van Gustaaf Adolf, over dezezaak aan de Staten-Generaal gericht, onder zich gehouden, zoodatDe Geer ook van

dezen kant geen waarschuwing had kunnenkrijgen. Nu werden zoowel de Staten-Generaal, die verstokenbleven van de resteerende penningen, als De Geer benadeeld envolgens hem had Muys de heele zaak juist op deze manier behan-deld, om de contractanten van hun contract en bijgevolg van dekoperleverantie te ,,versteeckenquot; Gustaaf Adolf, die al veel te lang op een antwoord van De Geerwachtte, schreef er 15 November 1620 nog eens over aan Falck.Hij wilde alsnog het contract continueeren op de gestelde voor-waarden, maar het het al of niet voortzetten geheel aan De Geerover Aanvankelijk hadden De Geer c.s. weinig lust om de door denkoning geconditionneerde / 17.494 bij te passen en daarom zochtenze hulp bij de Staten-Generaal. De Geer zond een request in, waarin 1nbsp;De opvolger van Van Dijck, die geen ambassadeur meer genoemd werd,doch slechts commissaris. 2nbsp;Dit alles in den brief van Gustaaf

Adolf van 6 Sept. 1620. Translatie in deLoketkas. De copie van het origineel ligt er bij; het origineel in 'tLeufsta-archief volgens Dahlgren; L. De Geer, p. 69. ÂŽ Volgens het 3e request van De Geer. Ultimo Novembris volgens een briefvan De Geer aan Oxenstierna d.d. Amsterdam 25 Juni 1621 (Dahlgren:Br. o. Aff. nÂ° 35). ^ Dit alles in het 3e request van De Geer.ÂŽ Translaat van den brief uit het Zweedsch in de Loketkas.



??? hij uiteenzette, dat de contractanten hun verpHchtingen warennagekomen; zij riepen de voorspraak van H. Ho.Mo. in om zoospoedig mogehjk de hun toekomende 1500 schippond koper te ont-vangen In een aanvullend request werd nog eens de hulp van deStaten-Generaal gevraagd en wel om maatregelen te nemen, dat dekoperhandel niet weer uit deze landen verlegd zou worden naarLubeck. Men had gehoord, dat Gustaaf Adolf het koper daarheenâ€ždiverteerdequot;, tengevolge waarvan het contract niet kon wordennagekomen Blijkbaar hadden deze requesten weinig succes, want begin 1621kwam De Geer met een nieuw verzoekschrift; hierin deed hij eenigevoorstellen aan Gustaaf Adolf, die hem via de Staten-Generaal enmet hun voorschrijven moesten bereiken Hij hoopte, dat GustaafAdolf met het volgende aanbod tevreden zou zijn: De Geer zou def 17.494 met den interest daarvan aan H. Ho.Mo. betalen, indien dekoning de kwitantie

van 6 Juni 1620 terugstuurde om veranderd teworden en bovendien het koper afzond. Verder waren de contractan-ten bereid een jaarlijksche avance van 20.000 rdr. (een som, die zijook reeds verleden jaar hadden voorgeschoten, maar waarvoor nooitkoper was ontvangen) te Amsterdam in banco te betalen en boven-dien nog zooveel, als uit het aangekomen koper zou â€žprocedeerenquot;,tot de som voor de heele hoeveelheid koper toe De Geer kon nietlaten, even te memoreeren, dat Gustaaf Adolf nu lang genoegplezier gehad had van de voorgeschoten gelden, zonder daar iets ^ Dit is het eerste request van De Geer, dat in de Loketkas ligt. Het isongedateerd en waarschijnlijk van eind 1620. ^ Dit request ligt als tweede in de Loketkas en is ook ongedateerd. Wijweten, dat het van Febr. 1621 is, omdat De Geer dit aanteekende op denachterkant van een copie, welke zich in het Leufsta-archief bevindt en afge-drukt is bij Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ°

27. Er werd in dit request o.a. opgewezen, dat ons land schade zou lijden door het wegblijven van het koper;het zou dan hier in prijs stijgen en bovendien zouden er minder licenten enwaaggelden ge??nd worden. 3nbsp;Het 3e request in de Loketkas. Het is ongedateerd, maar uit den inhoudblijkt, dat het van 1621 is; het kan op zijn laatst uit de le helft van Maart zijn.19 Maart is het hierin aangeboden tekort betaald volgens een briefje vanReael van dien datum (Loketkas). Bij Dahlgren: Br. o. Aff. is onder nÂ° 31het concept afgedrukt. A tergo is met De Geers hand geschreven: Req*^ÂŽ 4nbsp;Mars 1621. * Dit bedroeg dus voor de 4500 sch. tegen 40 rdr. het sch. 180.000 rdr.



??? voor te leveren. De Staten-Generaal ?¨n de koning zouden, zoo delaatste het aanbod aannam, van betaling verzekerd zijn en daaromhoopte hij, dat beiden er genoegen mee zouden nemen. Hij weeser nog eens op, dat, had Muys den wil van Gustaaf Adolf eerdergeopenbaard, de Staten ook eerder den tweeden termijn, die eindOctober 1620 verviel, hadden kunnen innen i. Dit was waarschijnlijk het request van De Geer, dat den lOenMaart 1621 door de Staten-Generaal in handen gesteld werd vande gecommitteerden, die de penningen van den Zweedschen koningmet Falck moesten ,,liquiderenquot; Den 6en Maart werd het2e payement voldaan den 19en Maart betaalde Falck er nog/ 18.694 - 1 st. - 8 p. bij â€” de / 17.494, die De Geer bijpaste bij de/ 156.000 van het 1ste payement met de daarvan verschuldigderente 1 â€” zoodat nu alles betaald was. Aan het consortium, waarvoor De Geer zich zooveel moeite hadgetroost en

waarvoor hij in Mei nog een request aan Gustaaf Adolfzond zou hij zich spoedig voor het grootste deel onttrekken. Erwas tusschen hem en de andere leden oneenigheid gerezen over debetaling ÂŽ â€” wat er precies geweest is, weten we niet â€” maar het 1nbsp;Dit alles in het 3e request. 2nbsp;Res. St. Gen. 10 Mrt. 1621. 3nbsp;?’165.704 - 1 st. - 6 p. voor Va van de hoofdsom rente: Res. St. Gen.15 Mrt. 1621. Het geld was aan Gustaaf Adolf voorgeschoten door de Zweed-sche Kopercompagnie: Wittrock, p. 34. ^ Volgens Dahlgren: L. de Geer, p. 72 heeft De Geer inderdaad het tekortvoor Van Dijck betaald. Er liggen in de Loketkas twee briefjes van Reaelover deze betalingen en een briefje van Falck vol verontschuldigingen,dat hij het geld in gedeelten moest betalen: het was niet zijn schuld; hetoponthoud kwam door ,,mercatorum incuriaquot;. Dit waren natuurlijk dekopercontractanten, die met de betaling geen haast maakten, daar

zeook geen koper kregen. De kwestie was, dat de koperberg niet zooveelkoper kon afleveren, als Gustaaf Adolf gedacht had: Wittrock, p. 34.Falck schreef 10 Maart 1621 aan de St. Gen.: â€žII (d. i. Gustaaf Adolf) aaussi entendu que les contractans on pr?Šsent?Š une Reqt (requeste) a Messquot;(n.1. de St. Gen.) se plaignants de l'atardement du cuivrequot;. Zij dachten, datde schuld bij Gustaaf Adolf lag, maar wisten niet, hoe de zaak zich had toe-gedragen. Dit briefje in de Portef. Zweden 1621. 5 Dahlgren: L. de Geer, p. 72 en Res. St. Gen. 21 Mei 1621. De Geer wasertoen al voor uitgetreden. ÂŽ Brief van de Geer aan Oxenstierna dd. Amsterdam, 1 Aug. 1622. (Dahlgren:Br. o. Aff. nÂ°. 39).



??? resultaat was, dat eerst in Maart en later in April De Geer en StevenGerards hun rechten op ^/g deel van het te ontvangen koper officieelafstonden aan verschillende personen, waarschijnlijk allen medeparti-cipanten Vermoedelijk wilden De Geer en zijn zwager met dezengedeeltelijken afstand faten zien, dat zij niet meer de verantwoorde-fijkheid voor het nakomen van het geheefe contract op zich namen,noch voor de ons verder onbekende â€žproceduresquot;, die de contrac-tanten voerden tegen de directeuren van de kopercompagnie endie De Geer niet aanstonden Zoo kreeg Gustaaf Adoff nu te makenmet een in twee deefen gesplitst consortium, wat hem niet gemakke-Hjk werd gemaakt door De Geer, die nu zijn vroegere medepartici-panten eenigszins in de wielen wilde rijden. Want hij bood GustaafAdoff een voorschot aan, opdat hij zijn â€žquotaquot; van de 3e 1500schippond koper een jaar eerder mocht krijgen Dit is hemgelukt

misschien wel doordat hij een nieuw contract met GustaafAdolf sloot. Dat de intriges van Muys, die langzamerhand van het tooneelverdween, weinig succes hadden, blijkt het duidelijkst uit dezenieuwe afspraak, die Steven Gerards in het najaar van 1621 in Zwedenmaakte. Hij sloot daar 5 September een contract, dat eigenlijk eenvoortzetting was van dat van 20 November 1619. En toen zorgdede koning er ook werkelijk voor, dat in het najaar van 1621 hetkoper kwam. Bij het nieuwe contract was bepaald, dat van de 60.000 rdr.,die Gustaaf Adolf voor de eerstvolgende zending van 1500 schip-pond koper zou ontvangen. De Geer het grootste gedeelteÂŽ



??? â€” 47.533 rdr. â€” in November te Hamburg aan de ZweedscheHandelscompagnie moest betalen, opdat deze er de rente van deleening, waarvan de derde termijn October 1621 verviel, mee zouvoldoen i. Nu betaalden van de 20.000 rdr., die de participanten volgenscontract jaarlijks voorschoten, zij, die deel hadden in van hetkoper, het hunne wel maar De Geer bleef, wat zijn aandeel be-treft, in gebreke. Gustaaf Adolf moest nu zelf de ontbrekende sombijpassen. Maar daar er, behalve de rente, ook weer een'deel van dehoofdsom afbetaald moest worden, wist de koning dit niet zoospoedig in orde te krijgen en zond hij Rutgers naar HoUand omuitstel te vragen Eigenlijk kwam Rutgers met dezelfde opdrachtals Falck in Juni 1620 n.1. om van de Staten-Generaal een nieuweleening van 100.000 rdr. te krijgen Maar aan Falck was het ge-weigerd en ook Rutgers kon de Staten-Generaal er niet toe be-wegen; uitstel van betaling werd

evenmin toegestaan. Na in Maartden koning te hebben gemaand probeerden de Staten-Generaalhet geld, dat Gustaaf Adolf zou ontvangen voor al het koper,volgens contract met Gerards hierheen gezonden, in handen tekrijgen. Ze wilden dit direct van de kopercontractanten ontvangenin mindering van de jaarlijksche payementen, die de koning vanZweden hun schuldig was en die ze zoozeer noodig hadden voor hunoorlog tegen Spanje, zooals ze schreven in hun brief van 22 Juli.Maar Gustaaf Adolf antwoordde, dat hij niet kon betalen, integen-deel de subsidie van de Nederlanden zeer noodig had Tegelijker-tijd zond hij Arvidus Benedicti, een broer van Johan Skytte, als 1nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 73. 2nbsp;Volgens genoemden brief van de St. Gen. d.d. 22 Juli 1622. Dahlgrenvermoedt terecht, dat de 20.000 rdr., waarvoor het consortium een kwitantiekreeg, de bovenbedoelde som is. Zie Dahlgren: L. de Geer, p. 79, noot 1.

3nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 79. ^ Res. St. Gen. 26 en 27 Aug. 1620 en Res. St. v. Holl. 26 Aug. 1620. DeStaten van Holland waren er vooral tegen. Men besloot een â€žcivile antwoordtvan excusequot; te schrijven en daarbij â€žinstantie te doenquot; om betaling van deresteerende penningen interest, alsook van de ?’ 80.000, die in 1618 geleendwaren, toen Gustaaf Adolf voorgaf te velde te zijn tegen Polen, wat nietwaar was. Men had dus die subsidie niet behoeven te geven.ÂŽ 29 Maart 1622 volgens Dahlgren: L. de Geer, p. 80.Â? Brief van Gustaaf Adolf van 7 Nov. 1622 in de portef. Zweden.



??? bizonder afgevaardigde over deze zaak. Wat deze hier gedaan kreeg,is niet bekend, maar vast staat, dat met of zonder â€” het laatsteis het meest waarschijnlijk â€” de toestemming van de Staten-Generaal de afbetaling weer werd uitgesteld, terwijl de rente welbetaald werd De Geer mocht hiervan een som afhouden in min-dering van een ordonnantie, die hij op den ontvanger-generaal had Nu had De Geer, wij zagen het reeds, in dezen tijd groote vorde-ringen op de Staten-Generaal voor wapenleveranties aan den prinsvan Mansfeit en Christiaan van Brunswijk, die hij graag betaald zag;de Staten-Generaal hadden op hun beurt de penningen van Zwedenzeer noodig. Daarom had De Geer een voorstel aan de Staten-Generaalgedaan â€” op welke voorwaarden weten we niet, maar gemakkelijklaat zich gissen, dat bovenstaande vorderingen er mee te makenhadden â€” om hen te helpen aan de betaling van â€žhet geheelachterwezenquot; van

den Zweedschen koning 3. Met drie gecommit-teerden delibereerde hij hierover en het resultaat van de besprekin-gen was, dat De Geer, indien hij v????r December 1623 een wisselvan 100.000 rdr. van den koning van Zweden wist uit te brengen,de som van / 127.750 â€” het gezamenlijke bedrag waarvoor boven-genoemde wapenen waren geleverd â€” daarop mocht korten. Bijdeze afspraak bleef het echter, de wissel van den Zweedschenkoning kwam niet, maar 3 Januari 1624 besloten de Staten-Generaaltoch het bovengenoemde bedrag aan De Geer te betalen \ Gustaaf Adolf ging nu geregeld, zij het ook steeds te laat, doormet het betalen van de rente. Rutgers, nu door den koning alsâ€žordinaris residentquot; naar de Nederlanden gezonden, kwam eindJanuari 1624 hier met den interest â€žint voorleden jaer verschee-nenquot; s of liever een wissel, dien De Geer moest betalen^^JVerto 1 In de Res. St. Gen. van 6 Mrt. 1623 wordt van â€žde

aangekomen Zweedschepenningenquot; gesproken; volgens Dahlgren: L. de Geer, p. 81 zou er slechtseen wissel van 6000 rdr. gezonden zijn. Â? Res. St. Gen. 7 Mrt. 1623. De som. die De Geer mocht korten, bedroeg?’31.562 - 13 st. Er zijn dus meer penningen door Zweden betaald dan6000 rdr. 3 Res. St. Gen. 23 Mei 1623.* Zie hierv????r, p. 25â€”26.6 Res. St. Gen. 31 Jan. 1624. Â? Res. St. Gen. 8 Febr. 1624. waarin staat, dat De Geer ..remonstreertquot;,dat de koning van Zweden hem heeft ..geordonneertquot; den verscheneninterest: ten bedrage van ?’31.572 - 13 st. over een jaar.



??? bracht hij de â€žpraesentatie van betahng des capitaels, bij sooverremen alhier wiste te vinden koopluyden, die op Zijn Majesteytscredijt soude beheven de penningen op te schietenquot; i. Blijkbaarwas het vertrouwen in 's konings krediet hier te lande niet bijstergroot meer, want Rutgers kon de penningen niet bijeenkrijgen en3 Februari 1624 vroeg hij algeheele afschrijving van de schuld.Dit werd begrijpelijkerwijs niet toegestaan, maar de Staten-Generaalzouden voorloopig genoegen nemen met betaling van de renten Ook voor de volgende betalingen van de jaarlijksche rente wasDe Geer tusschenpersoon tusschen Gustaaf Adolf en de Staten-Generaal. In December 1624 betaalde hij de rente weer ÂŽ en schootdaarbij den Zweedschen koning nog een kleine som voor enkelehier nog niet betaalde posten voor Zoo was dus De Geer als het ware kassier geworden voor GustaafAdolf in deze aangelegenheid. Maar al dadelijk in het

volgende jaarâ€” 1625 â€” werd er geen rente voldaan. 18 Februari had Rutgersde afbetaling van de hoofdsom al ge??xcuseerd bij de Staten-Generaalen deze besloten toen maar een jaar ,,pati??ntie te nemenquot; Totden herfst van 1626 wilde men uitstel geven, langer niet, daar erin het land een groote geldschaarschte was. Wel werd er nog eensmoeite gedaan om voor Zweden geld te leenen bij kooplieden,maar tevergeefs en men kwam toch weer bij De Geer terecht.Hij kon echter geen groote sommen voorschieten, daar hij reedszulke enorme bedragen bij de Staten-Generaal had uitstaan Tochnam hij wel de geregelde rentebetaling op zich. Tot het jaar 1629voldeed hij nu de rente jaarlijks met een bedrag van / 31.572'. In den tusschentijd werden er nog besprekingen gehouden tus-schen de Staten-Generaal en De GeerÂŽ, opdat deze / 150.000 aan



??? Denemarken zou betalen i en dan het recht hebben de penningen,die de Zweedsche koning aan de Staten-Generaal schuldig was, teinnen. Misschien leek het De Geer een te gewaagde speculatie, wantten slotte besloten de Staten maar met een ander te onderhandelen,omdat â€žte handelen met Louys de Geer niet seer vast en gingquot;. DeGeer wilde n.1. geen contanten leveren, maar â€žmet reeckemngequot;betalen 2. Toch bood hij in Januari 1628 nog eens aan voor deStaten-Generaal gelden aan Denemarken te betalen, mits dezehem dan assignatie gaven op de sommen, die Zweden ons landschuldig was. Zijn aanbod werd echter niet aangenomen; het four-neeren van de penningen gunden de Staten-Generaal voortaan aan anderen Ongetwijfeld zijn de rentebetalingen aan De Geer m koper ge-restitueerd Â? en zeer zeker zal hij daar niet van verstoken geblevenzijn nadat hij aandeelhouder geworden was in de

ZweedscheKopercompagnie, waarvan hem sinds 1627 het beheer was opge-dragen en waarin hij een aandeel had van 32.000 Zweedscheds^sJdcrs Nog ?Š?Šn betaling deed De Geer en wel op 27 November 1632.Hij voldeed toen de rente over de jaren 1629 en 1630. Dit is de laat-ste handeling, voorzoover ons bekend is, door De Geer verrichtom den Zweedschen koning in zijn betalingen aan de Staten-Generaal bij te staan. Ofschoon het belangrijk genoeg zou zijnhet verdere verloop van de leeningszaken te volgen en na te gaan,in hoeverre Zweden de op zich genomen verplichtingen nakwam,zou dat ons in een levensbeschrijving van De Geer te ver voeren. 1 Het geld was noodig voor 3 maanden subsidie aanDenemarken ad ?’ 50.000 ^^Reâ„? sT V Holl. 25 Juni 1626 en St. Gen. 28 en 31 Mei, 4, 16 en 23 Juni1626. Men maakte volgens Res. St. Gen. 27 Juni een contract met Paul deWilm (Willem of Willhem). ook een Amsterdammer, die

samen met zijnbroer Jan. die in Kopenhagen woonde, wapenen aan Denemarken leverde:Res. St. Gen. 13 Juli 1617. Paul komt herhaaldelijk voor inde Re^St. Gen.als factor van Denemarken. Later concurreerde hij met EJias Trip voorwapenleveranties naar Moscovi??: Res. St. Gen. o.a. 3 Juni 1631.3 Res. St. Gen. 24 Jan. 1628. ^ Dat was in het contract van 1619 vastgelegd. In 1630 en 1631 kreeg hij erook nog koper voor. Zie Dahlgren: L. de Geer, p. 83.ÂŽ Wittrock, p. 26.



??? Om welke redenen hij er zich niet meer mee bemoeide, weten we niet.Wel hadden zijn andere werkzaamheden een zoo groote vluchtgenomen, dat het ons nu nog verwondert, dat hij er zich zoolangmee inhet en we vermoeden dan ook sterk, dat zijn andere zakenmeer zijn aandacht hadden en zijn energie opeischten. Voortaan werd koper een object van speculatie voor De Geer;we zullen dat in het volgende zien.



??? HOOFDSTUK IIIZWEDEN 1627â€”1652 DE GEER ALS ZWEEDSCH INDUSTRIEEL, BANKIER EN KOOPMAN Â§ 1 - DE REIS NAAR STOCKHOLM. Het zou in onzen tijd welhaast ondenkbaar zijn, dat iemand twaalfjaar lang in het buitenland gewichtige handelsbelangen had en eenniet veel kleiner aantal jaren deel in een veelbelovende industrie,zonder dat hij daar zelf geregeld heenging om van den gang vanzaken op de hoogte te blijven. En toch was het mogelijk, dat DeGeer. wiens connecties met Zweden al in 1615 waren aangeknoopt,die op dit land handel dreef in velerlei koopwaar, met de kroonin een ingewikkelde financieele verbinding stond en met de Bescheals compagnon daar jaar op jaar een groot aantal kanonnen goot,pas in 1627 de reis naar Zweden ondernam. Natuurlijk vergetenwij niet al de gevaren en ongemakken, die zulk een reis meebracht,vooral in de woelige tijden, waarin De Geer leefde, maar hij waser de man niet

naar, om zich daardoor te laten afschrikken. Hetwaren zijn drukke en al zijn aandacht vereischende wapenhandel,vooral in de jaren na 1620, en de in hoofdzaak daarmee samen-hangende financieele affaires, die hem in Amsterdam terughielden. Reeds lang had hij gevoeld, dat het noodig was, zelf een fhnkenstoot te geven aan de in Zweden te traag vooruitkomende industrie.De Besche bezat niet het noodige initiatief noch voldoende energieom deze nijverheid, met geldelijken steun van De Geer begonnen,tot vollen bloei te brengen. Immers uit de laatste afrekening vanDe Geer met de zoons van WiUem de Besche blijkt voldoende, datde vader niet di?¨ voordeelen van de werken getrokken had, dieDe Geer daarvan had verwacht i. Tweemaal zond hij zijn zwagerSteven Gerards naar Zweden en wel in 1617 en in 1622, met aUeenom met Gustaaf Adolf besprekingen te houden, maar ongetwijfeldook om zich van De Besche's werk op de hoogte te

stellen en hemweUicht goeden raad te geven. Van de laatste reis was Gerardsziek teruggekomen en met zijn dood in 1623 ontviel De Geerdeze steun. Toen kreeg zijn plan, zelf naar Stockhohn te gaan.1 Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 419.



??? vasteren vorm en aan de dringende uitnoodiging, die hem met hetoog op een groote wapenbestelhng in 1626 uit Zweden bereikte \ gafDe Geer in het voorjaar van 1627 gehoor. In Januari ging hij te Amsterdam scheep; het eerste deel vande reis wilde hij, om de onrust van den krijg, die in Duitschlandheerschte, over zee afleggen en 23 Januari kwam hij te Hamburgaan. Een kort oponthoud moest hem hier dienen om zich van deDuitsche toestanden in verband met zijn zaken, vooral met denkoperhandel, op de hoogte te stellen. Ook had De Geer in Hamburgeen opslagplaats van wapenen ^ en bovendien was hierheen in hetvorige jaar door de Zweedsche kroon een partij koper gezondenom beleend te worden, welke partij hij samen met Erik Larssonvan der Linde in opdracht des konings nog in 1627 zou trachtenaf te lossen 3. Redenen genoeg dus om zich een kort oponthoud inHamburg te veroorloven. Van Hamburg reisde De Geer via

Lubeck naar Kiel, waar hij zichop 2 Februari bevond. Dat de gevaren, aan zijn reis verbonden,niet denkbeeldig waren, blijkt wel uit het feit, dat hij op dit gedeeltevan zijn route aangevallen en beroofd werd door een troep plunde-rende ruiters. In direct levensgevaar schijnt De Geer toch nietverkeerd te hebben. Na dit avontuur zette hij, onder geleide van eentrompetter, hem door een zich daar bevindenden Zweedschenofficier meegegeven, zijn reis over land voort door Holstein en Slees-wijk naar Stockholm, waar hij 19 Februari aankwam^. 1nbsp;De gegevens voor het volgende zijn ontleend aan Dahlgren: L. de Geer,p. 153 vlg., die de reis uit de papieren van De Geer kon reconstrueeren!Hiermee vervallen dus alle vroegere veronderstellingen aangaande het tijd-stip van De Geers eerste reis naar Zweden, voorzoover die van Dahlgrensmededeelingen afwijken. 2nbsp;Dit blijkt uit het contract, opgemaakt tusschen De Geer, Elias en PieterTrip,

waarbij zij de compagnonschap t.o.v. den wapenhandel aangaan.Prot. not. Warnaertsz., 28 April 1626. 3nbsp;Zie â€žKoperhandel en Koperindustriequot; Â§ 3 van dit Hs. ^ Volgens Kernkamp: Varia betr. L. de G. nÂ° 9 zei De Geer, dat hij in Januari inZweden kwam. Hij zal hier naar den ouden stijl gerekend hebben. Een briefvan hem uit Hadersleben was gedateerd 25 Januari (Dahlgren: Br. o. Aff.nÂ° 67), d.i. in den nieuwen stijl 4 Februari. Volgens ouden stijl gerekend,kon De Geer dus nog in Januari in Zweden (te Norrk??ping of Finspong)aangekomen zijn. De Geer heeft ook zijn brieven; die hij in Zweden schreef, wanneer hij geendubbelen datum aangaf, naar den ouden stijl gedateerd.



??? Reeds den 22sten Februari had De Geer zijn eerste besprekingmet Gustaaf Adolf. Deze conferentie duurde slechts een uur enzij spraken â€žgans van geen affairesquot; maar het hoofdthema washet beleg van Dantzig, dat de koning niet wilde opbreken. Deschade, door dit beleg aan den Nederlandschen handel toegebracht,was aanzienlijk ^ en De Geer trachtte in een volgend gesprek hetzijne te doen om den koning hiervan te overtuigen. Een onmiddel-??jk resultaat hadden deze pogingen niet, doch mogelijk is het, datDe Geers pleidooi eenigen invloed op Gustaaf Adolfs handelingenheeft gehad. Weinig is er bekend van het contact tusschen henbeiden, v????r de koning in Mei naar het Pruisische oorlogstooneelvertrok. De zaken met De Geer, die zich meest bepaalden totafspraken aangaande het leveren van wapenen voor 's koningskrijgsvoering en de vervaardiging daarvan in Zweden zelf, werdenhoofdzakelijk met Johan Skytte

afgehandeld. De kennismaking met den Zweedschen koning maakte op DeGeer een diepen indruk; aan EHas Trip schreef hij: â€žtTs een Coninckseer begaeft, daer men het 100'^ deel niet van seggen can wattervan isquot;. Â? Â§ 2 - WAPENHANDEL EN WAPENINDUSTRIE. In het voorgaande spraken wij veel over De Geers wapenhandel,echter weinig over zijn wapenindustrie. Hij was toen in den eigen-lijken zin ook nog geen industrieel, zooals hij dat in Zweden zouworden. Wel had hij hier te lande voortdurend wapenmakers aanhet werk, maar groote voorraden Het hij toch komen uit Luik,Namen, Keulen, Aken en SoHngen Van de beide eerstgenoen^ ^ Over dit gesprek schreef De Geer in zijn brief aan Leonard van Sorgen,koopman in Hamburg, d.d. Stockholm, 23 Febr. 1627. (Dahlgren: Br. o. Aff.nÂ° 70). ' Om de belemmeringen voor den handel met Dantzig op teeen Nederlandsch gezantschap in 1627 daarheen, teneinde met Gustaaf Adolfte

spreken. (Hun brieven in de portef. Zweden 1627). Ook later werd deze han-del nog steeds door den Zweedschen koning gehinderd. In de portef. Zweden1631 liggen twee lijsten van de tollen, die Gustaaf Adolf hief van goederen,die naar Dantzig of Koningsbergen gebracht werden. Brief van de Geer aan Elias Trip d.d. Stockholm, quot;/ai ^pril 1627(Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ°. 71). * Zooals De Geer zelf 17 April 1624 aan Gustaaf Adolf schreef. (Dahlgren:Br. o. Aff. nÂ° 46).



??? plaatsen ging de uitvoer, die onder Spaansch toezicht stond, dikwijlsmet veel moeite gepaard en herhaaldelijk moest De Geer de hulpvan de Staten-Generaal inroepen, opdat de aartshertogen het ver-voer zouden toestaan \ Dat De Geer de mogelijkheid had overwogen, de geheele wapen-productie naar Zweden over te brengen wegens de aanwezigheidvan voortreffelijke grondstoffen en goedkoopere arbeidskrachten indat fand, memoreerden wij reeds. Dit plan kon nu verwezenlijktworden. Wat wij terloops vermeldden was, dat v????r zijn komst in ZwedenDe Geer, behalve door zijn kanonnenhandel, ook door het pachtenvan de ijzersmelterij van Finspong reeds belang had bij de Zweed-sche kanonnenindustrie. Dit was het eigenlijke begin van zijnindustrieele werkzaamheid en vindt daarom in dit hoofdstuk eenplaats ter behandeling. In het begin van de 17e eeuw was Engeland het land, waar degeschutgieterij bloeide; zoo Het Ehas

Trip groote zendingen kanon-nen vandaar komen Maar het Zweedsche ijzer bleek geschiktervoor het gieten van kanonnen en wij zagen, dat in 1614 De Geer enSteven Gerards er een groot aantal van in ons land wilden invoeren.Dat deze zaak waarschijnlijk haar beslag niet kreeg, kwam nietdoor gebrek aan activiteit der importeurs. De connecties met Willem de Besehe leidden De Geer van denhandel in kanonnen naar de industrie daarvan. De Besehe was inZweden reeds fabrikant. Hij expfoiteerde een geelkoperfabriek teNyk??ping en had in 1616 een deelyan de ijzersmelterij te Finspong,dat toen nog behoorde aan Johan van ?–sterg??tland, in pacht.Toen de eigenaar in Maart 1618 overleed, kwam met zijn anderebezittingen ook Finspong aan de kroon en nu deed zich aan DeBesehe de gelegenheid voor het in zijn geheel te pachten. Bij deonderhandelingen daarover uitte de koning den wensch het werkvoor l?¤ngeren tijd en wel voor 6

jaar te verpachten, terwijl DeBesehe zich niet langer dan voor twee jaar durfde te verbinden.Ten sfotte kwamen zij tot de overeenkomst, dat de termijn op6 jaar vastgesteld zou worden; de koning wenschte, dat De Geer 1nbsp;Dit is herhaaldelijk te vinden in de Res. St. Gen. en blijkt ook uit denhierv????r genoemden brief van de Geer aan Gustaaf Adolf d.d. 17 April 1624. 2nbsp;Res. St. Gen. o.a. 15 en22 Dec. 1612, 23 Sept. 1614 en 15 April 1615.



??? voor de pachtsom borg stond. Op deze voorwaarde werd het con-tract gemaakt en nu moest De Besche zich van De Geers bereid-w??hgheid om zijn borg te wezen verzekeren. Hiervoor riep hij dehulp van Steven Gerards in, die van De Geer de gewenschte toe-stemming kreeg Dat het contract werd gemaakt nog v????r De Besche zekerheidhad van De Geers borgtocht, is wel het beste bewijs, dat De Geerniet zijn lastgever was; was dat wel het geval geweest, zoo zou hetverzoek, dat De Besche aan Gerards deed, geheel overbodig zijn.Zelfs wekt de uitdrukking van De Geer in zijn latere â€žcorte ver-claringhequot;, aan Oxenstierna gegeven ter gelegenheid van hetfinancieele geschil met Karei de Besche, dat hij bij de eerste pachtborg â€žmoestquot; blijven, de veronderstelling, dat hij dit deed, omdatzijn weigering De Besche zou dupeeren, dus meer uit vriendschapvoor De Besche dan wel in de overtuiging, dat er veel resultatenuit een

onderneming met hem zouden voortvloeien. Als wij lettenop De Geers verklaringen over het geringe succes, dat zijn zakenmet De Besche tot 1618 hadden, is het wel duidelijk, dat zijnverwachtingen ook niet hoog gespannen konden zijn Behalve dat De Geer borg stond voor de pacht, moet hij ook,hetzij dadelijk of langzamerhand, een groot aandeel gekregenhebben in het bedrijfskapitaal. Immers bij den dood van Willemde Besche in 1629 had hij recht op 2/3 deel van diens bezittingen 3. Daar de nauwkeurige weergave van den inhoud van het contractevenals de Zweedsche tekst onder ieders bereik is zullen wij dienhier niet nogmaals overnemen, maar wel willen wij nagaan, wat hetbelangrijke van de overeenkomst was. Zoo valt het ons in de eersteplaats op, dat De Besche in het domein Finspong heer en meesterwerd, daar alle rechten van de Kroon als heerendiensten, jaarlijkscherenten, tienden, koninklijke boetegelden â€” wanbetalers mocht

hijzelfs gerechtelijk laten vervolgen â€” op hem overgingen. Om hetbergwerk productiever te maken, mocht hij uitbreidingen en ver-



??? beteringen aanbrengen en van het ijzer, dat Finspong opbracht,hoefde hij geen tol te betalen. De door hem uitgevoerde warenwerden beschouwd als Zweedsche, opdat hij in de Sont of eldersgeen last zou ondervinden. Al deze voordeden doen ons vermoeden,dat de pachtsom van ruim 5675 rijksdaalders voor dien tijd aan-merkelijk hoog moet geweest zijn. Dat het zeker voor GustaafAdolf geen onvoordeelig contract was, mogen wij opmaken uit hetfeit, dat hij zeer heeft aangedrongen op een pachttermijn van 6 jaar. Het geheele bergwerk, zooals De Besche het in 1618 pachtte, waserg in verval. Tot aan dezen tijd was er hoofdzakelijk ruwijzergewonnen en staaf ijzer gesmeed, terwijl de wapenindustrie er bijnaniet werd beoefend i. Daarin kwam nu verandering; De Beschelegde zich, waarschijnlijk ook op raad van De Geer, meer toe opkanonnen- en wapenindustrie, met het gevolg, dat de kanonnen,daar gegoten, in 1620 reeds een

goede reputatie hier te lande ge-noten In 1622 kreeg De Besche met nog twee andere fabrikanten Â?octrooi tot het gieten van ijzeren geschut; in 1625 werd dit privilegenog eens bekrachtigd, terwijl naast De Besche nu ook De Geergenoemd werd, evenwel slechts als diens â€žconsortquot;, daar hij aanâ€žM. Wellamquot; een aanzienlijk voorschot voor dit werk had gegeven. De concurrenten verdwenen echter spoedig van het tooneel Â? enin 1626 pachtten De Besche en De Geer, die nu openlijk als contra-hent werd erkend, ook de ijzergieterij te ?–sterby er bij; op 27 April1627, toen alle wapenfactorijen van de Kroon, zooals we hierna zullen



??? zien, aan De Geers zorgen werden toevertrouwd, kreeg hij metDe Besche uitsluitend octrooi tot het gieten van kanonnen geduren-de 6 jaar. Tot 1633 hadden zij dus in Zweden geen concurrentie teduchten, maar de groote buitenlandsche mededinger was nog altijdEngeland. Toch kon De Geer ten slotte in dezen strijd ook over-winnaar zijn. Nadat hij in 1632 door verlaging van de ijzerprijzenen het verkrijgen van voorrechten van de Kroon, waardoor zijnarbeidskrachten goedkooper werden, zijn positie geducht had ver-sterkt 1, kon hij zelfs eenige jaren later zijn kanonnen naar Engelanduitvoeren 2. In 1633 gelukte het hem niet, ofschoon hij het hadgevraagd, zijn octrooi verlengd te krijgen. Dit had tengevolge, datnieuwe concurrenten optraden en wel de zoons van Ehas Trip.Dat noodzaakte hem om in 1637 nog eens aan te dringen op ver-nieuwing van zijn privilege, nu met meer succes: uitsluitend octrooiwerd hem toegestaan voor den tijd van 10

jaar, welk recht m 1640alweer werd vernieuwd voor 5 jaar en in 1646 nogmaals voor 2 jaar, maar toen voor het laatst. Over de Trippen had De Geer nu gezegevierd, maar voor een paarpersonen werd toch een uitzondering gemaakt op De Geers rechtom alleen de kanonnenindustrie te beoefenen; het waren de Rijks-maarschalk Jacob de la Gardie en de Rijksadmiraal Karei Gyllen-hiehn 3, leden van den Rijksraad, die door De Geer moeilijk opzijgedrongen konden worden. De mededinging van deze concurrentenevenwel kon niet verhinderen, dat De Geer gedurende vele jarende leidende figuur op de kanonnenmarkt bleef Dat De Geer, indien geen privilege zijn industrie beschermd had,veel concurrenten had moeten vreezen, is wel een bewijs, dat deijzerindustrie â€” want naast het gieten van geschut ontgon hyook de ijzermijnen, die aan de pacht van Finspong verbonden warenen die hem de grondstof leverden voor de fabrikage van kogels

engranaten â€” geen verwerpelijke winsten opleverde. In Amsterdamzweeg het gerucht hier dan ook niet over en Conrad van alkra-berg kon in October 1628 aan Qxmstierna^^nbsp;dat De



??? Geer en zijn compagnons in dat jaar ruim /60.000 op ijzeren geschut,lood en ijzer hadden verdiend i, in dien tijd voorwaar een respec-tabele som! Voorzoover de kanonnen voor het Zweedsche leger niet noodigwaren, voerde De Geer ze uit, in den regel eerst naar zijn magazijnin Amsterdam en vandaar naar het buitenland. Helaas zijn er teweinig bescheiden over dezen tak van De Geers werkzaamhedenbewaard om een goed overzicht daarvan te krijgen, doch een indrukvan een levendigen handel en industrie geven zij ons wel. Zijnbrieven bevatten weinig gegevens. Slechts die van 10 Maart 1628aan Johan Kasimir van de Palts gewaagt van een bestelling van20 stukken en de brief van 17 Juni 1637 bevat het verzoek aanOxenstierna om verfenging van zijn octrooi In het begin van 1627 voerde De Geer 400 kanonnen uit Zwedennaar ons land, die ongetwijfeld door De Besehe waren gegoten 3.Eenige jaren later had De Geer hier een

voorraad van meer dan1000 stukken geschut en zijn plan was uit Zweden nog meer overte laten komen. Voor al deze kanonnen vond hij in Nederland geenvoldoende afzetgebied Â? en daarom vroeg hij in 1632 toestemmingaan de Staten-Generaal om dit geschut te verzenden naar Frankrijk,Hamburg, Bremen en andere neutrale plaatsen. Het werd hemtoegestaan uit overweging, dat zulks de navigatie en commercieten goede zou komennbsp;___ 1nbsp;â€žMigh ?¤hr och, N. H. [N?¤digeHerre], ber?¤ttat, att Luis de Ger sampt allahans participanter haffua vunnit i ?¤hr pa jernstycken och lod och annatjern ??ffver 60.000 gylden, som vitterligit ?¤hrquot;: Brief van Conrad van Falken-berg aan Oxenstierna d.d. Amsterdam, 28 Oct. 1628. (Rikskansleren AxelOxenstiernas Skrifter och Brefvexling, II, 11, p. 560). 2nbsp;Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 100 en nÂ° 284. 3nbsp;Res. St. Gen. 24 Febr. 1627. In het geheel virerden er in 1627 alleen

uitNorrk??ping 827 ijzeren kanonnen uitgevoerd. Zie Dahlgren: L. de Geer, p. 168.Â? Er zijn w^einig bescheiden over leveranties van geschut aan ons land. Zoo-lang de compagnie met Elias en Pieter Trip bestond, zullen zaken met deStaten-Generaal in hun naam geschied zijn. In Juni 1638 leverde De Geergeschut- Res. St. Gen. 25 Aug. 1639, die echter niet vermelden hoeveel stuk-ken In 1639 leverde De Geer voor / 9184 - 8 st. geschut aan de burgemeestersvan Rotterdam ten behoeve van het land: Res. St. Gen. 28 Febr. 1639;het was voor 2 roeifregatten: Res. St. Gen. 1 Mrt. 1639. 6 Res St Gen 7 Febr. 1632. De Geer moest wel de vastgestelde uitvoer-rechten betalen. Van Oct. 1631 tot Oct. 1632 werden er 910ijzeren stukkenuit Norrk??ping uitgevoerd. Zie Dahlgren: L. de Geer, p. 420.



??? In 1633 deed De Geer, bij vervoer van geschut en ammunitienaar Bremen, de onaangename ondervinding op, dat zijn schepenin beslag genomen werden door eenige ambtenaren ter recherchevan het AdmiraliteitscoUege van Dokkum; het heette dat de papie-ren niet in orde waren \ Tweemaal moest De Geer een requestbij de Staten-Generaal inzenden, voordat de zaak onderzocht werd.Uit het onderzoek bleek, dat hij â€žfaute nochte fraudequot; had begaanen hij kreeg restitutie van zijn in beslag genomen oorlogstuig,dat alvast door de AdmiraHteit van Dokkum in gebruik was ge-nomen 1 2 In 1625 had De Geer te Norrk??ping en Nyk??ping een grootenvoorraad geschut klaar liggen, dien hij niet naar Amsterdam lietkomen, omdat daar toen weinig aftrek was; ook op verschillendeandere plaatsen in Zweden lagen kanonnen opgeslagen, waarvanhij zoo weinig mogelijk verzond om vracht en tollen te besparen;bovendien zouden zijn

concurrenten â€” zoo redeneerde hij â€” degroote voorraden ziende, het niet aandurven bij zulk een aanbodook nog zelf geschut te gieten 3. In dit jaar had De Geer geen octrooimeer; dat was, zooals wij zagen, in 1633 afgeloopen en werd pas in 1637 verlengd. In de daarop volgende jaren heeft hij toch weer groote partijenkanonnen, wapenen en ammunitie verscheept en wel naar Frank-rijk S Hamburg, Emden ^ en zelfs naar EngelandÂ?. Tusschen ^ Res. St. Gen. 13 Febr. 1632. Het waren 1700 kogels en 6 ijzeren stukkenin Zweden gegoten: Res. St. Gen. 21 Mei 1635.quot; Res. St. Gen. 20 April 1633, 26 Maart 1635 en 21 Mei 1635.' Kernkamp: Varia betr. L. d. G., nÂ° 9, G, Nota 2. ^ In 1640 60 ijzeren gotelingen benevens 60.000 ponden ijzeren kogels m1641 60 kanonnen: Res. St. Gen. 15 Oct. 1640 en 28 Aug. 1841. In 1641mocht hij 200 stukken naar Frankrijk en Engeland zenden met een grootepartij wapenen, mits hij nauwkeurig de

bestemming ervan opgat: Res. bt. Gen. 15 Jan. 1641.nbsp;^ , , In 1641 18 ijzeren gotelingen naar Hamburg,in 1643 12 metalen kanonnen:Res. St. Gen. 4 en 19 Sept. en 3 Oct. 1641; 30 Jan. en 2 Febr. 1643.In 1642 naar Emden en Hamburg 50 ijzeren gotelingen met ammunitie:Res. St. Gen. 22 Oct. en 12 Nov. 1642. Hiervan werd een gedeelte door deAdmiraliteit te Dokkum â€žaengehaeltquot;: Res. St. Gen. 30 Jan. 1643.' In 1640 gingen er 100 ijzeren gotelingen en 100.000 pond kogels naarEngeland: Res. St. Gen. 30 Oct. 1640.



??? 1637 en 1640 bedroeg De Geers export uit Stockholm en Norrk??ping23.000 schippond aan ijzeren geschut. In 1645 beheerschte De Geervrijwel den totalen export; van de ruim 11.000 schippond geschutvoerde hij alleen ruim 10.000 schippond uit i. Hoofdzakelijk heeft De Geer in Zweden ijzeren geschut latengieten, maar hij voerde ook nog wel kanonnen uit koper vervaar-digd â€” zoogenaamde metalen stukken â€” naar en uit ons land 2.Al zijn kanonnenfabrieken had hij in compagnie met Willem, latermet diens broers Hubert en Gillis de Besche. Die te Finspongwas het middelpunt; tot 1636 werden ook te Aker kanonnen ge-goten maar de groote mededingsters van de Finspongsche warende Nyk??pingsche gieterijen. Het bergwerk Nyk??ping met de daarbijbehoorende werken had De Geer eind 1628 tezamen met Willem,GiUis en Gerard de Besche gepacht, De Geer voor de helft, Willemvoor een vierde en zijn beide broers samen

voor een vierde deel.Wegens geldgebrek van deze laatsten nam De Geer weldra hunaandeel over, maar zij bleven participanten. De Geer gaf het toe-zicht over het geheele werk aan Gillis de Besche en aan zijn neefLouis Trip. In 1630 verdween Louis Trip, in 1631 Gerard deBesche, terwijl GiUis in dat jaar zijn broer Hubert er bij kreeg alsadministrateur de pachtcontracten stonden op naam van â€žLouisde Geer en consortenquot;. De gieterijen van de Nyk??pingsche werken waren die te N?¤fve-kvarn, Br?¤nn-Ekeby en Fada; het aantal daar afgeleverde stukkenovertrof in sommige jaren zelfs dat van Finspong. Tusschen 1637en 1640 werden er 5893 stukken gegoten tot een gewicht van1.000.000 pond. Daarentegen werden de zwaardere kanonnen, tot48-ponders toe, te Finspong, de hchtere stukken, 2 tot 12-ponders,op de Nyk??pingsche werken gegoten s. Het sluiten van den vrede in 1648 had tengevolge, dat de vraagnaar geschut

sterk verminderde. Dit zal ook de reden geweest zijn. 1nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 420. Van 1642 tot 1647 bedroeg de totale kanon-nenexport van De Geer in gewicht 42.371 schippond. Zie Dahlgren: L. deGeer, p. 419. 2nbsp;Res. St. Gen. 6 Juni 1633 en 30 Jan. 1643. 3nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 382. Â? Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 137 en nÂ° 433.5 Dahlgren: L. de Geer, p. 387 vlg.



??? dat De Geers octrooi â€” voorzoover wij weten â€” in dat jaar metmeer verlengd werd. Toch leverde hij, voor rekening van de Zweed-sche Kroon, in 1649 nog voor een aanmerkelijke som â€” 6459 rdr. â€”geschut aan Portugal i. Na de afscheiding van Spanje had Zwedenmet Portugal in 1641 een vriendschaps- en handelstractaat gesloten.In datzelfde jaar waren er, ook voor rekening van de kroon, voor47.728 rdr. wapenen en kanonnen naar Portugal gegaan, alles ge-leverd door De Geer. Portugal gaf hier hoofdzakelijk zout, maarook specerijen en olie, voor terug. Het oorlogstuig was regelrechtuit Zweden naar Portugal gezonden 2. Voor de laatste levensjaren van De Geer ontbreken ons de ge-gevens over dezen tak van zijn industrie. De geschutgieterij schijntmeer en meer in handen der â€žjonge Trippenquot; te zijn gekomen, dielater, met de erven van De Geer, daar uitsluitend toe gerechtigdwaren. Zij sloten zich ten slotte aaneen, maar

hebben toch dekanonnenmarkt niet blijvend kunnen beheerschen 3. Zooals wij zeiden, was De Geers komst naar Zweden ten zeerstebe??nvloed door het feit, dat Gustaaf Adolf voor zijn oorlog tegenPolen behoefte had aan een groote hoeveelheid wapenen, zonder ' Dahlgren: L. de Geer, p. 280. ^ Karl Mellander: Svensk-portugisiska f??rbindelser under Sveriges stor-maktstid. (Svensk Hist. Tidskr. 1926 en 1927). Mellander vermeldt met,wie de wapenen etc. leverde. Dahlgren zegt in L. de Geer, p. 328, dat hetDe Geer was. In 1641 kreeg Gerrit (?) Trip toestemming van de Staten-Generaal om wapenen, ammunitie en 24 ijzeren stukken naar Portugal tezenden Een request van Pieter Trip moest allerlei obstakelen uit den wegruimen: Res. St. Gen. 7 Febr. en 25 Mei 1641. Op deze leveranties van 1641zal de brief van Louis en Hendrik Trip doelen over een bestellmg, die VanBeuningen â€” ambassadeur in Zweden â€” hun had gedaan en waarvan

zijbevestiging door de Staten-Generaal wenschten. In dezen brief d.d. I7uct. 1653 schrijven zij, dat vroeger â€ždoen de revolte van Portugael geschieden. alsdoen so moeste daer groote partije groote stucken sijn ende meende alsdaensoude continueeren, soodat wij ende neef dGeer goed partije lieten gietenende hebben alsdoen over behouden over de 450 swaere stucken die nufseder een jaer eerst vercoft hebbenquot;. â€žNeef dGeerquot; zal Mathias de Geergeweest zijn. die sinds 1640 Julita in pacht had en daar kanonnen mochtgieten. De jonge Trippen hadden zich dus toen al met hem verbonden.De brief in de portef. Zweden. Zie ook Elias: Bijdr. en Meded. Hist. Gen.dl. 24, p. 375 en 376. Zie over dezen Mathias hierv????r, p. 7.' Elias: Bijdr. en Meded. Hist. Gen. 24, p. 376 vlg.



??? welke het niet mogelijk was den krijg krachtig te voeren. DaarDe Geer in het vorige jaar geweldige wapenleveranties hier te landeo.a. aan Mansfeit had gedaan, had hij niet voldoende oorlogs-materiaal naar Zweden kunnen zenden; toch moest in de behoefteaan oorlogstuig worden voorzien en de eenige uitweg was de bin-nenlandsche productie te vergrooten. De grondstoffen ervoor bezathet land zelf in ruime mate. Hoe was het nu mogelijk zoover tekomen, dat het leger alles, wat er voor de krijgsvoering noodig was,in Zweden kon betrekken? Wapenen werden vervaardigd op defactorijen van de Kroon, die zeer verspreid in het land lagen: in hetNoorden te Norrt?¤lje en nog Noordelijker te S??derhamn, in het cen-trum te Arboga en J?¤der en geheel in het Zuiden te J??nk??ping.Gedeeltelijk werden de wapenen in huisindustrie gemaakt. In 1626werd er een poging gedaan om, door aan een onderdeel van deHandelscompagnie, de

IJzercompagnie, het beheer van dezefactorijen op te dragen, de wapenproductie door concentratie opte voeren De resultaten bleven echter beneden 's konings ver-wachtingen â€” zoowel de hoeveelheid als de kwahteit waren zijnsinziens onvoldoende â€” en geduld om verbeteringen aan te brengenen af te wachten had Gustaaf Adoff niet. Hij riep dus De Geers hulpin om orde te stellen op de wapenindustrie. Met het oog hierop kregen De Geer en De Besehe de opdrachtte Stockholm een arsenaal te bouwen, waar zij een grooten voorraad,ter waarde van 221.000 daalders, gereed moesten houden om daaruithet leger ten allen tijde te kunnen voorzien van wapenen, die tegeneen bij contract vastgestelden prijs, door hen geleverd zoudenworden. Van dit ge??nvesteerde kapitaal zouden zij interest en eenspeciale vergoeding van 33.168 daalders ontvangen. Ook zou dittuighuis een opslagplaats zijn van allerlei oorlogsmateriaal, watboven

eigen behoefte gefabriceerd werd. De Geer en De Besehekregen gedurende zes jaar tolvrijheid voor den uitvoer hiervan naarhet buitenland. Voor den aanmaak van zooveel wapenen werd hetnoodig geoordeeld, dat zij het toezicht kregen over al de factorijenvan de Kroon, waarvoor zij een overeenkomst moesten treffen metde Handelscompagnie. Het contract tusschen de beide fabrikanten ^ Conrad van Falkenberg vs^erd naar het buitenland gezonden om arbeiders tewerven en ook als â€žreizigerquot; om afnemers te winnen voor allerlei soort ijzer-waren, die behalve wapenen werden vervaardigd: Wittrock, p. 83.



??? en de kroon werd 27 April 1627 gemaakt i, de overeenkomst metde Handelscompagnie, waarbij de geheele ijzerindustrie werd over-gelaten aan De Geer â€” De Besche bleef hierin ongenoemd â€” kwamreeds 10 Mei tot stand Een schuchtere verondersteUing is gemaakt dat De Geer deleiding van de factorijen op zich nam om zich op die manier tevrijwaren voor concurrentie, die de IJzercompagnie aan zijn parti-culier werk te Norrk??ping â€” waar hij zelf een factorij had â€” zoukunnen aandoen. Wij zouden deze verondersteUing zeer gegrondwillen noemen, wanneer wij in het oog houden, dat Carl Bonde eenbrief aan Oxenstierna schreef, waaruit blijkt, dat noch de prestatiesnoch de vooruitzichten der IJzercompagnie zoo slecht waren Uit de bewoordingen van het contract blijkt duidelijk, hoezeerer naar gestreefd werd de wapenproductie in Zweden te bevorderenen zoodoende onafhankelijk van het buitenland te worden. Allewapenen, met

uitzondering van geweerkhngen, die men voorzagin zoo korten tijd in het land zelf niet in groote hoeveelheid tekunnen vervaardigen, moesten van Zweedsch fabrikaat zijn. Zoo-



??? veel Zweedsche arbeiders, als men hiervoor maar geschikt zoubevinden, zouden in dienst genomen worden. Opmerkelijk is dat,hoewel De Besche al sinds jaren met Waalsche smeden werkte enook de IJzercompagnie onder Carl Bonde smeden voor de factorijenuit het buitenland liet komen, zich onder de arbeiders van defactorijen nagenoeg geen Walen bevonden i. Voor de andere werkenliet De Geer in grooten getale Walen en Duitschers naar Zwedenkomen, maar voor de wapenmakerij vond hij voldoende bekwamehandwerksheden in het land. Al spoedig nam de productie vanwapenen en andere oorlogsbehoeften sterk toe. Nog meer echter danwapenen leverden de factorijen kogels, granaten, hoefijzers, spijkersen gereedschappen als bijlen en spaden benevens pinnen, haken,voetangels en andere hulpmiddelen voor den krijg. Ook de particuliere wapenfactorij, die De Geer met De Beschete Norrk??ping had, leverde sinds 1627

groote hoeveelheden wapenenop. In een brief van De Geer aan Oxenstierna van 20 Juni 1628 ^lezen wij, hoeveel verschillende werkzaamheden hij alleen te Norr-k??ping al te verrichten had. Het kan ons dan ook niet bevreemden,dat de veelheid van beslommeringen, die De Geer binnen een zookort tijdsbestek kreeg, hem verhinderde het contract aangaande hetbouwen van het tuighuis na te komen en Gustaaf Adolf ontsloeghem bij een koninklijk schrijven van 2 Mei 1628 ÂŽ van deze ver-plichting. De levering van een groote hoeveelheid wapenen namDe Geer wel op zich. De naam van Willem de Besche werd niet meergenoemd. De Geer was immers, zooals reeds vroeger opgemerkt isde eigenlijke persoon, wien het contract gold en die de stuwkrachtvan de vooruitgaande industrie was. De factorijen zouden evenwel niet lang onder zijn beheer blijven:er waren steeds moeilijkheden met het werkvolk en ook wierpen zevoor De Geer niet

de voordeden af, welke hij zich er van hadvoorgesteld. Op eigen houtje verhoogde hij toen de afgesprokenprijzen. Daarover was de koning zeer ontevreden, zoodat er eenigewrijving tusschen hem en De Geer ontstond en de laatste zich bereidverklaarde afstand te doen van het bestuur der factorijen. Dit 1nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 427, 2nbsp;Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 111. 3nbsp;Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 107. 4nbsp;Door Kernkamp in Bijdr. en Meded. Hist. Gen., d. 29, p. 335.



??? aanbod werd door Gustaaf Adolf dadelijk aangenomen en De Geermoest zijn nog zoo kort begonnen arbeid weer opgevem In 1630maakte hij zich los van de werken te Arboga en Jader, de overigebehield hij nog het heele jaar 1631, tot hij zijn zaken daarmee hadafgewikkeld!. De factorij te Norrk??ping echter, die hij zelf m hetleven had geroepen en die zijn particuHer eigendom was, bleef een wapenfabriek van beteekenis 2.nbsp;, , 1 In deze jaren was het De Geer, die het Zweedsche leger vanwapenen voorzag, terwijl bijna alle krijgsbehoeften m Zwedenwerden vervaardigd. Van wapenleveranties gewagen zijn brievenaan Johan Kasimir van de Palts: zeer groote hoeveelheden warengereed en hij kon niet zooveel maken, of alles werd hem dade-hjk afgehaald Een enkele maal kwam er nog een bezendingwapenfn kruit en lood uit de Nederlanden; het is echter de waag,Tf de door De Geer geleverd werden1. Maar toen Gustaaf Adolf in7630 een

leger van 35.000 man naar Duitschland voerde, was datT^nZ ?heel bewapend door De Geer en bijna alle benoodigd- heden waren Zweedsch fabrikaatÂŽ. Het jaar 1631 bracht aan De Geer de grootste bestelling, die hij ooit inLs kreeg en wel de opdracht om voor 42.000 ^ante leveren. De kLten zouden hoog worden en 155.779 rdr. bedragen. 1 De factorijen stonden n.1. bij hem in de schnld. Hij leverde de ruwe materia-len, bekostigde de werken en nam de producten m ontvangst. leverantie van 700 musketten en bandelieren, de tweede over ^00 rmtewapenrustingen, die al klaar waren en verder voor voetvolk, wat noodig was (Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 118 en 199)nbsp;alle uitgevoerd Over het feit. dat hij hard moest werken om de besteUmgen a^le ui g te krijgen, schreef Le Thor een brief uit De Geers naam op 8 Aug.Erik Persson (Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 125) * In Mei 1629 vroeg Camerarius aan de Staten-Generaal uitvnbsp;^^^^ pond buskruit,

8000 pond lont en wapenen voor 9000 man. ]werd toegestaan: Res. St. Gen. 23 Mei 1629^nbsp;van Camerarius In de portef. Zweden 1629 l^gg-^^^^^^^^^^^ om spoedige toestemming voor uitvoer van ^^f ^ ^gginbsp;er nog er â€žpericulum m mora was. Bij Res. Stquot;Jen^ ^^ uitgevoerd worden. 2000nbsp;â€žsijtgeweerenquot;nbsp;ennbsp;200nbsp;harnassennbsp;naarnbsp;Zweaennbsp;unbsp;gnbsp;7- Â? O.a. 20.000 musketten, 15.642 pieken, 4988 ruiterharnassen. Zie Dahlgren.L. de Geer. p. 139.



??? Zooveel kon De Geer in den korten tijd, die hem gegund werd, inZweden niet laten maken en in het voorjaar van 1631 ging hij naarAmsterdam om daar de bestelling zelf uit te voeren. In den zomervan 1631 werden vandaar wapenen en ammunitie naar Duitschlandgezonden ^ en nog lang niet alles was geleverd, toen de koning zijnoverwinning bij Breitenfeld behaalde. Veel wapenen waren doorzijn soldaten buitgemaakt en zouden, naar 's konings verwachting,nog veroverd worden op den vijand, zoodat hij die van De Geerniet meer noodig had en de rest afbestelde. Dat was voor De Geereen geweldige schadepost; hij had in Norrk??ping en J??nk??pinggroote voorraden klaar liggen evenals in Holland en hij kreegslechts een beperkte schadevergoeding, die lang op zich liet wach-ten Een gedeelte van zijn voorraad kon hij in 1633 nog naarBremen zenden op besteUing van Adler Salvius, den Zweedschenresident in Hamburg. Er werden

troepen mee bewapend om eeninval van Pappenheim in het stift Bremen af te slaan Een dergelijke handelwijze van den koning maakt het ons be-grijpelijk, dat De Geer op zijn wapenleveranties in den regel grootewinst zocht te maken. Na Gustaaf Adolfs dood werden de besteUingen voor het Zweed-sche leger aanmerkelijk kleiner Â? en, wat zijn wapenindustrie betrof,



??? legde De Geer zich meer toe op export, terwijl de productie vanoorlogsmateriaal voor Zweden werd beperkt tot kanonnen, kruiten lont. Voor het fabriceeren van kruit en lont had De Geer m 1628Link??pings salpetenverk voor 10 jaar in pacht gekregen met hetrecht om werkplaatsen en een buskruitfabriek bij Fiskeby op terichten. Inderdaad verscheen hier een kruitmolen. De Geerssalpeterproductie werd z???? groot, dat hij langzamerhand allesalpeterwerken in ?–sterg??tland kreeg i. De hoeveelheid krijgsbenoodigdheden, die De Geer in den loopder jaren aan de Zweedsche kroon heeft geleverd, is niet nauw-keurig op te geven 2. Uit zijn rekeningen blijkt, dat het oor-logsmateriaal, tusschen 1624 en 1648 van hem afkomstig, eenwaarde van 736.080 rdr. ^ vertegenwoordigde, een onvoUedigeopgave, maar die tenminste de uitspraak wettigt, dat De Geerde voornaamste wapenleverancier van Zweden in den 30-jarigenoorlog was. Na 1648 nam zijn

wapenproductie sterk af; de factorij te Norr-k??ping werd toen hoogstwaarschijnlijk opgeheven en de fabricageweer toevertrouwd aan wapenmakers, aan wie De Geer zijn bestel-lingen deed In dien tijd begon hij zich ook uit zijn zaken terug te trekken enliet ze gedeeltelijk over aan zijn zoons, vooral aan den oudsten,Laurens, terwijl in zijn laatste levensjaren de wapenhandel en-industrie niet meer de voornaamste takken van zijn bedrijf waren;de uitvoer van zijn industrieproducten bestond toen voor hetgrootste deel uit staafijzer en koperwaren. In hoeverre De Geers initiatief werkte bij het vervaardigen derwapenen en of hij zelf de bewerking verbeterde, is niet bekend; zijnbestellingen scheen hij uit te voeren naar de voorbeelden, die deze 1nbsp;Dahleren: L. de Geer. p. 167.nbsp;â€ž â€ž 2nbsp;Bij Swgren: L. de Geer. op p. 135 een tabel, die tamehjk volledig a^ wapenen, geleverd tusschen 1624 en 1633, aangeeft. Samen voor voetvolk.34.777

musketten. 45.034 bandelieren. 53.015 gaffels, 14.349 harnassen18.997 stormhoeden, 28.068 pieken. 16.402 geweren en voor ruiters: 11.154harnassen, 2.027 geweren, 714 paar pistolen. 3nbsp;Dahlgren: L. de Geer. p. 136.* Dahlgren: L. de Geer. p. 412.



??? vergezelden i. Wel weten wij, dat de kwaliteit ervan niet altijd aande verwachting voldeed en dat de Zweedsche tuigmeester, Silvester-son, die de wapenen te Stockholm in ontvangst moest nemen,herhaaldelijk klaagde over ondeugdelijkheid van het geleverde. Inden regel werd de afgekeurde waar dan door betere vervangen,maar in 1632 was er een bezending wapenen z???? slecht afgewerkten van z????'n inferieure kwaliteit, dat de tuigmeester de leverantiein haar geheel weigerde. De Geers boekhouder, Le Thor, die debelangen van zijn meester niet uit het oog mocht verhezen, en tochden afnemer, Johan Kasimir van de Palts, ter wille moest zijn, deedde grootste moeite de zaak in der minne te schikken. Zonder tegen-spraak de geheele bestelling terugnemen ging niet best; tenslottewerd de schuld van de slechte afwerking op de wapenmakers,speciaal de harnassmeden, geschoven en zij moesten hun werkoverdoen. In de

moeilijkste positie verkeerde wel Silvesterson, diede aanmerkingen moest maken en dit ook weer niet te kras durfdedoen, daar De Geer hem â€” naar het heette voor zijn moeite! â€”een jaargeld had toegekend Met kanonnen en pistolen werd steeds van te voren proefge-schoten waarbij de kwestie, of De Geer dan wel de Zweedscheregeering de daarvoor benoodigde munitie moest leveren, een bronvan voortdurend meeningsverschil was. De wapenen, die Gustaaf Adolf persoonlijk in den krijg gebruikte,evenals de meer kostbare, welke hij bij feestelijke gelegenhedendroeg, werden ook meermalen door De Geer geleverd. Het verguldenen uitmonsteren van twee gala-harnassen voor 's konings bruiloftliet hij doen door een bekend wapensmid in den Haag ook in zijnfactorij te Norrk??ping werd een wapenrusting voor den koninggemaakt



??? Als wij zien, dat de winst, die De Geer maakte op de oorlogs-behoeften, door hem van de factorijen van de kroon gekocht enaan het Zweedsche leger weer verkocht, tusschen 25 en 180 /obeliep, zijn wij geneigd, die zeer hoog te noemen. Maar men moetbedenken, dat Gustaaf Adolf geen al te goed betaler was en mdezen De Geer vaak heel nonchalant behandelde, zoodat het voorde hand lag, dat de laatste van iedere gelegenheid gebruikt maakteom zijn schadeposten zooveel mogelijk te reduceeren. Uit het feit dat,globaal berekend, de profijten van zijn wapenhandel m den loopder jaren, de opbrengsten van zijn eigen factorij meegerekend, 40 /ovan de inkoopsom bedroegen, mogen wij concludeeren, dat hetDe Geer gelukt is om over de geheele periode, waarin hij deze zakenmet de Kroon deed, toch de winsten te behalen, die hij zich oor-spronkelijk zal berekend hebben i. S 3 - KOPERHANDEL EN KOPERINDUSTRIE.nbsp;, ,nbsp;, Wij

zagen, dat reeds v????r 1627 koper een belangrijk handelsobjectvoor De Geer was; hiertoe droeg niet weinig bij, dat, tengevolgevan het contract door De Geer en Steven Gerards in 1619 metGustaaf Adolf gemaakt en in 1621 vernieuwd, het kopermonopohevan de Zweedsche Handelscompagnie bij uitzondering voor henniet gold, zoodat de koperleveranties aan hen beiden den voorranghadden boven alle andere Voor den koning was koper het betaal-middel, waarmee hij meer dan eens aan De Geer diens vorderingenvoldeed en de Handelscompagnie moest daartoe dan de sommenvoorschieten op de kopertollen en -tienden, die zij aan de Kroonte betalen had. Invloed te kunnen uitoefenen op het bestuur vande Handelscompagnie zou voor De Geer dus van groot gewicht zijnten behoeve van een geregelde betaling. Hij liet ook niet na pogingenin die richting te doen en zijn oog viel daarbij op Monier , metwien hij door de Zweedsche

wapenbestellingen immers al smds 1 Dahlgren geeft cijfers o.a. uit de boekhouding van Le Thor: L de Geerp. 309-311 Hij kan echter niet volledig zijn. daar lang met alle boeken bewaard ziin.nbsp;-r-r 1 t^ i ^ Wittrock, p. 21. Voor de koningin-moeder Christina en Hertog Karei Filips was deze uitzondering ook gemaakt.nbsp;, 3 Het volgende is in hoofdzaak ontleend aan Dahlgren: L. de Geer. p. 180 vlg.;waar andere bronnen gebruikt zijn. is dit opgegeven.



??? 1618 in verbinding stond. Een som van 125.000 daalders steldeDe Geer, bij wijze van voorschot, aan Monier ter beschikking ^en deze kon zich met dit geld in 1623 in het bestuur der Handels-compagnie inkoopen. Hij was nu in staat De Geer nauwkeurig vande interne aangelegenheden der Compagnie op de hoogte te houdenen â€” wat het voornaamste was â€” hem te waarschuwen, wanneerde financieele toestand een gunstige gelegenheid bood om eenvordering op de Kroon te vereffenen. De verlangde gevolgen blevenook niet uit: in 1627 had Gustaaf Adolf al zijn schulden aan De Geerafgedaan ! Dit schijnt te wijzen op een bloei van de Handelscompagnie,maar in werkelijkheid was zij langzamerhand in moeilijke omstan-digheden geraakt, zoodat zij in 1625 uit geldgebrek gedwongenwas het koper â€” waarvan de Compagnie den prijs op peil trachttete houden o.a. door verbod van verkoop beneden den vastgesteldenprijs en van

uitvoer van ruw koper â€” van de hand te doen, ietswat in dien tijd uiterst onvoordeelig was, daar de prijzen op debuitenlandsche markt waren gedaald. Om den verkoop te bevor-deren, reisde Monier naar Duitschland, maar noch in Hamburgnoch in L??beck leverden zijn onderhandelingen een gunstig resultaatop. Hij ging daarom naar Holland en in Augustus sloot hij inAmsterdam met De Geer een contract Zij kwamen tot de volgendeafspraak: De Geer zou 2000 schippond koper van allerlei soort indep??t nemen, waarop hij geld zou voorschieten naar een gemiddel-den prijs van 50 rdr. het schippond en tegen een rente van 8 %.Hij mocht dit koper tegen een bepaalden prijs verkoopen; kon hijdit niet, dan stond het hem vrij het aan anderen in pand te geven,maar niet tegen minder dan den vastgestelden prijs van 50 rdr.De Handelscompagnie hechtte haar goedkeuring aan deze afspraak,maar bedong nog, dat er geen verkoop zou plaats

vinden, dan methaar bizondere toestemming. ^ Monier was zelf niet bemiddeld. Hij was hier te lande controleur van hetgeschut geweest en in dienst van Gustaaf Adolf overgegaan met achterlatingvan een schuld van / 4823 aan de Generaliteit: Res. St. Gen. 13 Aug. 1616en 15, 17 en 19 Mei 1618. Gustaaf Adolf zelf beval â€žTill Gubernatorerne och Directorerne uthjk??phandels Companiet att dhe intaga Antho: Monieur tili deres Consortquot;:Wittrock, p. 30, noot 1. 2 Wittrock deelt op p. 63 mede, dat dit contract gemaakt werd, maar geeftden inhoud niet.



??? Daarna werd er aan De Geer koper gezonden, maar inplaats van2000 slechts 1210 schippond, die hij echter z???? voordeelig wist teverkoopen, dat er voor de Compagnie een zuivere winst van 74.000rdr. overschoot Het was vreemd, dat De Geer, nu de verkoop zoo goed gegaanwas, geen verdere koperzendingen kreeg wel gaf men in hetvolgende jaar in de Noordduitsche steden koper in dep??t ÂŽ en omdit koper van de hand te doen kregen in 1627 De Geer en ErikLarsson van der Linde van Gustaaf Adolf â€” buiten weten derHandelscompagnie â€” de geheime opdracht naar L??beck en Ham-burg te gaan. Tot een reis hierheen was vooral De Geer wel bereid,daar de koning hem betahng van zijn rekeningen had beloofd uitde opbrengst van het koper, dat te Hamburg lag, terwijl hij metLarsson tegelijkertijd nog een zakelijke afspraak had. Deze laatstehad zich verbonden een groote partij kruit en lont in Pruisen afte leveren aan den koning,

waarvoor hij betaling uit de opbrengstvan het koper zou krijgen met recht van voorkeur. Larsson deednu deze leverantie aan De Geer over, maar in het geheim, opdatniet Gustaaf Adolf, wetende, dat De Geer en niet Larsson deleverancier was, kruit en lont op krediet zou willen hebben ietswat hij met reden zou kunnen vragen, daar, na verkoop van hetHamburger koper, de koning en De Geer quitte zouden zijn. Kruiten lont werden in ons land op naam van Larsson ingescheept enin de boeken van De Geer is van deze transactie ook geen spoorte vinden. Daarna ging Larsson alleen naar DuitschlandÂŽ. 1 Hij bedong voor ruwkoper ?–P/,. voor gaarkoper 74 en voor platen 82 rdr.'' Het plan bestond wel, maar er werd geen uitvoering aan gegeven: Witt-rock, p. 67. ^ Hiervoor was Conrad van Falkenberg naar Lubeck en Hamburg gezonden.Zijn brieven aan Oxenstierna d.d. Lubeck, 10 Oct. 1626 en Hamburg, 15en 22 Dec. 1626 handelen daarover (Riksk.

A. Ox. Skr. o. Br., II, H, P- 548en p. 552). ^ De Geer schreef over zijn voorgenomen reis en zijn afspraak met Larssonaan Pieter Trip in zijn brieven d.d. Stockholm, 14 en 29 April en 1 Mei 1627en drukt hem op het hart dit toch vooral geheim te houden: â€žden Conmcken weet selffs niet dat het cruyt van mij comt, souden anders die betalingedaerop niet gewesen hebbenquot; en â€ždaermede dient heel secreet gehouden, ofsouden hier in ongenaeden raecken . . .quot; (Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 72).ÂŽ Wittrock, p. 100, zegt, dat Larsson naar Hamburg en Lubeck ging; DeGeer wordt hier niet genoemd.



??? Evenwel slaagde hij er niet in het in de Duitsche steden gedepo-neerde koper van de hand te doen en het gevolg was, dat het over-gebracht werd naar het handelshuis Trip in Amsterdam. Dit hoeftons niet te verwonderen, want de Trippen waren De Geers com-pagnons en bovendien had Gustaaf Adolf al zijn hoop gevestigdop het in pand geven van koper aan Hollanders. In dien geesthad hij zich uitgelaten in zijn gesprek met de Hollandsche gezanten,die in Mei 1627 ^ naar Dantzig gereisd waren om ter wiUe van denHollandschen handel den Zweedschen koning te bewegen zijnbeleg voor Dantzig op te breken. Tegelijkertijd hielden zij bespre-kingen over den koperhandel, eerst met Oxenstierna tegen wienzij de klacht uitten, dat Erik Larsson te Brussel had getrachtden handel, speciaal dien in koper, tusschen Zweden en Spanje teherstellen De Rijkskanselier had geen ander antwoord, dan datde koning wel gedwongen was eenig

remedie te zoeken â€ždeur't gebrek vant defrayeeren van sijn cooper, sijnde het principaelstemiddel vant Rijck van Swedenquot;. Daarna ontving de koning degezanten zelf en gaf hun tot bescheid, dat zijn koper nu eenmaalmoest ,,gedistraheertquot; worden en zijn onderdanen met zout voor-zien, daar zij zich meest met visch voedden. ,,Slaende wyders voorquot;,zoo schreven de gezanten in hun brief van 20 Juni aan de Staten-Generaal, ,,dat de coperen tot Amsterdam mochten werden gebrachtende daer bij coopluyden, daertoe te disponeeren, geaenvaert tegenst'seventich gulden het hondert, bij forme van beleeninge, totdatdeselve met order ende ten besser gelegentheydt mochten werdenvercocht, willende Sijne Ma^ ondertusschen dragen interest vanverstrekte penningen tegen 6 ten hondertquot;. Aangezien er rijkelijk 1 Zij waren over Kopenhagen gereisd. Hun brief d.d. Kopenhagen, 26 Mei1627 in de portef. Denemarken 1628.

Hun brieven over de onderhandelingenmet Oxenstierna en Gustaaf Adolf te Dirschau (a.d.overoever van den Weich-sel) in de portef. Zweden. De gezanten waren: Rochus van den Honaert,Andries Bicker en Simon Beaumont. ÂŽ Op 12 Juni 1627: Brief van de gezanten d.d. 20 Juni 1627.?¤ De Fransche gezant had dit uitgebracht; er was over gesproken in deStaten-Generaal: Res. St. Gen. 17 Mrt. 1627. Schybergson vermeldt terloopspogingen om in Brussel Zweedsch koper te verkoopen op p. LXXXI enLarsson schrijft zelf over deze pogingen, die echter nog geen resultaat hadden,in zijn brief aan Oxenstierna d.d. Stockholm, 2 Mei 1627 (Riksk. A. Ox.Skr. O. Br., II, 1], p. 417).



??? koper uit de mijnen kwam en vele duizenden schipponden klaarlagen, beloofden de gezanten de zaak onder de aandacht der Staten- Generaal te brengen. Natuurlijk zuUen H. Ho.Mo. de hand niet gehad hebben m deverhuizing van de voorraden uit Hamburg en Lubeck naar Amster-dam, maar het rapport van de gezanten laat ons zien, dat het tenzeerste de wensch van Gustaaf Adolf was, dat het koper aan Hol-landsche koopHeden in pand gegeven werd i. Dit is De Geer nietonbekend geweest en hij heeft dan ook meegewerkt aan de ver-vulling van dien wensch. Daar hij zich in dezen tijd in Zwedenbevond, kon hij niet zelf het koper in dep??t nemen, zooals tweejaren tevoren, maar gaf het in handen van zijn compagnons, deTrippen. Financieel ging deze zaak geheel buiten De Geer om,want het contract, waarbij hij zich verbonden had aan EHas enPieter Trip, sloot koperhandel uit. Behalve den voorraad uit de Duitsche steden werd er ook

nogeen aanzienlijke hoeveelheid koper direct uitZweden naar de Trippengezonden, zoodat zij op het eind van 1627 reeds 5640 schippondin hun kelders hadden geborgen, waarop door hen een voorschotgegeven was van 275.000 rdr. en wel 25.000 rdr. m?Š?Šr, dan dewaarde ervan in dit jaar bedroeg Dat dit aUes buiten de Handelscompagnie om kon geschieden, iswel een bewijs, dat de koning geen vertrouwen meer in dit lichaamhad en in het begin van 1628 werd het dan ook opgeheven, terwijlde Kroon de koperaffaires overnam. De Geer en Larsson zoudenhet geheele toezicht krijgen op alle koper, dat van den koperbergkwam, evenals op het uitmunten van het koper. Maar geen vanbeiden konden het eens worden met Gustaaf Adolf over de tenemen maatregelen. De Geer was de eerste, die zichte^trok ^ Uit het verslag van de gezanten b??jkt, dat het initiatief van GustaafAdolf uitging. Bij Wittrock, p. 102 vinden wij de voorstelling, als zou heteen

voorslag van de gezanten zijn geweest: â€ž . â€? â€? nederlandska sandebud,som uppvaktade honom i Preussen och p?? grund af vunnen kannedom omde underhandhngar, som Erik Larsson under sista vintem fort i Bryssel,f??reslogo en hollandsk societet f??r kopparhandeln med Svenge i syfte att darigenom utestanga spanjoremaquot;.nbsp;j -r- quot; De prijs van ruwkoper was nu 40, van gaarkoper en platen 50 rdr. Zie Dahlgren: L. de Geer, p. 187. 3 Gustaaf Adolf wilde nog meer koper naar Amsterdam uitvoeren om daar-



??? maar niet, dan nadat hij zich nog van een belangrijke afgifte vankoper voor zijn geelkoperfabriek had verzekerd, als betaling vooreen gelijktijdige wapenleverantie. Larsson hield voorloopig hetbestuur alleen, maar deze taak viel hem al spoedig te zwaar en inzijn brieven aan Oxenstierna klaagde hij erover, dat De Geer hembij dit werk in den steek gelaten had om zich beter aan zijn eigenzaken te kunnen wijden De verkoop van het in Amsterdam gedeponeerde koper gingechter niet zoo vlot, als men in Zweden verwacht had. De prijsdaalde en zoo bleef het lang onverkocht liggen, terwijl een rentevan 8 % moest betaald worden van de daarop voorgeschoten gelden.Om nog grooter nadeel te voorkomen liet Gustaaf Adolf ten slotteden door hem voorgeschreven prijs los en Pieter Trip, op wiensnaam het koper stond, kreeg het recht om over alles te beschikkenen het koper voor den gangbaren prijs te verkoopen. Slechts eengedeelte kon hij

echter van de hand doen en daar de koning deopbrengst te gering vond verbood hij weer allen verkoop, tenzijtegen een hoogeren prijsÂŽ. Toen dat niet gelukte en bovendienElias Trip wissels van Gustaaf Adolf protesteerde, afs hij geenvoldoend onderpand in koper kreeg, zond de koning, die Larssonniet meer vertrouwde, eerst Conrad van Falkenberg en later ook mee wissels uit Elbing en Hamburg te betalen. De Geer vond het beter, eersthet aanwezige koper voor dit doel te verkoopen, maar hij kon dit van denkoning niet gedaan krijgen. 1nbsp;10 Nov. 1628 schreef Larsson uit Stockholm aan Oxenstierna: â€žJaghhafuer s?¤ hehr vidh Rentecamaren s?¤ vehl som vidh Berget och myntet neestGudh alleen moste der ij dirigera, oanseth mons. D. Geer migh velh bleffaff H. K. M. f??rordenat migh til alle desse p?¤lagde sacker til assistendz,meen han hafuer sigh dermedh inte vellat bem??da, sedan H. K. M. heddanressete, emedan han

medh sin egen verck hafuer hafft nock at bestella..quot;.In den brief uit Stockholm van 16 April 1629 worden zijn Machten over DeGeer heftiger. Hierin schreef hij .. â€ž[jaghj?¤hr af honom inte til det ringesteij min ciahrcij (= charge) secunderat vorden . .quot; en verder: ,,Jagh vilde, atjagh hadde gifuet de fattige 10.000 dalier, at jagh Lowis D. Geer aldrighSeeth eller kendt hadde, emedan igenom een deel hanss store angifuandemigh stoor besver tillf??gat ?¤hr ock ij stoor ombrassij [ombrage] hooss H. K.M. inf??rdt, det jagh elliest hade v?¤l blifuet medh f??rskonatquot; (Riksk. A.Ox. Skr. O. Br., II, 11, p. 425 en p. 429). 2nbsp;De prijs was 52 rdr. voor ruw, 61 rdr. voor bewerkt koper.ÂŽ n.1. 65, resp. 66 rdr.



??? nog den verdediger van Maagdeburg, Diederik van Falkenberg,hierheen om den verkoop te bevorderen. Van hen beiden brachtaUeen de laatste iets tot stand en wel bewerkte hij, dat zij tezamenin Mei 1629 met de Trippen een nieuw contract sloten, waarbij hetgedeponeerde koper op den naam van Elias kwam te staan in plaatsvan op dien van Pieter, en de rente tot 7 % werd verlaagd. EHaszou alle koper, dat door Zweden gezonden werd, in dep??t krijgentot 7000 schippond toe en daarop weer geld voorschieten Hijmocht het, met toestemming van den koning, verkoopen tegen2 % provisie en van de winst, die gemaakt werd boven denvastgestelden prijs Het contract werd voor 3 jaar gesloten. Hetbij Trip gedeponeerde koper was nu beleend voor een bedrag van226.000 rdr s. Wij vragen ons af, wat de reden was, dat bij dit nieuwe contracthet koper van Pieter op EHas overging. De veronderstelling, dater tusschen deze beide Trippen

oneenigheid was ontstaan in dezezaak, zoodat Pieter zich geheel terugtrok, mag zeker niet verworpenworden Wij hebben al vaker gezien, hoe moeilijk het was, eencompagnonschap in pais en vr??e tot een goed einde te brengen.Bovendien was het ook EHas en niet Pieter, die steeds de wisselsbetaald en gelden voorgeschoten had. Waarschijnlijk stond hetkoper aUemaal op den naam van Pieter â€” die er ook wel geld ophad voorgeschoten ÂŽ â€” omdat aan hem de verkoop was opgedragen,opdat de transacties vlotter konden geschieden, dan wanneer hetvia een vohnacht van Elias moest gebeuren. Bovendien had delaatste zich immers aan velerlei andere zaken te wijden, zooals zijnwapenhandel en zijn bewindhebberschap van de O.I.C. Mogelijkstond ook de groote wapenleverantie, die Trip deed aan Diederik



??? van Falkenbergi juist in dezen tijd, in nauw verband met het nieuweicopercontract en maakte voor Ehas de eventueele winst op dewapenen de verlaging van 1 % rente op de voorschotten en denieuwe deposito's weer goed. In dit kopercontract werd De Geer niet gekend, hij had er nietsmee te maken. Buiten de wapenbestelling zal hij niet gestaan heb-ben, want volgens de afspraak met zijn compagnons ging deze hemevenzeer aan als de Trippen. Melding van zijn naam behoefdeniet gemaakt te worden, ieder kon immers zelfstandig voor de heelecompagnie optreden en men mag daaruit dus geenszins de gevolg-trekking maken 2, dat De Geer, nu hij in Zweden was, er buitenstond, omdat hij niet meer concurreeren kon. Hij behoefde dat een-voudig niet te doen. Ondertusschen lag de koperhandel geheel stil. Trip kon zijnvoorraden niet tegen den vastgestelden prijs verkoopen, kreeg totovermaat van ramp ook geen rente van Gustaaf

Adolf en wildetoen geen gelden meer voorschietenÂ?. Toch had de Zweedschekoning penningen noodig en hij zocht zijn toevlucht weer bijDe Geer, die hem ruim 38.000 rdr. beloofde tegen onderpand vankoper1. Dit koper werd naar Amsterdam gezonden, naar Trip,die het in ontvangst nam voor De Geer en uit vriendschap voorhem een wissel tot een bedrag van 38.824 rdr. ervoor accepteerde,maar met dezen gang van zaken zich niet vereenigen kon. Hier waseen begin van de wrijving tusschen de beide zwagers, die zou leidentot een zeer onaangename, ja, zelfs vijandige verhouding. Toen Trip het koper niet naar des konings zin kon verkoopen,kwam Erik Larsson weer ten tooneele om de behulpzame handte bieden Hij moest het koper van Trip zien over te doen aan 1nbsp;Dit veronderstelt Dahlgren: L. de Geer, p. 198; Wittrock zegt het metzekerheid: p. 125â€”126. Bizonderheden over deze wapenbestelling zijn tevinden in de Res. St.

Gen. 3 April en 23 Mei 1629. Brieven van Diederikvan Falkenberg en Camerarius hierover in de portef. Zweden 1629. 2nbsp;Zooals Dahlgren doet: L. de Geer, p. 198. ^ Brieven van Conrad van Falkenberg aan Oxenstierna d.d. .^.msterdam,9 Oct. 1629 en 2 Juli 1630. (Riksk. A. Ox, Skr. o. Br., II, 11, p. 575en589).quot; Afspraak van 1 Febr. 1630; De Geer kreeg 720 sch. gaarkoper voor 38.824rdr. te betalen in Holland: Wittrock, p. 135, noot 2. 5 Dan zijn Conrad van Falkenberg en Erik Larsson hier tegelijkertijd inhet land. Falkenberg klaagde er in zijn brieven aan Oxenstierna over, datLarsson niet met hem wilde samenwerken en hem ten slotte tegenwerkte.



??? een ander op voordeeligervoorwaarden. Het resultaat van zijn onder-handelingen was echter, dat hij eerst in 1631 en daarna nog eensin 1632 een nieuw contract sloot i, waarbij Trip wederom een voor-schot gaf, zoodat Zwedens schuld aan hem nu / 345.870 bedroegen hij de vrije beschikking kreeg over den verkoop van het koper,als het niet binnen 6 maanden afgelost was. Koper, dat bij anderenbeleend was, werd ook naar hem overgebracht zoodat hij nu dengeheelen koperhandel beheerschte. Erik Larsson had dus de opdracht van Gustaaf Adolf niet indiens geest uitgevoerd. Misschien stak er eigenbelang achter zijnhandelingen: hij had voor eigen rekening een koperdep??t bij Tripen het is allicht in zijn eigen voordeel geweest, Ehas Trip met hetcontract ter wille te zijn. Larsson, die daarna in gezelschap van De Geer naar Duitschlandging om Gustaaf Adolf in zijn legerplaats op te zoeken, vond bijden koning geen vriendelijke ontvangst,

evenmin als zijn reisgenoot.Financieele moeilijkheden hadden den koning in een slechte stem-ming gebracht en nu overlaadde hij de beide heeren met verwijten.De Geer, die kwam om over rentebetaling te spreken reisdespoedig weer af; het was niet mogelijk een verstandig onderhoudmet Gustaaf Adolf te hebben Dat De Geer eenigszins bij den koning in ongenade gevallen was,had twee??rlei oorzaak. Allereerst was door hem de rente van deZweedsche leening niet op tijd aan de Staten-Generaal betaald.De Geer verontschuldigde dit bij Gustaaf Adolf met de mededeeling,dat hij ook geen koper op tijd had gekregen. Verder had Conradvan Falkenberg bij den koning over De Geer geklaagd. Falkenberg



??? had de opdracht om de subsidie van de Nederlanden voor Zwedenin ontvangst te nemen en nu had hij, op zijn verzoek, deze nietvan de Staten-Generaal kunnen krijgen, omdat er assignati??n,die De Geer op deze subsidie van de Zweedsche regeering hadgekregen tot betaling van een groote wapenbestelling van 1631,mee voldaan moesten worden. Nu had Falkenberg bij den koningDe Geer ervan beschuldigd, onrechtmatig beslag te hebben gelegdop deze gelden, wat een lange apologie van De Geer aan het adresvan Oxenstierna uitlokte in December 16321. Bij notarisprotocolhad Falkenberg De Geer zelfs ter verantwoording geroepen en DeGeer was hierover zoo verontwaardigd, dat hij in 1633 de Staten-Generaal om aanhouding van Falkenberg verzocht, totdat het â€ždif-ferentquot; tusschen hen beiden uit den weg was geruimd. De Staten-Generaal traden hier echter niet in ^ en verder schijnt de twist doorhet vertrek van

Falkenberg naar Zweden doodgebloed te zijn; wijhooren er althans niets meer van Ondertusschen had het bezoek aan Gustaaf Adolf in Maart 1632plaats en juist in dezen tijd kwam er in de koperzaken een kentering:de prijs steeg. Dit was allereerst te danken aan de maatregelen vande Zweedsche Kroon, die voornamelijk beperking van aanvoer aande kopermarkt beoogden, maar ook voor geen gering deel aan dekunstgrepen van De Geer, die in 1631 naar Amsterdam was gegaan,oorspronkelijk van plan na een kort verblijf weer naar Zweden terugte keeren, doch die, door allerlei omstandigheden gedwongen pasin 1635 weer vertrokÂŽ. Tijdens zijn aanwezigheid gelukte het hemop de volgende wijze hier de kopermarkt te be??nvloeden. Door den beperkten invoer van koper uit Zweden was de voorraadop de markt verminderd, evenals die der consumenten: de koper- 1nbsp;Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 175.nbsp;~ 2nbsp;Res. St. Gen. 16

Mrt. 1633. a Dahlgren: L. de Geer, p. 84râ€”86. * ,,Mijn ophouden is hier langer gevallen dan ich wel vermeynt hadde, doordie groote wisselen, door mijne factoor van Stockholm getrokken ende dercroonen dienst mijner schepen, dat icke geen retouren vandaer hebbe connenbecomen om mijne wisselen alhier t'acquitteren; deselvige nu uut den dienstontslagen siende in Pruysen, ben ich verwachtende ende alsdan mijne reysemet Godes hulpe aenvangen landwech over Hamburchquot; schreef De Geer1 Aug. 1635 aan Oxenstierna (Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 224).5 Hij was van plan geweest in den winter van 1633â€”'34 naar Zwedenterug te gaan: Brief aan Pieter Spiering d.d. Amsterdam, 1 Nov. 1633(Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 201).



??? fabrikanten in Aken en de bezitters van kopermolens in ons land.Dit dreef den prijs omhoog, terwijl De Geer nog een verderen stootaan de stijging gaf door deze manier van handelen: het door hembij Trip gedeponeerde koper had hij, door zijn zwager daartoe ge-dwongen, terug genomen, op de markt gebracht en zelf tegen eenhoogeren prijs gekocht; tot 7 maal had hij dit gedaan en het gevolgwas, dat de prijs aanzienhjk steeg i. Hij raadde nu den koning aan2000 schippond te verkoopen benevens de partij koper, die Larssonte Amsterdam had. Hiermee zou men de rente aan Trip, die zeerontevreden was over het achterwege blijven daarvan, kunnen be-talen en zoo voorkomen, dat Trip een groote hoeveelheid van zijnvoorraad op de markt bracht, nu de prijzen gestegen waren. Immersdan zouden deze weer dalen en daar was De Geer juist bang voor.Wij zien hier de belangen van De Geer, die, ongetwijfeld eigenvoordeel niet uit het oog

verhezend, de financi??n van den Zweed-schen koning behartigde, en die van Trip botsen. De laatste wildehet koper graag van de hand doen en dreigde daar zelfs mee wantbehalve van kapitaal en rente moest hij ook nog voor de wapen-leverantie van 1629 betaling hebben; bovendien bracht verkoophem nog de baten van provisie en een gedeelte van de overwinst.De maatregelen van De Geer gingen nu lijnrecht tegen de belangenvan Trip in en samenwerking was niet meer mogelijk. Op 27 October 1632 schreef Gustaaf Adolf zijn laatsten brief aanDe Geer; hij noodigde hem uit te Hamburg te komen voor eenbespreking; in den tusschentijd moest hij Trip zien over te halenniets van het koper te verkoopen, daar de prijs nu weer z???? hoogwas, dat er voldoende onderpand voor de voorschotten was1 Conrad van Falkenberg schreef aan Oxenstierna, dat deze verkoop plaatsvond wist, evenwel niet, wie het deed: â€žJagh seer och, att har koppar

offtaaf och an f??res, v?¤ges och sallies; f??regifues, n?¤r den effterfragas, att dedifran Lybeck och Hammbnrgh kommer, stundom skier ded och uniideranners mans mampn, s?¤ att ded uthi denne vidhl??fftige stadhen ?¤r om??ijeli-gen att komma unnder r?¤tta sanningenquot;: Brief d.d. Amsterdam, 6/16 Oct.1632 (Riksk. A. Ox. Skr. o. Br., II, 11. p. 615). Dit meldde Conrad van Falkenberg ook in bovengenoemden brief.' Dahlgren: L. de Geer, p. 206â€”208. Conrad van Falkenberg waar-schuwde Oxenstierna ook al tegen verkoop van koper door Trip: Briefd.d. Amsterdam, 30 Maart 1632 (Riksk. A. Ox. Skr. o. Br., p. 600). DeGeer had 9 Oct. aan Oxenstierna geschreven, dat het koper op 70 rdr.,20 Oct. 1632, dat het op 75rdr.stond. (Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 165 en nÂ° 167).



??? Bovengenoemde conferentie heeft echter niet meer plaats gehad:10 dagen later sneuvelde de Zweedsche koning. Zijn dood was deoorzaak van een nieuwe daling in de kop?¨rprijzen, zooals De Geer18 Januari 1633 aan Oxenstierna schreef. Het lukte hem echterverdere daling tegen te houden, door een hoeveelheid van 200schippond tegen een wat hoogeren prijs te koopen om daarna, toende prijzen eenigszins stegen, de voorraden weer vast te houden,opdat de stijging door zou gaan De Geers belangstelling in den koperhandel was nu z???? grootgeworden, dat hij probeerde een verder strekkenden invloed tekrijgen. Daartoe deed hij in een brief van Januari 1633 aan denRijksraad het volgende voorstel: in Aken, zoo schreef hij, zou menspoedig gebrek aan koper hebben, daar tengevolge van den krijgde bergwerken in Duitschland stil lagen Nu sloeg hij voor, hetkoper van Trip niet op de markt te brengen, maar nieuw koper,uit

Zweden aangevoerd, bij anderen te beleenen en met de daaropverkregen gelden Trip af te betalen. Het afgeloste koper zou ookop gunstiger voorwaarden weer beleend kunnen worden; in Hollandzou men hiervoor dan een factor noodig hebben. De Geer boodalvast een voorschot van 10 a 12.000 rdr. aan. Dat hij bedoelde,zelf tot factor benoemd te worden om zoodoende Trip te verdringen 1nbsp;Brief van De Geer aan Oxenstierna d.d. Amsterdam, 18 Jan. 1633 (Dahl-gren: Br. O. Aff. nÂ° 181). Conrad van Falkenberg deed steeds pogingen omte weten te komen, wie eigenlijk het koper naar de waag bracht en ver-kocht. Op zijn informaties kreeg hij ontwijkende antwoorden en begreep,dat hij met een kluitje in het riet gestuurd werd. 25 Nov./5 Dec. 1632 schreefhij uit Amsterdam aan Oxenstierna: â€žHer levreras stohr quantietett medgarkopar pa vogen. Nehr jach deram fragar, ger man sadant sch var samman vill. Nehr kopern ehr dyr, so

sellieger man kanske sin egen kopar, ochnehr han blier bettre ki??p, so blier de stellett vel fult igen. Gud dome am,som al sanning vett.quot; (Riksk. A. Ox. Skr. o. Br., II, 11, p. 621). Hij ver-moedde, dat ze dezelfde partij vaker verkochten:.. â€žjach tror vist, attded partiet (waar sprake van was) ehr 3 ganger sollt. Gud vett sanningen,men sacht blier ded Brief d.d.quot;: Amsterdam, 1/11 Dec. 1632 (Riksk. A. Ox.Skr. o. Br., II, 11, p. 623). 2nbsp;Conrad van Falkenberg daarentegen schreef 1/11 Dec. 1632 aan Oxen-stierna, dat Aken geen koper kocht, omdat men daar voor de eerste 7 maandenvoorzien was; 29 Dec. schreef hij uit Amsterdam, dat men daar voor eenheel jaar koper genoeg had (Riksk. A. Ox. Skr. o. Br., II, 11, p. 623 en p. 630).



??? van de kopermarkt, is uit dit schrijven gemakkelijk af te leiden i. In Februari gaf De Geer aan den Rijksraad den wenk het hiergedeponeerde koper op de markt te brengen. De prijzen warenweer hooger^ en als men lang wachtte, dreigde weUicht concurrentievan het Oostindische koper; invoer daarvan had eenige jaren ge-leden den prijs hier ook doen dalen s. Maar in Zweden talmde men,zag het belang van De Geers raad niet in en nam een afwachtendehouding aan. In Amsterdam spande het tusschen De Geer en Trip. De laatstehad nog steeds geen betaling voor de door hem in 1629 geleverdewapenen en nu trachtte hij zijn verhes te dekken en stelde aan deZweedsche regeering voor om voor twee of drie jaar alle koper inontvangst te nemen. Hij wilde het dan in pand hebben tegen eenhoogere waarde dan vroeger. â€” Wij moeten hierbij bedenken, datde prijzen nu ook hooger waren. â€” Dit beteekende tegelijkertijd,dat hij De Geer

beconcurreerde. Op herhaalde aanbiedingen vanden kant van Zweden om van den geheelen kopervoorraad tegenden gangbaren prijs afstand te doen, wilde Trip niet ingaan De kunstgrepen van De Geer op de Amsterdamsche markthadden wel den koperprijs opgedreven, maar aan den koperhandelgeen nieuw leven ingeblazen. Tengevolge van den oorlog kwamdeze handel geheel st?? te liggen en de prijzen gingen weer naarbeneden 1 Brief van De Geer aan Joh. Kas. en de Kamerraden (Dahlgren: Br. o. Aff.nÂ° 183). Een andere sollicitant was Samuel Blommaert. Hij wilde hier com-missaris voor den koperhandel worden en gaf allerlei goeden raad aangaandeden koperhandel. Zie hierover Kernkamp: Brieven van Sam. Blommaert.Bijdr. en Meded. Hist. Gen. dl. 29. ^ Conrad van Falkenberg gaf de prijzen: platen / 63-/ 65nbsp;i ^ ^ /67â€”/ 68, in zijn brief aan Oxenstierna d.d. Amsterdam, 2/12 Pebr. i^???? (Riksk. A. Ox. Skr. O. Br. H, 11, p. 635).

ÂŽ Brief van De Geer aan Oxenstierna d.d. Amsterdam, 1 Febr. Ib??d (uani- gren: Br. o. Aff. nÂ° 186).nbsp;t â–  ^ i ^ Conrad van Falkenberg schreef herhaaldelijk over zijn pogmgen Trip toteen ander inzicht te brengen. Deze weigerde zelfs een rekenmg te toonen engaf ten slotte Falkenberg een onhebbelijk antwoord: Falkenbergs bnevenaan Oxenstierna d.d. Amsterdam, 6/16, 9/19 en 16/26 Febr. en 15/25 Mrt.1633 (Riksk. A. Ox. Skr. o. Br., p. 636, 639, 640 en 644).19 /29 Mrt 1633 schreef De Geer uit Amsterdam aan Oxenstierna: â€žLes



??? Toen ontbood Oxenstierna in September 1633 De Geer naarFrankfort aan den Main tot een bespreking. De rijksregeering hadgeld noodig en nu maakte de kanseher met De Geer de afspraak,dat de laatste in Amsterdam een compagnie zou vormen, die 60 of80.000 rdr. aan Zweden zou voorschieten in ruil voor koper i. Van dit plan, dat geheim was gehouden 2, is evenwel niets ge-komen, daar De Geer zijn vroegeren medestander Trip van zichvervreemd had, terwijl de andere Amsterdamsche koopheden dezaak niet aandurfden, omdat zij door het dalen van de prijzenverlies geleden hadden 3. Wel kwam er een zending van 23.000 schip-pond koper naar Holland, die Erik Larsson hier moest beleenenBuiten weten van Oxenstierna had hij van den Rijksraad gedaangekregen, een grootere partij dan afgesproken was naar Amsterdamte zenden en de Rijkskanseher was, toen hij ervan hoorde, z???? ont-stemd, dat hij besloot het

directeurschap van den Zweedschen koper-handel neer te leggen. Allang had hij het ook beter gevonden, dathet beheer in Zweden aan een Compagnie werd opgedragen; degroote moeilijkheid was, de geschikte personen te vinden om zoo'ncompagnie te vormen. Ondertusschen rustte er geen zegen op de transacties van Larssonmet de zending koper. Hij wilde ze aan De Geer overdoen en naeenige aarzeling van De Geers zijde lukte het. Op dit oogenbhklagen de schepen, waarin het koper geladen was, bij Texel inge- cuyvres rabaissent de prix ?  cause que les manufactures n'ont nulle con-somtion par ces guerresquot; en 1 Nov., dat de handel met Aken stilstond. Destad was door de legers ingesloten, zoodat daar geen koper kon heengevoerdworden( Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 189 en nÂ° 200). Ook in 1635 was er nogweinig handel: De Geers brief aan Oxenstierna d.d. Amsterdam,! Aug. 1635(Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 224). 1nbsp;Het

voorloopig contract voor deze compagnie is afgedrukt bij Dahlgren:Br. o. Aff. nÂ° 198. Sam. Blommaert drong in zijn brieven ook steeds aanop het instellen van een compagnie voor den koperhandel. 2nbsp;Erik Larsson wist toch, dat De Geer zonder effect onderhandelde metenkele renteniers. Brief van Larsson aan Oxenstierna, d.d. Stockhom 19Jan. 1634 (Riksk. A. Ox. Skr. o. Br., II, 11, p. 527). 3nbsp;Brief van De Geer d.d. Amsterdam, 24 Dec. 1633 aan Pieter Spiering(Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 204). Â? Brieven van Larsson aan Oxenstierna d.d. Stockholm, 19 Jan. en Hamburg,6 Mrt. 1634 (Riksk. A. Ox. Skr. o. Br., IL 11, p. 525 en p. 529).



??? vroren. Toen De Geer in Amsterdam eenige personen gevondenhad, die het koper, tegen een voorschot van / 40 de 100 pond, inpand wilden nemen, werd het gelost en in pramen naar Amsterdamvervoerd. Bij aankomst van de pramen liet Ehas Trip, tot iedersgroote verbazing, beslag leggen op den inhoud, bewerende, dat hijhiertoe het recht had, opdat hij uit de opbrengst van dit koperde rente van zijn voorschotten en zijn wapenleverantie betaaldzou krijgen. Protesten van De Geer hielpen niet, evenmin als zijnaanbod, al het aan Trip in pand gegeven koper af te lossen z????, datdeze algeheele voldoening, behalve van kapitaal en rente, ook van dewapenen kreeg. Trip wenschte echter zijn voorraad niet van dehand te doen, maar wel door deze te vergrooten een waarborg tehebben tegen verlies, wanneer de prijs weer zou dalen. Hetzelfde voorstel als aan Trip deed De Geer aan de Zweedscheregeering. Hij wilde het koper tegen een rente van

7 % van hetvoorschot erop overnemen en 2 % provisie hebben van eventueelenverkoop Een hardnekkigen strijd tusschen de beide concurrentenkon men tegemoet zien toen, boven verwachting en zonder bekendebeweegredenen, in April tusschen beide partijen de vrede geslotenwerd. Op 8 April kwam te Amsterdam een contract tot stand tus-schen Larsson als commissaris van de Zweedsche kroon en eenconsortium, waarin Trip, De Geer en Larsson als participantenoptraden benevens verschillende personen, die in Holland, Duitsch-land en Frankrijk belang bij den koperhandel hadden. De voor-naamste bepaling was, dat het consortium alle koper van Trip,m?¨t de 2300 aan Larsson gezonden schippond, waarop Trip beslaghad gelegd, alsmede het in Hamburg en Lubeck beleende, over-nemen en daarop geld voorschieten zou Op 13 Juni werden de â€žconditi??nquot;, waaraan ieder der partici-panten zich moest houden, vastgesteld. Het

aandeel van Ehas Tnpbedroeg / 675.000, dat van De Geer / 500.000. Het geheele be-drijfskapitaal was / 2.400.000 3. 1 Uitvoerig verslag over het beslag van Trip op het koper en De Geersvoorstellen in zijn brief aan de regeering d.d. Amsterdam, 15/25 Jan. 1634(Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 207). Zie ook den brief van Larsson aan Oxenstiernad.d. Hamburg, 6 Mrt. 1634 (Riksk. A. Ox. Skr. o. Br., II, 11, p. 528). Dahlgren: L. de Geer, p. 221.' Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 214.



??? Daar Trip verreweg het grootste aandeel had, kreeg hij ook demeeste macht in het consortium. Dit vond Oxenstierna bedenkelijk:het wel en wee van Zwedens koperhandel zou zoodoende in handenvan ?Š?Šn persoon gelegd worden en alle plannen werden verstoorddoor de weigering van den Rijkskanseher het contract te teekenen.Trip kreeg daarna bericht, dat hij tot delging van Zwedens schuldden geheelen kopervoorraad van de hand mocht doen; de hoe-veelheid, die hij in pand had, was daarvoor voldoende i. Dat het Larsson niet gelukt was het contract door den kanselierte doen goedkeuren, ofschoon hij hiervoor nog zelf naar Zwedenwas gereisd ^ en dat hij, tijdens zijn verblijf aldaar, op gespannenvoet stond met De Geers boekhouder Le Thor, dien hij ervan ver-dacht hem tegen te werken, maakte de verhouding tusschen DeGeer en Larsson minder aangenaam. Toen De Geer bovendien nietgeheel zijn afspraak met hem

nakwam â€” hij had bij het overnemenvan het aan Larsson gezonden koper in 1633 beloofd, ook de ver-plichtingen, die daarmee verbonden waren n.1. het geven van voor-schotten en het betalen van bepaalde wissels, op zich te nemen enhad nu deze beloften slechts ten deele vervuld â€” volgde er eenalgeheele breuk tusschen De Geer en Larsson, terwijl de verhoudingtusschen De Geer en Trip ook tot den dood van den laatsten toegespannen bleef. Tenslotte was de Zweedsche Kroon, die zich dewinst van het koper zag ontgaan, de dupe De koperhandel werd nu, bij wijze van proef, vrijgelaten tot1638; alleen kreeg de Kroon ieder tiende schippond, benevens 12 rdr.tol per schippond, v????r het koper de waag van Falun verhet Het zou ons te ver voeren, hier op de bizonderheden, wat betreftde lotgevallen van Trips vordering op de Zweedsche regeering enhet bij hem beleende koper, in te gaan, temeer daar De Geer bijdeze koperzaken

voorloopig niet betrokken was. Wel gaf hij in zijnbrieven aan Oxenstierna den raad, hoe men den prijs op peil kon houden_wat ook in zijn eigen voordeel was, daar koper toch een belangrijk artikel voor hem bleef â€” en vond hij het ook beter een 1 Dahlgren: L. de Geer, p. 223â€”224. ^ Zie Larssons brief aan Oxenstierna d.d. Amsterdam, 20/30 Mei 1634(Riksk. A. Ox. Skr. o. Br., II, 11, P- 633).3 Dahlgren: L. de Geer, p. 224^226.1 Dahlgren: L. de Geer, p. 227.



??? compagnie op te richten. Deze kwam door de bemoeiingen vanLarsson inderdaad tot stand. Participanten waren dezelfde personenals die van het consortium-Trip van April 1634 benevens PieterTrip 1. De Geer heeft er geen deel in gehad In den herfst van 1635 keerde De Geer naar Zweden terug omzelf weer het oog over zijn zaken te laten gaan. Daar richtte hij,als tegenhanger van het Hollandsche consortium, een kopercom-pagnie op, waarvoor Larsson de grondslagen reeds had gelegd,maar die deze niet meer kon opbouwen, daar hij in Januari 1636overleed. De Geer stak geld in deze compagnie en leende aanJohan Kasimir van de Palts een som om er aan deel te nemendaar echter deze kopercompagnie niet aan de verwachtingen ver-mocht te voldoen, hief men haar in 1638 weer op Met de vorderingen van Trip ÂŽ op de Zweedsche regeering, dielater overgenomen werden door zijn erfgenamen heeft De Geerzich pas weer bemoeid na

1645, het jaar, waarin een zoon van EHasTrip, Adriaan, huwde met De Geers dochter Adriana. Het wasDe Geer, die in September 1649 van koningin Christina de beloftekreeg, dat aan Adriaan Trip de oude schulden, die nu met deonbetaalde rente erbij gestegen waren tot 194.500 rdr. ^ gedurende 1 Sam. Blommaert maakte in zijn brieven aan Oxenstierna dd. Amsterdam,26 Dec. 1635 en 20 Febr., 5 Mrt. en 8 Oct. 1636 melding van dit consor-tium. Hij sprak van â€žde contractantenquot; (Kernkamp: Br. v. S. BI. nÂ° 9, nÂ°12, nÂ° 13 en nÂ° 17). ^ Dit blijkt uit De Geers schrijven d.d. Amsterdam, 7 Aug. 1635, waarin hijaan Oxenstierna mededeelde, dat Larsson in Amsterdam gekomen was enmet de Trippen â€žtracteerdequot;, doch buiten zijn medeweten (Dahlgren: Br. o. ' Brief l??il De Geer aan Johan Kasimir d.d. Stockhom, 20 Febr. 1636(Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 236).* Dahlgren: L. de Geer, p. 235. ' Deze bedroegen in 1635, na aftrek van de

waarde van het beleende koper, 115.182 rdr.nbsp;, Â? In Nov. 1641 besloten de Staten-Generaal voor de weduwe en erfgenamenvan Ehas Trip bij de koningin van Zweden en de administratoren van dit njkbenevens den Rijkskanselier aan te bevelen de betaling van / 127.214 - 18 st.voor oorlogsmunitie en f 160.742 - 8 st. ter zake van slot van rekenmg derâ€žgedepositeerde coperenquot; van Jan. 1636: Res. St. Gen. 1 Nov. 1641.' Dit was de opgave van 4 Aug. 1648 vÂ?i Adriaan Trip. Zie Dahlgren: L. deGeer, p. 238. Ehas geeft in Bijdr. en Meded. Hist. Gen. dl. 24, p. 373 op:/ 498.123 in 1650.



??? de jaren 1651â€”1654 telken jare met een vierde deel zouden afbe-taald worden. Maar in 1650 werd met Adriaan alweer een nieuwcontract gemaakt, waarbij ook De Geer betrokken was en wel naaraanleiding van het feit, dat deze het toezicht had op het uitmuntenvan koper. Er was in de laatste jaren veel koper, afkomstig van deafgegeven tienden, gebruikt voor het sfaan van koperen munten.Deze waren dik en daardoor fastig in het gebruik, waarom menbesloot weer tot het slaan van zilveren munt over te gaan. Maarwat moest er dan gebeuren met al het koper, dat de Kroon van denkoperberg kreeg? Kon men koper ruilen voor zilver, dan was demoeilijkheid opgelost. De Geers raad werd gevraagd en in den herfstvan 1650 sloot de regeering een contract met Adriaan Trip en zijnmedeparticipanten â€” w.o. De Geer â€” waarbij het volgende werdbepaald: gedurende 6 jaar zou aUe koper, dat de Kroon te verkoopenhad, aan Adriaan

Trip en consorten geleverd worden tegen betalingin zilver. Daar Trip zoo'n groote vordering op de Kroon had,zou hij ieder 4e duizend schippond mogen inhouden om daarmeezijn schxild afgedaan te krijgen, fn ruil hiervoor moest hij directeen som van 60.000 rdr. leenen tegen 8 % en dit bedrag den geheelenduur van het contract faten staan. De Geer was de man die deze60.000 rdr. aan het consortium verstrekte en bovendien nog 55.000rdr. op een groote partij koper, die aan den koperberg klaar lag. Maar al dadelijk kwamen de moeilijkheden: De Geer kreeg hetbeloofde koper maar voor een deel en ten hoogste ontevredenhierover, weigerde hij in 1651 meer dan eens een verzoek van deZweedsche regeering om een voorschot Ook tusschen Adriaan Trip en de regeering liepen de zaken nietvlot van stapel; het scheen of de laatste zich wilde onttrekken aanhaar verpHchtingen tegenover Trip En nu kon De Geer niet meerte hulp komen,

daar hij in 1651 naar Amsterdam was vertrokken,waar hij ziek werd en overleed. Na zijn dood bleef de kwestie aan-gaande Trips vorderingen hangende. Het zou ons te ver voeren,deze zaak hier in haar verfoop te bespreken: zij is elders behandeld1 Het voorgaande is ontleend aan Dahlgren: L. de Geer, p. 240â€”244.^ Laurens de Geer berichtte in zijn brief d.d. Amsterdam, 14 Aug. 1652 zijnongerustheid hierover aan Karei Gustaaf van Pfalz-Zweibr??cken en vroegdiens hulp om dat te voorkomen. Zie Kernkamp: Br. v. L. de G. nÂ° 87.3 Door Elias in Bijdr. en Meded. Hist. Gen. dl. 24, door Jhr. Mr. Trip inâ€žDe familie Tripquot; en uitvoerig door Dahlgren: L. de Geer, p. 244â€”250.



??? Wij willen aUeen opmerken, dat het in pand nemen van koper vande Zweedsche Kroon, aanvankelijk door De Geer ondernomen,eeuwenlang de gevolgen achter zich aangesleept heeft. Niet altijd werd het koper, door de Kroon aan De Geer geleverd,uit het land gevoerd. Een groot gedeelte van dit metaal bleef inZweden en werd daar verder verwerkt. Zoo goot De Geer naastijzeren kanonnen toch ook nog metalen, zij het in kleinen getale i.Verder had hij ook koper noodig voor zijn wapenindustrie, maar inzeer groote hoeveelheden werd het naar de geelkoperfabriekengevoerd, waar er voorwerpen van allerlei aard voor binnen- enbuitenland van gemaakt werden. De fabrikage van geelkoper namin de eerste helft van de 17e eeuw in Zweden zeer toe. Vroeger washet ruwe koper veel naar Lubeck gegaan, waar het tot allerleigebruiksartikelen werd verwerkt, om dan weer in Zweden ingevoerdte worden 2. In Zweden was namelijk een mineraal, dat

onontbeer-hjk was voor het maken van geelkoper, niet aanwezig en wel hetzinkerts of gahnei, in dien tijd kalmijn genoemd, dat men noodighad om aan het koper den gewenschtengoudglanstegeven. Hetmoestuit Pruisen, Engeland Â? en voornamelijk uit Limburg aangevoerdworden Wij zagen, dat reeds in 1615 De Besche aan de Staten-Generaal vrijen uitvoer naar Zweden vroeg voor een hoeveelheidkahnijn, die hij gebruiken moest voor de koperwerken van dekoningin-moeder. In latere jaren, toen De Besche een eigen fabriekte Nyk??ping dreef, voegde zich Arent Toppengieser een koper-slager uit Aken, bij hem en samen kregen zij, tot aanmoedigingvan de jonge industrie, een privilege, waarbij gedurende drie jaren 1 Volg. Res. St. Gen. 30 Jan. en 2 Febr. 1643 voerde De Geer nog 12 metalenstukken naar Hamburg uit. De metalen kanonnen werden voornameUjkaan den koperberg gegoten. Zie Dahlgren: L. de Geer, p. 149.== De Geer schreef

dit in zijn brief d.d. Norrk??ping, 20 Juni 1628 aan Oxen-stierna. (Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 111). ÂŽ Wittrock, p. 81.nbsp;j T â€? t. ^ Het kwam van den kalmijnberg te Altenburg, in het hertogdom Limburg,die verpacht werd door de Staten-Generaal. De prijs van kalmijn wasâ€ždertich stuivers thondert pontquot;: Res. St. Gen. 2 Juni 1633.quot; Toppengieser of Duppengiesser is waarschijnlijk dezelfde als Arndt DuppenGijssen uit De Geers brief aan Oxenstierna d.d. Stockholm, 28 Juni 1641(Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 307). De inhoud ervan is niet duidelijk.



??? de kopertol voor hen van 22 op 17 daalders per 100 schippond ver-laagd werd Langzamerhand werd de industrie op verschillendeplaatsen in het rijk beoefend en sinds 1626 legde ook de ZweedscheHandelscompagnie zich er op toe Ook in ons land begon men in het begin der eeuw de geelkoper-industrie meer en meer uit te oefenen. Vele koperslagers, die ,,om derprofessie wilquot; uit Aken naar ons land kwamen, werden hier metopen armen ontvangen en kregen allerlei faciliteiten van de Staten-Generaal Overal werden koperwerken opgericht, in Amsterdam,Dordrecht, Nijmegen1. De Geer, die in zijn leerjaren reeds inFrankrijk in een kopersmederij gewerkt had zag in den tijd, dathij in Dordrecht woonde, de â€žmessingmakerijquot; daar zeer toenemenen was, toen hij naar Zweden ging, ongetwijfeld met de bewerkinggrondig bekend. En deze kennis kon hij, zoodra hij in Zweden was,in praktijk brengen, want onder de

,,menichvuldige affairenquot; hemdoor Gustaaf Adolf al dadelijk opgelegd, noemde hij in zijn briefaan den Rijkskanselier ook ,,messingswerckenquot; Bovendien schijntDe Geer tegelijkertijd een particuliere geelkoperfabriek begonnente zijn, want wij zagen, dat hij in 1628, toen hij zich onttrok aanhet beheer der koperzaken van de kroon, nog een belangrijkeafgifte van koper voor zijn werk wist te krijgen. In 1632 had DeGeer in Norrk??ping, waar hij deze fabriek dreef, vijftien ovens inwerking ' en Samuel Blommaert gaf in zijn brieven aan Oxenstiernahoog op van de Geers geelkoperindustrie, toen hij in 1636 schreef:â€ždat die (n.1. De Geer) soo wel heeft gevaeren en noch doet en 1nbsp; Dit alles te vinden in de Res. St. Gen. van de jaren 1613, 1614 en 1615.' Zie zijn brief aan Oxenstierna d.d. Amsterdam, 1 Febr. 1633 (Dahlgren:Br. o. Aff. nÂ° 186). Â? Brief van De Geer aan Oxenstierna d.d. Norrk??ping 20 Juni 1628 (Dahl-gren: Br. O. Aff.

nÂ° 111).' Wittrock, p. 158.



??? werckt nu in Sweden soo sterck als ses off aclit van de beste meestersvan Akenquot; Deze Biommaert had sinds 1625 met eenige consorten 2 een geel-koperfabriek opgericht te Nacka, waarvoor zij een privifege van deKroon hadden gekregen. De fabriek fforeerde niet, voomamefijkdoor het dalen van den koperprijs en aan De Geer werd in 1635,v????r hij naar Zweden terugkeerde, de zorg ervoor opgedragen. Hijtrof het koperwerk in een zeer vervallen toestand aan, vond hetechter belangrijk genoeg zijn krachten erop te beproeven om defabriek tot nieuwen bfoei te brengen en werd daarom in 1636 voorde helft eigenaar van het werk. Hij bfeef dit tot het in 1643 werdopgeheven Korten tijd was De Geer ook betrokken bij de exploitatie van eengeelkoperfabriek te Danviken, die in handen was van De Besehe.Deze fabriek werkte sfechts van 1623 tot 1630 en er is weinigbekend van De Geers aandeel hierin Het belangrijkste was zijn koperwerk te

Norrk??ping, waaroverwe reeds iets mededeelden. De terreinen â€” Laxholm en Kvam-hohn â€” waren in 1627 aan De Geer en De Besehe verpacht voor1000 daalders 'sjaars en hier liet De Geer, behalve zijn wapen-factorij, ook de geefkoperfabriek bouwen. Timmerfieden en metse-laars moesten uit Amsterdam komen, daar de benoodigde werk-krachten in Zweden niet te krijgen waren. Pieter Trip huurde dewerklieden te Amsterdam. Een meestertimmerman of-metselaarzou / 2.50 per dag verdienen, een gezel / 1.50 en er werd van 's mor-gens vijf tot 's avonds zeven uur gewerkt, â€žzooafs ook in Amster-dam gewoonte wasquot;, fuidde het contract. Er gingen 9 timmerliedenen 5 metselaars naar Zweden, die vrijen overtocht en vnj bierhadden. Het werk moest gedurende den zomer gebouwd worden;in den herfst gingen de werkfieden weer naar de Nederia^en terug. ' Brief van S. Blommaeri: aan Oxenstierna d.d. Amsterdam, 26Maart 1636

(Kernkamp: Br. v. S. BI. nÂ° U).nbsp;^ ^^^ â€ž _ ^ Zijn consorten in Holland waren: Gerard Thiens en Mattheus Hoeufft:Brief van Blommaert aan Oxenstierna d.d. Amsterdam, 4 Juli 1635 (Kern-kamp: Br. v. S. BI. nÂ° 4), in Zweden: Abraham Werden en Abraham Melis.Zie Dahlgren: L. de Geer, p. 401. ' Dahlgren: L. de Geer, p. 401â€”403. De andere helft bleef aan AbrahamWerden. * Dahlgren: L. de Geer, p. 400.



??? Toch waren toen factorij en koperfabriek nog niet klaar; men heeft,steeds er aan uitbreidend, nog tot 1633 gewerkt, waarschijnlijkverder met Zweedsche werklieden Behalve koper, dat van den koperberg werd aangevoerd, moestDe Geer de benoodigde materialen: zinkerts voor de bewerkingvan het koper en steenkool voor de smeltovens, uit het buitenlandlaten komen, het eerste uit Polen Engeland en vooral uit deNederlanden, het laatste uit Schotland Om vrijsteUing van deverschuldigde licenten of andere faciliteiten te krijgen voor hetvervoer van kalmijn uit Limburg naar Zweden, riep De Geerherhaalde malen de tusschenkomst en hulp der Staten-Generaal in.Zoo wilde hij in het voorjaar van 1633 een schip met kalmijn enandere materialen gaarne v????r den â€žgepresigneerdenquot; tijd, n.1.15 April, naar Zweden laten vertrekken, maar zijn verzoek hieromwerd tot tweemaal afgeslagen Toch liet De Geer het schip eerdergaan en wel

met de ossenschepen, die altijd vroeger mochten uit-zeilen; daarna verzocht hij den Staten-Generaal dit vertrek v????rden â€žgeordonneerdenquot; tijd niet te straffen, aangezien het noodigwas! ÂŽ Of De Geer werkelijk van boete vrijgesteld is, weten we niet,maar het verwondert ons niet, dat De Geer, die altijd probeerdezijn wil door te zetten, rustig het plakkaat overtrad. Het voornaamste product, door De Geers koperfabriek te Norr-k??ping afgeleverd, was koperdraad, dat in groote hoeveelhedennaar Holland gingÂ?; verder werden er platen van verschillendedikte en vorm en geheel afgewerkte ketels gemaakt. In 1630 en 1631 bedroeg de gezamenlijke waarde van den invoer 1nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 404. 2nbsp;Het kwam dan via Dantzig. Zie Dahlgren: L. de Geer, p. 407. 3nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 407. Â? Res. St. Gen. 26 Febr., 28 Febr., en 23 Maart 1633.ÂŽ Res. St. Gen. 6 Juni 1633. Verder vroeg De Geer, of de schipper

van hetZweedsche schip mocht worden ,,ge??ximeertquot; van de boeten, daar hij wegensâ€žonkennissequot; met de ossenschepen v????r den tijd was uitgezeild: Res. St.Gen. 24 Juni 1633. Â? De Geer kreeg vroeger ook al koperdraad uit Zweden. Zoo was er een partijvan 234 ringen gered uit een schipbreuk: Prot. not. Warnaertsz. 5 Nov. 1622.Sam. Blommaert schreef aan Oxenstierna: â€žuut Sweden compt aireedesooveel coperdraet alsser geconsumeert can worden; oock soo en connen dievan Aken tegen die van Sweden niet wercken, voornementlycken draet-werck . .quot;: Brief d.d. Amst., 4 Sept. 1638 (Kernkamp: Br. v. S. BI. nÂ° 34).



??? van deze producten in Amsterdam 245.989, en die van 1645 en1646 tezamen 399.228 Zweedsche daalders i. Verdere aanwijzingenaangaande den omvang der productie ontbreken ons helaas. Er werden ook wel andere gebruiksartikelen gemaakt, maar diewerden niet uitgevoerd. Ze moesten in Zweden verkocht wordenen daarvoor had De Geer reizigers, die vooral op het plattelanddit koperwerk aan den man moesten brengen; zelfs kregen zij in1646 het recht de Deensche grens te passeeren zonder verphchtingde grenstoUen te betalen. De Geer kreeg in 1636 vrijsteUing vanuitvoerrechten van de door hem vervaardigde koperwaren en in1639 het recht de voor de fabrikage noodige grondstoffen, zooalskalmijn en steenkool, tolvrij in te voeren. In 1642 had de geelkoperindustrie haar hoogtepunt bereikt,daarna nam zij af. Dit kwam in hoofdzaak door den onregelmatigenaanvoer van grondstoffen, die ten gevolge had, dat de industriesoms

gedeeltelijk of geheel werd stilgezet, zoodat De Geer lastkreeg met de arbeiders over de betaling van den tijd, dat zij werklooswaren. Daarbij kwam nog, dat concurrenten De Geers arbeidersmet voorspiegelingen van hooger loon trachtten weg te lokken enhet ontevreden werkvolk bracht in 1647 â€žde Hohnenquot; in oproer.Pas nadat De Geer zelf was gekomen om den vrede te herstellenen hij de arbeidsvoorwaarden verbeterd had, keerde de rust weer. De Norrk??pingsche fabrieken beschouwde De Geer als zijn voor-naamste bezittingen. In zijn testament bepaalde hij, dat na zijndood deze niet verdeeld mochten worden, maar gemeenschappelijkeigendom van zijn zoons moesten blijven. De waarde van zijn geel-koperfabriek heeft hij zelf op 37.500 rdr. geschat. Tot 1666 bleefdeze ook inderdaad onverdeeld bezit van zijn zoons, die het werkin dat jaar verkochten Â§ 4 - DE OVERIGE INDUSTRIE?‹N. DE WERKNEMERS. Als grootindustrieel heeft

De Geer zich in Zweden met alleenop het fabriceeren van krijgsbenoodigdheden toegelegd, maar hij 1 Dahlgren: L. de Geer, p. 407. Gustaaf Adolf ried De Geer aan ook inFrankrijk afzetgebied voor zijn koperwaren te zoeken: Brief van De Geeraan Johan Kasimir, Norrk??ping, d.d. 13 Juni 1629 (Dahlgren: Br. o. Aff. 120). Of dat gelukte, is niet bekend.^^ Dit aUes ontleend aan Dahlgren: L. de Geer, p. 408â€”411.



??? heeft allerlei andere takken van industrie met meer of mindersucces uitgeoefend. Van zijn koperindustrie gaven wij een beeld.In belangrijkheid, omvang en succes volgt hierna de ijzerindustrie,waarvan wij het een en ander mededeelden bij de behandeling vanzijn werkzaamheden als bestuurder der factorijen van de Kroon. Wat hij voor eigen rekening alleen of in samenwerking metanderen met de ijzerbewerking bereikte, laten wij nu volgen. Het ijzer, gewonnen uit de ertsgroeven, die De Geer in de buurtvan zijn fabrieken gepacht had of dat hij verkreeg uit de groevenvan andere pachters, werd niet alleen gebruikt tot het gieten vankanonnen en maken van wapenen, maar het diende ook om, nadathet in de hoogovens door smelting uit het erts verkregen en in desmederijen bewerkt was, in den vorm van staven, blokken, draadof zeer eenvoudige voorwerpen in Zweden, Holland of elders op demarkt gebracht te worden. Bij Finspong, het

eerste bergwerk, dat De Geer in pacht kreeg,had hij een hoogoven en twaalf smederijen, waaronder ?Š?Šn voorstaal. Hier werd staafijzer gesmeed, terwijl in het nabijgelegenGodegard ruwijzer gewonnen werd, dat voor allerlei doeleindente gebruiken was. Voor de exploitatie van zijn fabriek had hij hier niet alleen debeschikking over de door hem aangestelde arbeiders, maar ookde bewoners van de kroondomeinen verrichtten werkzaamhedenvoor hem in den vorm van heerendiensten, zooals wij hierv????r alzagen en zij moesten tienden opbrengen in den vorm van vrachtenhoutskool of in de bosschen geveld hout en andere, voor zijnindustrie benoodigde, zaken. Dan waren er de bergsmannen, diezelf zich in een bevoorrechte positie bevonden â€” zoo hadden zijvaak alleen of samen met den pachter van de Kroon groeven inpacht en bezaten hoogovens en smederijen â€” maar toch moestenzij van hun producten een deel afdragen aan

De Geer. Het wasnatuurlijk de bedoeling, dat zijn werk hierdoor verhcht werd; inwerkelijkheid ontstonden er voortdurend confHcten, vooral wan-neer De Geer een nieuwe groeve wilde ontginnen, waartoe hij bijpachtcontract het recht had verkregen, maar wat door de bergsman-nen als nieuwe concurrentie werd beschouwd i. Dergelijke moeilijk- ^ Dahlgren: L. de Geer, p. 370. Zie ook het pachtcontract van 20 Juli 1618(Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 13).



??? heden had De Geer bij elk van zijn verschiUende bergwerken \Naast Finspong waren de voornaamste ijzerwerken ??sterby _dat ook Dannemora-hut genoemd werd â€” Leufsta en Gimo, alle drie in Uppland gelegen. Tot 1649 stonden ?–sterby en Gimo onderleiding van De Geers reeds eerder genoemden zwager Mathias deGeer, terwijl Leufsta beheerd werd door zijn familiehd en naam-genoot Louis de Geer. Op deze drie â€žbrukenquot; werd hoofdzakelijkstaafijzer gesmeed, waarvoor het ijzer uit de Dannemora-groeveuitermate geschikt was. Jaarlijks werd hier ongeveer 10.000 schip-pond ruwijzer gewonnen, dat gedeeltelijk weer tot staafijzer werdgesmeed De pachters van de bergwerken in deze streek hadden samenmet De Geer het recht uit de Dannemora-groeve erts te halen.Ofschoon hij er ernstige pogingen toe deed, mocht het De Geernhnmer gelukken het eigendomsrecht van deze groeve te ver-krijgen 3 Na zijn dood maakte het

Bergskollegium zelfs nog aan-spraak op eenige duizenden [daalders] die De Geer voor de erts-winning uit de Dannemora-groeve te weinig zou betaald hebben,een vordering, die door zijn zoons met verontwaardiging werdafgewezen Aan welke zijde ten slotte het recht zijn plaats kreeg, is ons niet bekend. Graag had De Geer het daar in de buurt liggende Forsmarkeveneens gepacht, maar een consortium, waartoe ook Gerard deBesche ^ behoorde, was hem in 1624 v????r geweest en toen dat in1633 ook nog Vaslandsâ€žbmkquot;, daar dichtbij gelegen, pachtte, hadDe Geer aan aUe kanten concurrentie. Evenwel kon hij deze mede-dinging weerstaan en gelukte het hem toch den ijzerprijs te beheer-schen. Zijn concurrenten hadden meermalen geldgebrek en dankon De Geer, als kapitahst, hun de pachtsommenjyo^hieten, ^ In een brief d.d. Norrk??ping, 17 Jan. 1643 schreef De Geer aan Oxenstierna,dat zijn recht, hont bij een zijner bergwerken te

vellen, aangetast was(Dahlien: Br. o. Aff. nÂ° 353). Anderen hadden blijkbaar zyn hout geveld Â? Dah^en: L. de G^er, p. 377-378. Van 1642 tot 1647 werd 6600 sch. ijzertot staven gesmeed. ' Dahlgren: L. de Geer, t.a.p.nbsp;^ u ia a * Kernkamp: Varia betr. L. d. G. 13. In welke munt er betaald werd, staat ernietbij.maarverderopblijkt, dat depachtin daalders berekend werd. Â? Die van 1628 tot 1631 pari:icipant inde Nyk??pingsche werken geweest was. Zie hierv????r, p. 86.



??? waardoor hij niet weinig zijn overwicht liet gelden. Bij contractverbond zich het consortium-De Besche hem alle geproduceerdestaafijzer, kogels en granaten te leveren, zoodat De Geer den prijsop peil hield De staven en blokken ijzer van Forsmark maakten op de HoUand-sche markt een hoogeren prijs dan die van ?–sterby en Leufsta.Nu was het door De Besche afgeleverde ijzer veel beter dan dat vanzijn medeconsort Pierre Rochet 2, maar, opdat het verschil doorde koopers niet opgemerkt zou worden, maakte De Geers schoon-zoon Amya een stempel met de letter F voor beide soorten Ofdoor deze kleine â€žhandigheidquot; het debiet van het Forsmarkscheijzer gebaat dan wel geschaad werd, meldt de geschiedenis niet;een speculatie, die eenigszins gewaagd was, hjkt het ons zeer zeker. Het ijzer uit Uppland werd ook wel Fransch ijzer genoemd,naar de Walen, die in de smederijen werkten; op de wereldmarktstond het bekend

als ??regrundsijzer, zoo geheeten naar de kleinehavenstad ??regrund, waar het ingeladen werd in schepen, die hetnaar Stockholm vervoerden. In deze stad hadden zich veel vreemdekoopheden gevestigd, met wie De Geer in relatie stond. De beheerders der Upplandsche bergwerken hielden ieder jaarin Februari te Uppsala een bijeenkomst voor noodzakelijke be-sprekingen met de boekhouders van de kantoren te Stockholm enNorrk??ping. Zoo vaak De Geer er toe in de gelegenheid was,woonde hij deze vergaderingen bij. Ofschoon hij in Upsalaeenpermanenten vertegenwoordiger had, liet hij zich daar, evenals teNorrk??ping, een huis bouwen voor zijn tijdelijke verblijven Ook op de bergwerken Aker en Skeppsta aan het Malare-meerwerd staafijzer gesmeed en lood gegoten, doch De Geer exploiteerdedeze werken niet zelf; hij had ze weer verpacht aan anderen,wien hij werk opdroeg en wier afnemer hij was. Dit deed hij gedeelte-lijk ook

met Nora en Linda's bergwerk, voor een deel exploiteerdehij het zelf en voerde het ijzer ervan in groote hoeveefheden naarHoUand Staafijzer was het materiaal, dat in eenigszins bewerkten vorm



??? â€” in het Zweedsch knippj?¤rn genoemd â€” gebruikt werd voor hetmaken van spijkers en kleine ijzeren voorwerpen. Dit ijzer werdvoornamelijk te Torsh?¤Ua gesmeed. Van 1632 tot 1645 was De Geermet Jacob de la Gardie en Carl Bonde lid van een compagnie, diedit bergwerk in pacht had. Ook van het hier bewerkte ijzer zondDe Geer groote kwantiteiten naar HoUand i. Op de Nyk??pingsche werken legde men zich het meest op degeschutgieterij toe. Er werd wel staafijzer gesmeed, maar de pro-ductie ervan was hier van zeer geringe beteekenis In V?¤rmland was de fabriek te Kroppa van belang. Allerleisoorten ijzer werden vandaar naar Amsterdam uitgevoerd enwaren zeer gezocht in de Nederlanden. Van Kroppa kwam ook hetijzer dat de Zweedsch-Afrikaansche Compagnie, waarover wij nogzuUen spreken, naar Guinea voerde. Tijdens den Deenschen oorlogvan 1644â€”1645 was het voor De Geer uiterst moeihjk hier het werkaan den

gang te houden. De vele in V?¤rmland ingekwartierdesoldaten deden de levensmiddelen snel verdwijnen en De Geer wasniet in staat zijn werkvolk, voorzoover het niet in het leger dienstmoest nemen, van het noodige te voorzien. Ook waren door deblokkade van G??teborg de communicatiewegen afgesloten en hetduurde nog maanden na het sluiten van den vrede, voor alle moei-Hjkheden uit den weg geruimd waren. Tot aan zijn dood behieldDe Geer dit bergwerk, doch in de laatste jaren lag het werk ernagenoeg st??^. Te Norrk??ping was de ijzersmederij wel met ambitie begonnen,maar had slechts van korten duur kunnen zijn; ook staal werd ereen tijdlang vervaardigd Hier echter heeft De Geer zich toegelegdop onderscheidene takken van industrie, waarvan hij de uitoefeningsoms met kracht voortzette, een andermaal slechts bij een probeer-sel liet blijven. De meeste van deze industrie??n waren nevenbednjven, waarvan ' Tusschen 1641 en

1645 verzond hij daarheen 3200 sch. Zie Dahlgren: L. de Geer, p. 387.2 Dahlgren: L. de Geer, p. 388. Â? Over de fabriek te Kroppa zie Dahlgren: L. de ^er, p 39(^-395.Â? Dahlgren: L. de G^er, p. 413. Van 1628 tot 1629 werd er 1281 sch. totstaven, 775 sch. tot harnasplaten en 31 sch. tot musketplaten (waarvanmusketloopen gemaakt werden) verwerkt.



??? hij de producten noodig had voor zijn hoofdbedrijf, de geschut-gieterij en wapenmakerij, of voor zijn handel en scheepvaart. Ookvoorzag hij zijn arbeiders van allerlei waren van eigen fabrikaat.Wat er meer gefabriceerd werd, was bestemd voor verkoop inZweden of uitvoer naar Holland of Duitschland. In zijn brief van 20 Juni 1628 schreef De Geer aan Oxenstierna,welke werken hij te Norrk??ping op touw had gezet. Behalve vanzijn factorij en â€žmessingswerckenquot; sprak hij van een â€žijsersnijderieende nagelmakeriequot; Hiermee bedoelde hij een werkplaats, waarstaafijzer werd bewerkt tot â€žknippjarnquot; voor allerlei kleine voor-werpen, zooals nagels en spijkers, die dan daar tegelijkertijd ver-vaardigd werden. Het ijzer onderging hier dus dezelfde bewerkingals op het bovengenoemde werk te Torshalla. Dan had De Geer er ook een bhkslagerij, waarvoor hij blikslagersen vertinners uit Duitschland liet komen en waarvan weinig

meerbekend is, dan dat hij in 1629 een hoeveelheid vertind bhk, datdaar vervaardigd was, naar Amsterdam zond Even weinig wetenwij van het resultaat, dat een privilege, in 1647 aan De Geer toe-gestaan om ijzeren haarden te maken, mogelijk heeft gehad. Zijnijzerindustrie strekte zich ten slotte nog uit tot het smeden vanankers en sinds 1638 had hij gedurende eenige jaren een ijzer- enstaaldraadtrekkerij, die eveneens een afzetgebied in Amsterdamvond Voor het vervoer van zijn industrieproducten en ook voor zijnoverigen handel had De Geer veel schepen noodig, kleinere voor devaart langs de Zweedsche kust, schepen van belangrijker tonnen-maat voor de groote vaart. De laatste Het hij in Holland bouwen,maar tijdens de reis opgeloopen averij moest vaak in Zwedenhersteld worden. Daarvoor liet De Geer in 1628 te Norrk??ping, insamenwerking met twee burgers van de stad, een scheepstimmer-werf bouwen en een lijnbaan

aanleggen. Pramen en schuiten voorde kustvaart konden hier op stapel gezet worden en het zal deze 1nbsp;Brief van De Geer aan Oxenstierna d.d. Norrk??ping, 20 Juni 1628 (Dahl-gren: Br. o. Aff. nÂ° 111). 2nbsp;In 1629 ging er 12.900 pond vertind blik naar Holland. Zie Dahlgren:L. de Geer, p. 413. ^ In 1639 exporteerde De Geer 129 sch. ijzerdraad naar Amsterdam volgensDahlgren: L. de Geer, p. 414.^ Dahlgren: L. de Geer, p. 167 en 355.



??? lijnbaan wel geweest zijn. waarvan De Geer in bovengenoemdenbrief melding maakt als van een â€žreperbaen . Ten slotte repte hij in dien brief ook van een ..wandmaeker e .Deze werd inderdaad opgericht; zij was een fabriek van woflenstoffen ^ waarvoor de gereedschappen afs persen, scharen en kam-men de verfstoffen en ook de ruwe materialen uit het buitenlandmoeken komen, voornamelijk uit Amsterdam. Daar werden zegeleverd door De Geers zwager Van der Voort terwyl een broervan De Geer, Hendrik, gedurende enkele jaren bedrijfsfeider vande fabriek was. Onder de arbeiders bevonden zich verscheidenDuitschers, verder waren het Zweden. De fabriek was met grootdaar de textiehndustrie gedeeftelijk huisindustrie was. Lakenen vanallerlei kleur werden er gemaakt; ze werden geleverd aan de Zweed-sche steden of verkocht in den winkel, dien De Geer te Norr- ^'Shoon-deze industrie een goede toekomst beloofdeheeftDe Geer ze

na enkele jaren toch overgelaten aan zyn concurrenten.MaaVDe Geer wordt nog altijd beschouwd als de grondlegger vanI textielindustrie in Zweden, daar er v????r hem slechts een onbe-duidende lakenindustrie was. die eigenlijk alleen voor het leger quot; VoUedigheidshalve zij nog vermeld, dat De Geer te Norrk??ping drie korenmolens liet malen, die hem geen ----f^^^'f^Zsleverden, terwijl de papierfabriek, waann hij deel had. slechts geringe baten afwierp _______ 1nbsp;Dahlgren spreekt van een â€žvantmakeri Â?Uer klMesfabrikquot; (K^d^ =laken). Het ^s dus een lakenweverij en de en de werktuigen duidt er op. dat ernbsp;aan Geer, p. 415. De Geer schreef in een bnef Norrkopmg. 10 M^inbsp;^^ Hemrich Bremer (een koopman in L??beck)nbsp;^^^ ^JeTen op U.L. willen om wolle te coopen, soo hebben mij versocht haere wissele P te w??len passerenquot; (Dahlgren: Br o. Aff. 254^nbsp;^^^ huwd met 2nbsp;Hans van der Voort, lakenhandelaar

^^â€žvantmakeriquot;.De Geers zuster Marie. Dit en het volgende ^er De Geer is ontleend aan Dahlgren: L. de ^er p.nbsp;' 2042 daalders; in 3nbsp;De productie was in 1628: 704nbsp;gemaakt.1630 werden er 4500 Â?Uen ter waard^J^^^^^^^^^^ ^ Dahlgren: L. de Geer p. 415 eu 416. De monbsp;papierfabriek iaarliiks een gemiddelde wmst van 3350 daaiaerb up.nbsp;f ^nbsp;, n?•eerbekLd. dat zij in 1638 228 riem papier naar Amsterdam zond.



??? Dat de resultaten van De Geers ondernemingen meestal gunstigwaren, was, behalve aan zijn scherp inzicht om juist de geschiktstepersonen voor de uitvoering van het werk te kiezen, niet weinigte danken aan de vele faciliteiten, die de Zweedsche regeering hem,niet alleen voor de fabrikage en alles wat daarmee samenhing,maar ook wat betreft den uitvoer uit Zweden, toestond; dit allesnatuurhjk in ruil voor de gewichtige diensten, die haar door DeGeer bewezen werden en de vele hulp, die hij haar bood. Wij kunnen niet nalaten hier ook enkele opmerkingen te makenover de werkkrachten, die in den dienst van De Geer stonden envan wier prestaties zooveel afhing voor het welslagen van zijnondernemingen. Wij hebben al gezegd, dat er niet voor alle takkenvan De Geers industrie voldoend geschoolde werklieden in Zwedente vinden waren. Wanneer deze ontbraken, moesten er dus buiten-landers voor het werk gerecruteerd worden i.

Zoo was er geen enkeleZweed door hem aangesteld als leider van een onderneming; dehiervoor vereischte capaciteiten schenen Gustaaf Adolfs onder-danen niet te bezitten en dus waren de verantwoordelijke postenopgedragen aan Hollanders, Duitschers, Franschen en W^alen. Daar de Zweden slechts van de wapensmederij goed op de hoogtebleken te zijn, nam De Geer, na zijn nauwer samengaan met DeBesche in 1615, op zich hem arbeiders te zenden voor Finspong ^en deze werden gevonden onder de Walen. Vooral van 1620 af iser een groote trek van Walen naar Zweden, om daar niet alleen opFinspong, maar ook op de andere fabrieken te werken. Zij warenvoornamelijk uit Sedan en Luik afkomstig. In deze plaatsen steldeDe Geer agenten aan om de arbeiders te werven; zij werden, wan-neer het transporten van grootere contingenten arbeiders betrof,bijgestaan door de beide zwagers van De Geer, BartholomeusGrouwels en

Mathias De Geer, die daarvoor dan naar Sedan ofLuik overkwamen. De aangenomen arbeiders werden eerst naarAmsterdam gebracht; de menschen gingen te voet, terwijl hungereedschappen op wagens geladen werden. De oorlogstoestandmaakte het in de Zuidelijke Nederlanden dikwijls gevaarlijk en zoo 1 Het volgende is hoofdzakelijk ontleend aan Dahlgren: L. de Geer enwrel aan het hs. â€žVallonernaquot;, p. 421 vlg. quot; Wij zagen vroeger al, dat De Geer schepen huurde voor De Besche metschipper en knecht erbij en deze naar Zweden zond.



??? voerde men de arbeiders meer dan eens over Calais, om rondtrek-kende troepen soldaten te ontgaan. Op het kantoor te Amsterdamwerden dan de contracten vernieuwd of bekrachtigd en daar vingde evenzeer gevaarlijke reis per schip aan. Den minder moedigenzonk hier vaak het hart in de schoenen en verscheiden arbeiders,opziende tegen de zeereis, ontsnapten nog en keerden naar hunhaardsteden terug. Inderdaad waren er gevaren: de Duinkerkerkapers maakten de zee onveilig en ook kon niet ieder schip metsucces den strijd tegen de elementen aanbinden; zoo verging er in 1626 een schip met pistoolsmeden. Aanvankelijk lieten de arbeiders vrouw en kinderen thuis enaan de achtergeblevenen werd wel een gedeelte van het loon uit-betaald dat de vader van het gezin in den vreemde verdiende. Inden beg??ine werden de contracten voor ?Š?Šn of twee jaar geslotenlater teekenden de arbeiders voor 6 jaar en namen dan m den regelhun

gezin mee. Beviel het verblijf in Zweden hun niet, dan kregenzii na een jaar vrijen terugtocht en in de eerste jaren, toen deWalen zich nog allesbehalve thuis voelden in Zweden, maakten velen daar gebruik vannbsp;, i,- De Walen toonden een bizondere vaardigheid m het werken bijde hoogovens, in de smelterijen en de stavensmederijen en ook warenzij goede kolenbranders. Voor dit werk werden zij m hoofdzaakgebruikt maar ook vond men onder hen bekwame plaatsmeden,kanonnengieters, hoefsmeden en radenmakers Dikwijls moestende buitenlanders ook dienst doen als houthakkers en voerlieden. Uit HoUand en Duitschland kwamen timmerlieden, metselaarsschrijnwerkers en molenaars. Geelkoperwerkers kwamen vooraluit Aken Dat er onder de wapensmeden nagenoeg geen Walenvoorkwamen, zoodat op de factorijen - met ?Š?Šn enkele mtzonde-ring 3 - bijna uitsluitend Zweden werkten,jnerktenjv^^ ^ Dat de Walen naar Luik teruggingen,

is voor Dahlgrendat zij niet om geloofsredenen het land verlieten - vroeger - maar! dat zij het deden om hun levensomstandigheden te ver- ^?•elaatsten maakten de raden der affuiten. Zie J. W. Wijn: Het krijgs-wezen in den tijd van Prins Maurits, p. 185, noot 11. ' Slechts een tiental vreemdelingen bevonden zich onder de 80 arbeidersop de factorij van Arboga; bij de factorij te Norrtallje waren de vreemdehngenin de meerderheid. Zie Dahlgren: L. de Geer. p. 146.



??? Dit werk was al van ouds in Zweden gedaan en in het land zelfwaren in den loop der tijden verbeteringen in de bewerking gebracht,zoodat de fabrikage op de hoogte van den tijd was. Slechts hetmaken van pistolen en sloten ^ ging den Zweden niet goed af;hiervoor had men weer buitenlanders noodig. In de contracten werd steeds met nadruk vermeld, dat dezevrijwilhg door de arbeiders gesloten waren. Als het contract wasafgeloopen en de arbeider uit den dienst van De Geer trad,moest hij het land verlaten en mocht pas na een bepaalden tijdterugkomen, wilde hij in den dienst van een anderen werkgeverovergaan. Dikwijls waren er moeilijkheden over de loonen tengevolge vande lastige koersverhoudingen. Er werd 14 uur per dag gewerkten zoowel jaarloon als week- en dagloon uitgekeerd, terwijl bepaaldearbeiders stukloon ontvingen. Zoo kregen smelters hun loon uit-betaald per 1000 Amsterdamsche ponden ijzer, kolenbranders

perlast, houthakkers per vadem hout, met opgave van de respectieve-hjke maten. Ieder jaar kregen de arbeiders een bepaald bedrag alsâ€ždrinkgeldquot; en ook werd een gedeelte van het loon wel in natura,als kleeren of stof voor kleedmg of een hoed, uitbetaald. Was er eenzieke, dan moesten de anderen zijn werk doen â€žuit solidariteitquot;,zooals er in het contract stond en het loon werd dan aan den ziekeuitbetaald; daarentegen werd bij verzuim of verhindering wegensslecht weer of andere omstandigheden geen dagloon uitbetaald. Desohdariteit kwam ook aan den dag in de bepaling, dat voor foutenin het werk gemeenschappelijke boeten opgelegd werden. Tweeextra-vrije dagen werden gegeven voor den doop van een kind, ?Š?Šn voor een bruiloft. Veel moeilijkheden en oneenigheden had De Geer met zijn werk-heden. Een staking was geen ongewoon verschijnsel. Eens werdDe Geer zelfs, toen hij zich bij zoo'n gelegenheid naar

de werkplaatsder stakers begaf, door een naar hem geworpen steen gewond. Processen waren in Sedan en Luik, waarheen de arbeiders naafloop van hun contract terugkeerden, niet van de lucht. Ook de 1 Een slot was een mechanisme, aan pistool of ander ruiterwapen aangebrachten werd gebruikt bij het afvuren. Een beschrijving van verschillende soorten,sloten vindt men bij Wijn, t.a.p. p. 170â€”172.



??? concurrenten konden De Geer geweldig hinderen door hem zijnarbeiders, onder voorspiegelingen van hooger loon, te ontlokken.Deze praktijken werden zoo erg, dat in 1627 de koning, op straffe van100 daalders, verbood aan concurrenten arbeiders af te troggelen. De arbeiders werden ook door vrijstelling van dienstplicht enbelastingen aangelokt om dienst bij De Geer te nemen i. Zij schenenzelfs wel te deserteeren om in de fabrieken van De Geer te gaanwerkeni, of werden speciaal daarvoor uit den krijgsdienst ontslagen 2.Daar dergelijke voorrechten de jalouzie van Zweedsche burgersopwekten, kocht De Geer later verschillende verplichtingen vanzijn werkvolk af; zoo werd het voor 50 zilveren daalders vrijgesteldvan de stadswachten. Maar in den Deenschen oorlog van 1644werden zijn arbeiders toch gedwongen deze diensten te vervullen In het algemeen schijnt De Geer een goed werkgever geweestte zijn Of de loonen, die hij uitbetaalde,

voor dien tijd boven hetnormale pe?? uitstaken, kunnen wij niet beoordeelen; lager zullenze, in aanmerking genomen de royaliteit, die wij zoo dikwijls bijhem aantreffen, zeker niet geweest zijn *.___ 1 In een brief d.d. Norrk??ping, 16/26 October 1628 aan Johan Kasimirwascht De Geer zich van een, bUjkbaar geuite, beschuldiging schoon, alszou hii meer soldaten of ruiters hebben onder zijn werkvolk als de hem toe-gestane lijst inhield (â€žals unsere ??cencirte lengte einh?¤ltquot;. Het Zweedscheâ€žl?¤ngdquot; beteekent register en wordt hier door De Geer met â€žlengte ver-taald i) In 1629 bevonden zich inderdaad zonder toestemming soldatenonder zijn werkvolk. Brief d.d. Norrk??ping. 19 Juni 1629 aan Johan Kasimn: (Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 114 en nÂ° 122).nbsp;. ^ Dit blijkt uit een brief d.d. Norrk??ping, 29 Mrt. 1629 aan Johan Kasimir,waarin De Geer vraagt 4 van den dienst vrijgestelde hoorige boeren aieonder hem werkten, maar hem

van weinig nut waren, te vervangen ??oor4 andere, die hem betere diensten konden bewijzen (Dahlgren: Br. o. a . ^ zquot; den brief van De Geer aan veldmaarschalk Gustaf Hornnbsp;twee werkmeesters, die langer in dienst moesten blijven, d.d. Norrkopmg. 12 i^eor. ^????n'S^^Sa^hi iil'er^S De Oe^ uitbe^^alleen mogelijk zijn. wanneer wij die konden vergelijken met ^e toonen. welkedoor andere wer^evers in dien tijd zijn betaald. Aangezien de waarde vanhet geld in den loop der tijden zoozeer is veranderd ten opzichte van die derdagelijksche behoeften van den mensch. is er geen vergelijking tusschen detegenwoordige loonen en de door De Geer betaalde mogehjk.Werkloozen arbeiders gaf De Geer wel vrijen overtocht naar Zweden. Daar



??? Ook zorgde De Geer voor het zieleheil van zijn werkvolk en voorde ontwikkeling hunner kinderen. Daarvoor zond hij in 1628 eenpredikant uit Amsterdam met een groep arbeiders mee, die, tegeneen salaris van 120 rdr. per jaar, vrije woning en brandhout ge-durende het geheele jaar, hun geestelijke belangen in Zwedenverzorgen en hun kinderen godsdienstonderwijs moest geven. In1636 liet hij, op een tractement van 160 rdr. en vrije woning eenschoolmeester uit Amsterdam naar ?–sterby komen, die daartegelijkertijd het ambt van predikant moest vervullen i. Voor zijn Duitsche arbeiders. Lutheranen, stelde De Geer denrector van de school te Norrk??ping aan als predikant en onder-wijzer om tegen een tractement van 220 rdr. in de Duitsche taal tepreeken en de kinderen te onderwijzen Hoewel hij zelf Calvinistwas, kwam De Geer al zijn werknemers zooveel mogelijk tegemoet,opdat zij volgens hun eigen belijdenis hun godsdienst

zoudenkunnen uitoefenen; hij toonde zich dus niet in het minst bekrompen. Voor het onderwijs der arbeiderskinderen werden scholen ge-bouwd, onderwijzers aangesteld en leerboeken gekocht. Eveneenszorgde De Geer voor geneeskundige hulp ten behoeve van de arbei-ders en hun gezinnen. Van 1620 tot 1635 heeft de grootste toevloed uit Walenland naarZweden plaats gehad en in de laatste van deze jaren kwamen erveel gezinnen mee. Daarna werd de immigratie minder en na DeGeers dood is deze geheel opgehouden. Behalve met binnenlandsche, kreeg De Geer het ook met buiten-landsche concurrentie te stellen, toen de opbloei van de Russischeen Noorsche ijzerindustrie??n begon. Deze landen trachtten in Zwe-den arbeiders te winnen en meer dan eens moest daartegen eenverbod uitgevaardigd worden. Evenwel was de mededinging nieterg gevaarlijk, het bleef bij een bedreiging en de Zweedsche ijzer-industrie behoefde

haar plaats op de wereldmarkt niet af te staan. moesten zij dan de reiskosten met werken in De Geers fabrieken terug-verdienen. Een contract met 5 werkloozen, die zelf hun diensten haddenaangeboden, sloten Hans Bor en Henri Trip op 18 Maart 1631 te Amster-dam in De Geers naam (Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 134).1 De overeenkomsten afgedrukt bij Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 99 en nÂ° 245.quot; Het contract met â€žMagisterquot; Christianus Father werd 4 Juni 1631 te Norr-k??ping gemaakt (Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 139).



??? Â§ 5 - ZWEEDSCH BURGER, EDELMAN EN GROOTGRONDBEZIT-TER 1. Reeds in 1625 had De Geer den wensch te kennen gegevenZweedsch staatsburger te worden. Gustaaf Adolf wilde hem ditechter niet toestaan, zoolang hij buiten Zweden woonde. Nu vondDe Geers verlangen naar naturalisatie zijn oorsprong hierin, dat hetburgerrecht voor hem vrijheid van tollen, inzonderheid van denSonttol zou meebrengen, wat voor zijn levendigen handel op Zwe-den lang niet te versmaden was. Om nu toch, zoolang hij nog inHoUand woonde, de tolgelden te ontgaan, voorzoover hij die moestbetalen voor den uitvoer van de producten der gepachte bergwerken,trad hij tot 1625 slechts op als consort van De Besche en stondende contracten op diens naam, zoodat de uit Zweden gevoerdehandelswaar als De Besche's eigendom vrij van tol was. Alle bezwaren van dezen aard werden door De Geers overkomstnaar Zweden opgeheven en reeds 27

April 1627 werd hij genaturali-seerd. Dit was de merkwaardige datum, waarop tal van besluitenvielen: hem werd het beheer der factorijen van de Kroon opge-dragen, hij kreeg vernieuwing van pachtcontracten, nu op zijn eigen naam, hij nam op zich een arsenaal te Stockholm te bouwen, enzijn priv??ege tot het gieten van kanonnen werd verlengd De stad Norrk??ping werd het middelpunt van zijn bedrijfsleven,vooral door haar gunstige ligging als uitvoerhaven voor de produc-ten van Finspong en de andere bergwerken in deze streek. Hierliet De Geer een groot steenen huis bouwen, waarin hij ook zijnkantoor vestigde. Met zijn twee verdiepingen en hoog dak mettrapgevel rees het boven de andere gebouwen uit als het aanzien-hjkste huis van Norrk??ping In 1630 schatte men de waarde ervanop 17 427 daalders; voor dien tijd moet het een paleis geweest zijn.Bij de bespreking van De Geers industrie kwam herhaalde^ 1 De gegevens voor deze

paragraaf zijn ontleend aan Dahlgren: L. de Geerp. 16^-169 en p. 266-277 en aan J. L. W. de Geer: Lod. de Geer, p. 42-43 ^ Dahl^^f L. de Geer, p. 166 geeft een lijst van de nienwe ?’ verlengde con-tracten tusschen Gustaaf Adolf en De Geer; de contracten alle door hem afge-drukt in: Br. o. Aff. nÂ° 73â€”83.nbsp;j -r xt i â€?â€? â– nbsp;^^ Tegels en dakpannen waren uit Holland aangevoerd. Te Norrkoping werdDe (Lers huis: ..Stenhusetquot; genoemd; de andere huizen waren van hout op- getrokken.



??? naar voren, dat hij de verschillende bergwerken en groeven van deKroon in pacht had. Het waren kroondomeinen en als zoodaniggingen er met het pachten allerlei rechten over op De Geer: hijmocht er nieuwe fabrieken bouwen en verbeteringen aanbrengen,hij had het recht om hout te hakken en houtskool te branden in debosschen van de Kroon en verder moesten hem allerlei heerendienstenbewezen en tienden opgebracht worden. Toch moet het De Geerbij het exploiteeren van de werken steeds gehinderd hebben, datdeze niet zijn eigendom waren. Hij kon immers geen al te grootesommen aan de uitbreidingen ten koste leggen, daar er steeds kansbestond, dat de pacht na het verstrijken van den termijn opgezegdwerd, waarbij dan, volgens contract, alle gebouwen aan de Kroonzouden vallen. Zoo kwam de wensch bij hem op, de goederen ineigendom te hebben, opdat hij door niets belemmerd mocht wordende werken tot grooten bloei te brengen. De

mogelijkheid hiertoe ontstond in 1628, toen de regeering zichin grooten geldnood bevond en den eenigen weg om hieruit tegeraken zag in den verkoop van kroondomeinen aan Zweedscheedelen. De Geer zou echter eerst in den adelstand moeten verhevenworden, voordat het verkrijgen van kroongoederen hem vrijstond.Dit gebeurde in 1641. Een adelbrief werd den vierden Augustusvan dat jaar voor hem uitgevaardigd en toen konden de reedsbegonnen onderhandelingen over den aankoop met succes voort-gezet worden. Toch vorderden deze niet snel: De Geer kon het nietgemakkelijk eens worden met het Kammarkollegium over lande-rijen, welke bij Finspong behoorden en die hij wilde koopen, terwijlhet collegium beweerde, dat de Kroon deze niet kon missen. Menvond, dat De Geer alleen de beste stukken wenschte en de mindergoede niet wilde hebben; men wilde een molen, dien De Geer zelfhad gebouwd, van den koop uitsluiten en evenmin de

ertsgroevenafstaan; dan was er nog de twistvraag, of er van het ijzer tiendenmoesten worden afgedragen of niet Kortom, genoeg om de be-sprekingen van langen duur te doen zijn, maar toch werden departijen het in September 1641 eens. De Geer kocht uitgestrektegoederen in ?–sterg??tland, bijna alle in het domein Finspong gelegen,voor de som van 50.000 rdr. Het was eigenaardig, dat om onbe- 1 Ten slotte moest De Geer ieder 30ste schippond ijzer afdragen aan de kroon.



??? kende redenen de fabrieken te Finspong in het koopcontract nietgenoemd werden, maar De Geer, in de meening, dat deze onder denkoop vielen, beschouwde ze zijn leven lang als zijn eigendom. Zijnerfgenamen kregen er later moeilijkheden over met de Kroon, diehun de gebouwen betwistte. In 1643 werd De Geer eigenaar van de werken te ??sterby,Leufsta en Gimo met alles, wat daarbij behoorde en vervolgens, inde jaren tusschen 1643 en 1650, van een groot aantal kroongoederenin ?–sterg??tland en Uppland en wel voornamelijk van die do-meinen, waarin zijn bergwerken gelegen waren. Een som van223.392 rdr. werd voor alles tezamen door hem betaald. Bovendienhield hij tot 1649 nog tal van goederen van de Kroon in pacht.Toen de laatste pacht, en dat was die van het werk te Kroppa,afgeloopen was, hield De Geer op pachter van de Kroon te zijn. Met drie schenkingen vereerde hem koningin Christina en welin 1649. De

voornaamste ervan was, dat hij eigenaar werd van derivier te Norrk??ping, waaraan zijn geelkoperfabriek lag en waarvoorhij tot dezen tijd toe een jaarlijksche pachtsom van 1000 daaldershad betaald Dat De Geer gewoonlijk de grootste grondbezitter in Zwedengenoemd wordt, is misschien niet geheel juist, want de goederen,die hij kocht, bestonden deels uit eigendommen van de Kroon,waarover deze de onbelemmerde beschikking had, maar ook vooreen gedeelte uit landerijen, die de Kroon in erfpacht â€” zooals wijdat tegenwoordig zouden noemen â€” uitgegeven had. Van delaatste, die van het geheele grondbezit van De Geer 24 % besloe-gen, kocht hij dus eigenhjk alleen maar de grondrenten, die zemoesten opbrengen, of wat nu de canon zou heeten. Rekent men dit dus niet als volledig eigendom, dan is het nietzeker, of er in Zweden toenmaals geen grondeigenaren geweest zijn,wier eigendommen een even groote uitgestrektheid hadden.

Â§ 6 - BANKIER EN KOOPMAN. In het voorafgaande hebben wij meer dan eens gezien, dat dezaken, die De Geer als bankier deed, in nauw verband stonden I De andere schenkingen bestonden uit een molen en twee weilanden bijNorrk??ping, die De Geer jaarlijks respectievelijk voor 36 ton graan en 100daalders gepacht had.



??? met zijn ijzer- en koperhandel. Van het begin van zijn relatiesmet de Zweedsche regeering tot aan zijn dood stond hij zoowelmet haar als met de Kroon voortdurend in rekening-courant; zijnvoorschotten â€” wij denken aan de geregelde rentebetaling van deleening ten onzent door Gustaaf Adolf gesloten â€” werden hem methandelswaar, als koper, terugbetaald, terwijl De Geer ook weer,dat zal nog blijken, betalingen ten behoeve van de Kroon metproducten van zijn industrie deed. Daar wij in het voorgaandereeds de voornaamste takken van zijn handel en industrie, die zichuitstrekten over het gebied van oorlogstuig, ijzer en koper behan-delden, rest ons nu nog zijn werkzaamheden als bankier voorregeering, Kroon en particuhere personen te beschouwen en, be-halve in verband daarmee, ook anderszins zijn bedrijf als koopmanna te gaan. De vrisselzaken, door De Geer voornamelijk voor regeering enKroon gedaan, namen zoozeer toe, dat, indien zijn plan

van 1627,om in Norrk??pmg een wisselbank op te richten i, volvoerd was, ereen hchaam geweest zou zijn om een deel van zijn beslommeringenover te nemen. Nu dit niet gebeurd was, bleef hij als bankier steedsin direct contact, hetzij met het KammarkoUegium, hetzij met deKroon. Voor de regeering deed De Geer betalingen zoowel in het binnen-als in het buitenland. Hij had agenten in verschillende grootebuitenlandsche steden, zoodat betalingen aldaar door middel vanwissels, op De Geer getrokken, konden geschieden. Had de regeeringcontanten voor directe uitgaven noodig, dan leende De Geer dievoor enkele weken of slechts een paar dagen. In het bizonder wenddemen zich tot hem voor ,,vereeringenquot; aan gezanten van vreemdemogendheden in den vorm van een gouden keten of een som gelds.De Geer verschafte dan de penningen, die in den regel, na verloopvan tijd, met koper werden terugbetaald. Moeilijker werd het, wanneer ook hij geen

contanten had; danmocht hij wel eens betalen met kanonnen van Finspong, wanneerhet ten minste een vereffening in het buitenland gold. Zoo moestDe Geer in 1643 uit naam van Zweden een geschenk van 40 ijzerenstukken aan den landgraaf van Hessen zenden en in 1647 een 1 Over dit plan zie Dahlgren: L. de Geer, p. 170 en 171.



??? Zweedsche schuld aan een leverancier van proviand te Stralsundafdoen met goede ijzeren kanonnen, tot een gewicht van 600schippond i. Groote sommen werden in de jaren 1632 en 1633 te Amsterdamop De Geer getrokken, die hem uit de opbrengst van de graan-licenten terugbetaald werden. Zweden hief in deze jaren in ver-scheiden Oostzeehavens zeetollen, waarvan die op het graan hetmeeste opbrachten. Deze inkomsten waren voor de Kroon en werdenhoofdzakelijk gebruikt voor den oorlog in Duitschland. ToenDe Geer in het voorjaar van 1632 in Duitschland was, maakte hijmet Pieter Spiering, die tot dien tijd generalicentf??rvaltare inElbing geweest was, maar nu als financieel raadgever van Oxen-stierna en vertegenwoordiger van de Zweedsche regeering optrad,de volgende overeenkomst: Alle gelden, die Spiering voor denoorlog in Duitschland uit de licentmiddelen noodig had, kon hijte Amsterdam op De Geer trekken; uitbetaling

zou geschieden teFrankfort aan den Main door De Geers zaakgelastigde, Johan deFama bij wien hij een krediet voor Pieter Spiering opende. DeGeer kreeg van zijn voorschotten 1 % per maand van den dag af,waarop het geld te Frankfort werd uitbetaald, totdat het in Am-sterdam werd terugbetaald door wissels van Isaac Spiering, die zijnbroer Pieter in Elbing was opgevolgd Deze afspraak zou ookgelden ten opzichte van Arent Spiering, den derden broeder, diete Riga het toezicht op de Lijflandsche licentopbrengsten had. Opdeze wijze heeft De Geer in 1632 en 1633 ongeveer 190.000 rdr.aan de Zweedsche Kroon verschaft tegen assignatie op de licenten.Daarna ontstonden om onbekende redenen oneenigheden tusschenDe Geer en de gebroeders Spiering, die deze zaken bijna geheeldeden eindigen. Een enkelen keer schoot De Geer nog op deze maniergelden voor



??? In 1649 zette De Geer een speculatie met Russisch graan op touw,die echter niet gelukte Hij had bij de generale afrekening met deKroon in 1649 het grootste gedeelte van zijn vordering, die 128.611rdr. beliep, voldaan gekregen met een assignatie van 65.000 rdr. opde schadevergoeding, die Rusland moest betalen aan Zweden. Erwaren namelijk uit de Zweedsche Oostzeeprovinci??n in den loopder jaren boeren overgeloopen, die door Rusland niet uitgeleverdwaren Over betaling van schadevergoeding hiervoor kwam eenRussisch gezantschap te Stockholm onderhandelen. Men sprak af,dat de Russische regeering 190.000 roebels zou betalen maar zijbedong een gedeelte daarvan te mogen voldoen in graan. De Geerkwam toen met de Zweedsche regeering overeen, dat hij dit graanzou overnemen tegen contanten; 30.000 rdr. zou hij aan den groot-vorst betalen en 6000 aan de kroon Zweden als winst. Daarna gingDe Geer met de Russische gezanten

onderhandelen om ook noggraan te krijgen voor de hem toegewezen gelden Hij verwachtte 1nbsp;Over den handel met Russisch graan zie Dahlgren: L. de Geer, p. 281 enp. 321 vlg. en de brieven van R??mer aan M??sch in de portef. Zvyeden. Mat-thias R??mer was tot 1646 agent van Nieuwburgen bij de St. Gen. geweest,was daarna naar Zweden gegaan om daar zijn zaken â€” een erfenis hem doorzijn overleden schoonvader â€žArnold Duppengieterquot; nagelaten â€” te regelen.(Minuut van een Latijnschen brief van de Staten-Generaal aan Christinavan 27 Oct. 1645, waarin hij een voorschrijven aan de koningin krijgt). Hijkwam in Christina's dienst, zooals volgt uit een lateren brief van haar aande Staten-Generaal, waarin zij hem ,,commissarius nosterquot; noemt (20 Aug.1646). Hij schreef uit Stockholm een reeks brieven aan M??sch met nouvellesen weidt zeer uit over het Russische gezantschap. Zie hierna. Bovengen, brie-ven van Christina in de portef.

Zweden. 40 2nbsp;9 Juni 1649 schreef R??mer aan M??sch, dat â€žover die â€” sielen so ujft Ingermerland, Careli?Šn als Finland aen haer (d.i. van de Russen) sijdeovergeloopen synt, en volgens die pacta so is men beyderseits gehoudendaerover restitutie te doen . . quot;. R??mer dateerde naar den ouden stijl. 3nbsp;Bovendien werden zij, die de laatste 3 jaren waren overgeloopen, uitge-leverd. De schadevergoeding van 190.000 roebels, zooals R??mer schreef op22 Sept. 1649, was voor hen, die sinds 1637 overgeloopen waren. 1 roebel was2 rdr. volgens R??mer. Zweden had 900.000 rdr. gevraagd en de onderhande-lingen waren moeilijk geweest. Men was zelfs ongerust geworden, dat hettot een oorlog zou â€žuitslaenquot;: R??mer in zijn brief van 15 Sept. 1649. * De Geer schreef 29 Nov. 1649 uit Stockholm aan Oxenstierna: â€žHet langevertoeff van de Russen alhier (zij waren volgens R??mer al begin Juni gekomenen hadden 26 Oct. afscheid

genomen) heefft mijn tot naer haer vertreck doen



??? daarop een groote winst te behalen, want Rusland belemmerdeden graanuitvoer, zoodat De Geer weinig concurrentie zou hebben.Evenwel gelukte het Johan de Rodes, die in 1650 naar Moskougegaan was om in dezen de Zweedsche belangen te behartigen,niet de gewenschte kwantiteit graan in ontvangst te nemen, ookniet voor De Geer. De laatste kreeg wel het hem toegezegde bedragin contanten, maar de verhoopte winst op het graan zag hij zichontgaan. Louter koopman was De Geer, wanneer hij in opdracht derregeering zorgde, dat de garnizoenen in de verschillende stedenvoorzien werden van graan, meel en boter, of levensmiddelen aanhet leger te velde leverde. Voor de vredesonderhandelingen metDenemarken bestelde men wijn bij De Geer. Op den prijs trachttehet KammarkoUegium eerst af te dingen â€” iets wat trouwens bijonderhandelingen met De Geer over leveranties zelden niet ge-beurde â€” maar toch werd de gevraagde

prijs ervoor betaald, nadatde heeren den wijn hadden geproefd en blijkbaar goed bevonden.In den regel had men met afdingen bij De Geer weinig succes Op het gebied van financieele en monetaire politiek won hetKammarkoUegium meermalen De Geers raad in. Hij was het, diein 1649 aanried om koperen munt te vervangen door zilveren en die,zooals wij zagen, zelf aanbood het koper van de Kroon tegen zilverin ontvangst te nemen. De uitgaven van regeering en Kroon werden niet altijd strenggescheiden, zoodat De Geer voor particuliere bestellingen vanGustaaf Adolf of Christina meermalen uit de staatsmiddelen werdbetaald. Vooral Christina was zeer royaal ten koste van de schat-kist, waaruit via De Geer verschiUende bedragen ten behoeve vanhaar gunstelingen of voor haar luxueuse huishouding werdengeput Ook van de koningin-moeder, Maria Eleonora, kreeg De Geer opwachten, doordien Ihr. Kon. M^. mijn een notabel sommeop haer

bewesenhadde, waarover ick met haer over de betalinge sochte te handelen diegelden in graenen te converteren, doch niets vericht als belofften van sulxaen den Grootforst te sullen voordragen ende recommanderen. Wat daer-van werdt erfolgen, sal ons de tijt leerenquot;. (Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 485).I Er werden 3 pijpen (langwerpige vaten) Spaansche wijn en 8 okshoofdenFransche wijn, samen voor 432 rdr. besteld. ZieDahlgren: L. de Geer, p. 290.quot; Dahlgren: L. de Geer, p. 280 en 292.



??? opdrachten. Eens liet hij zijn schrijnwerker naar Amsterdamkomen om daar cypressenhouten planken te halen voor het makenvan garderobekisten, een anderen keer moest hij iemand zenden omwassen beelden te boetseeren en beeldhouwwerk te maken; zelfsmoest De Geer voor haar â€žzes mooie witte ivoren tandenquot; naarZweden zenden. Tegelijkertijd zou hij wel zoo vriendelijk willen zijn,de benoodigde voorschotten te doen. Betaling daarvan bleef echterachterwege, zoodat er in 1645 op naam van de koningin-moederonder De Geers dubieuze vorderingen 6837 daalders geboekt stondenen er is geen aanwijzing, dat die ooit betaald zijn Met den Rijkskanselier deed De Geer weinig particuliere zaken.Een enkele maal mocht hij Oxenstiema's wijnkelder van verschil-lende merken voorzien of zorgen, dat er voor diens gemalin tapis-serie??n, huishoudelijke of meer luxueuse voorwerpen in de Neder-landen werden gekocht en ingescheept maar verder

gingen allebankiers- of koopmanszaken, waarvan zijn talrijke brieven aanOxenstierna gewagen, de regeering of de Kroon aan. Verreweg het meest had De Geer te maken met Johan Kasimirvan Pfalz-Zweibr??cken. Buiten de correspondentie over wapen-leveranties ten behoeve van de Kroon of aangaande dienstplichtigen,die bij De Geer werkzaam waren, bracht beider sympathie voor deHervormden in de Palts hen met elkaar in contact. Zoo moestDe Geer, uit naam van Johan Kasimir, geld ter hand stellen aangedeputeerden van de Kerken van Zweibr??cken, die in Amsterdameen collecte hielden Maar ook dreef De Geer handel met hem.Johan Kasimir had als grondeigenaar in Zweden uitgestrektebezittingen; uit zijn bosschen was wellicht het hout afkomstig, dathij in 1629 aan De Geer leverde terwijl het graan, dat zijn lan- 1nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 294. 2nbsp;Brieven van De Geer aan Oxenstierna d.d. Amsterdam, 1 en 7 Aug. 1635en Stockholm, 12

Maart 1636 (Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 224, nÂ° 225 en nÂ°238).Ook Erik Larsson deed in 1627 dergelijke inkoopen voor Oxenstierna inHolland en Brabant, tijdens zijn verblijf aldaar. Zie zijn brieven aan Oxen-stierna d.d. Stockholm, 2 Mei, 29 Juni 1627, 10 Nov. 1628 en 16 April 1629(Riksk. A. Ox. Skr. o. Br. IL H, P- 419, 427 en 431.) 3nbsp;Brieven van De Geer aan Johan Kasimir d.d. Amsterdam, 28 Jan. en 17April 1638 (Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 290 en nÂ° 291). Â? Brief van De Geer aan Johan Kasimir d.d, Norrk??ping, 13 Juni 1629(Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 120).



??? derijen opbrachten, door De Geer gekocht werd om hem aan con-tanten â€” Johan Kasimir leed ook al aan chronisch geldgebrek â€”te helpen, iets wat De Geer ????k deed, wanneer hijzelf niet ruimbij kas was, zooals na de groote uitgaven voor zijn hulpvloot.Terwille van de vriendschap, die zeer hecht scheen te zijn, ontlasttehij in 1644 Johan Kasimir van zijn overtollig graan, zonder, naarhij schreef, daar eenige winst op te behalen, niettegenstaande hetfeit, dat anderen hem goedkooper graan aanboden; bovendienleende hij hem nog 1000 rdr. i. Steeds moest De Geer Johan Kasimir financieel bijspringen tenbehoeve van diens kinderen. Voor hun opvoeding was veel geldnoodig en zij moesten reizen in het buitenland. De Geer zorgdeniet alleen voor reiskredieten, maar hield, toen de oudste zoon.Karei Gustaaf, in Frankrijk vertoefde, den vader ook zooveel moge-lijk van dit verblijf op de hoogte Voor deze reis, die van 1638 tot1640 duurde,

leende De Geer 28.000 hvres, die door Karei Gustaafin verschillende steden van Frankrijk, Zvritserland en in Londenopgenomen werden. Zelfs voor een korte reis van dezen zoon naarUpsala in 1642 had Johan Kasimir niet het benoodigde geld enleende hiervoor 100 rdr. bij De Geer. In hetzelfde jaar kwamDe Geer hem nogmaals te hulp, nu weer met grootere sommen enwel voor de bruiloft van zijn oudste dochter. Bovendien kreegDe Geer de zorg voor den geheelen huwelijksuitzet van de prinsesen schoot den vader der bruid, die in Stegeborg vertoefde, nogreisgeld voor om naar de trouwplechtigheid van zijn dochter tekunnen komen Later nam Karei Gustaaf blijkbaar de financieele zorgen voorzijn jongeren broer Adolf Johan over, want op zijn aanwijzing zondDe Geer aan Adolf Johan gelden voor diens reis en verblijf inFrankrijk Uit een schrijven van De Geer aan den secretaris van 1nbsp;Brieven van De Geer aan Johan Kasimir d.d. Stockholm, 2

Nov., 13 Nov.en 4 Dec. 1644. (Kernkamp: Br. v. L. de G. nÂ° 52, nÂ° 53 en nÂ° 54). 2nbsp;Brief d.d. Amsterdam, 10 Sept. 1639 van De Geer aan Johan Kasimir.Misschien zijn de boeken, waarvan de factuur bij dezen brief lag, ook voorde zoons geweest. De brief zonder de factuur bij Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 299,met de factuur bij Kernkamp: Br. van L. de G. nÂ° 29. ÂŽ Dahlgren: L. de Geer, p. 297â€”299. * Brieven van De Geer aan Christ. Schaubruck, secretaris van Johan Kasimir,



??? Johan Kasimir blijkt, dat Christina deze reis gedeeltelijk betaalde â€”maar uit de staatsmiddelen ! i Om de uitgaven voor de bruiloftvan denzelfden broeder te bestrijden stond Karei Gustaaf in 1649voor 8000 rijksdaalders bij De Geer borg, daar zijn vader de on-kosten slechts voor een gedeelte wenschte te dragen 2. Met Karei Gustaaf had De Geer nog een wisselzaak, die eigenlijkde kroon betrof, fn 1648 had hij 10.000 rdr. aan Karei Gustaaf en6000 rdr. aan Magnus Gabriel de la Gardie geleend voor hun veld-tocht in Duitschland. Christina had directe betaling te Parijsbeloofd uit het subsidie van 50.000 kronen, dat Zweden van Frank-rijk kreeg. Echter werd dat subsidie niet te Parijs, maar te Hamburguitbetaald en gebruikt voor de kroning van Koningin Christina.Daarna waren er bezwaren om de gelden direct aan De Geer terugte betalen, daar de koningin vond, dat ze voor den oorlog uitgegevenwaren en dus ook terugbetaald moesten worden uit de

revenuenvan den krijg. Nu ontstond er allerlei ongerief, want Heufft,De Geers agent in Parijs, die het gefd daar noodig had, trok debeide sommen weer terug, nog wei met groot verlies. Meer dan eensvroeg De Geer in zijn brieven aan Karei Gustaaf de gefden te fatenuitbetalen aan zijn neef Liebert Wouters te Hamburg. KareiGustaaf gaf hiertoe orders aan Adier Salvius, maar die voerde zeniet uit en weer was De Geer gedupeerd. Want nu had zijn oudstezoon Laurens er reeds een wissel op getrokken, die, daar Salviusmet de betaling getreuzeld had, weer op Amsterdam getrokkenmoest worden door Liebert Wouters; dit alles veroorzaakte nieuwekosten, terwijl De Geer door wisselen en herwisselen reeds 1200 rdr.verlies had. Op den eersten Kerstdag van 1648 had De Geer ook de hulpvan Magnus Gabriel de la Gardie ingeroepen om zijn vordering d.d. Stockholm, 5 Dec. 1646, 13 en 20 Nov. 1647 (Dahlgren: Br. o. Aff nÂ° 442nÂ° 451 en nÂ° 452). 1nbsp;In

bovengenoemden brief van 13 Nov. â€žLe ducq Charles m'ayant requis devouloir remettre ?  Parys ?  Monsr. de Lymage 2000 rd., j'en passe ce jourd-huy les lettres de change sur Mr. Hoeufft, qui est pour la pension de l'ann?Še1648 que Sa M'Â?, at accord?Š pour le voyage du prince Adolff, la chambre descomptes m'en promettant le payement ?  fairequot;. 2nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 299 en brieven van De Geer aan Karei Gustaafd.d. Stockholm, 19 Mei en 23 Juni 1649 (Dahlgren: Br. o Aff nÂ° 480 ennÂ° 482).



??? betaald te krijgen; bovendien herinnerde hij hem in den brief, dienhij tot dit doel schreef, aan een oude schuld, die uit 1644 dateerde,toen De Geer hem een krediet voor zijn reis door Holland en Frank-rijk had gegeven. Ook nu was het aan doovemansdeur geklopt ende eerste helft van het volgende jaar was reeds verstreken, toenDe Geer gelegenheid kreeg althans iets op zijn vordering te verhalenen wel de som van 2000 rdr., die hij Adler Salvius verzocht tebetalen aan Johan Axelsson Oxenstierna in korting van de hem.De Geer, toekomende gelden Er is geen reden te veronderstellen, dat dit niet is gebeurd. Datwas tenminste een begin; het is niet bekend of de rest ineens of ingedeelten aan De Geer is terugbetaald; wel weten wij, dat dekapitaalschuld van de regeering aan hem bij zijn dood nog bijna14.000 rdr. bedroeg 2. Waarschijnlijk kwamen de 1000 rdr., die De Geer op bevel vanKarei Gustaaf aan overste Sebastiaan Bonde uitkeerde, ten

kostevan de regeering, de ontvanger van de tollen in Norrk??ping moestdit bedrag althans restitueeren Het laten vervaardigen van goud- en zilverleder en eenige stoelen,de laatste bestelling van Karei Gustaaf, heeft De Geer zelf nietmeer kunnen uitvoeren. Wel correspondeerde hij er nog over, maarzijn zoon Laurens heeft de opdracht moeten overnemen Voor nagenoeg alle leden der toen bekende Zweedsche familiesis De Geer als bankier opgetreden. Behoefte aan gereed geld hadtijna ieder. Behalve dat De Geer reispenningen en zakgeld verschafte aanhier te lande vertoevende Zweedsche jongelieden, gebeurde het vele



??? malen, dat hij financieel moest bijspringen om een jongeman, diedoor het maken van schulden in gijzeling geraakt was, daaruit teverlossen. In een brief, dien hij in 1627 uit Stockhohn naar Amster-dam schreef, noemde hij 4 â€žjongemaetsquot;, die hij, op last van hunouders, op deze manier moest helpen i. In drukke relatie stond De Geer met Jacob de la Gardie. Dezeexploiteerde een ijzerfabriek, waarvan De Geer veel producten, inhet bizonder staafijzer, betrok. Toen De la Gardie's zoon, Magnus,in 1641 naar Holland vertrok, verschafte De Geer de reispenningen,daar er in Stockhohn geen wisselgeld te krijgen was Dat hij hemverder van reiskrediet voorzag, zeiden wij reeds. Met Johan Skytte stond De Geer al van 1626 af in verbindmg.Hij schoot hem belangrijke sommen voor, kocht bijna ieder jaargroote hoeveelheden graan van zijn landgoederen in Ingermanland,terwijl De Geer in 1635 een zilveren servies ten behoeve van Skyttenaar Zweden zond 3.

De Rijksraden, generaal Torstenson, veldmaarschalk GustaafHorn, kortom alle bekende personen uit dien tijd leenden vanDe Geer geld of deden hem bestelhngen Er was geen artikel tebedenken, of De Geer kon het wel verschaffen. Marmer en albastvoor grafmonumenten, tegels, hout en steen voor het bouwen vanhuizen en alles, wat voor de inrichting ervan noodig was, tot beddentoe, schilderijen en kunstvoorwerpen, wijnen, visch, lijnolie, hjm,takelage voor schepen, boekbanden van Elsevier, diamantensieraden, alleriei voor toilet en garderobe, ja, zelfs fazanten enkanarievogels voor Christina's voh?¨re, voerde hij naar Zweden.Dat hij lang niet alles aan ondergeschikten overliet, maar er zichvaak persoonlijk mee bemoeide, blijkt wel uit zijn brieven. De meeste van bovengenoemde waren het De Geer komen voorde kringen, die meer en meer aan luxe gewend raakten, maar daar-naast dreef hij ook eenvoudige winkelnering Van den aanvang 1 Brief d.d.

Stockhom, 20 Mei 1627 aan Muninx en Feryn, waarschijnlijkeen bankiersfirma in Amsterdam (Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 87).quot; Dahlgren: L. de Geer, p. 300. ÂŽ Dahlgren: L. de Geer, p. 301. Bij Res. St. Gen. 15 Mei 1635 werd toestem-ming gegeven het servies uit te voeren.^ Dahlgren: L. de Geer, p. 300. = Over de Geers winkelnering zie Dahlgren: L. de Geer, p. 366, waaraanhet volgende is ontleend.



??? af hield hij bij zijn ijzerwerken winkels om allen, die bij hem indienst waren van kleeding en voedsel te voorzien. Het is te begrijpen,dat het De Geer aanlokte zijn klantenkring uit te breiden en zookwam hij tot het openen van winkels te Norrk??ping en Stockholm. Deze kleinhandel, die vooral te Norrk??ping den neringdoendeninwoners hun klanten dreigde te onttrekken, bezorgde De Geerveel naijver onder de stedelijke burgerij, die geen gelegenheid lietvoorbijgaan om hem te betrappen op het overtreden van be-paUngen aangaande de winkelnering. Het ergerde hen, dat De Geerzonder burger van de stad te zijn daar toch zijn winkel had. Eenandere grief was, dat hij weigerde zijn waren op de waag te latenwegen en zoo het betalen van waagpenningen ontging. Toen daarklachten over geuit werden, legde de ,,Kammarquot; hem zonder meerhet betalen van waaggeld op. Van den winkel te Norrk??ping weten wij, dat deze gehouden werddoor een

vrouwelijk lid van de familie, achtereenvolgens door DeGeers nicht, Jenneke Grouwels, daarna door zijn eigen dochterJenneke en daarna door zijn dochter Ida, de vrouw van Karei deBesche, die na Le Thor boekhouder te Norrk??ping werd. In Stockhohn had De Geer meer vrijheid, men was hem daarzeer ter wille. Over 't algemeen gevoelde de overheid, dat meniemand als De Geer te vriend moest houden en het hem dus niette lastig maken. Eigenlijk had De Geer in alle plaatsen, waar hij handel dreef,moeilijkheden over de waagpenningen, die hij niet verkoos tebetalen en waarop de steden toch recht hadden. Ze waren voor degrootere steden de voornaamste bron van inkomsten, die juistdoor den levendigen graanhandel van De Geer zoo rijkelijk konvloeien. De arbeiders van de bergwerken moesten van voedselvoorzien worden en daarvoor was veel graan noodig. De Finspong-sche en Norrk??pingsche werken vereischten, behalve de graan-

opbrengst van De Geers eigen goederen in ?–sterg??tland en detienden, waarop hij recht had, ook de hoeveelheden, die hij vanJohan Kasimir kocht. Dat er inkoopen gedaan moesten wordenvoor alle werken, maakte, dat De Geer een drukken graanhandelin Zweden dreef. Naar het buitenland voerde hij weinig koren uit,maar wel verscheepte hij groote ladingen uit de Oostzeesteden naar HoUand K___ 1 Dahlgren: L. de Geer, p. 313.



??? De Geers houthandel daarentegen was slechts van geringe be-teekenis. Hij laadde als aanvulling bij koper en ijzer in zijn schepenplanken, duigen en brandhout; ook ging er wel eens een schip metniets dan planken uit, maar deze ladingen waren toch, vergelekenbij de andere, van weinig waarde Wat De Geer in groote hoeveelheden naar Zweden voerde, waszout. Toen hij nog in Amsterdam woonde, zond hij reeds veel sche-pen, met zout geladen haar Zweden, die vandaar met allerleikoopmanschappen terugkeerden De zoutinvoer was voor hetZweedsche volk van belang; wij herinneren ons, dat Gustaaf Adolfin i627 te Dirschau de Nederlandsche gezanten hierop nog eensattent maakte Het hinderde den koning echter, dat vreemdevaartuigen, namelijk Hollandsche en geen Zweedsche, het zouthaalden uit Frankrijk, Portugal, de Kaap-Verdische eilanden enWest-Indi??. Hij wilde daar verandering in brengen door den zout-handel tot monopolie van de Kroon

te maken. In dat geval zouook de prijs van het zout lager kunnen zijn, dan wanneer het werdge??mporteerd door een beperkt aantal kooplieden. Een poging totuitvoering van dit plan was vervat in een koninklijk besluit van28 April 1628, waarbij tot factors van den zouthandef De Geer enErik Larsson werden benoemd. In alle Oostzeesteden zoudenpakhuizen gebouwd worden om daar al het zout, dat in het land wasof ingevoerd werd met Zweedsche schepen door de factors zeff,op te slaan en vervolgens aan de handelaars te verkoopen. Geenandere handel in zout, dan met hen beiden, werd toegelaten. Verderdan tot een probeersel is het nooit gekomen, zoowel door gebrekaan samenwerking tusschen de beide factors als door gebrek aankapitaal; 18 April 1629 werd de zouthandel weer vrijgelaten; alleen



??? hief de Kroon er voortaan Hcenten van. Van invoer met Zweedscheschepen was in het geheel niets gekomen. In latere jaren heeft ook Samuel Blommaert aangedrongen opdirecten import van zout met inheemsche vaartuigen en hij ver-wachtte eveneens veel van een monopolie van de Kroon i. Van ditlaatste is nooit meer sprake geweest; wel kwam er in 1641 zout metZweedsche schepen aan, die deels het eigendom van de Kroon waren;het was in den tijd, dat nauwere handelsbetrekkingen tusschenZweden en Portugal werden aangeknoopt. Ondertusschen was De Geer met zijn particulieren zouthandelvoortgegaan, die zoo omvangrijk was, doordat hij de schepen, dienaar Zweden voeren om daar de producten van zijn industrie tehalen, hoofdzakelijk met zout bevrachtte. Zoo importeerde hij van1630 tot 1631 ongeveer 3500 ton zout, waarop hij een winst van2000 daalders maakte; in latere jaren werd deze hoeveelheid zelfsverdubbeld. Men

zou zeggen, dat De Geer door de drukke vaart van zijnschepen groot belang had bij den Zweedschen scheepsbouw, vooral,daar het herhaaldelijk gebeurde, dat de Kroon voor het transpor-teeren van troepen en krijgsbenoodigdheden naar Duitschland zijnschepen tot haar dienst requireerde Een vergrooting van hetaantal Zweedsche schepen moest hem niet onwelkom zijn, daar de 1 In zijn brieven uit Amsterdam aan Oxenstierna d.d. 23 Juli 1637 en 13 Nov.1638. In den laatsten brief schreef hij o.a. dat hij nogmaals aanraadde: ,,eenmagasin van sout om alle provinti??n, onder de Croone Sweden sorterende,daeruut te provideren en versienquot; en: ,,wie sout brachten, mosten aen nie-mant vercoopen als aen het conincklycke magasin, en hetselve versien sijnde,cost hun aenbesteet worden om in andere provinti??n, onder de Croon sor-terende, te vaeren, alwaer de Croon oock hun magasinen mosten hebben inde principael zeehavens, om vandaer

het heele lant te provideren, maar dienavigatie most heel op de menage gedaen worden, eerst met halff Hollantsen halff Sweets volck, daernaer met Sweden alleenquot; (Kernkamp: Br. v. S. BI.nÂ° 26 en nÂ° 35). ^ Brieven van De Geer aan Johan Kasimir d.d. Norrk??ping, 13 en 19 Juni1629 en aan Oxenstierna d.d. Amsterdam, 1 Aug. 1635. (Dahlgren: Br. o. Aff.nÂ° 120, nÂ° 122 ennÂ°224). Niet alleen ten behoeve van de Kroon werd er opDe Geers schepen beslag gelegd, ook wel eens wegens overtreden der plak-katen op de zeevaart. De Geer ging vaak eigenmachtig te werk. Wij zagendat hierv????r, bij het te vroeg uitzeilen van een schip uit Holland. Zie ookDahlgren: L. de Geer, p. 354.



??? zijne, die meest Hollandsche koopvaarders waren, dan tot zijnbeschikking konden blijven. Toch heeft De Geer er niet zoo intensiefaan meegeholpen, als men zou verwachten, ofschoon hij, daartoeaangezocht door den Rijkskanselier, dadelijk bereid was een flinkesom te storten voor het oprichten van de Vasterviksche of NieuweScheepscompagnie om het bouwen van schepen in het land te be-vorderen Van het geheele aandeelenkapitaal, dat 64.000 rdr. be-droeg, stond er op De Geers naam 8000 rdr. Toch werd er slechtseen gering aantal schepen gebouwd, doch de Compagnie legde zichmeer op den zoutinvoer toe; noch het een, noch het ander leverdeechter groote baten op. Maar m 1649 kwam er hulp van de Kroon,die de licenten van het zout, dat met schepen van de Compagniewerd ingevoerd, verlaagde. Tegelijkertijd werd het bedrijfskapitaalvermeerderd en ook De Geer verhoogde zijn aandeel. Voortaanwerd de

Scheepscompagnie gewoonlijk Zoutcompagnie genoemd. Het gevolg van bovengenoemde licentverlaging was, dat in 1650De Geer bij de koningin bepleitte, dat ieder, die even goede schepenbouwde als de Zoutcompagnie, hetzelfde privilege moest hebben.Vergeten wij niet, dat het natuurlijk in de eerste plaats De Geerseigen belang als koopman was, dat hij voorstond. Er viel toen geenbesluit op, maar de bevoorrechting van de Zoutcompagnie werdin 1651 opgeheven. Toen de schepen van De Geers hulpvloot waren afgedankt endeze nieuw emplooi moesten hebben, nam hij er zelf een deel vanover, kocht ook eenige schepen van de Kroon en bestemde al dezevaartuigen voor het halen van zout uit St. Ybes. Nu was er in1645 een nieuwe tolverordening uitgevaardigd, waarbij in Zwedengebouwde en van kanonnen voorziene schepen slechts 2/3 en andereZweedsche schepen ^/g van de in- en uitvoerrechten behoefden tebetalen. Daar

bovengenoemde vaartuigen niet in Zweden gebouwdwaren, zou De Geer van deze voordeelen verstoken blijven, ware 1 Nieuwe Scheepscompagnie genoemd, omdat de in 1629 geprivilegeerdeScheepscompagnie in 1630 versmolten was met de in 1626 opgerichte Zuider-compagnie en later langzamerhand verdween. Het is typisch, dat Blommaert in zijn brieven den indruk wekt, dat er inZweden z????veel schepen gebouwd werden, dat men er het buitenland vanzou kunnen voorzien. Zijn brieven zijn geschreven tusschen 1635 en 1641.Van de toen gebouwde schepen hadden er in 1647 nog vele in de vaartkunnen zijn, indien Blommaerts berichten tenminste juist waren.



??? het niet, dat bij speciaal koninkhjk schrijven van 13 Mei 1648 eenzestal ervan toch als zoodanig beschouwd werden. Nu moest ernog aan de voorwaarde, dat schippers en stuurlieden in Zwedenzouden wonen, voldaan worden, want De Geer had voor het over-groote deel Hollanders in dienst. Maar ook deze moeilijkheid werdoverwonnen: hij liet hen eenvoudig te Norrk??ping als burgers vande stad inschrijven en zoo behoefde hij de voorrechten van deinheemsche reeders niet te derven! ^ De schepen, die in De Geers dienst voeren, waren geheel ofgedeeltelijk zijn eigendom of hij huurde ze om ze voor afzonderlijkereizen te bevrachten In den regel verzekerde DeGeer zijn schepen,want de reizen brachten veel risico mee; gevaren dreigden er vele:behalve den storm waren er de kapers van Duinkerken en Ostendeen daarom gingen de schepen haast altijd bewapend uit, terwijl deHollandsche koopvaarders door Hollandsche oorlogsbodems ge-

convooieerd werden. In 1645 bezwaarde de invoering van het ve??geld, dat behalvevan Nederlandsche schepen ook van vreemde geheven werd, denZweedschen handel. Dat lokte in Zweden de bepaling uit, datvoortaan in Nederland gebouwde schepen, ook al waren zij vanZweedsche onderdanen, geen vrijstelling van tol meer kregenToen verboden de Staten-Generaal, dat Zweedsche schepen doorHollandsche oorlogsschepen beschermd werden en dit was voorDe Geers Zweedsche schepen natuurlijk een nadeel. Daarom be-pleitte De Geer in 1648 in den Rijksraad de beveiliging van Zweed-sche koopvaardijschepen. Inderdaad werd hiertoe een poginggedaan, maar zonder succes, daar de beveihgingsmaatregelenkosten meebrachten, die de Zweedsche schatkist niet vermochtte dragen In verband met den handel, dien De Geer op West-Indi?? enAfrika dreef, verdient de oprichting van de Zweedsch-AfrikaanscheCompagnie hier vermelding In

zijn meergenoemde brieven aan



??? Oxenstierna had Samuel Blommaert den handel op Guinea warmaanbevolen. Hij gaf aan, welke koopwaar men daarheen zou kunnenbrengen: ,,lijnwaet, coperwerck en yserquot; benevens â€žbijwaeren vanverscheyde manifacturenquot; ^ en roemde de â€žschoone retourenquot;, diebestonden uit ,,gout, groote partye ohphanstanden, greyn, huydenen andere waerenquot; In 1645 werd het plan door De Geer opgevat de vrijgekomenoorlogsschepen voor den handel op Guinea te gebruiken. Daar hijin den Rijksraad niet voldoende ondersteuning vond om het vanregeeringswege te wagen, deed hij op eigen risico een poging enzond eind 1645 of begin 1646 een schip onder Arent Gabbesen, eender beste kapiteins van zijn hulpvloot, naar Guinea. Het kwam1 Augustus 1647 behouden te G??teborg terug en was, te oordeelennaar de meegebrachte waren: tabak, suiker, indigo, katoen, ivooren een mooie partij goud, in West-Indi?? en Guinea

geweest, terwijlhet op de terugreis Lissabon nog had aangedaan. Groot opzienbaarde dit succes en waarschijnlijk groote bewondering voor denkapitein van het schip, want in September werd er reeds eenkoninklijk paspoort voor Gabbesen uitgevaardigd, waarbij hemwerd toegestaan waren te halen uit landen aan den Oceaangelegen in Afrika en Guinea Het scheen De Geer te mishagen,dat de pas op naam van zijn kapitein stond en dus werd er eennieuwe gegevenÂ? aan ,,enkele onderdanen, die een compagnievormen om een schip ,,Christinaquot; te zenden naar Afrika, Guinea,



??? Amerika en eldersquot;, met weglating van des kapiteins naam. Erbestond nog geen officieele compagnie en de pas werd aan De Geerter hand gesteld. Nu kon een tweede reis ondernomen worden, ditmaal met tweeschepen, de ,.Christinaquot; en de ,,Stockholmquot;. Beide schepen werdenin Holland uitgerust, vervolgens naar Stade, ?Š?Šn van Zwedensnieuwverworven bezittingen, dat men als zetel van de reederijhad uitgekozen, gezonden en vandaar werd onder Zweedsche vlagin het voorjaar van 1648 uitgezeild; de â€žChristinaquot; stond onderbevel van Gabbesen, de â€žStockholmquot; onder Willem Hendrik Rop,reeds lang kapitein in De Geers dienst. Samen waren de schepenmet 65 koppen bemand en de lading bestond uit galanterie??n,linnen, tinnen vaatwerk, vischhengels en 20 okshoofd brandewijn.Beide schepen kwamen ook weer behouden thuis, de ,,Christinaquot;in Juli 1649 en de ,,Stockholmquot;, die ook naar West-Indi??

geweestwas om suiker te halen, in April 1650. Goud en ivoor hadden zemeegebracht uit Afrika en De Geer zal niet zonder trots zijn mon-sters in het KammarkoUegium getoond hebben. Dat deze reizen zooveel succes hadden, vond zijn oorzaak vooreen groot deel in de zwakke positie der West-Indische Compagnie.Gabbesen had geen concurrentie; volgens een schrijven van ArnoldHuybertsen ^ aan De Geer zou Gabbesen een tijdlang de kust voorzich alleen gehad hebben. Was de W.I.C. krachtiger geweest, zijzou tegen dezen concurrent zijn opgetreden, zooals zij het in 1651deed, toen Christina bij de Staten-Generaal moest klagen, dat haaronderdanen, schepen en goederen door ,,ministersquot; van de W.I.C.in Guinea â€žqualick worden getracteert, mishandelt en beschadigtquot; Bovendien scheen Gabbesen voor zijn handel met de negersbijgestaan te zijn door Hendrik Caerloff, die tot 1649 commies-fiscaal van de W.I.C. in Guinea was en in

dat jaar naar Europaterugkeerde. Met hem maakte Laurens de Geer kennis en daaropvolgde de afspraak tot het oprichten van een Zweedsch-Afrikaan-sche Compagnie



??? Zij zou onder Zweedsche vlag moeten varen en daarvoor wasoctrooi van de Zweedsche regeering noodig. Louis de Geer overlegde met den Rijksraad. Deze wilde er lievergeen vreemdelingen in hebben en stond erop, dat de schepen inZweden gebouwd zouden worden. Met de eerste voorwaarde kwamenDe Geers plannen niet overeen en op het tweede verlangen kon hijniet ingaan, daar hij zijn schepen voor de eerste reis der op te rich-ten Compagnie al gereed had. Maar De Geer kreeg toch in alles zijnzin, want 15 December 1649 gaf de Zweedsche regeering octrooi enprivilege voor de participanten van de handelscompagnie op Afrika,Azi?? en Amerika. Behalve de Compagnie op Nieuw-Zweden mochtgeen andere op deze landen handel drijven. Vreemdehngen mochtenlid zijn, maar de schepen en bemanning moesten zooveel mogelijkZweedsch zijn. Alle vroegere privileges van De Geer en anderenaangaande den handel op

bovengenoemde streken werden her-roepen. Deelhebbers waren hoofdzakelijk dezelfde personen als die der,hiervoor behandelde, Scheeps- of Zoutcompagnie. De Geer had voor127.000 rdr. ingeteekend van het oorspronkelijke kapitaal van150.000 rdr., Caerloff voor 10.000 rdr. i. Er bleef dus voor anderengeen groot aandeel over. Gustaaf Horn en Johan Adler Salviushadden ieder een aandeel van 2000 rdr. en verder waren er nognegen Zweedsche participanten De Geers zoons, Laurens enSteven, hadden van Amsterdam uit de leiding, maar het opper-toezicht berustte natuurlijk bij den vader. Twee dagen na het verkrijgen van octrooi zeilden er reeds tweeschepen uit en wel de â€žChristinaquot; en â€žde Lieffdequot;. Caerloff gingmee; hij was door Christina benoemd tot directeur-commandantin Afrika. â€žDe Lieffdequot; werd in Februari 1650 bij de Portugeeschekust door een Zeeuwsch kapitein genomen en opgebracht naar den



??? Briel, maar spoedig weer vrijgegeven i. Er rustte echter geen gelukop dit schip; op de terugreis uit Afrika verging het bij den Eems-mond. Tijdens dit verblijf aan de Afrikaansche kust was er veel wrijvingtusschen Hollanders en Zweden, zooals wij hierv????r al releveerden.Het lukte den Hollanders echter niet, de Zweedsche indringers teverdrijven. Caerloff beschouwde zich ook als eigenaar van de kust,richtte factorijen op en beconcurreerde de Hollanders door zijnwaren goedkooper aan den man te brengen. Tot operatiebasis hadhij Cabo Corso uitgekozen, dat in dien tijd zoowel door Engelschenals HoUanders verlaten was en toen de Zweedsche factorij opAnnemabo door een troep negers, die door Hollanders waren opge-stookt, overrompeld werd, brak de krijg uit. Cabo Corso werdbelegerd, maar het succes was gering. De Hollanders bleven tenslotte toch de zwakkeren. In 1652 brak de eerste Engelsche oorlog uit, waardoor Caerloffzijn

handen vrij kreeg in Guinea. Nu ontwikkelde hij een grooteenergie, dreef een levendigen handel, richtte verscheiden fihalen op,maar liep, ten gevolge van den oorlog, weer grooter gevaar voorkapers. In 1652 werden reeds twee schepen op de thuisreis, deâ€žChristinaquot; en de â€žNorrk??pingquot;, naar Plymouth opgebracht en hetvolgende jaar werd de â€žStockholms Slottquot; naar Portsmouthgevoerd. Protesten van Laurens de Geer, ondersteund door klachten vankoningin Christina, een reis van den Zweedschen commissarisBonneU, van den extra-ordinaris gezant Israel Lagerfeit en Stevende Geer naar Londen en vooral royale geldelijke giften van Caerloffhadden ten slotte succes en in April 1653 werden de drie schepenteruggegeven. De Compagnie heeft nooit groote voordeelen opgeleverd en deedook geen enkele winstuitkeering. Toch hadden De Geer en anderener hooge verwachtingen van gehad De reis van De Geer, kort



??? voor zijn dood naar Amsterdam, schijnt ook in het belang van deZweedsch-Afrikaansche Compagnie ondernomen te zijn. Niet alleen bleef de winst uit, maar door kaperij en schipbreukdreigden de verliezen zoo groot te worden, dat reconstructie vande Compagnie noodig werd. Dit geschiedde pas na De Geers dood.Het octrooi, dat in 1649 voor 24 jaar gegeven was, werd in 1654opgeheven, het nieuwe ging 1 Juli 1655 in. De erfgenamen vanDe Geer, samen met Adriaan Trip, hielden er met 90.500 rdr. deel in,waarvan Laurens alleen 26.500 rdr. toekwam De oude partici-panten waren er voor 125.000 rdr. bij ge??nteresseerd. Laurens ver-loor de leiding en ook Caerloff scheidde zich af, na allerlei beschul-digingen tegen den eersten geuit te hebben. Het bestuur der Com-pagnie ging nu van Amsterdam naar Stockholm over en aanZweedsche onderdanen moest gelegenheid gegeven worden te parti-cipeeren, waarvoor het kapitaal werd

vermeerderd tot 300.000 rdr. De geschiedenis van de Compagnie was nog lang en ingewikkeld;het ligt echter buiten het bestek van dit werk ons daar verder in teverdiepen Maar als we haar ontstaan en groei tot zoover be-schouwen, dan moeten wij, zooals reeds anderen v????r ons deden,toegeven, dat zij door haar houding tegenover de geoctrooieerdeW.I.C. niet het schoonste licht laat vallen over het leven vanDe Geer en zijn zoons. Men kan hiertegen aanvoeren: De Geer wasreeds Zweedsch onderdaan, hij kon dus tegen de W.LC. ad libitumconcurreeren. Wij antwoorden daarop, dat zijn zoons nog Amster-damsche koopheden waren en de naar Guinea gezonden schepen,ofschoon zij de Zweedsche vlag voerden, in Holland uitgerust enmet Hollanders bemand werden, zoodat het niet geoorloofd wasbinnen de limieten der W. I. C. handel te drijven. Maar hoe kwamde vader ertoe zijn zegen aan deze onderneming te geven? Wijmeenen

een oplossing gevonden te hebben in de volgende over-wegingen: de uitrusting van de hulpvloot had van De Geer zwarefinancieele offers ge??ischt â€” hij zegt dat zelf herhaaldelijk in zijn



??? brieven aan Oxenstierna â€”, zoodat eventueele groote winsten uitde vaart op Guinea hem zeer welkom moesten zijn. Hij had daarhooge verwachtingen van en nu ging de natuur van den koopmanboven de leer van de vaderlandsHefde. Want al was dan Hollandniet zijn geboorteland, het was toch vele jaren zijn vaderlandgeweest. Maar nu bleek het, dat De Geer koopman in hart ennieren was. Had Skytte hem bij een vroegere gelegenheid ook nietverweten, dat hij meer als koopman dan als patriot sprak? ^ Dezenkeer was het bij spreken niet gebleven, maar tot daden gekomen.De drang van Samuel Blommaert op Oxenstierna om den handelop Guinea te zoeken kan De Geer niet onbekend geweest zijn en hetvermoeden, dat hierdoor het plan bij hem gerijpt was, is zekergegrond. Blommaert was niet de meest getrouwe dienaar derW. I. C., evenmin zou Caerloff voor haar door het vuur gaan ende laatste werd juist de stuwkracht der Zweedsch-

AfrikaanscheCompagnie in haar eerste jaren! De aanraking, zij het dan indirect,met deze personen trof den anders zoo rechtschapen 17e-eeuwerin zijn menschehjk zwak: lust tot winstbejag en werpt even eenschaduw over de bewondering van den huldigen historicus. De Geers uitgebreide ondernemingen op het gebied van handelen industrie brachten natuurlijk veel administratief werk mee, datplaats vond op de kantoren te Amsterdam, Stockholm en Norr-k??ping. V????r zijn reis naar Zweden in het vroege voorjaar van 1627 hadDe Geer steeds zelf zijn zaken geregeld. Hoe het beheer op zijnkantoor te Amsterdam tijdens zijn eerste verblijf in Zweden gevoerdwerd, weten wij niet. Aan Pieter Trip had hij procuratie gegeven omzijn geldzaken in zijn afwezigheid waar te nemen Misschien isPieter ook alleen, of samen met-EhasTrip, opgekomen voor De Geersverdere handelsbelangen. De Geer had immers in 1626 met henbeiden een compagnonschap

aangegaan voor den handel in oorlogs-tuig en grondstoffen daarvoor, zijn voornaamste handelswaar indien tijd. Het is dus niet onwaarschijnlijk, dat de beide hier te landewonende compagnons zijn zaken gaande hielden, daar iedere



??? transactie van ?Š?Šn van hen alle drie aanging, volgens de bepalingenin het contract In 1631 kwam De Geer in Amsterdam terug en kon hij zelf weerhet beheer voeren 2. Toen hij na een 4-jarig verblijf in 1635 naarZweden terugging, was zijn oudste zoon, Laurens, 21 jaar en blijkbaarin staat te Amsterdam de leiding op zich te nemen, want De Geermaakte hem chef van het kantoor daar. Hij werd, speciaal voor denverkoop van ijzer, dat De Geer in Zweden uit anderer mijnen op-kocht ÂŽ en naar Holland zond, bijgestaan door zijn zwager MichaelAmya, die sinds 1636 gehuwd was met De Geers dochter Jenneke.In 1641, toen De Geer zich voorgoed in Zweden vestigde, werdLaurens zijn compagnon en in 1649 nam hij ook zijn jongeren zoonSteven in deze compagnie op. Daar De Geer, tijdens zijn eerste verblijf in Zweden, meestal teNorrk??ping vertoefde, maar ook veel buitenslands was, had hij inStockholm een plaatsvervanger gevonden

in de persoon vanArnold Huybertszoon, met wien hij ook wel voor gezamenlijkerekening handel dreef. Toen De Geer in 1631 naar Holland ging,droeg hij het beheer in Zweden op aan Johan le Thor, die tot 1636bij hem in dienst bleef. Deze kreeg pas m 1638 een opvolger enwel Carel de Besche, die gehuwd was met De Geers dochter Ida.Hem werd het beheer over de werken van Norrk??ping en Finspongopgedragen, terwijl in Stockholm Dirck de Keyser â€” door De Geerzijn â€žboekhouderquot; genoemd â€” de leiding kreeg over de werkenvan Uppland en Vastmanland. Tusschen De Geer en De Bescheontstond in 1645 een ernstige oneenigheid, die een eind maakte aanDe Besche's werkzaamheden voor zijn schoonvader. Daarna werdde geheele administratie geconcentreerd op het hoofdkantoor teStockholm, waar de Keyser verdween en Abraham Bex, bijgestaandoor Fran?§ois Fineman, sinds 1646 de boekhouding voerde. Tochheeft

De Geer tot zijn dood toe steeds zelf het oppertoezicht ge-houden.



??? HOOFDSTUK IVDE GEERS HULPVLOOT Hielden wij ons in het voorafgaande bezig met De Geer als be-heerder van zijn zaken op zijn kantoren en in zijn fabrieken, in dithoofdstuk zullen wij hem ontmoeten als politicus, als diplomaaten zelfs als krijgsman. Tot dusver hadden wij niet gemerkt, dat De Geer zich ernstigmet politieke problemen bezighield. En toch zou dit niet vreemdgeweest zijn, omdat de politieke constellatie van de Europeeschestaten voor hem van groote beteekenis was. Een verbroken even-wicht kon immers ten goede komen aan zijn wapenindustrie, dievoor haar bloei het licht van de oorlogsfakkel noodig had. Hoedikwijls wordt in onzen tijd niet gewezen op het belang, dat dewapenindustrie bij den oorlog heeft en op den invloed, dien zij, diehet sterkst bij deze industrie ge??nteresseerd zijn, op het uitbrekenvan den krijg kunnen uitoefenen. Voor De Geer echter had de medaille een keerzijde: hij had nietuitsluitend rekening te

houden met zijn wapenindustrie, maar ookmet de andere takken van zijn bedrijf en verder moest hij wakenvoor de veihgheid van zijn handel en scheepvaart. Want, deed eenoorlog aan den eenen kant den verkoop van krijgsbehoeften stijgen,aan den anderen kant zou deze een ongunstigen invloed kunnenhebben op zijn ijzer- en koperindustrie zijn handel zou er doorbelemmerd en zijn scheepvaart gehinderd worden en deze leverdeneen groot deel van zijn inkomsten op. Naast ide??ele zullen ook dezematerieele overwegingen gemaakt hebben, dat De Geer in zijn brie-ven dan ook steeds als vredesapostel optrad. Maar in 1643 kwamer verandering in zijn houding. Toen werd de Zweedsche handeldoor Denemarken dermate bemoeilijkt en kreeg met name De Geerzulk een last van de Deensche belemmeringen in de Sont en elders



??? dat ook zijn industrie de gevolgen van deze handelingen â€” invredestijd â€” ondervond en een oorlog tot beteugeling van dezewillekeur verkieslijker scheen dan den vrede. Wij weten niet, ofDe Geer op het besfuit van de Zweedsche regeering om Denemarkenden oorlog aan te doen eenigen drang heeft uitgeoefend, maar dathij er volkomen mee instemde, blijkt wel uit de voortvarendheid,die hij toonde, toen het er op aankwam de macht van Zweden,voornamelijk ter zee, te versterken: wij bedoelen, de uitrusting inHolland, tot driemaal toe, van een aantal schepen, die de Zweedschevloot in haar optreden tegen de Denen zouden bijstaan en die ge-woonlijk De Geers hulpvloot genoemd worden. De kwellingen, die Denemarken op het gebied van handel enscheepvaart Zweden aandeed, werden door dit laatste land alsaanleiding tot den oorlog aangegrepen; de ware oorzaak echter wasde meer en meer vijandelijk geworden houding van

Denemarkentegenover Zweden in zijn buitenlandsche politiek die een op-treden van Zweden wenschelijk maakte Reeds in het voorjaarvan 1643 was er in den rijksraad sprake van geweest een geheimenvoy?Š te zenden naar de Nederlanden â€” waar Spiering de Zweed-sche resident was â€” om te trachten de Republiek over te halentot een gemeenschappelijk optreden tegen Denemarken en de aan-dacht was toen gevestigd op De Geer als de geschiktste persoonom deze taak op zich te nemen; voorloopig bleef dit alleen nog maareen plan, pas toen men bericht had gekregen, dat Torstenson naarHolstein oprukte, werd er aan dit voornemen uitvoering gegeven.Het was toen al December geworden Het is begrijpelijk, dat men De Geer voor dit werk had uitge-kozen. Hier had men iemand, die door zijn betrekkingen met Hol-land in een uitgebreiden kring van particuheren zijn invloed kondoen gelden; want dat Zwedens vraag om hulp eerder

bij particu-lieren â€” en vooral kooplieden â€” dan bij Frederik Hendrik en deStaten-Generaal een gunstig onthaal zou vinden, daarvan wasOxenstierna al bij voorbaat overtuigd; dat zal ons duidelijk genoeg



??? worden uit de instructie, die aan De Geer werd meegegeven. Wat kon De Geer bewegen een dergelijke zending op zich tenemen, een zending, die tot resultaat zou hebben, dat hij opeigenkosten een heele vloot uitrustte en zoo zijn medewerking verleendeom Denemarkens macht te fnuiken? Er zullen verschillendemotieven geweest zijn. Louter speculatiezucht zal hem met ge-dreven hebben. Dat De Geer weUicht heeft gemeend met zijnvloot ook voor zichzelf eenige voordeden te behalen, is een aan-nemelijke veronderstelling, als wij denken aan de baten, die even-tueel buitgemaakte schepen zouden afwerpen. Maar dit kan met deeenige drijfveer geweest zijn, want De Geer was een te goed financierom niet van te voren winst en verlies tegen elkaar af te wegen.Evenmin zal de liefde voor Zweden hem er toe gebracht hebbeneen groot deel van zijn vermogen op het spd te zetten: vaderlands-hefde was een gevoel, dat naar onze meening, met

sterk leefde mDe Geers hart. Was het dan, zooals Dahlgren meent i, zijn sterkrechtvaardighddsgevoel, dat van Denemarken opdschte, wat hethem schuldig was? Deze vraag mogen wij bevestigend beantwoor-den temeer, omdat De Geer in zijn brief van 10 Januari 1645 aanOxenstierna ons zelf uit den droom helpt. Toen men hem beschul-digd had uit eigenbaat zijn vloot uitgerust te hebben, verdedigdehij zich bij den kanseUer: om de gunst van Christina te verwerven,vergoeding te krijgen voor wat de Deensche koning hem schuldigwas, een bdooning in ontvangst te nemen van de komngm vanwegezijn voorschotten en een goede reputatie aan zijn nakomelingschapna te laten, al zou hij er schade bij lijden, dat waren zijn motievengeweest 1.2 Wij hebben geen reden om aan De Geers woorden tetwijfelen, maar wagen het te veronderstellen, dat het achterhalenvan de Deensche schulden en het krijgen van een beloonmg bij nemhet zwaarst gewogen

hebben.nbsp;_______



??? De Geers â€žachterwesenquot; aan den Deenschen koning was inder-daad niet gering; de oudste schulden dateerden reeds van 1625.In dat jaar had De Geer, zooals wij hierv????r zagen, aan Christiaanvan Brunswijk een partij wapenen geleverd voor rekening van denDeenschen koning, welke laatste echter nooit iets aan De Geer hadbetaald. In 1628 liet Gustaaf Adolf zijn agent te Helseneur op be-taling van deze penningen aandringen, omdat De Geer had beloofdde eventueel door den Deenschen koning gerestitueerde som aan deZweedsche Kroon te leenen. Noch deze, noch eenige, van De Geerzelf uitgaande, aanmaning had het geringste succes en in 1644schatte De Geer zijn vordering, ondertusschen opgeloopen dooronkosten en kapitaalrente, op 61.363 rdr. Dat deze stand van zaken De Geer niet bijster vriendelijk jegensChristiaan IV stemde, is duidelijk, maar nog grooter werd zijn mis-noegen, toen zijn schepen in de Sont

lastig gevallen werden. DaarDe Geer Zweedsch onderdaan was, had hij geen last van denSonttol, maar nu begon Christiaan ook aan Zweedsche schepenâ€” waarvan verscheidene aan De Geer behoorden â€” tollen op teleggen of hij liet ze verbeurd verklaren op beschuldiging van be-drog Dan maakte hij niet alleen bezwaar tegen het voeren vankrijgsbenoodigdheden door de Sont â€” wat ook weer De Geertrof â€” maar ook tegen den doorvoer van andere waren. In 1635reeds had Denemarken De Geer een partij koperwaren afgenomen,waarvan hij het verlies met de rente in 1644 op 5000 rdr. berekende.In 1638 was er op een schip met musketten en andere wapenen,bestemd voor Schotland â€” waarheen Christiaan den wapenuitvoerhad verboden â€” beslag gelegd. Dit beslag was na veel moeite vanDe Geers kant een jaar later weer opgeheven, maar bezorgde hem eenschade van 10.000 rdr. In den herfst van 1642 werd er te

Helseneurweer een schip van De Geer aangehouden met het gevolg, dat hetniet meer tijdig uit kon loopen en moest overwinteren. Toen hetin het voorjaar zou vertrekken, werd er opnieuw beslag op gelegdonder voorwendsel, dat slechts een deel van de lading van De Geerwas en de rest aan Hollanders toebehoorde zoodat daarvoor tol



??? betaald moest worden. In Juli werd het schip met slechts een deelvan de lading vrijgegeven en voordat De Geer tijd had schade-vergoeding te krijgen, was de oorlog uitgebroken en zag men mDenemarken de kans schoon om het schip met zijn lading van ijzeren koper te confiskeeren. Dit beteekende voor De Geer een verliesvan 66.000 rdr. Met alle nadeel, dat De Geer behalve het boven-genoemde nog ondervond, begrootte hij zijn gezamenUjke verliezen,door toedoen van Denemarken geleden, op 160.739 rdr. Op welke manier De Geer zich voorstelde deze schade te â€žrecou-vreerenquot;, weten wij niet. Misschien had hij hoop, dat Zweden, zege-vierend uit den strijd gekomen, met het zwaard nog in de handDenemarken tot schadevergoeding zou dwingen, of dat een rijkebuit, ter zee bemachtigd, hem voor zijn verhezen schadeloos zoustellen. De Geer heeft zich hierover zelf niet uitgelaten en wij willenhever het ruhne terrein der gissingen

verlaten, om later te zien, ofde Deensche oorlog hem winst dan wel verhes had gebracht. Daar men in Zweden zeer goed wist ter zee niet tegen Denemarkenopgewassen te zijn, wilde de regeering tot versterking van de vloothulp van de Nederlanden hebben. Het hefst had zij de Repubhektot algeheelen bondgenoot in den krijg gehad, maar daar Oxen-stierna er waarschijnlijk voldoende van op de hoogte was, dat desympathie??n van Frederik Hendrik meer uitgingen naar Dene-marken dan naar Zweden 2, moet hij wel de eenige mogelijkheidtot bijstand gezien hebben in artikel 8 van het tractaat, in 1640tusschen Nederland en Zweden gesloten, dat aan Zweden het rechtgaf om in de Repubhek ammunitie, schepen en volk te koopen,huren, aan te werven en daarvandaan uit te voeren. Toch hetOxenstierna, ten minste op papier, nog niet alle hoop op een samen-gaan van de beide landen tegen Denemarken varen en het â€žprinci-paal oogmerkquot;

van De Geer zou dan ook zijn den Prins en de Staten- Generaal hiertoe te bewegen. De instructie, die 20 December 1643 door den Rijksraad voorDe Geer uitgevaardigd werd, was van denj^^den mhoud :



??? De Geer moest zich zoo spoedig mogelijk over zee naar Hollandbegeven en bij zijn aankomst aldaar dadelijk een conferentie metSpiering houden om dezen te onderrichten van alle ongemak, datDenemarken de Zweedsche scheepvaart had aangedaan tegen alleovereenkomsten der Kronen in; daarom had Zweden dan ook naarde wapenen moeten grijpen. Een schrijven van Christina hierom-trent aan de Staten-Generaal en aan den Prins werd aan De Geermeegegeven benevens een memorie voor Spiering. Niet De Geer,maar Spiering moest de missive van Christina aan de Staten-Generaal en den Prins geven, De Geer daarentegen moest geheelachter de schermen de heeren der Staten-Generaal bewerken, wantalles moest â€žohne einigem strepitu oder vielen nachredenquot; gebeuren.Spiering moest officieef voor de Zweedsche belangen opkomen. DeGeer moest den resident bijstaan, maar in het verborgen. Wel werdaan hemzelf

overgelaten, op welke wijze hij te werk wilde gaan. Voornamelijk moest De Geers streven er op gericht zijn de ge-moederen in Nederland te bewerken tot het inzicht, dat men meemoest helpen de willekeur des Deenschen konings wat betrof denSonttol te beteugelen. Vond hij deze geneigdheid of wist hij die opte wekken, dan moesten zoowel Spiering als De Geer de Staten-Generaal tot een gemeenschappelijken oorlog met Zweden bewegen.De Staten moesten dan hun schippers door de Sont of de Beltconvooieeren en samen met de Zweedsche vloot een aanval op deSont doen om een vrije doorvaart verzekerd te krijgen. Indien deze pogingen tegenstand zouden vinden â€” wat men welverwachtte â€” dan moesten de beide heeren assistentie in geldvragen voor bovengenoemd doel of, als dit hun beter toescheen,de penningen vragen onder voorwendsel, dat Zweden ze noodighad voor den oorlog in Duitschland. Faalden alle pogingen bij

de Staten-Generaal, dan moest De Geertrachten achtereenvolgens de provincie Holland, de stad Amster-dam, de Zuiderzeesteden of Zeeland tot co??peratie over te halen,ook weer uit naam van Christina. Indien hij in 't geheel geen officieefe hulp kon krijgen, dan moesthij ten laatste onderhandelen met kooplieden en schippers, diebelang hadden bij de vaart op de Oostzee, om hulp in geld of



??? schepen. Minstens 30 schepen zou hij dan geheel tot den oorlog uitmoeten rusten, voorzien van bootsvolk en alles, wat noodig wasvoor minstens 3 maanden. De Geer moest zorgen, dat de schepenzeer sterk bemand werden, hetzij met zeevolk, hetzij met soldaten.Over het werven daarvan moest hij zich verstaan met de Zweedschegezanten, die zich voor de vredesonderhandelingen te M??nster enOsnabr??ck bevonden i. Kreeg Zweden geen subsidie van de Nederlanden, dan moestener 100.000 rdr. voor deze vloot verschaft worden. De helft hiervanzou in Februari en Maart in Zweden uitbetaald worden aan gevol-machtigden van De Geer, de andere helft zou De Geer, volgens zijnbelofte, deels zelf voorschieten, deels bij anderen leenen, opdat deschepen zoo spoedig mogelijk zeilklaar zouden zijn. Aan de particuUeren, die voor deze onderneming gelden opbrach-ten, stelde Christina een belooning in leengoederen uit de veroverin-gen van

den oorlog in het uitzicht. In het bizonder moest De Geer er den nadruk op leggen, dat deDeensche koning tegen alle verdragen, afspraken, vriendschap enbillijkheid zijn willekeur in de Sont botvierde en zoo de navigatietusschen Oost en West hinderde, ja, die ten laatste zou doenophouden. Daarom moest Zweden trachten de vaart door de Sontvrij te maken. Indien de Nederlanden met Zweden meegingen in den krijg, zouZweden dien niet be??indigen, voordat ook aan zijn bondgenoot ge-noegdoening gegeven was op het punt van den Sonttol. Particu-Ueren, die Christina te hulp zouden komen, zouden als haar eigen onderdanen beschouwd worden. Zou De Geer ten slotte een vloot van minstens 30, of met convooivan den staat 50 of 60, schepen zeilklaar hebben, dan moest hij vooralletten op het doen en laten van den Deenschen koning en er voorzorgen, dat zijn schepen onder schijn van convooi de Belt passeerdenen zich zoo vroeg mogelijk in

April vereenigden met de Zweedschevloot, om gezamenlijk den vijand aan te vallen. Ten slotte moest De Geer een inval in Noorwegen zien te bewerkenen zoo mogelijk ook Engelsche en Schotsche schepen tot assistentie aan Zweden zien te bewegen.________ I Er zijn door De Geer verscheiden brieven aan deze gezanten geschreven,zooals hierna zal blijken.



??? Dit waren de verschillende opdrachten, aan De Geer in zijnuitvoerige instructie gegeven. Zien wij nu, hoe De Geer zich vanzijn taak kweet. Reeds den 24sten December vertrok hij van Stockholm. Wijhebben bewondering voor den toch niet meer jongen man â€” DeGeer was nu 56 jaar â€” die in het hartje van den winter deze, ookin een kalmer seizoen niet gemakkelijke, reis naar Holland metzooveel moed ondernam; tegenspoed en ongemak zouden hem ookniet gespaard worden. Admiraal Flemingh had hem â€” zeer zekerwegens het ongunstige jaargetijde â€” de langere zeereis over G??te-borg afgeraden en nu ging De Geer eerst naar Norrk??ping, vanwaarhij dan verder met een galjoot de zeereis zou aanvaarden. Den 26sten December kwam De Geer hier aan, maar het schiphet zich wachten. Tot 6 Januari bleef hij noodgedwongen in Norr-k??ping, toen was zijn geduld ten einde. Er was hem veel gelegen aaneen spoedige komst in

Holland en daarom besloot hij alvast metzijn eigen jacht naar de Bar??sund te gaan om daar het schip af tewachten i. Onderweg kwam hij de galjoot tegen en ging van zijnjacht daarop over. Maar nu waren de elementen hem niet gunstig;tegenwind maakte eerst, dat hij pas den lOen van Bar??sund konafzeilen en dwong hem vervolgens Kalmar aan te doen, waar totovermaat van ramp het schip aan den grond raakte en pas na eendag weer vlot kwam. Toen kon de reis worden voortgezet en den14en Januari kwam De Geer voor Wismar. Nieuwe tegenspoed werdhier ondervonden: de haven lag vol ijs. De Geer moest op de reedehet vaartuig verlaten, maar kon nog 's avonds de stad bereiken.Den volgenden dag ging het direct verder over Lubeck naar Ham-burg, waar De Geer 17 Januari aankwam. Hier bemerkte hij, datniet aUeen het doel van zijn reis reeds bekend was, maar ook, datde stemming in de stad geheel ten gunste van

Denemarken wasomgeslagen. De inval van Torstenson had de connecties van Ham-burg met Holstein en Denemarken afgebroken en Hamburgschekooplieden, die gelden geleend hadden aan den Deenschen koning,vreesden, dat hun deze penningen nu zouden ontgaan. De Geerprobeerde hen op dit punt gerust te stellen; of hem dit gelukte,betwijfelen wij echter. 1 Dahlgren: L. de Geer, p. 451 en De Geers brief aan Oxenstierna d.d. Norr-k??ping, 6 Jan. 1644 (Kernkamp: Br. v. L. d. G. nÂ° 34).



??? Daar men De Geer gewaarschuwd had voor een aanslag op zijnleven van Deensche zijde, kreeg hij op zijn verzoek van K??nigsmarckeen geleide door Bremen, dat door de Zweden bezet was, en ver-volgens van den graaf van Oldenburg door diens land. Zoo kwamDe Geer ten slotte veilig aan de grens van ons land i. Het had in de bedoeling van Oxenstierna gelegen, dat De Geerop zijn reis door Duitschland de bovengenoemde Zweedschevredesonderhandelaars zou ontmoeten om met hen te spreken overzijn instructie. Er waren allerlei maatregelen te nemen, voor hetgeval De Geer voor zijn vloot lichtingen van volk in Westfalenmoest doen, waarbij de gezanten hem dan behulpzaam zoudenzijn. Maar de tijd drong en daar De Geer de Staten van Hollandnog in hun vergadering wilde aantreffen om dadelijk met hen tekunnen onderhandelen, zag hij van bovenbedoeld onderhoud af enreisde zoo snel mogelijk over Groningen naar Amsterdam,

waarhij den 16en Februari aankwam Nu kon er begonnen worden aan de eigenlijke uitvoering van deinstructie. Uit Hamburg en Bremen had De Geer reeds aan Spieringdiens opdracht en de brieven voor de Staten-Generaal en den Prinsvooruitgezonden, opdat er in Holland geen tijd verloren zou gaan ^Tot zijn teleurstelling hoorde De Geer in Amsterdam, dat deStaten van HoUand op 13 Februari uiteengegaan warend hij wasdus toch te laat gekomen. Het verzoek, dat Spiering hun gedaanhad, om nog eenige dagen bijeen te blijven, daar hij nieuwe geloofs-brieven uit Zweden had gekregen en een â€žnotable propositiequot; wildedoen, hadden de Staten afgeslagen ^ en dus moest De Geer de vol- 1nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 451 en 452. 2nbsp;Zie J. L. W. de Geer: Lod. de Geer, p. 67-68. Brief van De Geer aanJohan Axelsson Oxenstierna d.d. Amsterdam, l^/^O F^br^ 1644. (Kern-kmp: Br. v. L. d. G. nÂ° 35). Dahlgren: L. de Geer, p. 452 -gt, dat

DeGeer op 18 Febr. te Amsterdam aankwam. Dit is onjuist; Kernkamp toontin noot 1 onder bovengenoemden brief aan, dat het op 16 Febr. was. 3nbsp;In den onder quot; aangehaalden brief sprak De Geer van â€žlestres a Messieurs les Estats G?Šn?Šraux et prince d'Orangequot;. In de instructie wordt slechts van ?Š?Šn brief gesproken aan de Staten-Generaal en den Prins. lt; Zie den brief onder 2.nbsp;ci 4. 1 .4 c ^ Res. St. v. Holl. 13 Febr. 1644. Zie ook Kernkamp: De Sleutels v. d. Sont, p. 45.



??? gende vergadering afwachten. Ondertusschen zocht hij de burge-meesters van Amsterdam op om hun het Zweedsche standpunt teverklaren, maar hij ontmoette hier slechts een vriendelijke terug-houdendheid. Het volk scheen over het algemeen meer Zweedsch-gezind te zijn, dan de regenten Ongeveer een week hield De Geer zich in Amsterdam op, daarnaging hij naar den Haag, waar hij een conferentie met Spiering had.Al spoedig moest De Geer de geheele leiding der zaken op zichnemen, omdat Spiering ziek werd Met verschillende leden derStaten-Generaal had De Geer een onderhoud; bij de vertegenwoor-digers van Holland en Zeeland vonden zijn woorden wel ingang,die van de andere provinci??n echter stonden afwijzend tegenoverde Zweedsche zaak Veel vermocht De Geer overigens in den Haagniet uit te richten, daar de Staten-Generaal geen besluit kondennemen, voordat de Staten van Holland voor een advies in

dezekwestie hadden vergaderd. De Geer vond het nu beter niet zoo langte wachten, daar hij vermoedde, dat men hier, naar Hollandschegewoonte, eerst de kat uit den boom wilde kijken, om daarna paspartij te kiezen. Hij oordeelde den tijd gekomen om de hand aanden ploeg te slaan en uitvoering te geven aan het zevende artikelvan zijn instructie, waarin hem werd opgedragen hier te lande de50.000 rdr. bijeen te brengen tot het uitrusten van zijn vloot Demeest dringende reden om hier niet langer mee te wachten was hetfeit, dat, terwijl de Staten de zaak op de lange baan schovenâ€” volgens De Geer uit jalouzie op de successen van Zweden â€”Denemarken hier aankoopen liet doen van schepen, wapenen enammunitie en manschappen het wervenÂŽ. Er moest dus haastgemaakt worden.



??? In De Geers instructie werd met nadruk gezegd, dat Spieringde zaken officieel zou behandelen met de Staten-Generaal en denPrins, maar toch was het De Geer, die tot tweemaal toe een onder-houd met Frederik Hendrik had. Spierings ziekte zal hem verhin-derd hebben en zoo werd De Geer ook openlijk de drijfveer vanhet werk. Bij de eerste conferentie met den Prins schijnen meer algemeenedingen ter sprake te zijn gekomen. Deze vond plaats op 27 Februari,terwijl bij het tweede onderhoud op 14 Maart men ter zake kwam;dit gesprek heeft een vrij heftig verloop gehad Van den Prinskreeg De Geer hetzelfde te hooren, wat de Statenvergadering den12en Maart ook reeds te berde had gebracht ^ en wel, dat Zweden,wenschte het volgens het tractaat van 1640 Nederlands hulp, ditverdrag dan ook in zooverre had moeten nakomen, dat het vante voren de medewerking van Frankrijk en de Republiek haddienen in te roepen

om het geschil in der minne bij te leggen. Nuhad Zweden de protestantsche zaak in Duitschland in den steekgelaten en tegen alle recht een aanval op Denemarken gedaan.De Republiek zag zich dus niet verplicht in dezen oorlog Zwedenbij te staan. De Geer kon hierop niet anders antwoorden dan dat Zweden,zelf verrast door Torstensons snellen inval in Denemarken, nietbijtijds de RepubHek had kunnen waarschuwen. Wat den Duitschenkrijg betrof: vond de Repubhek dien zoo gewichtig, dan moest zijZweden beter steunen om dezen voort te zetten. Sinds 1639 hadZweden van de Staten daar geen subsidie meer voor gehad. Wildemen, dat Zweden zich weer in de Duitsche zaken mengde, danmoesten de Staten-Generaal eerst helpen in den thans uitgebrokenoorlog! Frederik Hendrik drong alsnog aan op een schikking met denDeenschen koning, maar De Geer vond dit een onmogelijkheid.Noch de Republiek, noch Frankrijk

hadden Zweden voldoendegeholpen in den Duitschen krijg, maar streken zelf de winst op.En als zij zich nu ook nog zoo weinig Heten gelegen liggen aan de 1 De inhoud van dit gesprek is ontleend aan Dahlgren: L. de Geer, p. 453â€”456, die het putte uit De Geers dagboek, dat deze van zijn reis naar Hollandhad aangelegd. ^ Zie Kernkamp: De Sleutels v. d. Sont, p. 48.



??? vrijheid der zee, moesten zij zelf maar voor de gevolgen instaan,zei De Geer dreigend. De Nederlandsche onderdanen haddengrootere belangen te bewaken dan de Staten-Generaal wisten.Groote sommen hadden zij te vorderen in Zweden, Lijfland enPommeren en als er een jaar lang geen ijzer uit Zweden kwam, uitwelk land moest men zich dan hier van ijzer voorzien? Brabant,Engeland en Spanje, die dit metaal vroeger uitvoerden, impor-teerden het thans ook; de heele wereld was in dezen aangewezenop Zweden. Behalve de Nederlanden hadden ook Indi??, Itah??,Spanje, Engeland en Schotland jaarlijks groote hoeveelheden ijzernoodig. Hoe men de zaak ook bekeek, het verhes zou in de laatsteplaats Zweden treffen. De drieste taal van De Geer scheen op den Prins in zooverreindruk te maken, dat hij beloofde, de zaak nog eens te zuUen over-wegen en nadat De Geer hem de verzekering had gegeven, dat deZweedsche Kroon

vrijheid van zeevaart voor een ieder beoogde enverlangde, dat de Deensche koning tevreden zou zijn met de rechten,die hem van oudsher toekwamen en die ook niemand hem be-twistte, was het onderhoud afgeloopen De Geer was verstandig genoeg om niet te verwachten, dat zijnpleidooi bij Frederik Hendrik succes zou hebben. Hij had dan ookreeds maatregelen genomen om zoo spoedig mogelijk op eigengelegenheid een vloot uit te rusten. Voor het hebten van soldaten _hij had 2000 musketiers op zijn vloot noodig â€” moest hij om geldelijken steun aankloppen bij de Zweedsche gezanten in West-falen. Men had het in de instructie aan De Geer overgelaten, ofhij deze musketiers in ons land zou hebten, of in overleg met deZweedsche gezanten deze van hen uit Westfalen krijgen. Nu warener door toevallige omstandigheden op dit oogenbhk voldoendesoldaten in de Nederlanden te krijgen, waarom De Geer besloothen hier te huren; ook

zou dit minder kosten meebrengen Endat laatste was ook wenschelijk, want het huren van schepenkwam hem duurder, doordat hij Denemarken daarin als concurrentgekregen had. De Deensche factor, Gabri??l Marcehs, rustte methulp van den Deenschen resident, Lancken, en den buitengewonen 1nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 456. 2nbsp;Brief van De Geer aan de Zweedsche gezanten te Minden of Osnabr??ckd.d. Amsterdam, 28 Febr./9 Mrt. 1644 (Kernkamp: Br. v. L. d. G. nÂ° 37).



??? gezant, Gunther, schepen en volk voor Denemarken uit i, boodtegen De Geer op en maakte zoo hem het uitvoeren van zijn opdrachtmoeilijker. Daarom vroeg hij ook aan Torstenson financieele hulp.De Geer had hoop, dat men hem uit de oorlogscontributi??n, inDuitschland opgebracht, eenige assistentie zou kunnen doen, of datTorstenson hem een deel der Fransche subsidie wilde afstaan. Ondertusschen viel de houding van de Republiek De Geer niet mee;men had in Stockhohn wel op wat meer hulp gerekend 2. OndanksSpierings protesten werd ammunitie naar Denemarken uitgevoerden allerlei andere hulp voorbereid, zonder dat de Staten dittegengingenomgekeerd hielpen de intriges van Gunther nietom de assistentie van Nederland aan Zweden te beletten. Welbereikte Spiering het gerucht, als zou HoUand aan beide statenaUen uitvoer van schepen, ammunitie en volk verboden hebbenmaar dit was slechts ten deele

juist, want de Staten van HoUandhadden besloten w?¨l den uitvoer van ammunitie toe te staan, maardien van schepen en volk te weigeren. Echter namen zij al spoedigeen tweede besHssing en wel deze, dat de reeds gehuurde en uitge-ruste schepen mochten uitzeilen, doch dat na het vertrek daarvanhet eerste besluit weer van kracht zou worden, totdat zij zelf hunconvooivloot gereed hadden voor de naar de Oostzee bestemdekoopvaarders en tot geleide van de gezanten, die naar Denemarkenen Zweden zouden vertrekken om door bemiddeUng te trachtenden vrede tusschen beide rijken te herstellen, want tot dezehouding had de Republiek zich bepaald in den Zweedsch-Deenschenoorlog. Deze termijn was gesteld, omdat zoowel de Admiraliteitvan Amsterdam alsook de kooplieden, die oorlogsschepen uitrusttenom de koopvaarders naar Noorwegen en de Oostzee te beschermenâ€” de â€žDirecteursquot; zooals De Geer

hen noemde â€” er over geklaagdhadden, dat hij onder hun duiven schoot door het huren van degrootste schepen en van bootsvolk ______ 1nbsp;Kernkamp: De Sleutels v. d. Sont, p. 53â€”57. 2nbsp;Hierv????r genoemde brief van 28 Febr./9 Mrt. 1644. 3nbsp;Kernkamp: De Sleutels v. d. Sont, p. 56.nbsp;^ ^ ^ ^ . ^ Brief van De Geer aan de Zweedsche gezanten te M??nster d.d. Amsterdam, 9/19 Mrt. 1644 (Kernkamp: Br. v. L. d. G. nÂ° 38). ^ Kernkamp: De Sleutels v. d. Sont, p. 59. Brief van De Geer aan deZweedsche gezanten d.d. Amsterdam, 16/26 Mrt. 1644 (Kernkamp: Br. v.L. d. G. nÂ° 39).



??? Misschien waren de klachten niet zoozeer van de AdmiraHteituitgegaan als wel van de directeurs, want wij zien, dat De Geeral spoedig het eerste coUege op zijn hand kreeg. Voor de Admirali-teit ontboden, had De Geer zijn daden verdedigd met de bewering,dat hij meende, dat de regeering door te zwijgen er mee instemdeen dat hij daarom met de uitrusting was voortgegaan. Ook kwamer verandering in de houding van Holland, zoodat De Geer, voordatde eerste helft van April verstreken was, op de hulp van ditgewest verder kon rekenen. Zelfs kwam HoUand op 16 April inde Staten-Generaal met het voorstel om De Geers vloot, voor zooverhij die klaar had, te laten uitzeilen, welk voorstel er in de slechtbezochte vergadering gemakkelijk door te krijgen was. Had De Geernog meer schepen noodig, dan mocht hij die ook huren i, maardaarover zouden de Staten-Generaal dan eerst willen confereerenmet Spiering, ter'voorkoming van

eventueele moeilijkheden vanweerskanten Dat De Geer nu zelfs voort mocht gaan met hetuitrusten van schepen, was het gevolg van de nadere inlichtingen,die de Staten-Generaal gekregen hadden en waaruit bleek, dat hetaantal door De Geer uitgeruste schepen lang zoo groot niet was,als hun was verteld Dat zij voor een verdere uitrusting overlegmet Spiering wenschten, kwam waarschijnlijk voort uit de vrees,dat De Geer op t?¨ veel schepen en volk beslag zou leggen. DeStaten-Generaal waren blijkbaar toch nog bang, dat er geen vaar-tuigen genoeg zouden overblijven voor hun convooivloot. Inderdaadwas er reden voor deze vrees, want, toen De Geer in de tweede helftvan April een vloot van 32 schepen zeilklaar had, was er ook geenenkel schip meer in HoUand te krijgen. Het was dus zoowel gelukals wijsheid geweest, dat De Geer in Maart niet langer had gewacht 1nbsp;Kernkamp: De Sleutels v. d. Sont, p. 61. 2nbsp;Res. St. Gen. 16

April 1644. 3nbsp;Res. Vroedsch. Amst. 11 April 1644. Oud-burgemeester Dr. AndriesBicker had 8 April aan de burgemeesters geschreven, dat in den Haag ver-teld werd, dat De Geer een groot aantal schepen voor Zweden uitrustte.De vroedschap besloot toen, dat, als De Geer met toestemming van deregeering voor Zweden wierf, ook Denemarken faciliteiten moest hebben.Res. St. Gen. 16 April 1644. Hoogendorp en Clant waren naar het collegeter Admiraliteit te Amsterdam gezonden om inlichtingen. Het aantal vande door De Geer gehuurde schepen viel mee; er was dus geen goed â€žfunda-mentquot; om deze schepen en het bootsvolk â€žin te houdenquot;.



??? op besluiten van de Staten-Generaal, maar direct aan het werkgetogen was De Geer mocht dus tevreden zijn over de resultaten van zijn werk,maar hij had zich hiervoor in zulke groote geldelijke moeilijkhedengestoken, dat de zorgen zijn voldoening overtroffen. Af zijn brieven,in deze maanden geschreven, getuigen daarvan. 100.000 rdr. warenhem toegestaan voor een vloot en het dubbele had hij reeds ver-bruikt, toen de schepen uitzeilden. Geen wonder, dat hij zich naar alle kanten wendde om hulp.Zijn verzoeken richtten zich tot de Zweedsche gezanten in Duitsch-land, tot Oxenstierna, tot den Rijksmaarschalk Jacob de la Gardie.Kon men hem niet helpen met penningen uit de Fransche subsidi??nof met een deel der oorlogscontributi??n? De la Gardie was ?Š?Šn derRijksraden, die beloofd hadden ieder een deel bij te dragen. Verdermaakte De Geer de bovengenoemde gezanten attent op zijn oudeEichsfefdsche

schufdvordering; kon K??ningsmarck, die juist in diebuurt was, niet eens een krachtige aanmaning laten hooren? ^ Maarhet scheen of er op geen van deze verzoeken acht werd geslagen.En er stond hier niet minder dan De Geers goede naam en kredietop het spel: hij had zijn eerewoord gegeven niet uit Amsterdamte vertrekken, v????r hij alles betaald had. Dat hij eigenlijk buitenzijn boekje gegaan was, gaf hij toe, maar hij had sfechts tusschentwee dingen te kiezen gehad: doorzetten met hooge kosten, of allesopgeven Voorioopig echter klopte De Geer aan doovemans deur; hij moest 1nbsp;Aan Jacob de la Gardie schreef hij uit Amsterdam,d.d. 2/12 Mei 1644:â€žIch hab meine equippage zu rechter zeit volbracht, dan es itzundergantz unm??ghch wehr so weit zu bringen, war ich auch schon noch einmahlso viel anwenden wolte; dan die Hern Staaden haben mit grosser muhe kaum??berkommen k??nnen soviel schiffe als sie

vonn??then, undt sie habendieselbige heuren m??ssen, welche kaum von dem see angekommen warenundt noch nicht ausgeladen hatten; haben auch nicht k??nnen bekommensoviel bootsvolck als sie vonn??thenquot;; (Kernkamp: Br. v. L. d. G. n 42). 2nbsp;Brieven aan de gezanten d.d. Amsterdam, 28 Febr./9 Mrt., 20/30 Mei,27 Mei/6 Tuni 1644, aan Oxenstierna d.d. Amsterdam, 4/14 Mei 25 Mei/4 Juni1644, aan Jac. de la Gardie d.d. Amsterdam, 20 April, 2/12 Mei 1644. (Kern-kamp: Br. v. L. d. G. nÂ° 37, nÂ° 44 en nÂ° 46; nÂ° 43 en 45; nÂ° 40 ennÂ°42). 3nbsp;Brief van De Geer aan Oxenstierna d.d. Amsterdam, 4/14Mei 1644. (Kern-kamp: Br. v. L. d. G. nÂ° 43).



??? maar zien, hoe hij zich het best uit deze netelige positie redde. Nogvele malen zou hij op steun moeten aandringen en wij zullen onsnu niet verder bezig houden met de vraag, hoe deze zaak zichontwikkelde, maar eerst terugkeeren tot De Geers vloot. V????r het einde van April had De Geer dus zijn vloot gereed, maarhet zou nog 14 dagen duren voor zij het Vhe kon uitzeilen; het washem dus niet gelukt om, volgens zijn instructie, de vloot zoo vroegmogelijk in April met de Zweedsche samen te brengen. Aanvankelijkhad hij gehoopt 40 schepen uit te rusten, maar hij had het bij 32moeten laten, doch deze waren dan ook, zooals De Geer vol trotsaan De la Gardie schreef â€žwohl montiret und equippiret mitwaffen, munition undt victuah??n undt 7000 mann, resolut umb dercron Sweden so treu zu dienen, als wan sie ihre eygnen unterthanenwehrenquot; \ Wij zien dus, dat De Geer in het volste vertrouwen, datalles in orde was, de schepen

het gaan; hoe bedrogen zou hij lateruitkomen, toen het tegendeel bleek. Het commando was opgedragen aan admiraal Maarten Thijssen,een man, die zoowel ter koopvaardij als op de oorlogsvloot hadgevaren en voor zijn taak berekend scheen, evenals de vice-admiraalHendrik Gerritsen. Van de 32 schepen zouden er 22 als oorlogsbodems gebruiktworden, de overige 10 moesten dienst doen als transportschepenvoor troepen, die Torstenson te hulp zouden worden gezonden voorde verovering der Deensche eilanden Het vertrek van het Vhe ging niet zoo vlot; eerst vertrok de vice-admiraal met een deel der schepen, terwijl Thijssen, toen hij zouvertrekken, door storm en tegenwind werd gehinderd en pas 13 Meiuitzeildenbsp;___ 1nbsp;In den hierv????r aangehaalden brief van 2/12 Mei 1644. In De Sleutelsvan de Sont, p. 62, noot 1 komt Kernkamp tot de conclusie, dat de schepenniet sterk bewapend waren, althans 11 ervan niet. Volgens

Dahlgren: L. deGeer, p. 465 bestond de bemanning van de vloot uit 1951 koppen. Hetverschil met de opgave van De Geer zelf is in het oog loopend groot en inverhouding met de getallen, die wij hierna zullen aantreffen, lijkt het ons,dat De Geer zich heeft vergist. J. L. W. de Geer geeft in: Lod. de Geer, p. 70als de sterkte van de bemanning op: 3000 koppen. 2nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 460â€”461. ^ Blijkens den brief van De Geer aan J. de la Gardie d.d. Amsterdam,2/12 Mei 1644 zou Thijssen eerst 9 Mei uitzeilen, later schreef De Geer aande Zweedsche gezanten te Osnabr??ck d.d. Amsterdam, 20/30 Mei 1644:



??? Reeds in Maart had De Geer zich met Torstenson verstaan overde taak van de hulpvloot en aan den veldmaarschalk voorgeslagen,een deel van de vloot naar G??teborg te zenden om de Deenscheblokkade voor deze, voor den uitvoer van De Geers industrie-producten zoo belangrijke, stad te verbreken. Deze maatregel bleekechter overbodig, daar Christiaan IV reeds uit eigen beweging zijnaanval op G??teborg had opgegeven, voordat Thijssen nog uit-gezeild was De Geer gaf aan zijn admiraal nu bevel koers te zetten naar deJutsche kust, zijn vloot met 1000 musketiers uit Torstensons legerte versterken en vervolgens Christiaan IV en zijn vloot op te zoeken.Bij dit alles moest Thijssen zich aan Torstensons raad en bevelenhouden Met deze orders vertrok Thijssen uit het Vhe en begon al heelgauw met vijandelijkheden tegen de Denen: op de Noordzee maaktehij zich meester van twee kleine Noorsche vaartuigen, die hij

onderconvooi van ?Š?Šn zijner schepen naar Holland zond. Zoodra De Geerbericht kreeg over het opbrengen van deze â€žprysenquot;, spoedde hijzich naar den Haag om met Spiering te overleggen, wat men ermee aan zou vangen. Spiering wilde ze naar Emden zenden, buitenbereik der Nederlandsche regeering, maar De Geer zag in dit gevaleen geschikt precedent, waaruit men kon gewaar worden, welkemaatregelen in Nederland genomen zouden worden, voor het gevaler meer schepen op Denemarken veroverd werden. Hij speculeerdeop een flinken oorlogsbuit, die de kosten der vloot misschien zoudekken. De Geer had echter buiten de Hollandsche koophedengerekend, die in deze kaperij een bedreiging van de vrije zeevaartzagen en er zeer over gebelgd waren s. Zoodoende verwekte deaankomst der opgebrachte schepen te Amsterdam groote opschud- Der vice-admiral, so etlichen D?¤nischen schiffen nachgejagt,

ist bisz uffdie Elbe kommen, underdeszen der admiral mit den restirenden schiffenfertig worden . . . (Kernkamp: Br. v. L. d. G. nÂ° 42 en n 44)^ 1nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 461 en 466; Kernkamp: De Sleutels v. d. Sont, gg_gQ 2nbsp;Hierv????r genoemde brief aan de Zweedsche gezanten d.d. 20/30 Mei 3nbsp;Men heeft roovers ghenoegh aen de Duynkerckers, de Sweedtsche be-h????ven dar niet byte komenquot;. Missive uit Amsterdam van 15 Juni 1644ingesloten bij den brief van De Geer aan de Zweedsche gezanten te Osna-br??ck d.d. Amsterdam, 15/25 Juni 1644. (Kernkamp: Br. v. L. d. G. nÂ° 47).



??? ding. Om blijk te geven van hun onzijdigheid heten de Staten-Generaal er op verzoek van Tancken beslag op leggen. Deze handel-wijze werd door De Geer beantwoord met een beslag op een partijij zer en koper, die afkomstig was uit een hem toebehoorend schip, denvorigen herfst in de Sont aangehouden, en die naar Holland gevoerdwas om in Amsterdam pubHek verkocht te worden. De Geer had zijneigen merken er op herkend. Niettegenstaande herhaalde verzoekenvan Spiering om de schepen vrij te geven gebeurde dit niet, zoolangze in Zweden niet bij â€žsententie declaratoirquot; voor goede prijsverklaard waren ^ en duurde het nog tot October, voordat de Staten-Generaal het beslag heten opheffen. De schepen mochten toen methun inhoud naar het buitenland gebracht worden om daar verkochtte worden Ondertusschen waren er nog 6 schepen, op de Denenbuitgemaakt door De Geers vloot en hierheen gebracht, in

beslaggenomen Daarom liet De Geer de later veroverde schepen maardadelijk naar een buitenlandsche haven opbrengen. Keeren wij thans tot Thijssen terug. Deze was 15 Mei aan hetListerdiep gekomen, had zich vandaar direct naar Torstensonshoofdkwartier te Hadersleben begeven en met den veldmaarschalkafgesproken, dat zijn vloot zich met een paar Zweedsche schepenzou vereenigen tot een gemeenschappelijken aanval op F??nen. Debemanning werd eerst nog versterkt met 700 musketiers, maar deafspraak kon Thijssen niet nakomen, want Christiaan IV wasondertusschen met 9 schepen naar het Listerdiep gezeild en belettehem nu het uitloopen. Toch deed de admiraal een poging om zichdoor de Deensche zeemacht heen te slaan, maar hiermee hep hetongelukkig af. Met 13 schepen â€” 7 waren er onder bevel van zijnschout-bij-nacht gaan kruisen, 1 was met de beide â€žprysenquot; naar 1nbsp;Res. St. v. Holl. 30 Juli 1644.

2nbsp;Kernkamp: De Sleutels v. d. Sont, p. 171â€”172; Dahlgren: L. de Geerp. 465â€”466. ÂŽ Dat er nog meer schepen naar Holland opgebracht waren, blijkt uit denbrief van De Geer aan Oxenstierna d.d. G??teborg, 14/24 Sept. 1644, waarinhij schrijft: â€žWy worden in Hollandt ubel getracteert over onse prysen, diein arrest gehouden werden, daervan schoon twee in de grondt Hggen undtvergaen.quot; (Kernkamp: Br. v. L. d. Geer, nÂ° 51). Tancken gaf 2/12 Aug. 1644 op,dat er 11 Deensche schepen door die van De Geer geroofd waren. Zie Kern-kamp: De Sleutels v. d. Sont, p. 307. Hiervan werden er 3 als branders ge-bruikt in den tweeden slag in het Listerdiep. Zie Dahlgren: L. de Geer, p. 470.



??? Holland gegaan en het 9de, de St. Matteus, reeds vroeger vooruit-geloopen naar G??teborg, was nog daar â€” leverde Thijssen op 26 Meislag tegen Christiaan, maar was niet opgewassen tegen diens 9veel beter uitgeruste schepen. Toen zijn kapiteins, behalve den vice-admiraal en kapitein Brouwer, hem ook nog in den steek lieten,Hep het gevecht voor Thijssen op een nederlaag uit. W?¨l kon hijde Deensche vloot nog zooveel schade toebrengen, dat Christiaanvan het Listerdiep vertrok. Drie dagen later kwam de schout-bij-nacht zich weer bij Thijssenin het Listerdiep voegen, maar ook de Denen doken weer op en4 Januari volgde de tweede slag, die nu voor Thijssen een beterenafloop had. Slechts een klein aantal schoten werd gewisseld en doorstorm en duisternis begunstigd kon de Hollandsche vloot uit hetListerdiep ontsnappen i. Door den storm werden de schepen uiteen-gedreven, maar zij werden zoo goed mogehjk

weer verzameld enzetten koers naar het VUe, waar de vloot bij gedeelten aankwam.Den 25sten Juni waren alle schepen weer terug behalve 7, dieThijssen op zee had gelaten om berichten aangaande den vijandin te winnen Voordat De Geer van Thijssen zelf officieele berichten had overde wederwaardigheden in het Listerdiep, waren er in Holland reedsalleriei geruchten verspreid, die gewaagden van een volkomennederlaag van de vloot. De Geer hechtte er aanvankelijk weinigwaarde aan; hij schreef aan Oxenstierna, dat hij niet kon geiooven,dat Christiaans vloot die van Thijssen in het Listerdiep had kunnenvernietigen, daar des konings schepen een te grooten diepganghadden om daar binnen te komen; bovendien vertrouwde hij metminder op de voorzichtigheid dan op den moed van zijn admiraalInderdaad was Thijssen ook niet in het Listerdiep, maar daarv????rmet de Denen slaags geweest, zoodat De Geers twijfef

begrijpelijk is.Maar 5 Juni ontving hij een brief, 31 Mei door Thijssen geschreven. 1nbsp;Zie over deze eerste expeditie van Thijssen, Kernkamp: De Sleutels v. d.Sont, p. 90â€”91 en Dahlgren: L. de Geer, p. 466. 2nbsp;Brief van De Geer aan de Zweedsche gezanten te Osnabr??ck d.d. Amster-dam, 16/25 Juni 1644 (Kernkamp: Br. v. L. d. G. nÂ° 47). 3nbsp;De Geers brief d.d. Amsterdam, 25 Mei/4 Juni 1644, aan Oxenstierna(Kernkamp: Br. v. L. d. G. nÂ° 45).



??? waarin deze hem alle gebeurlijkheden aangaande het eerste gevechtuitvoerig schreef en zoo dus allen twijfel ophief Nu zag De Geer zich voor nieuwe moeilijkheden geplaatst. Hemviel de zorg toe voor de gewonde matrozen en hij moest deze doornieuwe vervangen, de vermeerdering van de bemanning met 700musketiers vereischte meer levensmiddelen en ammunitie en nochuit het Fransche subsidie, noch van de Eichsfeldsche vorderingkreeg hij eenige tegemoetkoming. Hij herhaalde dan ook zijn ver-zoek aan de Zweedsche onderhandelaars te Osnabr??ck om hem metgelden te helpen. Kreeg hij geen geld, dan kon hij ook niet voortgaanaan Torstenson buskruit te zenden, noch wat verder voor diensleger noodig was Bij de financieele bekommernis, hem door de nederlaag vanThijssen bezorgd, kwam nog de ergernis, die De Geer vervuldetengevolge van de overdreven en valsche geruchten, die hier telande de ronde deden

aangaande de overwinning van Christiaan IVin het Listerdiep. Er werden pamfletten verspreid, waarin deverhezen van De Geers vloot schromelijk overdreven waren enDe Geer met hoon overladen werd 3. Hij vond het dus noodig deZweedsche gezanten, aan wie hij voor een tweede uitrusting gelde-lijken steun vroeg, van den stand der zaken op de hoogte te brengen.Dus schreef hij hun, dat Thijssen naar het Vhe teruggekeerd was,omdat hij niet voldoende levensmiddelen meer aan boord had, daardeze snel geslonken waren bij den aanwas van 700 manschappen.Bovendien moest hij van grooten mast wisselen, hij had zijn sloepverloren en het groote zeil was gescheurd. Op de geheele vloot washet verhes van 10 zeeheden te betreuren en er waren 6 verminkten;dat was alles na twee gevechten! *_ 1nbsp;Deze brief is afgedrukt bij Kernkamp: De Sleutels v. d. Sont, p. 299â€”302.De Geer maakte er melding van in zijn brief aan de

Zweedsche gezanten teOsnabr??ck d.d. Amsterdam, 27 Mei/6 Juni 1644 (Kernkamp: Br. v. L. d. G.nÂ° 46). 2nbsp;In zijn brief onder ^ aangehaald, waarin hij ook schreef, dat hij uit Hollanden Hamburg reeds kruit had gezonden aan Torstenson. 3nbsp;Zie het toevoegsel aan De Geers brief aan de Zweedsche gezanten te Osna-br??ck d.d. Amsterdam, 15/25 Juni 1644 (Kernkamp: Br. v. L. d. G. nÂ° 47).Hier was sprake van 500 dooden; elders sprak men van 800. Zie Dahlgren:L. de Geer, p. 468. Dahlgren geeft zelf op, dat er bijna 100 dooden waren:L. de Geer, p. 466. Dit maakt geen groot verschil met Thijssens opgave.Â? Bovengenoemde brief van de Geer aan de Zweedsche gezanten d. d. 15/ 2 5 Juni.



??? Waren de geruchten over de verliezen overdreven geweest, nuflatteerde De Geer het aantal zelf te zeer; de opgave van het getalder dooden en gekwetsten in Thijssens brief over den eerstenslag alleen was reeds veel hooger Als protest tegen alle berichten van Deenschgezinde zijde lietDe Geer Thijssens brief drukken, maar niet in zijn geheel. Wat deadmiraal hem had geschreven over de slechte uitrusting van devloot en zijn verbitterde uitlatingen over de laffe houding vankapiteins en bemanning, het hij wijselijk achterwege, evenals deklachten, dat de schepen veel te zwak gemonteerd waren en denstrijd niet op konden nemen tegen wezenlijke oorlogsschepen endat er gebrek was aan de meest noodzakelijke oorlogsbehoeften. In een tweeden brief schreef Thijssen de schuld toe aan demakelaars, die voor De Geer de kant en klaar uitgeruste schepenvan de reeders hadden gehuurd. De hoofdfout was, dat de reederszelf

voor de assurantie van het schip hadden moeten zorgen endaar achteraf bleek, dat verscheiden kapiteins zelf deel in hun schiphadden, was het in hun eigen belang geweest de assurantiepremieuit te sparen, maar dan ook te zorgen, dat hun schip zoo weinigmogelijk schade leed. Dat was de reden geweest, waarom zij zichaan den strijd hadden onttrokken. Het scheepsvolk, in het geheelniet of slechts half bevaren, was in dienst genomen ondervoorspiegelingen, dat zij geen levensgevaar zouden loopen. Toener dus protesten van De Geer kwamen, verklaarden de reeders debovenstaande beschuldigingen van Thijssen voor onwaar en dekapiteins gaven als oorzaak van hun houding op, dat windstiltehen had verhinderd den admiraal te helpen Aan al dit geharrewar maakte een volslagen muiterij van dematrozen een einde. Een oproertje in Amsterdam was echter metgewapende macht spoedig gedempt, maar voor alle zekerheid

bevalDe Geer aan Thijssen, die zelf met zijn schip nog niet bmnen-geloopen was, buitengaats te blijven, opdat de muiterij met ookop zijn schepelingen zou overslaan. Daar Thijssen echter geenlevensmiddelen genoeg aan boord had en het hoog tijd werd, dezieken en gewonden aan wal te brengen, liep hij toch den 21 stenJuni het Vhe in. Wat De Geer ge%^sd had, gebeurde: ook de 1nbsp;Bij optelling bedraagt het 111 dooden en gekwetsten. 2nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 468â€”469.



??? bemanning van het admiraalschip maakte oproer. Ondanks al dezentegenspoed liet De Geer den moed niet zakken en het lukte hemweer regel en orde te scheppen door tegen een hoogere gage dedeserteurs in dienst terug te nemen. Zoowel in eigen persoon alsmet hulp van reeders huurde hij er nog veel matrozen bij wanthij was van plan om spoedig, zoo mogelijk binnen een week, devloot weer uit te zenden. Hij had reeds een nieuw admiraalschip, deâ€žJupiterquot; 2, gehuurd, een straatvaarder, en dat van 40 kanonnenvoorzien. De Geer had nog twee schepen willen aanschaffen, maardat was hem door Deensche tegenwerking onmogelijk gemaakt. Een groot gevaar zag De Geer in het feit, dat de Nederlandschekoopvaarders, door in de Sont tol te betalen volgens het accoordvan 1641, den Denen in de kaart speelden en hij voelde dit ook alseen vijandige houding tegenover Zweden. De Denen zouden nuvoor de ontvangen gelden

de grootste schepen in Holland aan kun-nen koopen en zoo den Zweden groot nadeel kunnen toebrengen.Als hij maar 100.000 rdr kreeg â€” zoo schreef De Geer aan de Zweed-sche gezanten â€” zou hij in staat zijn de grootste schepen, die achtdagen geleden van de Middellandsche Zee gekomen waren, te hurenen de Denen zouden achter het net visschen Hoe De Geer het verder klaar speelde, weten wij niet precies,maar het feit, dat Thijssen den 14en Juh reeds weer kon uitzeilen,bewijst voldoende, dat de schade niet zoo groot was, noch demuiterij zoo ernstig, als het gerucht deed vermoeden. Met 8 schepen en een brander vertrok hij, 20 Juli gevolgd doorden vice-admiraal met 8 andere en twee jachten. De laatste had den16en reeds moeten volgen, maar was, na uitgezeild te zijn, doortegenwind gedwongen geworden terug te gaan. Nog 9 vaartuigen,die voor het Vlie hadden gekruist, voegden zich bij deze vloot, dienu 27 schepen en

een brander telde De Geers oorspronkelijk plan om zijn vloot tegelijk met de 1nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 471â€”472. 2nbsp;Dahlgren geeft dezen naam: L. de Geer, p. 473. ÂŽ Zie den reeds eerder aangehaalden brief van De Geer aan de Zweedschegezanten te Osnabr??ck d.d. Amsterdam, 15/25 Juni 1644.* Brief van De Geer aan Johan Axelsson Oxenstierna d.d. Amsterdam,13/23 Juli 1644. (Kernkamp: Br. v. L. d. G. nÂ° 48). Volgens Dahlgren: L. deGeer, p. 473 had Thijssen nu 20 schepen, volgens Kernkamp: De Sleutelsv. d. Sont, p. 98 had hij 22 schepen.



??? Nederlandsche convooivloot te laten uitzeilen was niet ten uitvoergebracht; de gezanten, die met laatstgenoemde vloot naar Zwedenen Denemarken vertrokken, hadden daar bezwaar tegen: het zoueen te vijandigen indruk op de Denen maken Maar omgekeerdhad de tegenwerking van Tancken niet kunnen verhinderen, datde Staten-Generaal het uitzeilen van deze tweede hulpvloot toe-lieten Thijssen kreeg nu ten tweeden male de opdracht van De Geerom zich met zijn schepen bij de Zweedsche vloot te voegen, die zichop dat oogenblik in de Oostzee bevond onder bevel van admiraalFlemingh Weer volgde Thijssen de orders van De Geer niet op, maarkruiste eerst hier voor de kust om vervolgens naar de Westkust vanJutland te gaanÂŽ. Aan De Geer schreef hij, dat hij eerst wildehooren, of Torstenson zijn plannen misschien gewijzigd had, waar-door deze mogehjk zijn bevelen die hij, Thijssen, van hem moestontvangen,

ook zou veranderen Over deze handelwijze van Thijssen uitte De Geer zijn misnoegentegen de Rijksbestuurders te Stockholm. Hij was van oordeel, datlafheid aan de daden van den admiraal ten grondslag lag en zijnvertrouwen in Thijssen was geschokt. Bovendien bracht iedere dag,die verloren ging, wel groote onkosten, maar geen voordeel, zoodatDe Geer besloot het leeuwenaandeel van het werk over te doen aanden vice-admiraal en dezen met de grootste en beste schepen naarde Belt te zenden om zich te â€žconjungerenquot; met de Zweedsche vloot.Thijssen moest dan met de rest van de schepen de vaart op G??te-borg, dat weer door Deensche oorlogsschepen geblokkeerd was, vrijmaken om daarna naar huis terug te keeren. Zoo zou de Geerminder onkosten en Zweden meer hulp hebben terwijl De Geer 1nbsp;Brief van De Geer aan de Zweedsche gezanten te Osnabr??ck d.d. Amster-dam, 15/25 Juni 1644

(Kernkamp: Br. v. L. d. G. nÂ° 47). 2nbsp;Kernkamp: De Sleutels v. d. Sont, p. 74. 3nbsp;Ibidem, p. 98. * Dahlgren: L. de Geer, p. 473. s Brief van De Geer aan Oxenstierna en de overige Rijksbestuurders d.dAmsterdam, 24 Aug./3 Sept. 1644 (Kernkamp: Br. v. L. d. G. nÂ° 49).ÂŽ Dahlgren: L. de Geer, p. 473. ' Brief van De Geer d.d. 24 Aug./3 Sept. 1644 aan Oxenstierna en de overigeRijksbestuurders. Zie hierboven.



??? althans de helft van de vloot weer thuis zou krijgen. Hier was hijdes te meer op gesteld, omdat in den loop van Augustus de huur-termijn van de schepen afliep en hij, door ze langer in dienst tehouden, weer nieuwe uitgaven zou moeten doen. Dit kwam hemin 't geheel niet gelegen; hij had zich al dieper in de schulden ge-stoken, dan hij oorspronkelijk van plan was geweest en uit Zwedenkwam in 't geheel geen ondersteuning. Ook had De Geer berichtenover den slag bij Femern gekregen en was van meening, dat, na dezeoverwinning, zooals men het van Zweedsche zijde beschouwde,Flemingh de hulp van zijn schepen niet meer noodig zou hebben Nu handelde Thijssen voor de derde maal ,,gants contrario dieordrequot; van De Geer, want hij zeilde met al zijn schepen naar hetListerdiep. Hij kon echter door tegenwind niet door de Belt komen,ging daarom terug en stevende met zijn vloot op G??teborg aan om,nu hij zich niet bij den

Zweedschen admiraal kon voegen, de blok-kade voor deze stad te verbreken. Dit werd hem door de Deenscheschepen gemakkelijk gemaakt; bij zijn aankomst trokken zij zichdadelijk terug. In G??teborg hield Thijssen krijgsraad met een paar Zweedscheautoriteiten en zij besloten, dat Thijssen dadelijk met alle schepennaar de Kielerfjord zou zeilen, Flemingh te hulp, die daar door deDenen was ingesloten. Aan De Geer schreef de admiraal, dat hijden kortsten weg zou nemen, en wel dien door de Sont. Had hijbovengenoemde opdracht niet gekregen, dan zou hij De Geersbevel, de scheepsmacht te verdeelen, nagekomen zijn 2. Deze woorden en Thijssens handelwijze laten duidelijk zien, datde admiraal inzake de oorlogstaktiek zijn eigen gang ging, zij hetditmaal in overleg met Zweedsche bewindhebbers, en de bevelenvan De Geer alleen uitvoerde, wanneer hem dat het beste leek.Het is ook wel te begrijpen, dat Thijssen als krijgsman niet

zooveel vertrouwen had in het strategisch inzicht van den koopmanDe Geer. Op 18 Augustus zeilde hij uit G??teborg weg met een vloot van1 Dahlgren: L. de Geer, p. 474. ÂŽ Kernkamp: De Sleutels v. d. Sont, p. 98; brief van De Geer aan Oxenstiernaen de overige Rijksbestuurders d.d. Amsterdam, 24 Aug./3 Sept. 1644 enaan de Zweedsche gezanten te Osnabr??ck d.d. Amsterdam, 3 Sept. 1644.(Kernkamp: Br. v. L. d. G. nÂ° 49 en nÂ° 60); Dahlgren: L. de Geer, p. 474â€”475.



??? 28 schepen ^ en nu volgde zijn bekende en beroemde tocht door deSont, waarvan wij hier de bizonderheden achterwege kunnen laten.Nadat Thijssen ook nog heelhuids aan de achtervolging van Chris-tiaans vloot was ontkomen, bereikte hij op 3 September ongedeerdmet al zijn schepen Kalmar Terwijl men in Zweden de heldendaden, die Thijssen met de hulp-vloot verrichtte, luide toejuichte, bevond De Geer zich in Amster-dam in de grootste financieele moeilijkheden en van geen enkelezijde werd hem een reddende hand toegestoken. Door de maat-regelen van Christiaan IV tegen de Zweedsche schepen, die de Sontpasseerden, werd hij gehinderd in zijn scheepvaart; daardoor konhij de producten zijner fabrieken niet in die mate uitvoeren, alsanders en moest dus een groot deel van zijn inkomen derven.Zijn brieven gewagen van allerlei voorslagen tot dekking zijneruitgaven, maar de Zweedsche regeering durfde blijkbaar deze proe-ven niet aan. Hij wilde,

zooals hij begin September aan de Zweed-sche regeering schreef, inplaats van de schepen, waarmee Thijssenterug zou keeren â€” hij wist toen nog niet, dat de admiraal zijn bevelom met de halve scheepsmacht terug te komen niet op zou volgen â€”grootere schepen koopen of huren, deze als convooivloot meegevenaan de koopvaarders, die door de Belt gingen en met de convooi-gelden, die in plaats van den Sonttol zouden betaald worden, nietalleen de onkosten van deze convooischepen, maar ook die van debeide vorige expedities dekken Dit plan bracht De Geer niet ten uitvoer, maar toch gelukte hethem â€” hoe weten wij niet â€” zich nieuw krediet te verschaffen ennog een derde â€” zij het ook kleine â€” vloot uit te rusten. Tweegroote schepen, de â€žMaagd van Dortquot; en de â€žRomerquot;, en twee ofdrie kleine schepen waren begin September gereed. Zij moestendienen om te letten op de Deensche Groenland-, IJsland- en 1nbsp;De St. Matteus

was er nu ook bij, benevens een buitgemaakt Deenschoorlogsschip.Volgens De Geers hierv????r genoemden brief d.d. 3 Sept. waren er28 schepen, volgens Dahlgren: L. de Geer, p. 475 22 schepen en 2 branders. 2nbsp;Over den tocht van Thijssen uitvoerig bij Kernkamp: De Sleutels v. d.Sont, p. 99â€”100, in bovengenoemden brief van 3 Sept. en bij Dahlgren:L. de Geer, p. 475. Uit De Geers brief blijkt, dat alle schepen van de Deenschevloot aan de achtervolging van Thijssen deelnamen. 3nbsp;De reeds hierv????r genoemde brief van De Geer aan Oxenstierna en deoverige Rijksbestuurders d.d. Amsterdam, 24 Aug./3 Sept. 1644.



??? Bergenvaarders alsmede tot het openen van de vaart op G??teborg i. Zelf ging De Geer ook aan boord om de reis naar Zweden te makenen onder zijn hoede nam hij Magnus Gabriel, den zoon van zijnvriend Jacob de la Gardie, mede, die oorspronkelijk met de Neder-landsche gezanten zou meegegaan zijn a. Op 15 September vertrokde vloot uit het Vlie en kwam den 19den voor G??teborg. In plaatsvan dadelijk hier binnen te loopen, zette De Geer eerst nog koersnaar de Sont om op de kust van Schonen zijn passagier, die zich bijHorn zou voegen, af te zetten. Door ongunstigen wind gelukte hetechter niet te landen en men ging terug naar G??teborg. Zonderdat de Deensche blokkade De Geer hinderde, kwam hij 21 Septem-ber hier aan, ging te Elfsborg voor anker en het zich met een bootnaar den wal brengen Dat De Geer met dezen tocht naar de Sont een stout stukje uit-haalde, is wel zeker, want allerlei bedreigingen van Deenschen

kanthadden hem in Holland reeds bereikt. Niet alleen was hij tegenshnpmoord gewaarschuwd maar hij wist ook, dat zoowel hij, alsalle manschappen, die op zijn vloot dienden, met gevangenschapof verlies van het leven zouden boeten, vielen zij den Denen levendin handen Reeds den volgenden dag trad De Geer zelf op als leider van eenaanval op de Deensche blokkade, die uit 7 schepen bestond. Vanhet Zweedsche leger had hij een versterking van 100 man gekregenen drie kleine, daar in de haven liggende, vaartuigen. De soldatenverdeelde hij over de vloot en maakte alles gereed tot den aanval.Het is niet zeker, of De Geer zich nu ook aan boord bevond, maar^was dit wel het geval geweest, de fortuin zou hem geen gelegen-heid gegeven hebben heldendaden te verrichten, want inplaats vantegenweer te bieden gingen de Deensche schepen aan den haal,terwijl De Geers vloot hen achtervolgde tot den avond en toen terug-keerde. De

volgende dagen was er niets te beginnen, doordat het 1nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 476. 2nbsp;Brief van De Geer aan J. de la Gardie d.d. Amsterdam, 2/12 Mei 1644(Kernkamp: Br. v. L. d. G. nÂ° 42). ÂŽ Dahlgren: L. de Geer, p. 477.^ Dahlgren: L. de Geer, p. 476. ÂŽ J. L. W. de Geer: Lod. de Geer, p. 77 heeft het bevel dienaangaande vanChristiaan IV van 7 Aug. 1644 afgedrukt onder noot 2.



??? zwaar stormde; bovendien vertoonde de vijand zich niet meer; hijwas naar Marstrand gevlucht. De Geer stelde de Zweedsche re-geering nog voor, deze plaats te veroveren en deed tegelijk nog eenaantal strategische voorstellen, die alle bedoeld waren om G??teborgte beschermen â€” er bevond zich daar slechts ?Š?Šn Zweedsch re-geeringsvaartuig, zoodat de stad slecht beschermd was â€” maarmen liet het niet tot het uitvoeren van ?Š?Šn dezer voorslagenkomen i. Tien dagen bleef De Geer te G??teborg. Toen begaf hij zich op weg,oorspronkelijk van pfan om naar Kalmar te gaan om daar metThijssen te overleggen over het verdere gebruik van de vlootterwijl zijn schepen troepen overbrachten naar Horn: een verster-king van 1600 man, te G??teborg ingenomen, werd ten Noorden vanHeisingborg aan wal gezet De Geer moest te J??nk??ping zijn reiswijzigen, want hem bereikte daar een bericht van de regeering omzich zoo spoedig mogelijk naar

Stockholm te begeven. Dag en nachtdoorreizend kwam hij 7 October te Stockholm aan Ondertusschen had Thijssen zich, na zijn tocht door de Sontin het begin van September, naar Stockholm begeven. Hier hadde koningin hem persoonlijk ontvangen en met den naam Ankar-hielm in den adelstand verheven. Bovendien was hem een jaarlijkschtractement, een lijfpensioen en een gouden keten vereerd Maar voordat Thijssen naar Holland terugkeerde, zou hij nogeenmaal met zijn vloot aan Zweden hulp verleenen. Terwijl hij teKalmar zijn schepen in orde bracht, liet De Geer een hoeveelheidkoopwaar o.a. koper en staafijzer en ook kanonnen aan boordvan de oorlogsvloot brengen. Het geschut moest eerst op de vlootgebruikt worden als ballast en daarna, evenals de andere waren,meegenomen worden naar Holland om daar verkocht te worden 1nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 477â€”478 en de brief van De Geer aan Oxenstiernad.d. G??teborg 14/24 Sept. 1644

(Kernkamp: Br. v. L. d. G. nÂ° 51). 2nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 478. 3nbsp;Kernkamp: De Sleutels v. d. Sont, p. 103. Volgens J. L. W^. de Geer:Lod. de Geer, p. 81 voerden de schepen daar ook nog krijgsbehoeften aan.lt; Dahlgren: L. de Geer, p. 478 en De Geers brief aan Johan Kasimir d.dStockholm. 2 Nov. 1644 (Kernkamp: Br. v. L. d. G. nÂ° 52). ÂŽ Kernkamp: De Sleutels v. d. Sont, p. 100â€”101.Â? Dahlgren: L. de Geer, p. 479.



??? Zoo kon de vloot tegelijkertijd voor De Geers handel van nut zijn. De gecombineerde vloten van Thijssen en Wrangel â€” Fleminghwas gesneuveld â€” tezamen 32 schepen, voeren in de eerste helftvan October van Kalmar af i; het opperbevel voerde Wrangel.Den 23sten October ontmoetten zij den vijand, dien zij verpletterendversloegen bij het eiland Femern. Thijssen had in deze overwinningeen groot aandeel; 8 van de 10 buitgemaakte Deensche schepenwerden door hem genomen. Zijn onderbevelhebbers hadden hemkrachtig gesteund; zelf verloor hij in het gevecht ?Š?Šn schip, deâ€žSwarte Arendquot; 2. Groote blijdschap heerschte er in Stockholm over deze overwin-ning; De Geer werd van alle kanten geluk gewenscht met het succesvan zijn onderneming. Thijssens taak was nu afgeloopen. In een koninklijk schrijvenvan 1 Oct. St. v. had hij de opdracht gekregen om, ook voor hetgeval de expeditie tegen Denemarken mislukte, zoo

spoedig moge-lijk naar HoUand terug te keeren, opdat de Kroon voor verdereonkosten gevrijwaard zou blijven Later was er evenwel een galjoot naar de vloot gezonden metbevel voor Wrangel, dat, was de overwinning behaald, de schepenzich naar de Sont moesten begeven, waar Thijssen met eenigeHollandsche schepen bij hem moest blijven tot het heffen van tol.Deze gewijzigde orders waren gegeven na De Geers aankomst inStockholm * en het behoeft dus geen betoog, dat De Geer, die steedszoo had aangedrongen op heffen van tol in Sont of Belt, dit bevelin de pen had gegeven. AUeen was hij bang, dat het Thijssen nietmeer op tijd bereikt had en deze reeds op den terugweg naar Hol-land zou zijn; zoodoende zou het voordeel, dat men van de over-winning kon plukken, verloren gaan en dit zou De Geer zeer be- 1 Volgens Dahlgren: L. de Geer, p. 480 op 6 Oct. st.v. Uit de Sleutels van deSont, p. 106, noot 3 volgt, dat er verschillende

data van uitzeilen wordenopgegeven. ^ Kernkamp: De Sleutels v. d. Sont, p. 106 en 107; Dahlgren- L de Geerp. 479â€”480.nbsp;â–  â–  Dahlgren: L. de Geer, p. 480.Â? Over het zenden van de galjoot schreef De Geer: â€ž .... Ia galiotte, laquellefust exp?Šdi?Še vers la flotte apr?¨s mon arrivement. . . .quot;: Brief aan TohanKasimir d.d. Stockholm, 2 Nov. 1644. (Kernkamp: Br v L d G nÂ° 52)



??? treuren Hier was een prachtige kans de geschokte financi??n weerwat in het evenwicht te brengen. De Geers vrees werd bewaarheid: Thijssen had de veranderdeorders niet in zijn bezit gekregen en de admiraal was volgens zijnoorspronkelijk voorschrift teruggekeerd. Hij was, na een paar dagensamen met Wrangel in de Kielerfjord gelegen te hebben voorreparaties, op 29 October ongehinderd door de Belt gekomen. Daarnastevende hij op eigen initiatief naar G??teborg, omdat hij gehoordhad, dat daar weer een blokkade, nu van 8 Deensche schepen, lag.De Denen wachtten echter zijn komst niet af, maar weken, evenalsvroeger, naar Marstrand. Op 14 November hep Thijssen de G??te-borgsche haven binnen. Twee schepen met handelswaar vanDe Geer kon hij nog juist aan een voorbij zeilende Hollandscheconvooivloot meegeven, zoodat deze direct naar Nederland kondenvertrekken. Het leek Thijssen nu het beste eenige schepen achter te laten omde

stad voor verderen Deenschen overlast te vrijwaren; met deoverige vaartuigen wilde hij zoo spoedig mogelijk naar Hollandterug gaan. Maar dat ging niet zoo gemakkelijk, als Thijssen hadgedacht. Eerst moest het te Kalmar ingeladen ijzer overgebrachtworden van de schepen, die zouden blijven, in die, welke naarHolland teruggingen. Toen de admiraal hiertoe bevelen gaf,weigerden de matrozen die uit te voeren: zij wilden nu regelrechtnaar huis en niet nog eens te G??teborg achterbhjven. Voor den tijdvan 4 maanden waren zij gehuurd en die waren reeds lang ver-streken. Het resultaat was, dat de vloot voor G??teborg bleef liggenen Thijssen nader order aan de Zweedsche regeering vroeg. Maardie wist niet, hoe zij de zaak moest aanpakken. In een schrijven van28 Nov. st. V. aan den admiraal prees de regeering nogmaals zijnvroegere daden, betreurde zij het verzet van het scheepsvolk engaf den raad 8 schepen ter verdediging van G??teborg achter telaten.

Verdere bevelen moest Thijssen van De Geer afwachten. Ondertusschen deed de admiraal zijn best de matrozen weer totrust te brengen en hij slaagde daarin. De achterblijvenden zoudenhooger loon krijgen en op zijn laatst in het volgende voorjaar terugmogen keeren. Zoo werd ieder tevredengesteld en Thijssen liet 1 Zie den hierv????r aangehaalden brief aan Johan Kasimir d.d. 2 Nov. 1644.



??? ten slotte 7 schepen â€” waaronder 3 van De Geer, die hij er bij zijnkomst had aangetroffen â€” achter i. Op 13 December kon hij eindelijk zee kiezen, maar nogmaals hadhij tegenspoed. Een zware storm dreef zijn vloot uiteen en nood-zaakte hem met 5 schepen, die hij bij zich had gehouden, de havenvan G??teborg weer op te zoeken. Drie van deze vaartuigen blekenzoo ontredderd, dat ze niet meer zeewaardig waren en hij liet dezedan ook achter, nam een ander schip er voor in de plaats mee enzeilde Oudejaarsdag met 3 schepen weer uit. Hiermee kwam hijbehouden in HoUand, waar zijn andere schepen reeds waren binnen-geloopen Vice-admiraal Gerritsen had het bevel over de te G??teborggebleven schepen en zijn tegenwoordigheid belette de Denen dehaven opnieuw te blokkeeren, zoodat de vaart op G??teborg nu vrijwas. Herhaaldelijk op zee kruisend bracht Gerritsen den Deenschenhandel nog vrij belangrijke schade toe,

totdat hij in Februari metzijn schepen naar de Nederlanden terugkeerde Hiermee was het werk van De Geers hulpvloot afgeloopen enbehoorden haar daden tot het verleden; de lasten ervan zoudenzich echter nog jaren lang laten gevoelen, niet het minst aanDe Geer. In het bovenstaande wezen wij reeds op de moeilijkheden, waarinDe Geer was geraakt, wat betreft de financiering van de vloot.Men had de onkosten op 100.000 rdr. geschat en zij bedroegen alspoedig het dubbele. De 50.000 rdr., die De Geer zelf, volgens deafspraak, had voorgeschoten, waren als sneeuw voor de zon ver-dwenen en de 50.000, die hem uit Zweden zouden geworden,kwamen slechts druppelsgewijs binnen. De vijf voogden vanChristina hadden beloofd, ieder 5000 rdr. bij te dragen, 2000zouden Johan Skytte, Philip Scheding, Gustaaf Horn,Clas Flemingh 1nbsp;Al deze gebeurtenissen bij Dahlgren: L. de Geer, p. 480â€”481 en in De Geersbrieven aan Johan

Kasimir d.d. Stockholm, 13 Nov. en 4 Dec 1644 (Kern-kamp: Br. v. L. d. G. nÂ° 53 en nÂ° 54). 2nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 481â€”482. ^ Volgens Dahlgren: L. d. Geer, p. 482 met 3 schepen. De Geer schreef inzijn brief aan Oxenstierna d.d. Norrk??ping, 12 Febr. 1645, ?Š?Šn dag voorhet vertrek, dat de vice-admiraal op vertrekken stond met 5 schepen(Kernkamp: Br. v. L. d. G. nÂ° 56). Het is mogelijk, dat er ten slotte nog 2achtergebleven zijn.



??? en Johan Oxenstierna elk opbrengen, dan teekenden 8 van deoverige raadsheeren ieder voor 1500 rdr. en Torstenson met zijnzwager Knut Posse samen voor 3000 rds. Axel Oxenstierna was het vlugst met betalen, de andere heerentreuzelden ermee. Dat zij thans De Geer, die steeds als geldschietervoor den Zweedschen adel opgetreden was, aan contanten moestenhelpen, was voorwaar een ongewone situatie. In Juli 1644 was pasruim de helft van de heele som afgedragen en na ontelbare aan-maningen had De Geer op het einde van 1644 de geheele garantie-som ontvangen. Veel was hij er echter nog niet bij gebaat, wantdeze gelden had hij volledig van noode voor het op gang houdenvan zijn fabrieken in Zweden Dat De Geer ondanks zijn geld-gebrek, toch nog een nieuwe uitrusting kon doen en hij ook Am-sterdam kon verlaten en naar Zweden vertrekken â€” wat hemniet vrijgestaan had, zoo hij de gemaakte schuld niet had afgedaanâ€”bewijst

dus, dat alle bronnen nog niet opgedroogd waren. Onge-twijfefd zaf hij zijn vermogen aangesproken hebben en ook zullenbevriende kapitaalkrachtige koopheden in Holland hem bijgestaanhebben, want een leening kon hij niet sluiten wegens de schaarschtevan geld, die er heerschte. Bovendien deed hij dat ook liever niet,omdat hij daarmee zijn krediet bij de reeders gemakkelijk konverspelen Naarmate de vloot langer in dienst gehouden werd, was De Geersonrust, hoe zich aan zijn benarde omstandigheden te ontworstelen,gegroeid. Daarom had hij, van Amsterdam uit en later ook inZweden, den eenen brief na den anderen geschreven, met verzoekom steun aan de Zweedsche regeering, aan den Rijkskanselier,aan de gezanten, die Zweden voor den vredehandel te Osnabr??ckhad, en ten slotte aan Christina persoonlijk \ Hij had meer daneens aangedrongen op hulp om zijn Eichsf ef dsche schuldvorderingbetaald te krijgen en had verzocht hem daarop gelden

te willenvoorschieten of dit te doen uit de Fransche subsidiegefden. 1nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 482. 2nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 483. 3nbsp;Dahlgren, t.a.p. Â? In bijna al zijn brieven komt de vraag om geldehjken steun terug. AanChristina schreef hij d.d. Amsterdam, 20/30 Juli 1644. De brief is afgedruktdoor Dahlgren: L. de Geer, p. 483.



??? Na een reeks brieven van De Geer werd hem een koninklijk schrij-ven van 9 Sept. 1644 st. v. gezonden, dat hem evenwel niet meerbereikte, daar hij reeds van Amsterdam naar G??teborg vertrokkenwas. Naast dankbetuigingen aan De Geers adres hield de briefeigenhjk niets meer in, dan de belofte, dat de regeering haar bestzou doen hem te helpen. Het was niet mogelijk, zich vager uit tedrukken. Het antwoord van Christina behelsde evenmin een vastebelofte. Dat bereikte hem in Zweden en zegde hem in het algemeenhulp in zijn moeilijkheden toe. De koningin zou haar best doen,dat De Geer voor zijn diensten een belooning mocht ontvangen KIn hoeverre Christina deze belofte gestand kon doen, zou de toe-komst leeren. Toen De Geer merkte, dat de dringende beden, die hij uit Amster-dam naar Stockholm zond, daar geen gehoor vonden, hoopte hijdoor besprekingen met regeering en Rijksraad meer succes te oogsten,maar,

voordat hij in Zwedens hoofdstad kwam, bewerkte hij eerstden kanselier nog eens schriftelijk. Een paar dagen na zijn aankomstte G??teborg schreef hij aan Oxenstierna hem 40 a 50.000 rdr. uithet Fransche subsidie te doen toekomen. Het het zich aanzien, datde vloot wel zes maanden in Zweedschen dienst zou moeten blijvenen slechts drie maanden had hij vooruit kunnen betalen; de kostenbehepen reeds meer dan 200.000 rdr. Met angst en beven zag hij dethuiskomst van de vloot tegemoet! Waarom gingen de Zweden geentol heffen in Lijfland of in de Sont? Daaruit konden dan de kostenbestreden worden. Volgens de Geer verwonderde het ook ver-scheiden Zweedschgezinde leden der Staten-Generaal, dat men geentollen hief, inplaats van subsidie aan de Nederlanden te vragen.En dan sprak De Geer er zijn verontwaardiging over uit, dat er nogzooveel tol betaald werd in de Sont door de schepen, die ijzer enkoper uit Zweden naar

Dantzig voerden. Hier kon best een eindaan gemaakt worden 2. Zoodra De Geer in Stockholm was, had hij een onderhoud metden Rijksraad. De eenige bron, waaruit de regeering kon putten 1nbsp;Het antwoord van Christina d.d. 16 Sept. 1644 is afgedrukt door Kern-kamp: Br. V. L. d. G. bij nÂ° 51, door Dahlgren: L. de Geer, p. 485 en doorJ. L. W. de Geer: Lod. de Geer, p. 89. 2nbsp;Brief van De Geer aan Oxenstierna d.d. G??teborg, 14/24 Sept. 1644 (Kern-kamp: Br. V. L. d. G. nÂ° 51).nbsp;i-nbsp;v



??? om De Geer af te betalen, was het Fransche subsidie, maar menwas hiertoe wemig geneigd. Op De Geers vroeger verzoek aanTorstenson om hem van deze gelden een gedeelte af te staan, hadde generaal geantwoord, dat hij niet het recht had hierover te be-schikken en dat bovendien dit subsidie hoogst noodzakelijk was voorhet onderhoud van het leger. Maar er waren geen andere middelenen De Geer kreeg gedaan, dat begin October aan Adler Salvius werdopgedragen om uit deze gelden 50.000 rdr. aan hem te betalen.Aan Torstenson berichtte men, dat hij het maar zonder dit geldmoest zien klaar te spelen en De Geer kreeg het op voorwaarde,dat hij de som terug moest betalen, als deze voor den oorlog inDuitschland onmisbaar werd. Alles moest in het geheim gebeuren,want het subsidie was bedoeld voor den oorlog in Duitschland en hetmocht niet uitlekken, dat het geld voor andere doeleinden was ge-bruikt. De Geer ontving de som in gedeelten

en pas 1 Februari 1645werden hem de laatste penningen uitbetaald. Salvius schijnt eendeel ervan zelfs op eigen krediet geleend te hebben i. Deze hulp was natuurlijk lang niet voldoende: De Geer had dehelft van zijn uitgaven nog niet terug. Ofschoon zijn herhaaldevoorstellen tot het heffen van tollen steeds werden afgeslagen, bleefDe Geer dit stokpaardje berijden en ten slotte had hij er ook succesmee. Het gelukte hem de regeering te overtuigen, dat de vreemdekooplieden een zoo groote winst op de Zweedsche metaalwarenmaakten â€” door het zakken van den prijs in Zweden en de stijgingervan in het buitenland â€” dat zij een belasting er op wel kondendragen. Daarom werd in October bij koninklijk besluit op bepaaldeuitgaande koper- en ijzerwaren boven het gewone nog een extra-ordinaris licent gelegd, zoowel op de waren, die met inheemsche,als op die, welke met vreemde schepen werden uitgevoerd. Hetgevolg van dit besluit was, dat de eerste met

een dubbelen, de laatstemet een drievoudigen tol belast werden. Aan den â€žgeneraltullf??r-valtarequot; werd bevolen om alles, wat boven de gewone tollen in hetlaatje vloeide, aan De Geer af te dragen. Maar ook deze inkomstenwaren lang niet toereikend om De Geer af te betalen. Uit de tollenen hcenten ontving hij in de resteerende maanden van 1644 een somvan 57.359 rdr - 16 st. Bovendien kon hij een aantal gesprongen 1 Dahlgren: L. de Geer, p. 486.



??? metalen kanonnen, die op 32 rdr. het schippond berekend werden,in betaling terugnemen, wat hem een som van 15.689 rdr - 29 st.'opbracht. Herhaaldelijk kwam De Geer in den Rijksraad om over dezekwestie te overleggen en hij sprak ook met de koningin. Het resul-taat was, dat voor verdere schulddelging De Geer in Decembervoorstelde, dat hem, behalve 6 van de 7 in den slag bij Femernbuitgemaakte schepen, nog 7 vaartuigen van de Kroon zouden ge-geven worden. Met de bovengenoemde kanonnen zouden hem daar-mee 120.000 rds. afbetaald zijn. Als hij dan nog 100.000 rdr. con-tant kreeg om 13 schepen in zee te houden, ten einde den vijandafbreuk te doen, met het recht op aUes, wat buitgemaakt werd enals hij dan ten slotte voor de door hem voorgeschoten 50.000 rdr.de jaariijksche inkomsten, groot 3.938 rdr. van Medelpad kreeg,met dit district als onderpand, totdat hem deze som daaruitwas terugbetaald, zou hij

tevreden zijn, wanneer de rest hemgeleidelijk uit de tolmiddelen werd afgestaan. Deze voorstellen vond de Rijksraad echter t?¨ bezwaarfijk enDe Geer kreeg van alles, wat hij vroeg, niet meer dan twee schepenâ€” waarvan ?Š?Šn met het daarbij behoorende geschut â€” die samende waarde van 11.794 rdr-16st. vertegenwoordigden. Met debijdragen van den Rijksraad, die een aantal leden, zooals wij hier-voor zagen, hem gegarandeerd hadden, de 50.000 rdr. uit deFransche subsidie en een som van 4258 rdr., die aan De Geer betaaldwerden voor proviand, dat hij te Kalmar aan de vloot geleverd had,kon hij op het eind van 1644 verzekerd zijn van een betaling van189.101 rdr-13 st. 1 Dat De Geer het niet zonder onlusten en verdachtmakingen vaneigenbaat zoover gekregen had, blijkt wel uit zijn brief van 10Januari 1645 aan Oxenstierna. Nog waren alle â€žperyckel en onge-mackquot; niet geleden en het zou lang duren, eer voor De Geer

degewenschte â€žuutcompste ende verlossinge deses labyrinthesquot; wasgekomen Hoeveel had De Geer nu nog van de Zweedsche Kroon te vorderen? ^ De rdr. door De Geer op 48 st. berekend. Dit alles bij Dahlgren: L. de Geerp. 487â€”489. 2 Brief van De Geer aan Oxenstierna d.d. Stockholm, 10 Januari 1645(Kernkamp: Br. v. L. d. G. nÂ° 55).



??? Er zijn in den loop der tijden verschillende bedragen genoemd, diehij voor de hulpvloot zou hebben uitgegeven, zelfs werd er van5 milHoen rijksdaalders gesproken Voordat er iemand voUedigentoegang tot het familiearchief van De Geer zou krijgen, was nochdeze som met nauwkeurigheid vast te stellen, noch met zekerheidte zeggen, of De Geer terugbetaling van alle onkosten heeft gehad.De kritische beschouwing van de hand van Dr. G. W. Kernkampin het 29ste deel van de Bijdragen en Mededeelingen van hetHistorisch Genootschap komt zoo dicht bij de waarheid, als hetzonder deze papieren mogelijk was. Wij willen ons, alle vroegerebeschouwingen ter zijde latend bezig houden met de conclusiesvan Dahlgren, die eindelijk de bewuste papieren en kasboekenonder oogen kreeg. In December 1644 gaf De Geer aan de Zweedsche regeering eenvrijwel volledige rekening van zijn vorderingen. Hierop werden devolgende posten aangetroffen: De huur

voor de 32 schepen bedroegvoor 8 maanden 369.420 rdr.; daarbij kwamen de kosten voorgaljoten (die dienden voor het brengen en halen van berichten)en branders op 7650 rdr. Aan admiraal, kapiteins en overige bevel-hebbers werden voor gage en teerpenningen 15.872 rdr. betaald,terwijl levensmiddelen voor 600 soldaten gedurende 6 maanden15.190 rdr. hadden gekost en de krijgsuitrusting en ammunitiehun verstrekt 6563 rdr. Dan waren er extra-onkosten ontstaandoor de muiterij der soldaten. Deze bedroegen 1200 rdr. Voor degewonden had De Geer 1095 rdr. uitgegeven en diverse uitgavenbehepen 7512 rdr. Het bedongen vierdedeel van den krijgsbuitwas aan de bemanning gegeven in den vorm van 36.048 rdr. Ditalles tezamen maakte een som van 460.550 rdr., die De Geer tevorderen had. Trekt men hier de 189.101 rdr. - 13 st., die hij ge-deeltelijk reeds ontvangen, gedeeltelijk zeker zou krijgen, af, danhad hij eind 1644 dus nog een vordering van

271.448 rdr. - 35 st. Eigenlijk was dit nog geen definitieve rekening, want verschil-lende posten had De Geer nog niet nauwkeurig kunnen opgevenen daarom had hij die zoo goed mogelijk geschat. Dan bleven ervorderingen op de Kroon, die nog niet te berekenen waren, zooals 1nbsp;Jaarboek v. d. Ned. Adel V, p. 218. 2nbsp;Zooals die van De Geers achterkleinzoon Louis, van Frantzen en vanDe Geer van Jutfaas in zijn biografie van De Geer en zijn Notice Historique.



??? het bedrag, dat de hulpvloot nog m?Š?Šr gekost had, daar zij langerdan 8 maanden gebruikt was. Ook waren er kosten voor de schepen,die gediend hadden om G??teborg te beschermen en die niet van denaanvang af tot de hulpvloot behoord hadden. Zoo waren er nogenkele vorderingen, terwijl aan den anderen kant de Kroon kortingenkon toepassen, zooals op de uitgaven voor de schepen, die tusschen-tijds afgedankt waren. Er bleven dus nog aan beide zijden postenopen. Daar beide partijen het blijkbaar zoo spoedig mogelijk eens wildenworden, besloot de regeering op 21 Januari 1645 st. v., dat De Geerzich tevreden moest stellen met de ronde som van 300.000 rdr.boven dat, wat hem reeds was toegestaan. Zoo zou De Geer dus alsalgeheele betahng voor zijn hulpvloot 489.000 rdr. ontvangen. Wasdeze heele som betaald, dan mochten er van beide kanten geenâ€žpretensi??nquot; meer zijn. Ook zou de Kroon geen aanspraak

meermaken op de buitgemaakte Deensche schepen. De 300.000 rds. zouden opgebracht worden uit bizondere hcenten,boven de gewone tollen opgelegd, en wel op den export van gaar-koper, munt, messingartikelen, staafijzer, kanonnen en kogels.Gedurende de jaren 1645, 1646 en 1647 zou hieruit jaarlijks 100.000rdr. aan De Geer afgedragen worden. Brachten deze hcenten nietgenoeg op, dan zou hij uit andere tollen betaald worden; brachtenzij een overschot op, dan verviel dit aan de Kroon. Geen enkele aanwijziging uit De Geers papieren wijst er op, datDe Geer met dezen voorslag niet tevreden was. De conclusie hgtdus voor de hand, dat hij de aanbieding niet onvoordeelig heeftgevonden, wij vermoeden, vooral doordat hij van de opbrengstder â€žprysenquot; een groote verwachting had. Inderdaad heeft De Geer de eerste 100.000 rdr. ook uit deze licen-ten ontvangen. Omdat echter de buitengewoon hooge lasten na-deelig werkten

op de metaalbedrijven en den Zweedschen handel,werden na veel overwegingen deze licenten in hetzelfde jaar weerafgeschaft. Maar waar moest nu het resteerende bedrag voorDe Geer uit opgebracht worden? Dit werd door Christina in eenopen brief van 8 Februari 1646 st. v. bepaald: uit de groote zee-tollen zou De Geer in de jaren 1646 en 1647 telkens 100.000 rdr.ontvangen. Dat De Geer ook werkelijk deze som heeft gekregen, is alvast



??? te concludeeren uit het feit, dat noch hijzelf, noch zijn erfgenamenooit met een nieuwe vordering hieromtrent bij de Kroon hebbenaangeklopt en verder uit de verzekering van zijn zoons Louis enSteven, dat hun vader kort voor zijn dood had gezegd, dat al zijnrekeningen met de Kroon Zweden en de koninklijke rekenkamervereffend waren i. Maar ook uit De Geers boeken blijkt, dat de Kroon zich van haarschuld gekweten heeft, want volgens de opgaven daarin beliepenDe Geers vorderingen, nadat hem betalingen uit de tolmiddelengedaan waren, zoowel contant als door kwijting met zijn eigentolrekeningen, alsook met assignati??n op vorderingen van de Kroonbij andere tolplichtige personen, nog 50.000 rds. Deze som werdhem tenslotte niet meer uit de tollen betaald, maar De Geer namvan de Kroon een vordering tot dat bedrag over, die zij had op denFranschen resident Chanut Zoo was dus de rekening tusschen de Kroon Zweden en De Geervereffend en

wij zouden denken, dat beide partijen nu weer met eenschoone lei konden beginnen, maar dat was niet het geval. Er bleefnog een netelige kwestie op te lossen en wel die van het schip de,,Vergulde Swaenquot; Dit was bij de eerste expeditie van de hulpvloot het admiraal-schip van Thijssen geweest ,onder welks bemanning muiterij uit-gebroken was, toen Thijssen er mee in het Vlie teruggekeerd was.Bij de tweede expeditie was het toen door een ander schip vervan-gen, daar de kapitein van de Swaen, Theunis Jacobsz. Schellinger,geweigerd had weer uit te zeilen en ook anderen had willen over-halen zich aan den Zweedschen dienst te onttrekken OfschoonThijssen zoo lang mogelijk op hem had gewacht, was Schellingerniet weer in zee gestoken. De Geer had dit als contractbreuk be-schouwd en hem, op bevel van de Zweedsche regeering, de overeen-gekomen 3 maanden soldij onthouden, die hem volgens het contract 1nbsp;In een ongedateerden brief

van Louis en Steven de Geer, gedeeltelijk afge-drukt door Kernkamp: Varia betr. L. d. G., nÂ° 13. 2nbsp;Dit alles bij Dahlgren: L. de Geer, p. 489â€”495 en Kernkamp in Bijdr. enMeded. Hist. Gen. 29, p. 412 vlg. 3nbsp;Zie hierover Dahlgren: L. de Geer, p. 497 vlg. en Kernkamp in Bijdr. enMeded. Hist. Gen. 29, p. 407 vlg. 4nbsp;Brief van Pieter Spiering aan den raadpensionaris Cats d.d. 9 Oct. 1645in de portef. Zweden; Res. St. v. Holl. 9 Oct. 1645.



??? â€” dat voor 4 maanden of langer was aangegaan op 26 Maart 1644en waarbij de schipper ?Š?Šn maand op hand gekregen had tot de somvan / 6400 â€” nog toekwamen. Hierover ontstonden nu twee pro-cessen: het eerste voor het koninklijk Hofgerecht in Stockholm,waarbij De Geer vergoeding eischte voor de schade door de Zweed-sche Kroon geleden en een straf voor de misdragingen van denschipper. Dit proces had De Geer nog in Juli voor het Hof vanHolland aanhangig gemaakt i, maar nadat hij in September naarZweden gegaan was, had het Hofgerecht de zaak in handen ge-kregen. Het tweede proces werd aanvankelijk door de reeders en denschipper voor het gerecht te Amsterdam gevoerd en beoogde debetaling van de ingehouden maandgelden en enkele verdere â€žpreten-si??n die noch te liquiderenquot; stonden o.a. de vivres, die volgens dechertepartij aan het scheepsvolk waren verschaft. In dit proces heeft De Geer

bij de eerste zitting verstek laten gaanen vertrok daarna naar Zweden. Daar er nu verder niemandgedagvaard kon worden voor het Amsterdamsch gerecht, vroeg deschipper het Hof van Holland beslag te leggen op de goederen, dieDe Geer onder het ressort van dat Hof had. Dit arrest werd op6 Juni 1645 â€žter competenter sommequot; door het Hof verleend enop de Geers huis in Amsterdam werd beslag gelegd. Zijn beidezoons, Laurens en Louis, die toen ter tijd daar woonden, weigerdenechter de dagvaarding aan te nemen en een exploit, naar De Geerin Stockholm gezonden, werd door diens gemachtigde, Dirck deKeyser, eveneens geweigerd â€ž't sij uijt de circumstanties, offe uijtde advertentiesquot;, die hem van den inhoud gedaan waren 2. Op verzoek van De Geer droeg daarna de Kroon, bij schrijvenvan 22 Juli 1645 st. v., zijn zaak op aan het Zweedsche Hofgerechten werd de procedure verder op naam van Christina gevoerd.

HetHofgerecht dagvaardde den schipper om 27 November st. v. te ^ 28 Juli 1644. Het bevel om uit te zeilen, dat Schellinger van Thijssen hadontvangen en niet opgevolgd, vsras van 22 Juli geweest, volgens het rapportvan het Hof van Holland. Dit rapport, gedateerd 14 Mrt. 1646, werd uit-gebracht aan de Staten van Holland. Copie in de portef. Zweden. Afgedruktin de Res, St. v. Holl. 22 Mrt. 1646. De Geer had dus wel haast gemaaktmet het proces. 2 Ontleend aan het rapport van het Hof van Holland.



??? Stockholm voor te komen om zich te verantwoorden. Deze maalwas het de schipper, die verstek liet gaan i. In beide landen werden de respectievelijke processen voortgezeten op 22 December 1645 veroordeelde het Hof van Holland De Geerprovisioneel tot het betalen van / 20.850. Voordat aan het vonnisuitvoer werd gegeven, trachtte het Hof door een accoord dit proceste ,,jugulerenquot; en beval Laurens de Geer en den schipper te dieneinde voor twee commissarissen te compareeren. Het duurde echtergeruimen tijd, voor dit kon plaats hebben, daar Laurens tot twee-maal toe uitstel had gevraagd en gekregen, omdat hij eerst berichtvan zijn vader uit Zweden wilde hebben. Toen dit bericht aange-komen was, konden de partijen samenkomen en werden er weder-zijdsche ,,presentati??nquot; gedaan, maar zonder het verwachte gevolg.Integendeel scheidden de partijen met misnoegen en onverrichterzake en toen kon het Hof aan de eischers geen

,,complement vanJustitiequot; weigeren Nu had men het vonnis kunnen voltrekken, ware het niet, datde Staten-Generaal uitstel en een nieuw onderzoek bevalen. Dit washet gevolg van de klachten, die Spiering geuit had, zoowel bij deStaten van Holland als bij de Staten-Generaal, ondersteund doormissiven van koningin Christina. In het begin van October 1645had Spiering reeds aan den raadpensionaris Cats verzocht er werkvan te maken, dat een veroordeeling van De Geer verhinderd werd.Hij stelde de houding van Schellinger veel ongunstiger voor, danhet Hof van Holland het in zijn rapport had gedaan. Het Hof was.van oordeel, dat door een misverstand de schipper niet uitgezeildwas, terwijl Spiering hem opstandigheid en ophitserij tegen Zwedenten laste legde, waarvoor de schipper â€žcriminelyckenquot; gestraftbehoorden te worden. Hierop volgde een verzoek van Christina van22 November 1645 st.v. aan de Staten-Generaal om het procestegen De

Geer niet te laten doorgaan en Schelhnger te dwingen naarStockholm te komen Daar er geen antwoord op Spierings klachten kwam, schreefhij in Januari 1646 aan de Staten van Holland een boozen brief: 1nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 497. 2nbsp;Rapport van het Hof v. Holland. 3nbsp;Brief van Spiering d.d. 9 Oct. aan Cats. Copie in de portef. Zweden. Latijn-sche brief van Christina d.d. Stockholm 22 Nov. 1645 in de portef. Zweden..



??? het Hof was ondanks zijn protesten voortgegaan met een onwettigeprocedure, had onbevoegd een ,,pretense sententiequot; gewezen enallerlei ,,nulliteit enquot; begaan. Het proces ging Christina aan en nietDe Geer en daarom behoorde de sententie vernietigd te worden.Daarna volgden nog een brief van Spiering aan Cats in FebruariÂ?n twee aan de Staten-Generaal in Maart en Juni Ook kwam ernog een lange brief van Christina ^ en toen begonnen ook de reedersen Schellinger bij de Staten-Generaal te requestreeren, bevreesd,dat deze zich ten gunste van De Geer zouden uitspreken Juisthadden toen de Staten van Holland aan het Hof opgedragen eenrapport aangaande deze procedure uit te brengen aan welksinhoud we hierv????r het een en ander ontleenden. De Staten-Generaal gaven de zaak in onderzoek aan gedeputeer-den; de partijen zouden weer gehoord worden Spiering leverdeopnieuw een memorie in de weduwe van

Schellinger â€” de schipperwas intusschen overleden â€” en de reeders vervolgens een request'en in Maart 1647 kwamen de partijen met de heeren uit de Staten-Generaal, die de besognes van ,,de Swaenquot; behartigden, in conferen-tie ter fine van accoord Het resultaat was, dat de Staten-Generaalaan Christina verzochten het proces van De Geer voor het Hof-gerecht op te schorten, zooals dat van de reeders en de weduweSchelhnger hier voor het Hof van Holland werd uitgesteld AanOxenstierna zonden zij een brief met het verzoek de koningin hier-voor gunstig te stemmen Toch sprak op 10 Juli 1647 het Hofgerecht het vonnis over deerfgenamen van Schellinger en de reeders uit: zij konden geen aan- 1nbsp;Brieven van Spiering van 3 Januari 1646, waarbij hij een copie van hetvonnis, op 22 Dec. 1645 door het Hof v. Holland uitgesproken, insloot,van 16 Febr., 7 Mrt. en 12 Juni 1646, alle in de portef. Zweden. 2nbsp;Latijnsche brief

van 24 Jan. 1646 st. v. in de portef. Zweden. 3nbsp;Res. St. Gen. 8 Mrt. 1646. ^ De opdracht was van 2 Mrt. 1646 volgens het rapport zelf. Res. St. Gen. 27 Mrt. 1646.Â? Res. St. Gen. 13 Juni 1646.' Res. St. Gen. 5 Febr. 1647. Â? Res. St. Gen. 26 en 28 Febr., 18, 19 en 21 Mrt. 1647.quot; Res. St. Gen. 5 April 1647. ^^ Minuten van deze brieven in het Latijn d.d. 5 April 1647 in de portef.-Zweden.



??? spraak maken op de maandgelden en werden veroordeeld alleschade â€” die later door De Geer op / 71.000 geschat werd â€” tebetalen i. De voltrekking van dit vonnis was echter niet mogelijk,daar de veroordeelden geen bezittingen in Zweden hadden en zijdus niet tot betalen gedwongen konden worden. Hier te lande had het proces geen verderen voortgang, maartoen De Geer in 1651 weer in Holland terug was, maakte zijntegenpartij van deze gelegenheid gebruik en verzocht de Statenvan Holland, dat haar de weg van Justitie, die nu vijf jaar geslotengeweest was, weer geopend mocht worden. Dit verzoek werd inge-willigd, maar eerst moest door commissarissen uit de Staten vanHolland â€žvia concordiae getenteertquot; worden. Spiering vroeg noguitstel omdat hij een reis naar Engeland moest maken, maarmen wilde nu voortgang in de zaak brengen en de commissie hoordede reeders en De Geer; daar men weer niet tot een accoord konkomen,

mocht de eerste partij verder procedeeren Dat zij hetproces heeft gewonnen en het provisioneele vonnis werd bekrach-tigd blijkt uit het feit, dat De Geer op 2 Maart 1652 aan deweduwe Schellinger de / 20.850 uitbetaalde Nu begonnen de pogingen van De Geer, al spoedig na zijn doodvoortgezet door zijn erven, om dit bedrag van de Kroon Zwedenterug te krijgen. Het ligt buiten het bestek van dit werk om onshier verder in te verdiepen; wij willen volstaan met de mede-deeling, dat deze pogingen geen resultaat hadden Op dit puntkwam de Kroon dus de verpUchtingen aan De Geer niet na. Ook hebben De Geer noch zijn erfgenamen ooit de belooningontvangen, die Christina hem in haar brief van September 1644had beloofd. Het had, nadat de financi??n met de Kroon geregeldwaren, niet bepaald een belooning in geld behoeven te zijn â€” ook 1nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 497. 2nbsp;Aan de St. v. Holland en niet, zooals Dahlgren: L. de Geer, p. 498 zegt,bij

de St. Gen. Volgens de Res. St. v. Holl. werd de zaak door haar afgedaan.Â? Res. St. V. Holl. 23 Juni, 10 Juli, 22 Sept., 5 en 21 Dec. 1651. Â? Volgens Dahlgren: L. de Geer, p. 497 op 4 Sept. 1651, maar deze datumkan niet juist zijn, daar op 21 Dec. 1651 aan De Geers tegenpartij werdtoegestaan verder te procedeeren. Het proces was dus in September nogniet afgeloopen. 5 Kernkamp: Bijdr. en Meded. Hist. Gen. dl. 29, p. 410.* Dahlgren: L. de Geer, p. 499.



??? door eerbewijzen was erkentelijkheid te toonen â€” of Christina hadhem, volgens haar belofte in het 8ste artikel van De Geers in-structie, waarin zij in het vooruitzicht stelde, particuheren naarverhouding van de door hen gemaakte onkosten te beleenen metveroverde eilanden of andere goederen, op deze manier kunnenbegiftigen; ook dat bleef achterwege. De eenige, wien iets te beurtviel, was de oudste zoon Laurens. Deze had zich bij de uitrustingvan de vloot zeer verdienstelijk gemaakt en daarom kreeg hij,behalve den titel van Commissaris der Zweedsche Kroon, als gunst-bewijs gedurende de jaren 1651, 1652 en 1653 telkens 2000 rdr.uit de zeetollen i. Tot verdere tegenprestaties kwam de Kroon niet.Na hun vaders dood, misschien zelfs vele jaren daarna, schrevenDe Geers zoons Louis en Steven nog eens een brief waarin, be-halve enkele financieele kwesties, ook nog die van de beloofdeâ€žrecompensequot; te berde gebracht

en de Kroon erop attent gemaaktwerd, dat zij alsnog â€žhet verwachte effect niet bekoomen haddenquot;.Evenwel baart het geen verwondering, dat Christina deze beloftenooit nakwam, als men denkt aan het voortdurende geldgebrek,waaraan de Zweedsche Kroon leed. Dan had nog een andere drijfveer De Geer bewogen de hulpvlootuit te rusten en dat was, zooals hij in het begin van 1645 aan denRijkskanseher schreef, de hoop om zijn â€žachterwesen aen denKoninck van Den[emarken] te moogen recouvreerenquot; Hoe hadDe Geer zich voorgesteld dat te doen? Hierv????r* merkten wijreeds op, dat hij wellicht hoopte, dat Zweden, bij een overwinning,Denemarken vredesbepalingen zou opleggen, die zoodanige voor-deelen meebrachten, dat deze de geleden schade zouden vergoeden. Inderdaad werd aan de Zweedsche afgevaardigden naar devredesonderhandelingen opgedragen ook de particuliere belangen,in het bizonder die van

De Geer, in het oog te houden, maar ditmochten zij pas in de tweede plaats doen. Private belangen moestenvoor de algemeene wijken 1nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 552.nbsp;quot;nbsp;~ 2nbsp;De brief was ongedateerd en volgens Kernkamp misschien gericht aanKarei X Gustaaf: Varia betr. L. de G. nÂ° 13. ^ Brief van De Geer aan Oxenstierna d.d. Stockholm, 10 Jan. 1645(Kernkamp: Br. v. L. d. G. nÂ° 55).* Zie p. 155. ÂŽ Dahlgren: L. de Geer, p. 501.



??? Het is niet bekend, of daar werkelijk over schadevergoeding aanDe Geer is gesproken, noch of hijzelf eenigen invloed op de onder-handelingen heeft gehad. Wel heeft Oxenstierna hem naar Kalmar,de plaats waar de Zweedsche onderhandelaars zich bevonden,geroepen, maar uit den brief van den Kanselier, dien hij tot dit doelaan De Geer schreef, krijgen wij den indruk, dat men De Geershulp eerder voor nieuwe oorlogsdoeleinden noodig had, dan voorhet tot stand brengen van den vrede Juist in dezen tijd dreigdende onderhandelingen, door bemiddeling van Nederlandsche ge-zanten gevoerd, te mislukken en de Republiek maakte zich gereedtot een gewapend optreden tegen Denemarken. Men was hierreeds begonnen met de uitrusting van 50 oorlogschepen De Geers komst naar Kalmar werd echter vertraagd, doordatde koningin hem naar Stockholm ontbood, waar hij door ziektevan Christina ook nog langer opgehouden werd, dan oorspronkelijkhet

plan was. Toch kon hij in den loop van Mei naar Kalmar ver- 1nbsp;De brief van Oxenstierna aan De Geer, afgedrukt bij Dahlgren: L. de Geer,t.g.o. p.'502, luidt: Edler undt Ehrnvester gunstiger Herr undt frundt, Bisheroseindt vs^ir gestanden mitt unserm wiederpart in denen terminis, das wir nichtgewust woran wir weren; Nun scheindt es das es baldt entweder brechen oderzum ende kommen werde. Sollte dar etwas feindtliches aus werden, solltemihr ein grosse frundtschafft geschehen, vermeine auch dem publico eingute dienste, Ihme seibesten auch kein Schaden, wan Ich den Hern uff eintagh 3 oder 4 sprechen muchtte. Dar es Ihme nuhn nicht aller dings unge-legen, bitte Ich ehr wolte mich zue Calmar oder alhier besuchen damitt Ichseines guten raths mich erholen undt zue dienste Ihr K??g. M*-' undt derChron gebrauchen k??nne. Bin hingegen allezeit willich zue seinen dienstundt empfel Ihn hiermit in Schutz der allerh??chsten. Hastich aus S??de-r?¤ker

den 14 April An. 1645. Des hern dienstwilliger Axell Oxenstierna m.p. 2nbsp;Kernkamp: De Sleutels v. d. Sont, p. 165â€”167.; Dahlgren: L. deGeer, p. 502,Een van De Geers zoons was met het escader van Gerritsen in Febr. 1645uit G??teborg naar Holland vertrokken om soldaten te werven voor denDeenschen of den Duitschen oorlog: Brief van De Geer aan Oxenstiernad.d. Norrk??ping, 12 Febr. 1645. Hij zond adviezen over de kwestie of deRepubliek al dan niet de wapenen tegen Denemarken op zou nemen. Dezeadviezen sloot De Geer in bij zijn brief aan Oxenstierna d.d. Norrk??ping,24 Mrt. 1645. (Kernkamp: Br. v. L. d. G. nÂ° 56 en nÂ° 58).



??? trekken i. Welke rol De Geer daar gespeeld heeft, is â€” wij zeidenhet reeds â€” in het geheel niet bekend, maar vermoedelijk zal hijaangedrongen hebben op den vrede. Dat De Geer daar een warmvoorstander van was, blijkt uit de mededeeling van Per Brahe, die19 April in den Rijksraad gezegd had, dat De Geer het het aller-beste vond te beproeven vrede te sluiten, voor men verder iets inde waagschaal stelde Gelukkig was assistentie van De Geer voor nieuwe oorlogsdoel-einden niet noodig. Terwijl Witte Korn. de With de Nederlandschekoopvaardijvloot naar de Oostzee voerde, zonder dat er tol betaaldwerd, doch ook zonder eenig wapengeweld, en de Zweedsche vlootzich in de Sont vertoonde, maar het niet tot groote daden bracht,werden de onderhandelingen voortgezet, die op 13/23 Augustus1645 leidden tot den vrede van Br??msebro tusschen Zweden enDenemarken Welke voordeelen bracht deze vrede nu aan De Geer? Dat

hetgrondgebied van Zweden vergroot werd met Jemsterland, Herje-dalen, de eilanden Gothland en Oesel en tijdelijk met de provincieHalland was voor De Geer van geen beteekenis, daar zijn handels-of industrieele belangen zich niet tot deze gewesten uitstrekten.Van meer beteekenis voor hem waren de bepalingen aangaande dendoortocht door de Sont, waarvan de hoofdinhoud was: vrijendoortocht door de Sont en de Belt behielden de inwoners van Zweden;Zweedsche onderdanen in Finland, Ingermanland, Estland, Lijf-land, Pommeren en de stad Wismar in Mecklenburg kregen dit rechtook. Alle goederen waren vrij van tol, in het bizonder alle soortenkrijgsbenoodigdheden. De Deensche koning deed dus afstand vanzijn recht, dat transport van ammunitie steeds zijn bizondere ver-gunning behoefde. Ook Zweedsche waren in vreemde schepen zou-den tolvrij zijn. De schepen behoefden niet meer gevisiteerd te wor-den, zij hadden slechts

een zeepas noodig, opgesteld volgens een bijdit tractaat vastgesteld formulier. Er was dus geen oponthoud meerzooals vroeger en de Deensche koning had nagenoeg geen controle,



??? wat betrof den inhoud der schepen, in hoeverre n.1. vreemde wa-ren onder Zweedsche vlag passeerden. Verder werd bepaald, dat alles, wat tijdens den oorlog gecon-fisqueerd of buitgemaakt was van weerskanten, zou blijven, waarhet nu was. Waren in beslag genomen goederen nog niet verkocht,dan moesten ze teruggegeven worden en voor alles, wat onderdanender beide rijken bij de respectievelijke Kronen hadden uitstaan,moesten ze â€žcontentementquot; hebben i. Wat beteekenden deze bepalingen voor De Geer? Allereerst, datzijn schepen nu vlugger door de Sont kwamen en dat hij niet meeraan confiscaties bloot zou staan. Dit kwam zijn handel ten goede. In de tweede plaats, dat hem de mogelijkheid geboden werd, zijnrechten op betaling door Denemarken te laten gelden en hij dusvoldoening zou kunnen krijgen. Maar wie moest hem die geven?De vredesbepaling zal wel bedoeld zijn in dien zin, dat ieder landzijn eigen schulden moest betalen.

De Geer vatte het echter z????op, dat Zweden zou zorgen, dat hij schadevergoeding kreeg. Daaromschreef hij in zijn boeken de schuld, die Denemarken bij hem had,over op de rekening van Zweden Hoe De Geer ten slotte voldoening kreeg, weten wij niet, maar,alweer concludeerende uit wat hij v????r zijn dood aan zijn kinderenverzekerde n.1. dat alle rekeningen met de Kroon vereffend waren,mogen wij aannemen, dat De Geer, hetzij van Denemarken, hetzijvan Zweden, eenige schadevergoeding heeft gehad. Groote voordeden zijn er uit het vredestractaat voor De Geertoch niet gesproten. Zijn zaken kwamen, nadat het in werking was,niet tot een opvallend grooten bloei, zelfs verminderde zijn exportnaar Amsterdam. Daarentegen schijnt de uitvoer van zijn productennaar Hamburg te zijn toegenomen, welhcht doordat bij den vredevan Br??msebro ook de Elbe-tol werd afgeschaft Heeft de voldoening over den goeden afloop van den oorlog enden gunstigen

vrede tegen al de onrust en onlust, die De Geer telijden had om zijn hulpvloot, kunnen opwegen en ,,sijn treur invreuchden veranderenquot;? Wij betwijfelen het; de lasten hebbent?¨ lang hun gewicht nog doen voelen. 1nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 503. 2nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 504. 3nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 505.



??? HOOFDSTUK VDE GEERS LAATSTE LEVENSJAREN Wie mocht meenen, dat De Geer de laatste jaren van zijn levenin een welverdiende rust heeft doorgebracht, zou zich zeer ver-gissen, want tot aan zijn dood werd hij bijna geheel door zijn zakenin beslag genomen. In het derde hoofdstuk gingen wij alles, wat betrekking hadop De Geers werk als industrieel, koopman en bankier, tot heteinde toe na. In dit hoofdstuk willen wij de laatste 10 jaren van zijnleven beschouwen, maar dan niet, zooals wij vroeger deden, hoofd-zakelijk van den materieelen, maar in de eerste plaats van denide??elen kant. Uit de toekomstplannen, die De Geer in 1641 vormde, blijkt,dat hij langzamerhand naar een kalmer bestaan ging verlangen.Het vele reizen â€” hij ging in 1641 reeds voor de derde maal naarZweden, was vandaar uit tweemaal naar Duitschland geweest ^en moest ook vaak tusschen Stockholm en zijn verschillende berg-werken heen en weer

trekken â€” had hem veel onrust en ongemakgebracht. Nu, in 1641, heerschten er in alle landen onzekere toe-standen ten gevolge van oorlogen en het lokte De Geer aan, zichvoorgoed in Zweden te vestigen en zoo aan alle woelingen zijnereeuw te ontkomen. In 1640 was zijn oudste zoon, Laurens, gehuwden aan hem had De Geer, v????r zijn vertrek naar Zweden, het teheerover zijn zaken in Amsterdam opgedragen 2. Toen De Geer in 1641in Zweden terug was, deed zich juist een gunstige gelegenheid voorom Finspong te koopen en De Geer maakte zich nu de illusie omdaar te gaan wonen, zich eenigszins uit zijn werk terug te trekkenen zijn verdere dagen te wijden aan zaken van meer ide??elen aard,die hem belang inboezemden. Hij stelde zich voor daar een kringvan geleerde, vrome en weldenkende personen om zich heen te 1nbsp;In Maart 1632 door Gustaaf Adolf geroepen (zie hierv????r, p. 103) en inSept. 1633 door Oxenstierna

(zie hierv????r, p. 108.). 2nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 531â€”532.



??? verzamelen en met hen over allerlei kwesties van gedachten tewisselen i. Echter gingen maar weinige van al deze plannen in vervulling.Inderdaad kocht hij Finspong en in de volgende jaren breidde hijzijn grondbezit in Zweden door verschillende aankoopen uit, maardoor al de besprekingen, die hij met de regeering over deze trans-acties moest houden, verbleef De Geer zoo veel en zoo lang inStockholm, dat er van rustig wonen op zijn bezitting geen sprakewas 2. Daarna volgde in het begin van 1644 De Geers zending naarHolland. De uitrusting van de hulpvloot kostte hem een jaar vanhard werken en zorgen, zoodat hij zich pas in den loop van 1645definitief in Zweden kon vestigen. Een otium cum dignitate wasechter voor De Geer niet weggelegd, daarvoor had hij in Zwedennog veel te veel werk. Toch was er in zooverre iets van De Geers plannen van 1641terecht gekomen, dat hij eenige vermaarde personen van zijn tijd,met wie hij reeds vroeger kennis

maakte, in zijn huis gastvrij ont-ving. Een van hen was Comenius. De kennismaking met dezengrooten geleerde en paedagoog was indirect een gevolg van De Geersgematigdheid in kerkelijke zaken en zijn begeerte om de scherpetegenstelling tusschen Calvinisten en Lutheranen zooveel mogelijkte verzachten. Deze innerlijke drang had De Geer reeds vroeger inaanraking gebracht met een Schotsch geestelijke, Johannes Duraeus,die een tijdlang had gewerkt bij de Engelsche kolonie te Elbing.Ook deze Schot erkende de gevaren van de versnippering onder deHervormden en zijn pogingen tot vereeniging vestigden De Geersaandacht op hem In 1636 was Duraeus een tijdlang De Geersgast te Norrk??ping Â? en het contact tusschen deze twee mannenwas vooral hierom van belang, omdat De Geer daardoor weer inaanraking kwam met Jan Wolzogen van Missingdorf den lateren 1nbsp;Brieven van De Geer aan J. Wolzogen, Joh. A. Comenius en Joh.

Duraeus,resp. d.d. Stockholm, 9/19 Oct., 20/30 Nov. en 30 Oct. 1641 (Dahlgren:Br. o. Aff. nÂ° 321, nÂ° 322 en nÂ° 323). 2nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 542.ÂŽ Dahlgren: L. de Geer, p. 512. ^ Duraeus kwam 10/20 Mei 1636 te Norrk??ping aan; De Geer schrijft overzijn aankomst aldaar aan zijn zoon Laurens in een brief d.d. 13/23 Mei 1636(Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 255). * Over dezen Wolzogen is ons bijna niets bekend. Hij was misschien afkomstig



??? gouverneur van De Geers zonen Steven en Jean en, wat voor onshet voornaamste is, met Comenius. Met dezen laatsten had De Geer reeds enkele brieven gewisseld,toen hij in 1641 aan Wolzogen en Comenius een uitnoodiging richtteom zich bij hem in Zweden te voegen Wolzogen nam blijkbaarzonder aarzeling de uitnoodiging aan en kwam in 1642 te Norr-k??ping om zijn ambt als gouverneur te aanvaarden Met Comeniusging het niet zoo vlot. Deze liet door Duraeus aan De Geer terug-schrijven, dat hij niet zoo gemakkelijk zijn betrekking, die hij bijhet kerkgenootschap der Boheemsche vluchtelingen te Lesna, inPolen, bekleedde, kon laten varen. De bestuurders van het kerk-genootschap moesten hem eerst hiervoor toestemming geven. Wanneer De Geer aan hen deze toestemming zou vragen, zonderde Zweedsche geestelijkheid in deze zaak, die nu een kerkelijkeaangelegenheid werd, te kennen, zou dat teveel opschudding ver-

wekken en zoo werd de kwestie voor De Geer eenigszins moeilijk. Hijwilde de geestelijkheid er liever buiten laten waarschijnlijk, omdatzij steeds wat geprikkeld was over zijn onafhankelijkheid in geloofs-zaken. Hoe de moeilijkheid werd opgelost, weten wij niet, maar tenslotte kreeg Comenius toestemming om te gaan, waarheen hij wildeen hij verklaarde zich nu bereid naar Zweden te reizen. Maar hijwenschte zich niet voorgoed in Zweden te vestigen, noch zijn geheeleleven afhankelijk te zijn van De Geer. Wel wilde hij met diens steunergens in Zweden voor hun gemeenschappelijke geestelijke be-langen werken. In Augustus 1642 kwam Comenius in Norrk??ping aan. Daarnareisde hij naar Finspong, waar hij De Geer ontmoette. Na eenigedagen van besprekingen ging Comenius naar Stockholm, toegerustmet introducties voor verschillende vooraanstaande personen, inde eerste plaats voor den Rijkskanselier. Met hem en met Johan uit

Oldenburg en deed wel geldzaken voor De Geer. Hij was later ook ?Š?Šnzijner executeurs-testamentair. Zie Dahlgren: L. de Geer, p. 512.1 De Geer had een brief aan Comenius naar Polen gezonden, die hem nietbereikte, omdat hij in Engeland was. Op 9/19 Oct. 1641 schreef De Geer aanWolzogen en aan Comenius, op 20/30 Nov. nog eens aan Comenius (Dahlgren:Br. o. Aff. nÂ° 321 en nÂ° 322).quot; Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 327 en nÂ° 328. 3 Brief van De Geer aan Duraeus hierover van 1642 zonder naderen datum.(Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 326).



??? Skytte had Comenius een onderhoud en hij kwam tot het besluitom in Elbing zijn studi??n voort te zetten. Hij wilde dit toch lieverniet in Zweden doen. De Geer zou hem financieel steunen en hijmocht een paar medewerkers aannemen. Slechts een paar dagen bleef Comenius in Stockholm, en keerdetoen weer naar Norrk??ping, waar De Geer zich bevond, terug. Hijmaakte haast om te vertrekken, wilde, v????r hij naar Elbing ging,Lesna nog bezoeken. Op een van De Geers vaartuigen scheeptehij zich in en zeilde 3 October de Bar??sund uit. Nog geen volletwee maanden was Comenius in Zweden geweest. Wat De Geeroorspronkelijk had gew??d: Comenius in Zweden te hebben voor debevordering van het onderwijs en tot verrijking van zijn eigengeestelijk leven, was hem niet gelukt. De Geer moest lang wachten, voor hij van Comenius' arbeid, die nuin Elbing begon, en van zijn eigen mildheid de vruchten aanschouw-de. Het was De Geers bedoeling, dat hij

zijn boeken over en voor hetonderwijs zou afmaken, maar Comenius hield zich met te veelandere dingen bezig, zoodat De Geer hem in 1645 dreigde metinhouding van zijn jaargeld. Door Comenius' roerende smeekbedenliet hij zich echter weer vermurwen en trok zijn handen niet vanden geleerde af. Maar het duurde tot 1648, voor Comenius' werkâ€žMethodus linguarum novissimaquot; ^ het licht zag. Nog tot 1650steunde De Geer hem financieel. In dat jaar vertrok hij van Elbingnaar Zevenburgen en wij hooren van geen contact meer tusschenhem en De Geer. Pas in 1657 nam Laurens de taak van zijn vader ten opzichte vanComenius over en liet een van diens werken te Amsterdam druk-ken Toen Comenius in 16W uit Lesna moest uitwijken, vond â€” r(gt; -hij bij Laurens de Geer in Amsterdam een toevlucht, tot zijn dood l ^fo-in November van-dastzelfde-jaarÂŽ. Is het al weinig, wat wij weten van De Geers relaties met een ^ Dit werk bevatte over een

verbeterde methode van taalonderwijs, eennieuwe bewerking van zijn oude boeken over spraakleer en enkele nieuwegeschriften op dit gebied.2 n.1. Comenius' ,,Didactica opera omniaquot;. ' Dit alles over Comenius bij Dahlgren: L. de Geer, p. 514â€”519. Over Come-nius' betrekking tot De Geer zie ook B. J. L. de Geer van Jutfaas: ArnoComenius, in De Gids, Mrt. 1892.



??? man als Comenius, nog minder is er bekend over zijn omgang metandere dragers der wetenschap in de 17e eeuw. En toch moetDe Geer, die sinds 1645 in Stockholm woonde en veel aan het hofkwam, wel persoonlijk kennis gemaakt hebben met den staf vangeleerden, dien de jonge Zweedsche koningin in dien tijd om zichheen had verzameld. Cartesius schijnt hij gekend te hebben en hemachting te hebben toegedragen Veel zal hij zich echter met dezengrooten wijsgeer niet bemoeid hebben; Cartesius was slechts eenjaar in Zweden en kwam niet zooveel aan het hof als de jongeHeinsius en Vossius, die het dagelijksch gezelschap van de koninginuitmaakten Hen zal De Geer ook wel hebben ontmoet. Vermoedelijk zal De Geer in deze jaren ook meer tijd gehadhebben zijn bibliotheek, die bij zijn dood zeer omvangrijk was, teverrijken. Hij had altijd veel boeken gekocht Â? en zijn lectuurbestond voornamelijk uit stichtelijke werken. Voor

theologischestrijdschriften scheen De Geer een bepaald zwak te hebben Toch was hij in geloofszaken zeer vredelievend; wij zagen hoezeerhij de verdeeldheid onder de Hervormden betreurde. Ongetwijfeldwas De Geer overtuigd Calvinist, maar hem was het starre, datzoovelen onzer voorvaderen in de 17e eeuw kenmerkte, geheelvreemd. Hem was meer de verdraagzaamheid eigen der kooplieden-regenten uit zijn tijd, wier handelsbelang, dat zaken doen met allegezindten gebood, een geven en nemen, ook in religiosis, meebracht. Deze verdraagzaamheid van De Geer kwam bij meer dan ?Š?Šngelegenheid aan het licht. Zeiden wij vroeger steeds, dat hij tenbehoeve zijner Duitsche arbeiders te Norrk??ping een Lutherschen 1nbsp;J. L. W. de Geer: Lod. de Geer, p. 100. 2nbsp;Zie Dr. C. Serrurier: Descartes, Leer en Leven, p. 240â€”243. Hetzelfdebericht R??mer in zijn brief van 10 Nov. 1649 aan Musch: â€žDen jongenHinsius et Vossius

sijnt nu beyde haere Mat. in die griexse tale exercerende,Mons. dCartes, hore, compt daglijx niet so te hovequot;. Deze brief in deportef. Zweden. 3nbsp;In een brief d.d. Stockholm, 9/19 April 1642 schreef De Geer aan Fran?§oisBalde, zijn agent te Frankfort a. d. Main, om een partij Fransche boekenvoor hem te koopen op een uitverkoop. Hij voegde er bij; ,, . . . selffs ickhebbe voor desen t'Amsterdam soo partien gecocht bij affsterven van boeck-vercopers dat de ongebonde boecken al voor makelatyren meer vercochtwierden, daer onder veel goede boecken van Calvijn, Plessis, Testamentenende Psalmboeken sijn geweestquot; (Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 332). Â? Dahlgren: L. de Geer, p. 520 en 521.



??? predikant liet komen ook voor den bouw van verschillende kerkenin Zweden gaf hij groote bedragen in geld. Uit het feit, dat hij inenkefe kerken een zitplaats had, mag men concludeeren, dat hijzelfs Luthersche diensten bijwoonde. Toen in Norrk??ping het kerk-gebouw door brand was verwoest, ging zijn hulpvaardigheid tegen-over de Zweedsch-Luthersche gemeente zoover, dat hij zijn eigenhuis aan haar afstond voor het houden van godsdienstoefeningen Voor zich en zijn gezin had De Geer jaren lang in Zweden eenWaalsch predikant, Robert Meaux. Toen deze in 1646 na een bijna10-jarigen dienst hem verliet, kende De Geer hem een pensioenvan 100 rdr. per jaar toe. De pogingen om met hulp van deWaalsche sjmode een plaatsvervanger te krijgen, schenen niet tevlotten en daarna had De Geer waarschijnlijk geen eigen domineemeer. De huiselijke godsdienstoefeningen, bij De Geer gehouden,werden, behalve door familieleden, ook wel door

geestverwantenbijgewoond, fn den beginne nam men daar geen aanstoot aan, maartoen fater herhaaldelijk conventikelen van Calvinisten door Luthe-ranen werden bezocht, kwam de Zweedsche geestelijkheid zich be-klagen bij de regeering. In 1643 werd er dan ook in Norrk??ping eenverbod tegen openbare Calvinistische bijeenkomsten uitgevaardigd;verder nam de regeering geen maatregelen en Uet de geestelijkenprotesteeren. De Geer zelf durfde men niet aan te tasten: hij waseen te invloedrijk persoon en deed te veel goed aan de Lutheranenin Zweden. Bovendien werden bijeenkomsten bij hem slechts dooreen klein aantal personen bezocht De Geer heeft het zijn feven lang als zijn Christenplicht beschouwdmilddadig te zijn jegens armen en verdrukten en heeft dat ook steeds 1nbsp;Zie hierv????r, p. 128. 2nbsp;J. L. W. de Geer: Lod. de Geer, p. 98; Dahlgren: L. de Geer, p. 509. 3nbsp;J. L. W. de Geer: Lod. de Geer, p. 99. In de noot wordt hier

medegedeeld,dat de geestelijken de Waalsche gereformeerden wilden vellichten hunkinderen Luthersch op te voeden. Zie ook Per Pehrsson: Ur ?–sterby bruksoch vallonernas kr??nika, p. 82 vlg. In zijn brief van 15 Dec. 1649 schreefR??mer aan Musch: â€žMen begint hier ook ernstehjcken regard te nemen ophet bijeencomen bij den Resident, nu meer Ambassadeur van Vranckrijcken aan die gereformierden bij Sr. Louis de Geer, daer het nochtans weinigte beduyden ende niet als voor sijn familie ende eenige, doch weinig beken-den werd gepreektquot;. Deze brief in de port. Zweden.



??? zijn kinderen ingeprent. Wij twijfelen er niet aan, of medelijden heeftvele malen De Geer er toe gebracht van zijn overvloed rijkelijkaf te staan aan minder bedeelden, maar het treft ons toch, dat bijiemand als De Geer de gedachte, dat goede werken beloond wordenen dat men zijn brood op het water zal werpen om het na vele dagenweder te vinden, bij de uitoefening van zijn weldadigheid zoozeerden toon aangaf. Hoe kon hij anders aan zijn kinderen schrijven:,,den Ermen altijts te gedencken ende deucht doen, ende niet den-cken dat u middelen door die gaven minderen, maer ter contrarietoenemen en groejen suUen, als een saet in eenen vruchtbaerenacker uutgestroejtquot; en verder in denzelfden brief ,,God bidden dathij u herten soo regere, dat hij de liefde der Ermen (u Evennaesten)soo inplante, dat ghij ten jongsten daghe meucht hooren de Stemmedes Heeren . . .quot; terwijl hij hun een andere maal op het hart drukte: .....,,vreest

Godt, houdt sijne geboden, gedenckt den Ermen ende bedruckten, soo sult ghij Godes seghen over u ende uposteritijt haelenquot; Ziehier ook bij De Geer den sterk materialisti-schen trek, die zoo dikwijls samengaat met de strengheid van hetCalvinisme. Ondertusschen is De Geers vrijgevigheid hem slechts als een deugdaan te rekenen, welke drijfveer deze ook mocht hebben. Volgens deoudste berichten ^ had hij in zijn jonge jaren tijdens zijn verblijfte la Rochelle reeds de gelofte afgelegd om van alle winsten, die hijzou maken, een tiende deel Gode te offeren. Dergelijke vota deedDe Geer zijn heele leven door. Meer dan eens beloofde hij, in levens-gevaar verkeerend, een groote som gelds aan de armen, indien hijgered werd. Zoo gaf hij in 1633 aan de armen in de Palts 500 gulden,omdat hij behouden uit Duitschland was teruggekeerd en beloofdehij in 1644 voor een behouden aankomst in HoUand tot tweemaaltoe 1000 rdr. aan de armen.

Terwijl hij in datzelfde jaar zijn hulp-vloot gereed maakte, gaf De Geer geld voor de armen op Vlielanden schonk aan een kerk op dit eiland een kaarsenkroon. Zijn geloften kwam hij steeds na, zelfs wanneer het gebeurde, 1nbsp;In een brief aan zijn kinderen d.d. Stockholm 17/27 Mrt. 1646 (Dahlgren:Br. o. Aff. nÂ° 424). 2nbsp;In een brief aan zijn zoons en schoonzoons d.d. Stockholm, 10/20Juni 1647. (Dahlgren: B. o. Aff. nÂ° 446). ÂŽ Zie hierv????r, p. 6.



??? dat zijn wensch niet werd vervuld. Hij gevoelde het dan toch alszijn plicht het beloofde te geven, zooals hij ook deed, toen zijnvrouw van haar laatste ziekte niet mocht herstellen; de armenbehoefden zijn gave niet te derven! ^ Groote bedragen moet De Geer voor weldadige doeleinden hebbenbesteed, de een spreekt van verscheiden tonnen gouds de anderzelfs van een millioen pond, alleen voor Boheemsche refugi?Š'suitgegeven Of het inderdaad zooveel geweest is, kunnen wij nietmeer controleeren, maar gering is zijn hulp allerminst geweest.Geheel en al verzonnen is echter de mededeeling, dat De Geernooit zijn schepen verzekerde, maar bij behouden aankomst deassurantiepremie voor de armen besteedde. Uit verscheiden brieveneh notarieele acten blijkt wel degelijk het tegenovergestelde Sinds 1623 trok De Geer zich in het bizonder het lot aan derverdrukte hervormden in de Palts, terwijl hij de vluchtelingen, dievan daar naar ons land, vooral naar

Amsterdam, kwamen eveneensbijstond. Langzamerhand organiseerde De Geer voor deze slacht-offers des geloofs een soort weldadigheidsdienst. Oorspronkelijkkwamen afgevaardigden van de kerken van Tweebruggen het geldin Amsterdam halen, later wees De Geer te Frankfort, Tweebruggen,Bazel, Z??rich en andere plaatsen agenten aan, die de door hemgecollecteerde sommen aan de hervormden in de Palts moestenuitbetalen. Ook Waalsche vluchtelingen uit de Spaansche Neder-landen, die zich in Duitschland bevonden, mochten hiervan profi-teeren. Onder deze uitdeelingen vielen de Boheemsche vluchtelingenniet; voor hen had De Geer een aparten post in zijn boeken De Waalsche gemeenten in Leeuwarden en Amsterdam mochten



??? zich zeer in de belangsteUing van De Geer verheugen. Aan de eerstelegde hij een kleine taak op, die ontstond uit een gelofte, in 1619door De Geer gedaan: hij zou jaarlijks voor ieder kind, dat hij had,en dat nog geboren zou worden, 200 gulden afstaan voor de armen.Daarom had hij bij de geboorte van elk kind op het leven daarvaneen lijfrente van 210 gulden 's jaars gekocht bij de provincie Gelder-land. Nu liet hij van 1640 af deze renten â€” samen 2730 gulden â€”door de diaconie van de Waalsche gemeente te Leeuwarden innen,die hiervan 2600 gulden aan de armen in de Palts moest uitbetalenen de overige 130 gulden voor haar eigen behoeftigen mocht ge-bruiken. Deze regehng liet De Geer tot 1646 duren; in dat jaar gafhij aan zijn kinderen de beschikking over deze gelden. Dit jaarlijk-sche bedrag van 130 gulden was niet het eenige, dat de LeeuwarderWaalsche diaconie van De Geer kreeg. â€žBij occasiequot; had hij

â€žoockmeer daerbij gevoechtquot; Bij de Waalsche gemeente in Amsterdam hadden zich sinds 1623een groot aantal refugi?Šs aangemeld en daaronder waren veel armenuit de Palts Deze aanwas maakte meer steun noodig en opDe Geer werd niet tevergeefs een beroep gedaan. Zelfs zorgde hijnog voor hen na zijn dood, want in zijn testament bepaalde hij, dater uit zijn nalatenschap minstens 25.000 gulden voor de armen zou-den uitgetrokken worden, die in het bizonder bestemd waren voorbehoeftige predikanten, studenten en schoolmeesters. In de eersteplaats gold dit natuurlijk zijn eigen kerkgenootschap, de WalenDat De Geer in 1648 de eventueele opbrengst van zijn schuld- 1nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 526. De brief van De Geer aan zijn kinderend.d. Stockholm, 17/27 Mrt. 1646 is hier in facsimile afgedrukt. 2nbsp;Res. Burgemeesteren en Oudt-Burgemeesteren van Amsterdam, 20 Juli1623. ' De Geers testament dateert van 6

Mrt. 1651 (Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ°494).J. L. W. de Geer deelt in Lod. de Geer, op p. 97 mede, dat De Geer bij testa-ment aan Laurens oplegde 40 jaar lang 1000 guldens af te zonderen voorpredikanten en studenten der Waalsche gemeente te Amsterdam. Dezebepaling is in bovengenoemd testament noch in de daaraan toegevoegdespecificatie te vinden; wel bepaalde De Geer, toen hij zijn huis in Amsterdamop 1/10 Aug. 1648 aan zijn oudsten zoon schonk, dat deze daarbij de verplich-ting kreeg om 40 jaar lang, te beginnen met 1649, 1000 gulden aan 4 doorDe Geer met name genoemde personen uit te betalen. Bij overlijden van eenvan hen moest het geld aan studenten in de theologie of aan arme predikan-ten gegeven worden (Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 458).



??? vordering op Eichsfeld bestemde voor de Universiteit van Marburgin Hessen-Kassei, hebben we reeds in een vorig hoofdstuk gezien Aan menschen van eiken rang en stand heeft De Geer rijkelijkvan het zijne medegedeeld en Dahlgren vertelt ons in zijn levensbe-schrijving, dat hij onder De Geers nagelaten papieren een grootaantal dankbetuigingen vond, geschreven in alle talen, op rijm enin proza, in eenvoudigen en in bloemrijken stijl, waarin hoogopgegeven wordt van des schenkers onvergelijkelijke vrijgevigheid Toen De Geer in 1645 in Stockholm ging wonen, werd ook hethoofdkantoor, dat tot dien tijd te Norrk??ping gevestigd was, over-gebracht naar Zwedens hoofdstad. Daar hij nu in Stockholm voorzijn werkzaamheden localiteiten en voor zichzelf een ruimere woningwenschte, liet hij in 1646 en de daarop volgende jaren een groothuis bouwen. Hier heeft De Geer de laatste jaren van zijn leven opgrooten voet geleefd en zich met pracht en luxe

omgeven Kostbaremeubelen liet hij uit Holland komen en ook schilderijen werdenvandaar naar zijn Stockholmsche woning gebrachtToch isde Geer, noch op het gebied van architectuur, noch op dat vanschilderkunst of htteratuur, een kunstbeschermer geweest. Wehs-waar stak zijn huis in Stockholm, wat weelderigheid betrof, zeeraf bij de andere huizen, die De Geer in Zweden had, maar het kontoch niet bogen op architectonische schoonheidÂŽ. Het huis in Upsalawas van hout en had slechts een dak van zoden, terwijl zijn huiste Norrk??ping wel van steen, maar toch zeer eenvoudig was. Hetfraaie â€žHuis met de Hoofdenquot; te Amsterdam had De Geer indertijdkant en klaar met schilderijen en enkele meubelen van NicolaasSohier gekocht Het maakt op ons den indruk, dat De Geer schilde-rijen meer als meubilair beschouwde, dan dat hij de kunst erinbewonderde.



??? De Geer zou in Stockholm een onbezorgd bestaan geleid hebben,had niet zijn schoonzoon. Karei de Besche, die met zijn dochterIda was gehuwd, de vreugde van zijn laatste levensjaren vergald. Voor wij echter overgaan tot een beschouwing van De Geersoneenigheid met De Besche, willen wij hier het een en ander mede-deelen over zijn huiselijk leven. Gedurende de eerste 15 jaren van zijn huwelijk kon De Geer zichbuiten zijn zaken onafgebroken aan zijn gezin wijden; daarna washem dit niet meer mogelijk. Toen hij in 1627 naar Zweden wasgegaan, volgde zijn vrouw hem al spoedig daarheen met haar oudstedochter en zij woonde, tijdens De Geers eerste verblijf in Zweden,te Norrk??ping. Hier werden 3 van De Geers kinderen geboren:in 1628 een dochtertje, dat slechts een jaar oud werd, in 1629Steven en in 1630 Christina. In 1631 nam De Geer zijn vrouw weermee naar Holland terug. Zij was toen reeds ziekelijk en zij stierfte

Amsterdam op 22 December 1634 bij de geboorte van Benjamin i. De Geers huwelijk, dat 22 jaren duurde, moet zeer gelukkiggeweest zijn. Drie dagen na Adriennes dood gaf hij uiting aan zijndiepe smart door het opschrijven van eenige herinneringen aanzijn vrouw, die getuigen van haar groote vroomheid en van degemeenschappelijke zorg der echtgenooten voor hun kinderen. Bijhun opvoeding zou hij haar steun zeer missen Zes zoons en zeven dochters liet Adrienne haar man achter;van de zoons was slechts de oudste volwassen. Bij de opvoedingder kinderen, die geheel in Holland voltooid werd, ondervondDe Geer veel steun van den Waalschen predikant te Amsterdam,Godefroi Hotton, die later ook ?Š?Šn der executeurs van De Geerstestament was. De Geer besteedde veel zorg aan zijn kinderen. Zijnzoons mochten ter voltooiing van hun opvoeding buitenlandschereizen maken. Louis en Emanuel waren een tijdlang in militairendienst

3, de laatste studeerde ook nog in Leiden, terwijl Benjamin 1nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 530. 2nbsp;Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 219. Dit stuk is in het Fransch geschreven en ge-dateerd: Amsterdam, 25 Dec. 1634. Het is aan De Geers kinderen gericht. 3nbsp;Zie den brief vai^ De Geer aan Oxenstierna d.d. Norrk??ping, 12 Febr. 1645(Kernkamp: Br. 'v. L. d. G., nÂ° 56). Aan Laurens schreef De Geer:â€žLouys heeft sin tot den criech ende versocht met 3 a 4 perden uut te rij-den ____quot; in een brief van omstreeks Febr. 1645 (Dahlgren: Br. o. Aff.



??? ten behoeve van zijn theologische studi??n de Universiteiten vanHeidelberg en Gen?¨ve bezocht. De andere zoons werden voor dezaken opgeleid De Geers dochters traden nog bij zijn leven allenin het huwelijk Zijn tweede dochter Ida was 4 December 1637 gehuwd met Kareide Besche, een zoon van WiUem de Besche, die De Geers compagnongeweest was, van den eersten tijd af, dat De Geer zaken in Zwedendeed. Na den dood van Willem de Besche in 1629 was De Geervoogd geworden over diens vijf zoons. Op 20 Februari 1630 slotende ooms dezer kinderen met De Geer een overeenkomst, waarbijde laatste in zijn voogdijschap werd bevestigd en het kapitaalder pupillen werd vastgesteld op 30.000 rdr., den molen van St. Annamet toebehooren te Nyk??ping en een derde deel in de gebouwen vanFinspong en Norrk??ping Kort voor het huwelijk van De Besche met Ida sloot De Geermet de, nu mondig geworden. Karei en Joris een nieuwe

overeenkomstte Norrk??ping, die 12 September 1637 te Amsterdam werd onder-teekend. Beide broers dankten De Geer voor zijn zorgen tijdens devoogdijschap en betuigden hun ingenomenheid met het beheer, doorhem over hun goederen gevoerd. Hun kapitaal werd nu vastgesteldop 31.192 rdr. De Geer behield het algeheele bestuur over de zaken,waarin Karei en Joris compagnons bleven. Slechts deze beide ^broers konden het stuk onderteekenen, daar twee broers warenoverleden en de derde, die toen nog leefde, krankzinnig was 11Â° 382). Louis vermaant hij, niet te verzuimen zich aan te sluiten bij het legervan den Prins van Oranje om van hem de krijgskunst te leeren, in een briefd.d. S??derakra, 30 Mei/9 Juni 1645 (Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 400). 1nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 531â€”532. 2nbsp;Jenneke huwde met Michael Amya uit Aken, Ida met Karei de Besche,Marie met Hendrick Jonckers, koopman, Sara met Johan Wolters uitBremen, Adriana

met Adriaan Trip, zoon van Elias, Christina met Gerardvan Crommon, rechter bij het Hof van Holland. Zie E. W. Dahlgren: Atten de Geer, p. 39â€”40.nbsp;â€ž â€ž, 3nbsp;Het stuk is afgedrukt bij Dahlgren: Br. o. Aff. onder nÂ° 131. De genoem-de St Anne quamquot; had Willem de Besche indertijd gekocht en met geldvanDe Geer, dat hij nooit verantwoord had, betaald. Zie De Geers verant-woording aangaande zijn zaken met W. de Besche in 1645 (Dahlgren: Br.o. Aff. nÂ° 407). ^ Dahlgren: L. de Geer, p. 533. Bovengenoemde overeenkomst afgedruktbij Dahlgren: Br. o. Aff. onder nÂ° 287.



??? Nadat Karei de Besche met Ida de Geer was gehuwd, werd hijal spoedig hoofd van het kantoor te Norrk??ping en verrichtte daarzijn werkzaamheden steeds tot tevredenheid van zijn schoonvader.De verhouding tusschen hen beiden was dan ook altijd goed enDe Geer beheerde hun gemeenschappelijke zaken zonder daar ooiteenige rekening of verantwoording van af te leggen. Dit duurdezoo tot 1645, toen er een kink in den kabel kwam Wat er eigenlijk geweest is, dat den heftigen twist tusschenDe Geer en zijn schoonzoon veroorzaakte, weten wij niet. Eenschromelijke verkwisting van De Besche zou De Geers ergernisopgewekt hebben maar bewijzen daarvoor zijn er niet. Dahlgrenvermoedt, dat De Besche bang geweest is, dat de financieele lasten,die De Geer met de hulpvloot op zich had genomen, zijn schoon-vader te gronde zouden richten. De compagnons zouden dan natuur-lijk in dezen val meegesleept worden. Daarom wilde De

Besche eeneind maken aan hun gemeenschappelijke zaken Deze veronder-stelling is zeker aannemelijk. Maar het blijft een vermoeden en inMaart van het jaar 1645 staan wij plotseling midden in den twist,die reeds zoo hoog was geloopen, dat De Geer de hoop op bijleg-gen van het geschil opgegeven had. Uit den toon van den eerstenvan een reeks brieven, die er aangaande deze oneenigheid nog zijn,en die 27 Maart door De Geer te Norrk??ping werd geschreven,merken wij duidelijk, dat de twist reeds eenigen tijd gevoerd werden dat De Geer dezen toestand niet langer kon verdragen Hij stem-de toe in de ontbinding van de compagnonschap, daar hij zag, datdit De Besche's streven was. Ook had Karei hem verweten, degemeenschappelijke zaken slecht beheerd te hebben en daaromzond De Geer hem 2 April een verantwoording. Karei kon dezecontroleeren en zich uit de zaken terugtrekken, op welke wijze hijwilde. De Geer voegde er

aan toe, dat hij dit leven moede was enrust wenschte in zijn oude dagen _ 1nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 532. 2nbsp;Dit wordt medegedeeld door Per Pehrsson: Ur ?–sterby bruks ochvallonernas kr??nika, p. 49. 3nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 532. ^ Brief van De Geer aan Karei de Besche d.d. Norrk??ping, 27 Mrt. 1645(Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 389). ÂŽ Brief van De Geer aan Karei de Besche d.d. Stockholm, 2 April 1645(Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 390).



??? Maar De Geer zou nog meer van zijn schoonzoon moeten ver-dragen. Karei kwam bij hem te Stockholm met dreigementen en ineen heftige woordenwisseling wees De Geer hem de deur, hem zeg-gende, dat hij zijn recht maar moest ,,versoecken rechtswijsequot;Dit wenschte De Besche echter niet. Hij wilde, naar hij zelf zeide,tot een ,,vriendelijcke accommodatiequot; komen, hiermede bedoelende,dat De Geer hem met een uitkeering van een bedrag aan geld als't ware afkoopen zou. De Geer was bereid hem het zijne te gevenen zelfs meer, dan hem toekwam volgens de boeken en balansen,maar De Besche was daar niet mee tevreden. Hij volgde zijn schoon-vader zelfs naar S??derakra, toen deze zich naar den Rijkskanselierbegaf voor de vredesonderhandelingen en klaagde zijn nood aanOxenstierna, maar deze wees hem op zijn plicht, zoodat De Beschebij hem niet veel succes had Ondertusschen hield De Besche, die de boekhouding van De

Geerwantrouwde â€” hij meende, dat er, aanvankelijk ook door zijn vader,grootere winsten waren gemaakt dan De Geer had opgegeven â€”niet op met inzage van de boeken, liefst van alle tegelijk, te eischen,iets, wat De Geer niet kon toestaan; in een bepaalde volgorde mochthij ze wel inzien. Wanneer wij de brieven, die over deze kwestietusschen schoonvader en schoonzoon gewisseld zijn, lezen, krijgenwij den indruk, dat De Besche zeer verward te werk ging 3. Joris de Besche, die aanvankelijk op Kareis hand geweest was,trok zich spoedig uit den onverkwikkelijken strijd terug en slootop 7 November 1645 te Stockholm een aparte overeenkomst metDe Geer, waarbij zijn vordering op zijn schoonvader op 14.623 rdr.werd vastgesteld. De Geer keerde hem 15.000 rdr. uit. Joris behieldalleen zijn aandeel in den molen van St. Anna te Nyk??ping en deedverder afstand van alle aanspraken in de toekomst Karei wist echter van geen toegeven evenmin als De

Geer, die ^ Brief van De Geer aan Laurens d.d. Stockholm, 3 Mei 1645 (Dahlgren:Br. o. Aff. nquot; 393). 2 Brief van De Geer aan Laurens d.d. S??derakra, 29 Mei 1645 (Dahlgren:Br. o. Aff. nÂ° 398). ÂŽ Hierover verscheiden brieven van De Geer aan De Besche o.a. d.d. Kalmar,15 Mei 1645, S??derakra, 16 Juli 1645, S??derakra, Juli of Aug. 1645, [Stock-holm], 17 Aug. 1645 en [Stockholm], 21 Aug. 1645 (Dahlgren: Br. o. Aff.nos. 396, 401, 402, 404 en 405). * Deze overeenkomst is afgedrukt bij Dahlgren: Br. o. Aff. onder nÂ° 411.



??? overtuigd was van zijn recht. De justitie in de kwestie mengenwilde geen van beiden en daar er toch schot in de zaak moestkomen, werden de partijen het er over eens de beslissing in handente leggen van twee arbiters. Als zoodanig zouden de RijkskanseherOxenstierna en de Rijksdrost Per Brahe optreden. Beide partijenzouden een boekhouder aanstellen om hun boeken van 12 Septem-ber 1637 af te controleeren en de eindrekening op te maken. Indubieuze gevallen zouden deze de hulp van vier onpartijdige koop-lieden of â€žgoedemannenquot; kunnen inroepen, als hun principalen, dieeerst geraadpleegd moesten worden, geen voldoende ophelderingkonden geven. Deze overeenkomst werd 27 November 1645 ge-teekend Voor bovengenoemde goedemannen voerde nu iedere partij haarverd?Šdiging. De Geer diende op 9 December zijn uitvoerige â€žCorteverclaringhequot; in 2, de Besche echter belemmerde den voortgangvan het

onderzoek door allerlei bijzaken te berde te brengen. Ookwilde hij verhinderen, dat Abraham Bex als boekhouder zoufungeeren voor De Geer, omdat die bij zijn schoonvader in dienstwas. Juist daarom had De Geer zijn keuze op Bex laten vallen, danwas er iemand, die met zijn manier van boekhouden vertrouwd was;het werk zou dan vlugger gedaan kunnen worden. De Besche kreegin dezen natuurlijk geen gelijk Maar het ergste was, dat de laatste zijn boeken niet inleverde.Daarom konden de boekhouders met hun onderzoek niet verderkomen dan tot 12 September 1637. Gebaseerd op de resultatenhiervan volgde een uitspraak van de arbiters op 22 Juni 1646 teStockholm. In deze â€žinterlocutoire sententiequot; verklaarden Oxen-stierna en Brahe het contract van 12 September 1637 duidelijk enonverbreekbaar en de vaststeUing van het aandeel der gebroedersDe Besche in dit contract aan geen twijfel onderhevig. Om de rekening nu

verder te kunnen sluiten werd tusschen departijen afgesproken, dat zij hun boeken en rekeningen, op hetgeschil betrekking hebbende, zoowel van v????r als van na 1637zouden inleveren op 30 Juni, opdat het onderzoek op de vroeger 1nbsp;Volledig afgedrukt bij Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 415. 2nbsp;Met de voornaamste documenten afgedrukt door Kernkamp: Varia betr.L. d. G. nÂ° 9. en zonder deze bij Dahlgren: Br. o. Aff. nquot; 419. 3nbsp;Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 416.



??? afgesproken wijze zou kunnen voortgezet worden. In een daarvoorbestemde kamer in bet huis van Per Brahe zouden de bewijsstukkengebracht worden en alleen de beide aangewezen boekhouderszouden daar een sleutel van hebben. Winst en verlies van het aan-deel van beide partijen in de gebouwen, voor 1/3 aan de gebroe-ders De Besche en voor 2/3 aan De Geer toebehoorende, zou even-eens nauwkeurig berekend worden Nu scheen aUes in orde te zullen komen. De Geer gaf de noodigeinhchtingen aan â€žde Heeren ende Goede Mannenquot; en leverde zijnboeken op tijd in. Maar De Besche stuurde de zaak weer in de war.Laten wij hierover De Geer zelf aan het woord, die, het verhaalover zijn geschil met De Besche aan zijn kinderen doende in eenbrief van 10/20 Juni 1647, schreef: â€žDaerop is Carl des nachts, v????rden bestemden dach, dat hij de boecken soude inleveren, doorge-gaen ende heeft de boecken met sich genomen, waerover

tweecitati??n aen hem wierden gedaen, die hij heeft beantwoort sich tesullen instellen. Sulcx niet presterende, hebben Haer Kon. Maijteen vaendrager van haer Lijfguarde naer hem gesonden, maer hijwas 's nachts voor sijn aenkomste vertrocken, voorgevende, dat hijnaer Stockholm soude gaen, dan nam de contrarie wech, overDenemarcken naer Holland. De Heeren Compromissarissen citeer-den hem wederomme uyt Holland, tegens den 5 Januar. 1647met de Boecken alhier te compareren: Tot Noortcoping gearriveertzijnde, heeft hij vandaer de Boecken vooraf gesonden, sich op sijnindispositie excuserende, ende is eenige weken daernaer, op meer-malen aenschrijvens, gevolcht. Hier gekomen zijnde (also het in 'tbeginsel des Rijcxdachs was) soo heeft het eenige weken aengelopen,eer dat Haere Excellenties hebben k??nnen vaceren, hebben dochevenwel den Heeren Goede Mannen ende den Boeckhouderenbevolen, de boecken over te nemen ende in

besongne te treden,volgens de Sententie interlocutoire, maer hij is daerop wederom des nachts doorgegaenquot; Hoe het onderzoek toen verder ging, vertelde De Geer in dezenbrief niet. Dat was ook niet noodig^da^en, na het vallen van 1nbsp;Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 428.nbsp;t 2nbsp;De indaging d.d. Stockholm, 2 Oct. 1646 bij Kernkamp: Varia betr. L. d. G. nÂ° 11. 3nbsp;Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 446.



??? de eindbeslissing, alles reeds bekend was. In dezen brief wildeDe Geer slechts een verklaring geven van zijn eigen houding enstelde die van De Besche daar tegenover. Ondertusschen was het nu reeds Maart 1647 geworden. De Beschewas weer naar Holland gegaan en zonder hem werden nu de boekengecontroleerd en de rekeningen opgemaakt. Op 7 April 1647 wasdit klaar en werd de generale afrekening, onderteekend door debeide boekhouders en de vier goedemannen, aan de arbiters over-gegeven, die op 29 Mei de definitieve uitspraak deden i. Na een inleidend woord over de toedracht der zaak wezen descheidsrechters er op, dat, zonder het onbehoorlijk optreden vanKarei de Besche, de besHssing spoediger had kunnen volgen. Tochhad men alles nauwkeurig door de boekhouders laten berekenen,waarbij de Zweedsche boeken met de Hollandsche gecollationneerdwaren en alles in orde was bevonden. Het slotresultaat was

nu, datKarei de Besche's kapitaal 16.194 rdr. 25 ??re bedroeg, behalve zijnaandeel in de gebouwen te Norrk??ping. Dit laatste werd, na aftrekvan 1/4 voor vernieuwing en reparatie, berekend op 7.267 rdr. 42 ??re.Daar De Besche aan De Geer nog 7.241 rdr. 31 ??re schuldig was enhij bovendien zijn kapitaal geheel had uitbetaald gekregen, zoudenbeide partijen quitte zijn, wanneer De Geer nog 25 rdr. 39 ??re aanDe Besche betaalde. De Besche noch zijn erfgenamen zouden danin het vervolg eenige aanspraak meer kunnen laten gelden. Slechtszou hij zijn aandeel van 1/9 in kwade en goede vorderingen behouden,evenals de rechten, die hij vanwege zijn vrouw op zijn schoonvaderkon laten gelden. Voor De Geer was deze uitspraak een ware opluchting. Het wasvoor zijn heerschzuchtige natuur moeilijk te verdragen, dat zijnschoonzoon zich zoo tegen zijn gezag als pater familias verzette.Dat De Besche zijn wantrouwen aan de groote klok

hing en trachtteden goeden naam van zijn schoonvader door het slijk te sleuren,was voor iemand, die zoo op zijn reputatie gesteld was als De Geer,uitermate onaangenaam. Het geheele proces was voor hem eengeestelijke beproeving, die hij echter in alle waardigheid droeg,fn geen zijner brieven aan De Besche verloor hij den vaderlijk ^ Dahlgren: L. de Geer, p. 539. Het definitieve vonnis, in concept van 3 Mei,afgedrukt bij Kernkamp: Varia betr. L. d. G. nÂ° 12, het origineel van 29 Meibij Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 445.



??? vermanenden en vriendelijken toon, die slechts een enkele maaloverging tot een verwijt. Dat klonk d????r in de woorden van denhierv????r geciteerden brief aan zijn kinderen, waarin hij hun overde Besche's handelwijze schreef: â€žbuyten dat mijnen naem, eereende faem tot UL. aller despect soude zijn vertreden geweest, doorsijne groote pretensi??n, valsche ende boose calomni??n, gelijk hijoveral gespargeert heeft gehadt, dat ick valsche Boecken haddegehouden, partijen t'onrecht ingevoert, rekeningen uytgelaten,bladeren uyt de boecken gesneden, de Croon gefraudeert ende dier- gelijcke discoursen meerquot;. Toen De Geer recht was wedervaren, was hij tegenover De Beschevergevensgezind. Trouwens, een kwaad hart had De Geer hemnooit toegedragen, maar hij had zijn redenen gehad om niet toe tegeven. â€žGodt weet, dat mijn hert in quaet tegens hem niet en isontsteken geweest, maer ter contrarie hebbe getracht met allemanieren van

soeticheyt hem wederomme op den rechten wech tebrengen, jae en soude geen geld daerinne ontsien gehadt hebben;maer bevindende, dat hij daerdoor obstinaeter ende hertneckigerWierde, sich roemende, dat hij in een uyre tijts thien duysentRijcxdalders gewonnen hadde, ende dat hij mij allenskens tot sijnepretenti??n soude doen komen, alsoff ick die offres hem gedaenhadde uyt vreese, ende om't examen der Boecken te eviteeren,soo hebbe ick eershalven (om mij van sijne calomni??n te purgeren)mij tegen hem harder moeten aenstellen ende op het examen derBoecken selfs urgerenquot;, schreef De Geer in denzelfden brief. Aanhet einde vermaande hij zijn andere kinderen De Besche over dezezaak geen ,,haet ende nijtquot; toe te dragen. Heel anders was de houding van Karei de Besche geweest ge-durende de oneenigheid. Op onbeheerschte wijze was hij tegenDe Geer opgetreden, had hem de meest beleedigende beschuldi-gingen openlijk voor de

voeten geworpen en een eens gesloten con-tract niet ge??erbiedigd. Indien De Besche te goeder trouw gemeendhad dat er groote winsten gemaakt waren, waarvan De Geer hemhet deel, waarop hij recht had, onthield, dan had hij moeten mee-werken tot een spoedige oplossing van de kwestie, inplaats van diete belemmeren. Voor zijn handelwijze in deze zaak was geen excuus,ook niet, zoo het een ander dan zijn schoonvader had betroffen. Na zijn vertrek naar Holland in Maart van het jaar 1647 had



??? De Besche rondgezworven door de Hollandsche steden, zich op-gehouden te Maastricht, Luik en Aken en vandaar brieven gezon-den 1 naar Zweden, aan Oxenstierna en Brahe. Hij verklaarde zichdaarin bereid tot een accoord, maar het was toen reeds te laat; debeslissing was al gevallen. Spoedig bereikte het definitieve vonnishem en hij vond dit z???? ongerijmd, dat hij de overtuiging had, dater omkooperij in het spel was geweest Voor het oogenblik echter moest Karei de Besche wel zwijgen,hij had noch de macht noch de gelegenheid wraak te nemen. Dathij, zoodra hij de kans schoon zag, die niet zou laten voorbijgaanom De Geer over deze zaak weer aan te vallen, zullen wij in hetvolgende zien. Dit gebeurde kort voor De Geers dood. Juist in den tijd, dat De Geer deze moeilijkheden met Kareide Besche had, kwam hij ook op gespannen voet te staan met diensooms Gillis en Hubert. Wij zagen vroeger reeds s, dat deze broersvan

Willem de Besche sinds 1628 De Geers consorten in de Nyk??-pingsche werken waren. Eigenlijk was De Geer hun werkgever enhad Gillis de verantwoordelijkheid voor het beheer van alle werken,terwijl Hubert alleen te N?¤fvekvarn het toezicht hield. In denbeginne hadden de broers tot tevredenheid van De Geer gewerkt,maar van 1631â€”1636, tijdens De Geers verblijf in Holland, haddenzij de werken â€žqualijck gegouverneertquot;. Over de financi??n ont-stonden oneenigheden tusschen De Geer en de De Besches, maardeze werden telkens weer bijgelegd, totdat in 1646 de geheele boek-houding over de Nyk??pingsche werken ?Š?Šn chaos geworden was Ookditmaal kwamen zij nog tot een accoord maar een hevig conflictontstond er in hetzelfde jaar. Beide partijen hadden namelijk,buiten eikaars medeweten, een verzoek tot de regeering gerichtom goederen in S??dermanland te koopen. De regeering wilde echter 1nbsp;Dit schreef De

Geer aan Oxenstierna d.d. Stockholm, 15 JuU 1647(Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 448). 2nbsp;Dahlgren: L. de Geer, p. 540â€”541. 3nbsp;Zie hierv????r, p. 86 ^ Eischen van de De Besches en bezwaren van De Geer daartegen m eenstuk d.d. Stockholm, tusschen 18 en 21 Juli 1646 (Dahlgren: Br. o. Aff.nÂ° 433). 5 Accoord tusschen De Geer en de gebroeders De Besche d.d. Stockholm,24 Febr. 1647 (Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 443).



??? deze landerijen niet scheiden van de bergwerken, zoodat ze alleenmochten gekocht worden door den eigenaar dier werken. Nu be-weerde De Geer, dat de bergwerken zijn eigendom waren en degebroeders De Besche slechts de administrateurs ervan, een be-wering, die door de De Besches weer werd bestreden. Het eindewas, dat De Geer van hooger hand in het ongelijk werd gesteld. Terwijl de stemming tusschen de beide partijen dus al geprikkeldwas, schijnt een definitieve breuk haar aanleiding gevonden tehebben in een bestelling van kanonnen, die de regeering aan De Geerdeed. Hij moest 150 ijzeren kanonnen afleveren en gaf aan Gilhsen Hubert de Besche opdracht deze bestelling uit te voeren. Zijweigerden dit echter en boden aan de regeering de kanonnen tegeneen lageren prijs aan, welk aanbod ook werd aanvaard. De Geerkwam in verzet en beriep zich op zijn octrooi tot het gieten enverschepen van kanonnen, dat nog tot het einde van

1648 geldig was. De koningin verklaarde op grond van dit octrooi de bestellingbij de gebroeders De Besche dan ook ongeldig. De beide De Bescheseischten nu van De Geer hun aandeel in de leverantie, wat De Geerweer weigerde. Een lange twist ontspon zich. In den zomer van1648 overleed Gillis de Besche en met Hubert schijnt De Geer v????rhet einde van het jaar de connecties te hebben verbroken. Hoe hetmet de leverantie der kanonnen verder is gegaan, weten wij met.In ieder geval kreeg Hubert de handen vrij, toen De Geers octrooiop het eind van 1648 afgeloopen was i.nbsp;, . , De oneenigheid met Karei de Besche deed De Geer besluiten alhet mogelijke te doen om conflicten tusschen zijn kinderen in de toe-komst te voorkomen. Daarom begon hij met orde te stellen op zijnfinanci??n en het eerste, wat hij deed, was aan zijn kinderen hunmoederlijk erfdeel ter hand te stellen, voorzoover dat nog met wasgeschied Enkele van zijn kinderen hadden het

hun toekomendeLl reeds geheel ontvangen, anderen nog niet, of slechts gedeeltelijkBij den Lod van Adrienne was het erfdeel van moederszyde vooiede kind / 25.500 geweest. Tot aan 1647 was dat yermeerderd met/ 20.000 voor elk deel en De Geer besloot nu aan zijn kinderen dezesommen uit te betalen. Hij deelde hun dit mede in zijn brief van10/20 Juni 1647. Uit de kwitantie, die door de kinderen werd 1 Dit alles bij Dahlgren: L. de Geer, p. 389â€”390.



??? geteekend, bHjkt, dat tusschen de jaren 1647 en 1651 tien zijnerzoons en dochters ieder / 50.000 kregen i. In dezen tijd was De Geer vastbesloten zich van â€ždes werltsgewoel, sooveel doenhck, te ontlastenquot; en zijn werk allengs over telaten aan zijn zoons. In Holland deed zijn zoon Laurens de zakentot zijn vaders groote tevredenheid en als belooning daarvoorschonk De Geer hem in 1648 zijn huis in Amsterdam 2. Evenwelverbond hij aan deze schenking eenige verplichtingen. Zoo zou hethuis, na Laurens' dood, moeten komen aan het oudste mannelijkefamilielid dat De Geer heette en te Amsterdam woonde, na diens doodweer aan dengene, die dan het oudst was, en zoo verder. Dan moest,gedurende de eerstvolgende 40 jaar, de bezitter van het huis 1000gulden 's jaars betalen aan 4 personen, in de schenkingsacte metname genoemd, zoolang deze leefden. Kwamen zij te overlijden, danmoest het vrijgekomen geld aan

behoeftige predikanten en studen-ten in de theologie geschonken worden In October van hetzelfde jaar droeg De Geer aan zijn zoon LouisFmspong met alles, wat daarbij behoorde, over. Een gedeelte vanzijn moederlijk erfdeel was hierin begrepen, de rest zou latergeschat en van zijn deel in de vaderlijke nalatenschap afgetrokkenworden. Op denzelfden voet kreeg de derde zoon, Emanuel, Leufstamet onderhoorigheden in November 1650 De Geer was van plan zich op deze wijze nog verder van zijn werk- 1nbsp;Eenig huisraad gaf De Geer ook aan zijn kinderen, zooals een ,.groot silverlampetquot; tot â€žpilgifftquot; voor Laurens zoon. Het fijne linnen, dat'er nog was,moesten zijn dochters deelen, â€žhet ongebesicht tin, bekers ende teillor send?Šmijn hier, de 12 furkiens geeff ick u vrouken, de groene^stoelen, die in de sael sien aen Lijsbeth----quot; schreef De Geer aan Laurens, d.d. Stockholm 24 Juli 1647 (Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 447 en

449.). 2nbsp;Met verbouwing en verbetering had het / 68.753 gekost. Het huis wasgekocht â€žmet de 12 schilderijen, de groote neutebomen ende stene tafels,ende buffet in de Saelquot; (Dahlgren: Br. v. Aff. nÂ°. 458). 3nbsp;De 4 personen, voor wie De Geer de / 1000 bestemde, waren de W^aalschepredikant Hotton, de reeds vroeger genoemde Joh. Wolzogen, RobertMeaux, De Geers voormalige huispredikant en een zekere, verder onbekendeBassecourt: Schenkingsacte d.d. Stockholm, 1/10 Aug 1648 (Dahlgren-Br. o. Aff. nÂ° 458). * De acten van overdracht d.d. Stockholm 6/16 Oct. 1648 en 23 Nov. 1650(Dahlgren: Br. o. Aff. nÂ° 469 en nÂ° 492).



??? zaamheden te ontdoen, maar werd hierin verhinderd, doordat zijnzaken hem naar Amsterdam riepen i. Voordat hij echter naar Hol-land reisde, wilde hij al zijn financieele aangelegenheden ten opzichtevan zijn kinderen regelen en legde zijn verfangen daaromtrent neerm zijn testament, dat hij 6 Maart 1651 onderteekende. De inhoudwas in hoofdzaak het volgende: Het moederlijk erfdeel stelde De Geer nu definitief op / 50 000voor ieder kmd vast. Hiermee moesten de kinderen tevreden zijnVerzetten zij zich tegen wat De Geer bepaalde, hetzij ten opzichtevan hun moeders nalatenschap, of wel, wat betrof de zijne, danzouden zij hiervoor gestraft worden door slechts Vs van hun deelte ontvangen, terwijl de overige 2/3 aan de andere kinderen zoudenkomen. Laurens en Louis, die nu ook meerderjarig was, werden totvoogden benoemd over hun onmondige broers â€” De Geers dochterswaren allen reeds gehuwd â€” benevens de Waalsche predikantHotton en

Johan Wolzogen. Na alleriei vermaningen aan zijn kinderen, o.m. om met elkander in vrede te leven, volgde de verdeeHng van de â€žwereltlicke mid-delenquot;. Allereerst bepaalde De Geer, dat de werken en gebouwen teNorrk??ping niet mochten verdeeld worden, maar als gemeenschap-pelijk eigendom zouden komen aan zijn zoons en zijn schoonzoonAdriaan Trip, die van den beginne af deelgenoot in de werken wasgeweest. Onverdeeld zouden deze bezittingen ook weer aan hunerven moeten overgaan. Voor ieder kind had De Geer het erfdeel nauwkeurig gespecifi-ceerd. Wat er over zou bhjven, als ieder zijn deel had, moest aande armen besteed worden, in het bizonder tot onderhoud van predi-kanten, studenten en schoolmeesters. Wij zagen hierv????r reeds, datvoor dit doel in elk geval / 25.000 moest worden uitgetrokken. Daar De Geers rekeningen met de Kroon vereffend waren(behalve, dat de vergoeding van zijn schade, in Denemarken

geleden,en de ,,recompensequot; voor de uitrusting van zijn vloot zich noglieten wachten) wilde hij, om na zijn dood alle â€žwijtloopicheytquot;te voorkomen, niet, dat er eenige â€žrecherchesquot; in zijn boeken werden 1 Dahlgren: L. de Geer, p. 547.



??? gedaan, ja, hij verbood zelfs â€žexpresselijckquot; aan een ieder ze directof indirect te onderzoeken. De boeken moesten bewaard wordendoor zijn beide oudste zoons en, als deze overleden waren, telkensweer door den oudsten zijner zoons, tot ze door de weduwe vanden laatst overledene of diens wettigen zoon, zoo deze zich be-hoorlijk gedroeg en 25 jaar was, gehouden mochten worden. Kwamen er kinderen te overlijden, zonder dat zij wettige erf-genamen nalieten, dan mochten zij slechts de helft van hun ver-mogen nalaten aan wie zij wilden, de andere helft moest aan debroers en zusters komen. Zoo er een van De Geers zoons tegen denwil der voogden zou huwen, of zich slecht zou gedragen, zou hemdoor de voogden slechts de rente van het hem toekomende kapitaaluitbetaald worden. Ontstonden er processen tusschen de kinderen onderling, ofwerd door vreemden aan ?Š?Šn of meer van hen een proces aangedaan,dan

moesten alle kinderen de onkosten gezamenlijk dragen. Tot executeurs benoemde De Geer de door hem aangewezenvoogden der minderjarige kinderen. Aan het testament voegde hij de uitvoerige specificatie toe vanwat ieder zijner kinderen zou erven en een codicil, dat bepalingenbevatte aangaande het erfdeel van zijn dochter Ida i. Zij zou nooitmeer dan de helft van het haar toekomende kapitaal, zoowel vanvaders- als van moederszijde, tot haar eigen beschikking mogenhebben; de andere helft werd op haar kinderen vastgezet. Voor-loopig zou zij van haar erfdeel alleen de rente ontvangen, die devoogden, als beheerders van haar kapitaal, haar zouden uitkeeren. Blijkbaar vertrouwde De Geer er niet op, dat De Besche zelf ditkapitaal goed zou beheeren. Dat het de eerder genoemde ver-kwisting van Karei was, die hem dit codicil aan het testament deedtoevoegen, kunnen we er niet uit opmaken, daar De Geer in hetgeheel geen reden

voor dezen maatregel noemde. Het leek ons de moeite waard even stil te staan bij de voor-naamste bepalingen uit De Geers testament. De uitlating, welkebetrekking heeft op De Geers financieele verhouding met de Kroon,behandelden wij reeds. Er spreekt uit dit testament het vurig verlangen van De Geer, 1 De Geers testament is afgedrukt bij Dahlgren: Br. o. Aff. onder nÂ° 494,de specificatie en het codicil onder nÂ° 495 en nÂ° 496 t.a.p.



??? dat er na zijn dood tusschen zijn kinderen geen oneenigheid zouontstaan over de verdeeling van zijn nalatenschap. Een herhahngvan een twist, zooals die met Karei de Besche, wilde hij voorkomendoor het verbod, de boeken te controleeren. Ook wilde hij zooveelmogelijk versnippering van de nalatenschap verhinderen en hetvermogen onder de familieleden houden. De Geer kende zich, ook tegenover zijn volwassen kinderen, eenonbeperkte macht toe, die hij na zijn dood voor een groot deelwenschte over te dragen op de voogden, in wie hij blijkbaar eengroot vertrouwen stelde. In de specificatie werd de overdracht van Finspong aan Louisen van Leufsta aan Emanuel bekrachtigd, terwijl Laurens dewerken van ?–sterby, Steven die van Gimo en Jean die van Gode-gard in zijn deel kreeg. De jongste zoon. Benjamin, volgde den vaderin geen zijner fabrieken op, maar ontving daarom een grooter aan-deel in contanten. De 13 kinderen erfden van hun beide

ouders tezamen / 1.519.011,een geweldig vermogen voor dien tijd. Eigenhjk was het noggrooter, daar de vaste goederen naar een zeer lage taxatie in dezesom begrepen waren. Het duurde dan ook tot 1655, voor de ver-deeling geregeld was en de executeurs zich van hun taak haddengekweten i. Enkele dagen na de onderteekening van zijn testament reisdeDe Geer naar Holland. Welke zaken in het bizonder hem daarheenriepen, weten wij niet. Echter waren er verschillende moeilijkhedengerezen, die zijn laatste verblijf in Amsterdam niet aangenamerzouden maken. Wij zagen hierv????r al, dat, zoodra De Geer in Amsterdam was,de reeders van â€žde Vergulde Swaenquot; hun proces tegen hem weeropnamen en dat De Geer het verloor. Dan waren er de aangelegen-heden van de Zweedsch-Afrikaansche Compagnie, die hem allerleilast bezorgden, maar het ergste was, dat Karei de Besche, die nuin Holland woonde, op zijn oude eischen terugkwam en De

Geerdaarover voor het Hof van Holland een proces aandeed. Op 16 Mei 1652 diende hij bij het Hof een aanklacht in tegen zijnschoonvader, waarin hij De Geer beschuldigde, dat hij, bij zijn 1 Dahlgren: L. de Geer p. 562.



??? vaders dood, zich diens bezittingen had toege??igend en als voogd overde kinderen en nooit daarvan eenige verantwoording had afgelegdVerder, dat aan zijn vrouw een groote bruidsschat was beloofdwaarvan slechts de rente over eenige jaren was uitbetaald. DeBesche wilde zoolang de zaak aanhangig was, beslag gelegd zienop De Geers bezittingen hier te lande; aan zijn schoonvader moestverboden worden voorloopig het land te verlaten rechtsingang. Daarop werdenop ^D Mei beide partijen gehoord door commissarissen, uit het Hofaangewezen, doch de partijen kwamen niet tot een vergelijk De Geernam dadelijk maatregelen om uit Zweden een officieel bewijs te krijgen, dat de twist tusschen De Besche en hem was beslecht door arbiters, tegen wier uitspraak geen beroep was i. Verder uitte hij op1 Juni zijn ontstemming door een codicil aan zijn testament toete voegen, waarin hij bepaalde, dat zijn dochter Ida haar levenlang slechts

de rente van het haar toekomende kapitaal zou ge-meten. Kwam zij, of haarman, daar tegenop, dan zou zij slechtsde haar toegewezen legitieme portie erven en niet met haar broersen zusters m een eventueel overschot deelen. Kwam De Geer inZweden te overiijden, dan zouden, in bovengenoemd geval, zij nochhaar man en kinderen meer krijgen dan â€žhaer naer de scherpsterechten van Zweden op het alderminstequot; zou toekomen Het emd van dit proces zou De Geer niet meer beleven Na zijndood zette De Besche het tegen de erfgenamen voort, maar het ishier niet de plaats, daar verder op in te gaan.De Geer had dus een druk jaar gehad in Amsterdam en was bhi dat hij in het voorjaar van 1652 weer naar Zweden terug kon gaan Het Hof van Holland hield hem niet tegen, en al spoedig begaf hiizich op reis. Hij werd echter onderweg ziek en keerde naar Amsterdam terug. Van zijn ziekbed zou De Geer niet meer opstaan- den19den

Juni 1652 overieed hij en op 26 Juni werd hij bijgezet in hettamihegraf in de Augustijnerkerk te Dordrecht 2. Hnbsp;^Tfr'' Latijnsche brief van Christina aan de St.-Gen d.d. Stockholm, 17 Juni 1653, waarin zij dit mededeelt = Dahlgren: L. de Geer, p. 660-561. De bewijsvoering van R. A. B Ooster-huis in: Het graf van den Amsterdamschen handelsvorst Lodewijk de GeerAmste odamum, 26ste Jaarboek), dat de Geers gebeente in de Westerkerkte Amsterdam rust, is niet overtuigend.



??? SAMENVATTING Tot de vele groote mannen, die de gouden eeuw aan de Republiekschonk en wier namen buiten onze landsgrenzen bekend zijn ge-worden, mogen wij ook hen rekenen, wier sterk initiatief en grooteenergie dreef tot daden, waarvoor in de zeven provinci??n geenruimte genoeg was. E?Šn derzulken was Louis de Geer. Weliswaar had zijn wieg nietop Nederlandschen bodem gestaan â€” immers de Zuidelijke Neder-landen moesten hem, als zoovelen zijner tijdgenooten, afstaan aanhun Noordelijke naburen â€” maar in Nederland werden toch degrondslagen gelegd voor het werk van een 17e-eeuwer, op wienhet, naast Zweden, trotsch mocht zijn. Wij gingen De Geers werk na in de verschillende tijdperken vanzijn leven. Eigenlijk zouden wij van drie perioden kunnen spreken,waarin de omvang van zijn werk en zijn beteekenis op internationaalgebied steeds sneller toenamen. De eerste periode, zijn verblijf inDordrecht, was de kortste. Daar De

Geers zaken als koopman enbankier m de vier jaren, dat hij er woonde, zich zeer uitbreidden,vooral door zijn relaties met Zweden, werd Dordt voor zijn werk-zaamheden te klein en te afgelegen. Amsterdam, een stad metwereldhandel, lokte, met andere Dordtenaren, ook De Geer binnenzijn muren. Nu volgde een tijdperk van twaalf jaren, waarin De Geers zakeneen hooge vlucht namen. De banden met Zweden werden hechter:na een paar jaar had De Geer reeds een werkzaam aandeel in deZweedsche ijzerindustrie. In deze jaren werd hij ook een persoon van gewicht in financieeleaffaires, zoowel voor de Generaliteit als voor Zweden. Zijn voor-schotten, zijn wapenleveranties, zijn koperhandel, ze stonden metelkaar in nauw verband en brachten de Republiek met Zweden infinancieele verbinding. De Geer was nu iemand, met wien Staten-Generaal, Staten van Holland en Zweden rekening hielden. Dikwijlswas hij de welkome redder in geldelijken nood, niet

minder vaakde lastige schuldeischer. Reeds voeren schepen, door De Geer bevracht, van Amsterdamnaar de Middellandsche Zee en de Oostzee; in bijna alle havensvan Frankrijk en de Oostzeesteden had hij zijn â€žcommiezenquot;.



??? Maar ook de omsingeling der Amsterdamsche grachten werdDe Geer te nauw; hij wenschte een ruimer, nog niet ontgonnenterrein voor zijn industrie, waarmee hij weer zijn handel moest voe-den en vond dat in het Noorden. Met zijn eerste reis naar Zwedenbrak voor De Geer het belangrijkste tijdperk van zijn leven aan. Hij was nu bijna 40 jaar en stond op de hoogte van zijn kunnen.Al zijn energie brak los over een reeks van ondernemingen, diehem tot den pionnier van mijnbouw en industrie in Zweden maakten.De Geer aarzelde niet zijn schouders te zetten onder iedere taak, diezich aan hem voordeed. Dat niet alles, wat hij begon, hem gelukte,kan ons niet verwonderen, maar mislukkingen waren bij De Geertoch uitzondering; zijn inzicht, zijn doorzettingsvermogen en niethet minst zijn handigheid om de juiste werkkrachten te kiezen,maakten hem tot een groot organisator. Als industrieel en koopman stond hij weldra boven alle mede-

dinging, als bankier verplichtte hij regeering en adel aan zich. Maarde meest bewonderenswaardige daad, die ook van groote inter-nationale beteekenis werd, was de uitrusting van zijn hulpvloot.Hiermee moet De Geer wel een grooten indruk op zijn tijdgenootengemaakt hebben. Was de vreugde in het vijandelijke kamp overwat eerst een mislukking leek groot, de volharding van De Geeren het succes van zijn vloot moesten ten slotte bij een ieder bewon-dering afdwingen, zooals heden ten dage nog bij het nageslacht. Daarna had De Geer, zijn beslommeringen moede, zich graag aande zorgen des levens onttrokken om zich te wijden aan wetenschapen godsdienst, maar dit was hem niet beschoren. Tot het eind vanzijn leven dwongen de omstandigheden hem tot werken en werd hemweinig rust gegund. Voor zijn tijd was De Geer een persoon van internationale be-teekenis. Dat het leger van Gustaaf Adolf in Duitschland zooveelsucces kon

hebben, mag men voor een groot deel toeschrijven aanDe Geers hulp, zoowel op financieel gebied als wat betreft de beterebewapening der soldaten met de producten uit De Geers fabrieken.Denemarken was dan ook terecht jaloersch op Zweden om zulkeen onderdaan. De Geers karakter leeren wij uit zijn daden en vooral uit zijnbrieven kennen. In het overgroote deel ervan, dat betrekking heeftop zijn werk, gaf hij met een nuchtere helderheid aan den geadres-



??? seerde zijn inlichtingen of stelde rechtstreeks zijn vragen. Maar wijhebben nog een groot aantal brieven over, die bestemd waren voorzijn kinderen, famiheleden en vrienden; deze gunnen ons een blikin het mtieme leven van De Geer. Zoo zien wij hem als een eerlijkrechtvaardig, soms hard, maar ook vaak zeer gevoelig menschOfschoon De Geer nooit afkeerig was van groote winsten, mogenWIJ hem zeker met rekenen tot die kooplieden der 17e eeuw, wierwinzucht door Busken Huet zoo scherp werd gehekeld i. Zoowel hetparvenuachtige dier heden, als hun baatzucht, die hen tot minderloyale praktijken bracht, waren De Geer geheel vreemd, in de eersteplaats door zijn afkomst en ten tweede door zijn strikte eerlijkheid. De Geers onbaatzuchtigheid uitte zich vooral in zijn grootemilddadigheid, die ook weer een uitvloeisel was van zijn godsdienst-zin; zijn eerlijkheid maakte De Geer vaak moeilijk tegenoverzichzelf en anderen. Hij wilde ieder het

zijne geven, eischte dus ookvan den ander dat, waarop hij recht had tot het laatste toe. Dezekaraktertrek verscherpte ook zijn confhct met zijn schoonzoonDe Besche en maakte, dat De Geer daar meer verdriet van had,dan noodig geweest was. Zooals de Geer bij alles, wat hij ondernam, van doorzetten wist,zoo was hij ook in zijn persoonlijk leven onverzettelijk en daardoorwel eens hard, maar ook menschelijke zwakheden waren hem nietvreemd. Vaak liet hij zich door zijn drift of zijn heerschzuchtte ver voeren. Zijn groot opthnisme was voor de Geer een sterke steun om,wat hij op zich genomen had, te doen slagen. Wij twijfelen er nietaan, of zijn naaste omgeving zal meer dan eens met angst en bevenden uitslag hebben afgewacht van menige onderneming, die zijals een te groot waagstuk van De Geer aanmerkte. Door zijn leven en werken was De Geer een voorbeeld voor zijntijdgenooten; hij is het nog voor een nageslacht, dat hem helaasslechts

kent als â€žden Zweedschen Kruppquot; of â€žden kanonnenkoningder 17e eeuwquot;. En wat heeft hij, behalve het gieten van geschut,niet tot stand gebracht, waardoor de roem van zijn naam wijderen langduriger heeft geklonken dan de donder uit zijn metalenvuurmonden. Van De Geer kunnen wij, in den dubbelen zin deswoords, zeggen: Exegit monumentum aere perennius.1 C. Busken Huet: Het Land van Rembrand. II, p. 308 vlg.



??? -n. ^ Â?â€?-.'â– Wyl â€? quot;â– â– 'if Â?C-iÂ?.' r -v _____V ?ˆ-fiF?



??? BIJLAGE I INSTRUCTIE VOOR ROCHUS NIEULANDT (1613) â€žInstructie van de Hooge Mogende HeerenStaten Generael van de Vrije VereenichdeNederlanden voor Rochus Nyeulant vantghene hij in Sweden sal negocieren. Sal eerst bij goede addresse medenemen brieven van credijt,omme te mogen bij wissel in Sweden op Amstelredam trecken di?Šsomme van twee ende twintich duysent Rijcxdaelders ende saldaermede sijne reyse naer Sweeden in dihgentie voorderen. In Sweeden gecommen zijnde, sali voor al instantie doen, dathet contract alhyer gemaeckt opte leverantie van twee hondertschipponden Coenincx coeper berchsgewichte, mach geaggre??rt,voltogen ende die leverantie volcommelijck gedaen worden naerbehooren. Waervooren hij aldaer betalen sal neffens de leverantie voor elckschippont veertich Rijcxdaelders, maeckende voor de twee hondertschipponden acht duysent Rijcxdaelders. Ende indien hij opt voors.

contract in plaetze van twee, vierhondert schipponden kan gelevert crijghen, sal tselve mogen aen-nemen ende bij de leverantie betalen. Deselve ontfangen, gescheept ende nae dese landen gesondensijnde, sal debvoir doen, omme voor gelijcken prijs noch thienhondert schipponden gelijck coeper ende gewichte te coopen, televeren in twee offe drye jaeren ende t'elcken leverantie tghenegelevert wort te betalen. Indien 't selve op dien prijs nijet te coopen en soude wesen, salden prijs een halven daelder, een daelder offe vuyterlijck anderhal-ven daelder opt schippont mogen hooger in coope aennemen. Ingevalle instantie gedaen wort omme opte eerste toecommendeleverantie twee, drie, vyer, vijff offe vuyterlijck zes duysent dael-ders bij avance offe verschot te doen betalen, sal daerinne bij debeste discretie mogen accorderen ende het credijt, hem mede-gegeven, daertoe oock gebruycken. Sal naerstich ondersoeck doen zoo bij den Coninck selffs

als bij 15*



??? de heeren aldaer van sijne kennisse ende daer den heere DoctorJacob van Dijck, Sijne Mat^ gesante, hem sal addresseren, omme dejegenwoordighe constitutie des Rijcx ende alle leden van dienna de oprecht[e] waerheyt te verstaen, oock hoe de gemoederenende saecken in Polen, Moscovi??n, Denemarcken, Lubeec,Danzijck,Rostock ende andere steden, aende Oostzee gelegen, gedisponeertsijn ende namentlijck mede ten opsien van dese landen, off dieordre, macht, eenicheyt ende alles wes den welstant des Rijcxnoodich is te water ende te lande, goet is, ende van alles in speciegoede onderrichtinghe te ontfangen, hem niet langer in Sweedenlatende ophouden als een maent. Ende alles wel ondersocht ende daervan secrete notitie genomenhebbende, sal met goede gunste sijne reyse wederomme herwaertsspoedighen, omme rapport te doen van sijn wedervaren. Aldus gedaen ter vergaderinge van de Hochgemelte HeerenStaten

Generael. In 's Graven Hage den XP'i Aprihs XVIlt;= endederthienquot;. [Portefeuille Zweden, R. A. 's-Gravenhage]



??? BIJLAGE II VERZOEKSCHRIFT VAN ROCHUS NIEULANDT AAN DESTATEN-GENERAAL (1615) â€žAen de Ho: Mo: Heeren Staten Generael der Vereenichde Nederlanden. Verthoent met behoerlijcke reverentie Rochus Nieulandt, hoedat hij. Remonstrant, met ongelegenheyt tot nu toe heeft moetenwachten, aleer hij zijne declaraetie oft ordonnantie van de reysenende verschoten penninghen (bij hem in Denemarcken ende Swedengedaen) heeft connen becommen. Bovendyen in de selve zijnedeclaraetie noch heeft bevonden verscheyden perti??n geroeyeert,te weten 162-12 st. over de preparaten tot zijne voors. reysen.Item 62-2 st. van dachgelden aen een knecht betaelt. Noch 150gulden int gaen ende keeren zoo ordinaris als extraordinaris aenbelle chire gegheven mitsgaders de extraordinaris oncosten be-dragende (gelijck hij. Remonstrant, tegens den Heere Thresorierde Bie verclaert hadde) over de hondert Rijcxdaelders, die niet

totdes Remonstrants contemplaetie, maer special ten dienste vanHare Ho: Mo: betaelt zijn. Ende om zulcx alhyer cortelijck te be-wijsen, zoo is warachtich, dat hij. Remonstrant, tot Stockholmghecomen zijnde, van seeckere coopluyden (zijne goede bekende)geraden wierde, metten nieuwen waechmeester ende insonderheytoock met den commis (die totte leverantie van de coperen wasgeordonneert) kennisse te willen maecken, alsoo zijluden haddenbevonden, dat een weinich uutslach op ij der stuck cooper veelbedrouch in zoo swaren schael ende consequentelijck over zulckenmasse (als van wegen Hare Ho: Mo: stondt te ontfangen) ettelickeduisenden zoude commen te bedragen. En heeft hij. Remonstrant,zulcx niet willen naerlaten, maer door een van de zelve coopluydende voors. officiers int logement bij hem doen nooden ende alsookennisse gemaeckt hebbende, heeft deselve daernaer noch ver-scheyden malen zoo wel weten te bejegenen,

dat hij. Remonstrant,op ijdermael wegens zoo goeden uutslach heeft becommen, datHare Ho: Mo: op de masse van het laeste cooper over de 5000^hebben geprof fit eert. Want in plaetse dat ij der schippont cooper



??? Stockholms gewicht ordinarie comt uut te brengen 275 U oftdaeromtrent, het zelve uutgebracht heeft 286 oft meer. Daernaerals den Sweetschen Capitein was voerseeckert, dat hij de drie grootemetale stucken mitsgaders het zeugen cooper met een van desConincx schepen (ten dienste van Hare Ho: Mo:) zoude overvoeren,is verscheyden malen metten schipper hem. Remonstrant, intlogement commen aenspreecken ende dat gemeinlick omtrent demaeltijdt, zoo en conde hij. Remonstrant, niet minder doen, alsd'selve bij hem doen eeten ende naer gelegenheyt tracteren. Vooralle welcke ende meer andere extraordinaris moeite binnen Stock-holm, de vrouw ende kinderen vant logement mitsgaders alle deandere dienstboden (gelijck in die quartieren de manier is) oockextraordinaris hebben moeten gebeneficieert werden. Ende naerdat hij. Remonstrant, in de Sont was gecommen,Wierde hem terstondt van eenige gasten vant Sweetsche

schip aen-gedient, dat heuren Capitein geresolveert was den geheelen winteraldaer te blijven liggen ende naer heur oordeel niet veel goets in densin hadde, dat zij noch niet conden seggen, maer dat ick haerwaerschouwinge wel zoude willen in acht nemen (gelijck oock denvoors. Capitein tot zijn wedercomste in Sweden van zulcx ende meerander fouten beclaecht ende overtuycht zijnde, door last van sijneMat aen een galch is doen hangen.) Welcke voors. waerschouwinge hij. Remonstrant, met IsackPieters. gecommuniceert hebbende, verclaerde voer die tijdt geenraedt daertoe te weten, maer noemde hem verscheyden malengeluckich, dat t'beleyt van zulck wilt volck hem op zoo ongelegentijdt niet en was te deel gevallen, gelijck bij ons aireede met patientiemoste aengesien worden, dat meer als hondert schepen met zeergoeden wint naer Hollandt ende elders t'zeyl gingen, zonder datden voors. Capitein hem eenichsints bougeren wilde.

Soo is hij.Remonstrant, daerover noch meer beducht geworden, denckendeop t'gene hem van den sei ven Capitein aireede was aengedient,bleeff genochsaem t'enden raet, want om den voors. Capitein meteenighe authoriteyt aldaer te dwingen was geen apparentie, derwijle(zoo't scheen) men liever den onderganck als de behoudenis vantzelve schip hadde willen zien. Soo heeft hij, Remonstrant, (naerlang bedencken) den voors. Capitein metten schipper aen landtontboden ende vooreerst d'selve bij hem doen eeten, haer met alle



??? vruntschap ende goede woorden zoo wel rencontrerende, dat zijt'zedert die tijdt int logement zijn gebleven tot haer vertreck toehaer onder andere dickmael verhalende, wat een recompense hen-luyden van Hare Ho: Mo: ende Sijne Ex: stondt te verwachten, alszijluyden zulcke drie schoone metale stucken zouden overgebrachthebben, daertoe den gestadigen goeden wint henluiden lichtelickconde helpen, indien zij maer onder zeyl waren etc. Waerop denvoors. Capitein eindthck heeft geantwoort, dat indyen hij. Remon-strant, (neffens een lootsman) hem noch van 6 goede bootsgesellenende ander provisie versorgen wilde, dat hij niet alleen hem alsdanop de reys wilde begeven, maer tot bevorderinge van dyen (neffenshet volck int logement) noch 4 van zijne bequaemste gasten bestellenom in alder haest gereet te zijn ende neffens andere den goedenwint oock waernemen, heeft hij. Remonstrant, gerepHceert, datzulcx hem alles zoude

gewerden, zoo t'zelve maer alsoo metterdaetmochte geschieden. Waerover den voors. Capitein de zelve vyergasten datelijck bij hem heeft ontboden, heur belastende een deelledige tonnen aen boort te halen ende neffens de andere dienstbodenint logement over nacht ende dach d'zelve te helpen schoen maecken,cuypen, brouwen, backen, ende voorts alles te helpen doen, dat totbevorderinge van de reys zoude moghen van noode zijn. Welckevoors. 4 bootsgesellen oock hebben moeten eeten ende slapenbehalven deghene, die heur dagelijcks aen landt quamen besoucken,tot dat alles gereet zijnde sonder eenich vertreck aen boort wierdebestelt. Ende alsoo den schipper naer het aennemen van den lootsmanende andere bootsgesellen zeer hadde geprotesteert, dat zij d'selveniet behouffden, behalven dat het niet eer genoch was voor heurnatie ende apparentelijck malcander niet zouden willen verstaenoft int schip accommoderen, heeft hij.

Remonstrant, (geduerendede voors. preparaten) alle het ander Sweets bootsvolck int logementbij hem ontboden ende d'selve aldaer mette nieuw aengenoment'zamen doen goet chier maecken, opdat zijluyden kennisse endevrundtschap metten anderen gemaeckt hebbende, door zulck middelalle oorsaeck van questi??n ende misverstanden in zee souden mogenvoergecommen werden. Voor alle welcke extraordinaris moeyte inde Sont de vrouw, kinderen ende dienstboden vant logement mits-gaders de voors. 4 bootsgesellen oock extraordinaris met belle chire



??? zijn ghebeneficieert geweest. Tot Amsterdam gecommen zijnde,heeft den voors. Capitein weder zijn logement bij hem. Remonstrant,genomen, alwaer den schipper (geduerende het lossen vant voors.cooper ende metale stucken) niet vergeten heeft hem dickmael telaten vinden ende de behouden overcomste te gedencken, alles totcoste van hem. Remonstrant. Ende hoewel veel meer omstan-dicheyden zijn, die hiertoe zouden connen dienen ende nochtansom cortheyts wille naergelaten werden, soo verhoopt hij. Remon-strant, niettemin Hare Ho: Mo: hiermede zooveel verclaert tehebben, dat d'zelve (naer Heure hooge wijsheyt) hchtelijck zullenconnen oordelen, dat de voors. geroeyeerde pertijen bij hem. Re-monstrant, niet lichtvaerdich ofte buyten reden in zijne declaraetiegestelt en zijn. Waerover hij oock in aider onderdanicheyt wil vertrouwen, datHare Ho: Mo: beUeven zal hem van de voors. geroeyeerde perti??n,bedragende t'samen

614- 14 st., zoowel als van zijne andere ver-schoten penninghen ordonnantie van betalinge te verleenen.'T welck doende etc.quot; [P.S.] ,,'T Sal oock Hare Ho: Mo: believen te gedencken, dat hetsaisoen haest voor de deur is, dat de resterende 500 schippondencooper (waerop 6000 Rijcxdaelders in avance betaelt zijn) totStockholm zouden behooren gelevert te werdenquot;. [Portefeuille Zweden, R. A. quot;s-Gravenhage]
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??? STELLINGEN De Geer is van grooter beteekenis geweest voor Zweden danvoor de Nederlanden. II Voor zijn tijd was De Geer een goed werkgever te noemen. III Het is waarschijnlijk, dat De Geer op de uitrusting van zijn hulp-vloot winst heeft gemaakt. IV Uit de houding van Karei de Besche in zijn oneenigheid metDe Geer is te concludeeren, dat hij toen in zijn geestvermogensgekrenkt was. V De hulp van Ernst van Mansfeit en Christiaan van Brunswijkin de jaren 1622â€”1625 is voor ons land zeer nadeehg geweest. VI Het oordeel van Busken Huet in Het Land van Rembrand overde Amsterdamsche regenten-koopheden is te scherp. VH Voor bronnenonderzoek op economisch-historisch gebied iskennis van boekhouden en handelsrekenen gewenscht f. breedveltâ€”van veen
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??? De beteekenis, welke Laspeyres aan Grotius toekent als ver-dediger van de toelaatbaarheid van kapitaalrente, is sterk over-dreven. IX Het dragen van een â€žemprisequot; door Middeleeuwsche ridders(J. Huizinga: Herfsttij der Middeleeuwen, 2e druk, p. 151â€”152)en van een ijzeren armring door de Chatten (Tacitus: Germania,Cap. 31) is niet volkomen hetzelfde gebruik. X De veronderstelling van Ehas (Bijdr. en Meded. Hist. Gen.dl. 24, p. 367), dat â€žwandmaekeriquot; zeilmakerij beteekent, is onjuist. XI In Experimenten van Geerten Gossaert is invloed van Jodocusvan Lodensteyn aan te wijzen. XII De beteekenis van Louis Couperus voor onze litteratuur is in denlaatsten tijd zeer overschat.
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